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ENGLISH (Original instructions)

Explanation of general view

1. Chain brake applied 17. Chain catcher 31. Lock
2. Chain brake released 18. Guide bar cover 32. Unlock
3. Rear handle 19. Cord hook 33. Felling area
4. Switch trigger 20. Adjusting screw for oil pump 34. Felling direction
5. Oilfiller cap (at the bottom) 35. Danger zone
6. Front handle 21. Sprocket 36. Escape route
7. Front hand guard 22. Hole 37. Cutter length
8. Guide bar 23. Hook 38. Distance between cutting edge and
9. Saw chain 24. Pin depth gauge
10. Lever 25. Loosen 39. Minimum 3 mm
11. Sprocket cover 26. Tighten 40. Side plate angle
12. Adjusting dial 27. Tool’s cord 41. Oil guide groove
13. Rear hand guard 28. Extension cord 42. Oil feed hole
14. Oil level sight 29. Plug and socket (the shape may
15. Spike bumper differ from country to country)
16. Lock-off button 30. Strap
SPECIFICATIONS
Model UC3041A UC3541A | UC4041A
Max. chain speed 14.5 m/s (870 m/min)
Bar length 300 mm 350 mm 400 mm
Standard guide bar Cutting length 265 mm 325 mm 360 mm
Guide bar type Sprocket nose bar
Type 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Standard saw chain Pitch 3/8”
No. of drive links 46 | 52 | 56
Recommended guide bar length 300 - 400 mm
Overall length (without guide bar) 455 mm
Net weight 46kg | 4.7 kg | 47 kg
Extension cable (optional) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1.5 mm?

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without

notice.

« Specifications may differ from country to country.

*  Weight according to EPTA-Procedure 01/2003
Symbol

warnings and safety instructions.

Wear eye protection.

Wear ear protection.

DOUBLE INSULATION

required!

Caution: withdraw the mains plug

Caution: kickback!

Protect against rain and damp!

END218-7
The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

@D}J ...... Read instruction manual and follow the

Caution: particular care and attention

immediately if the cable is damaged!

... Wear a helmet, goggles and ear
protection!

Wear safety gloves!

Withdraw the mains plug!

... First aid
S\ ITTTRN Maximum permissible length of cut

a - ... Direction of chain travel

L SR Chain oil
od
( % .......... Chain brake released
=/ . .
@] .......... Chain brake applied
................. Prohibited!




ﬁ ............... Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment

together with household waste material!
In observance of the European Directive,
on Waste Electric and Electronic
Equipment and its implementation in
accordance with national law, electric
equipment that have reached the end of
their life must be collected separately and
returned to an environmentally
compatible recycling facility.

Intended use ENE085-1

The tool is intended for cutting lumbers and logs.

Power supply ENF002-2
The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated and can, therefore, also be used from
sockets without earth wire.

For public low-voltage distribution systems of
between 220 V and 250 V. ENF100-1
Switching operations of electric apparatus cause voltage
fluctuations. The operation of this device under
unfavorable mains conditions can have adverse effects to
the operation of other equipment. With a mains
impedance equal or less than 0.29 Ohms it can be
presumed that there will be no negative effects. The
mains socket used for this device must be protected with
a fuse or protective circuit breaker having slow tripping
characteristics.

General Power Tool Safety
Warnings

A WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and

instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

GEAO010-1

Save all warnings and
instructions for future reference.

Chain saw safety warnings

1. Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before you
start the chain saw, make sure the saw chain is
not contacting anything. A moment of inattention
while operating chain saws may cause entanglement
of your clothing or body with the saw chain.

2. Always hold the chain saw with your right hand on
the rear handle and your left hand on the front
handle. Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and
should never be done.

3. Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, because the saw chain may contact hidden
wiring or its own cord. Saw chains contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and could give the operator an electric shock.

4. Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,

GEBO037-8

10.
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12.

13.

legs and feet is recommended. Adequate protective
clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a
chain saw while up in a tree may result in personal
injury.

Always keep proper footing and operate the chain
saw only when standing on fixed, secure and level
surface. Slippery or unstable surfaces such as
ladders may cause a loss of balance or control of the
chain saw.

When cutting a limb that is under tension be alert
for spring back. When the tension in the wood fibres
is released the spring loaded limb may strike the
operator and/or throw the chain saw out of control.
Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

Carry the chain saw by the front handle with the
chain saw switched off and away from your body.
When transporting or storing the chain saw
always fit the guide bar cover. Proper handling of
the chain saw will reduce the likelihood of accidental
contact with the moving saw chain.

Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing accessories. Improperly
tensioned or lubricated chain may either break or
increase the chance for kickback.

. Keep handles dry, clean, and free from oil and

grease. Greasy, oily handles are slippery causing loss
of control.
Cut wood only. Do not use chain saw for purposes
not intended. For example: do not use chain saw
for cutting plastic, masonry or non-wood building
materials. Use of the chain saw for operations
different than intended could result in a hazardous
situation.
Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the guide
bar touches an object, or when the wood closes in and
pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and back
towards the operator.
Pinching the saw chain along the top of the guide bar
may push the guide bar rapidly back towards the
operator.
Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user, you
should take several steps to keep your cutting jobs
free from accident or injury.
Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below:
— Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the chain saw handles, with both
hands on the saw and position your body and
arm to allow you to resist kickback forces.
Kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken. Do not let go of the
chain saw. (Fig. 1)



— Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unintended tip
contact and enables better control of the chain saw
in unexpected situations.

— Only use replacement bars and chains
specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause chain
breakage and/or kickback.

— Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

ADDITIONAL SAFETY RULES

1.

2.

Read the instruction manual in order to familiarize
yourself with operation of the chain saw.

Before using the chain saw for the first time, arrange
to have instruction in its operation. If this is not
possible, at least practice cutting round timber on a
trestle before beginning work.

The chain saw must not be used by children or young
persons under 18 years of age. Young persons over
16 years of age may be exempted from this restriction
if they are undergoing training under the supervision
of an expert.

Working with the chain saw requires a high level of
concentration. Do not work with the saw if you are not
feeling fit and well. Carry out all work calmly and
carefully.

Never work under the influence of alcohol, drugs or
medication.

Proper use

1.

4,
5,

The chain saw is intended solely for cutting wood. Do
not use it for example to cut plastic or porous
concrete.

Only use the chain saw for operations described in
this instruction manual. Do not, for example, use it to
trim hedges or for similar purposes.

The chain saw must not be used for forestry work, i.e.
for felling and limbing standing timber. The chain saw
cable does not provide the operator with the mobility
and safety required for such work.

The chain saw is not intended for commercial use.
Do not overload the chain saw.

Personal protective equipment

1.

2.

Clothing must be close-fitting, but must not obstruct

mobility.

Wear the following protective clothing during work:

« A tested safety helmet, if a hazard is presented by
falling branches or similar;

« A face mask or goggles;

« Suitable ear protection (ear muffs, custom or
mouldable ear plugs). Octave brand analysis upon
request.

« Firm leather safety gloves;

* Long trousers manufactured from strong fabric;

« Protective dungarees of cut-resistant fabric;

« Safety shoes or boots with non-slip soles, steel
toes, and cut-resistant fabric lining;

« A breathing mask, when carrying out work which
produces dust (e.g. sawing dry wood).

Protection against electric shock

A

The chain saw must not be used in wet weather or
damp environments, as the electric motor is not
waterproof.
Only plug the saw into sockets in tested electrical
circuits. Check that the system voltage matches that
on the rating plate. Ensure that a 16 A line fuse is
fitted. Saws used in the open air must be connected to
a residual current-operated circuit-breaker with an
operating current no higher than 30 mA.
Should the connecting cable be damaged,
withdraw the mains plug immediately.

Safe working practices

1.

Before starting work, check that the chain saw is in

proper working order and that its condition complies

with the safety regulations. Check in particular that:

« The chain brake is working properly;

« The run-down brake is working properly;

* The bar and the sprocket cover are fitted correctly;

« The chain has been sharpened and tensioned in
accordance with the regulations;

« The mains cable and mains plug are undamaged;

Refer to the “CHECKS” section.

2.

~

10.

11.
. Cut pieces of wood singly, not in bunches or stacks.
13.

Always ensure in particular that the extension cable
used is of adequate cross-section (see
“SPECIFICATIONS”). When using a cable reel, wind
the cable completely off the reel. When using the saw
in the open air, ensure that the cable employed is
intended for open-air use and is rated accordingly.
Keep the cord away from the cutting area and to
position cord so that it will not be caught on branches,
and the like, during cutting.

Do not operate the chain saw in the vicinity of
flammable dust or gases, as the motor generates
sparks and presents a risk of explosion.

Work only on firm ground and with a good footing. Pay
particular attention to obstacles (e.g. the cable) in the
working area. Take particular care where moisture,
ice, snow, freshly cut wood or bark may make
surfaces slippery. Do not stand on ladders or trees
when using the saw.

Take particular care when working on sloping ground;
rolling trunks and branches pose a potential hazard.
Never cut above shoulder height.

Hold the chain saw with both hands when
switching it on and using it. Hold the rear handle
with your right hand and the front handle with your left.
Hold the handles firmly with your thumbs. The bar and
the chain must not be in contact with any objects when
the saw is switched on. (Fig. 1)

Clean the area to be cut of foreign objects such as
sand, stones, nails, wire, etc. Foreign objects damage
the bar and chain, and can lead to dangerous
kickback.

Take particular care when cutting in the vicinity of wire
fences. Do nut cut into the fence, as the saw may kick
back.

Do not cut into the ground.

Avoid using the saw to cut thin branches and roots, as
these can become entangled in the chain saw. Loss of
balance presents a hazard.



14

. Use a secure support (trestle) when cutting sawn
timber.

. Do not use the chain saw to prise off or brush away
pieces of wood and other objects.

. Guide the chain saw such that no part of your body is
within the extended path of the saw chain (see figure).
(Fig. 2)

. When moving around between sawing operations,
apply the chain brake in order to prevent the chain
from being operated unintentionally. Hold the chain
saw by the front handle when carrying it, and do not
keep your finger on the switch.

. Withdraw the mains plug when taking breaks or
leaving the chain saw unattended. Leave the chain
saw where it cannot present a hazard.

Kickback

1.

Hazardous kickback may arise during work with the
chain saw. Kickback arises when the tip of the bar (in
particular the upper quarter) comes into contact with
wood or another solid object. This causes the
chainsaw to be deflected in the direction of the
operator. (Fig. 3)

In order to avoid kickback, observe the following:

« Never begin the cut with the tip of the bar.

« Never use the tip of the bar for cutting. Take
particular care when resuming cuts which have
already been started.

« Start the cut with the chain running.

« Always sharpen the chain correctly. In particular,
set the depth gauge to the correct height.

« Never saw through several branches at a time.

* When limbing, take care to prevent the bar from
coming into contact with other branches.

* When bucking, keep clear of adjacent trunks.
Always observe the bar tip.

« Use atrestle.

Safety features

1.

Always check that the safety features are in working
order before starting work. Do not use the chain saw if
the safety features are not working properly.
Chain brake:
The chain saw is fitted with a chain brake which brings
the saw chain to a standstill within a fraction of a
second. It is activated when the hand guard is pushed
forwards. The saw chain then stops within 0.15 s, and
the power supply to the motor is interrupted. (Fig. 4)
Run-down brake:
The chain saw is equipped with an run down brake
which brings the saw chain to an immediate stop when
the ON/OFF switch is released. This prevents the saw
chain from running on when switched off, and thus
presenting a hazard.
The front and rear hand guards protect the user
against injury from pieces of wood which may be
thrown backwards, or a broken saw chain.
The trigger lockout prevents the chain saw from being
switched on accidentally.
The chain catcher protects the user against injury
should the chain jump or break.

Transport and storage
When the chain saw is not in use or is being
transported, withdraw the mains plug and fit the
guide bar cover supplied with the saw. Never carry
or transport the saw with the saw chain running.
1. Carry the chain saw by the front handle only, with the
bar pointing backwards.
2. Keep the chain saw in a secure, dry and locked room
out of the reach of children. Do not store the chain saw
outdoors.

Maintenance

1. Withdraw the plug from the socket before carrying out
any adjustments or maintenance.

2. Check the power cable regularly for damage to the

insulation.

Clean the chain saw regularly.

4. Have any damage to the plastic housing repaired
properly and immediately.

5. Do not use the saw if the switch trigger is not working
properly. Have it properly repaired.

6. Under no circumstances should any modifications be
made to the chain saw. Your safety is at risk.

7. Do not carry out maintenance or repair work other
than that described in this instruction manual. Any
other work must be carried out by authorized service
centers.

8. Only use genuine replacement parts and accessories
intended for your model of saw. The use of other parts
increases the risk of accident.

9. We accept no responsibility for accidents or damage
should non-approved bars, saw chains or other
replacement parts or accessories be used.

o

First aid
[: Do not work alone. Always work within shouting
distance of a second person.
1. Always keep a first-aid box to hand. Replace any
items taken from it immediately.
2. Should you request assistance in the event of an
accident, state the following:
* Where did the accident happen?
* What happened?
* How many persons are injured?
* What injuries do they have?
« Who is reporting the accident?

NOTE:

Individuals with poor circulation who are exposed to
excessive vibration may experience injury to blood
vessels or the nervous system.

Vibration may cause the following symptoms to occur in
the fingers, hands or wrists: “Falling asleep” (humbness),
tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin colour
or of the skin.

If any of these symptoms occur, see a physician!

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/N WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product (gained
from repeated use) replace strict adherence to safety
rules for the subject product. MISUSE or failure to

1"



follow the safety rules stated in this instruction
manual may cause serious personal injury.

DESIGNATION OF PARTS (Fig. 5)
ASSEMBLY

/\ CAUTION:
» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Removing or installing saw chain

/\ CAUTION:

« Always wear gloves when installing or removing the

saw chain.

To remove the saw chain, perform the following steps:

1. Press and fully open the lever until it stops. (Fig. 6)

2. Turn the lever counterclockwise to loosen the sprocket
cover until it comes off.

3. Turn the adjusting dial to “-” direction to release the
saw chain tension. (Fig. 7)

4. Remove the sprocket cover.

5. Remove the saw chain and guide bar from the chain
saw.

To install the saw chain, perform the following steps:

6. Make sure the direction of the chain. The arrow mark
on the chain shows the direction of the chain. (Fig. 8)

7. Fitin one end of the saw chain on the top of the guide
bar and the other end of it around the sprocket.

8. Rest the guide bar in place on the chain saw.

9. Align the tension slide with the hole of the guide bar.
(Fig. 9)

10. Holding the guide bar, and turn the adjusting dial to “+”
direction to adjust the saw chain tension.

11. Place the sprocket cover so that the hooks fit
alongside the holes and the pin fits its counterpart on
the sprocket cover. (Fig. 10)

12. Turn the lever clockwise to secure the sprocket cover.
(Fig. 11)

13. Press and return the lever to its original position.

Adjusting saw chain tension

The saw chain may become loose after many hours of

use. From time to time check the saw chain tension

before use.

1. Press and fully open the lever until it clicks. Turn it

counterclockwise a little to loosen sprocket cover

lightly. (Fig. 6)

Lift up the guide bar tip slightly. (Fig. 12)

Turn the adjusting dial to adjust the saw chain tension.

Tighten the saw chain until the lower side of the saw

chain fits in the guide bar rail (see circle).

4. Keep holding the guide bar lightly, tighten the sprocket
cover after adjusting the chain tension. Make sure that
the saw chain does not loose at lower side.

5. Press and return the lever to its original position.
(Fig. 13)

Make sure the saw chain fits snugly against the lower side

of the bar.

/\ CAUTION:
» Do not tighten the saw chain too much. Excessively
high tension of saw chain may cause breakage of saw

wn
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chain, wear of the guide bar and breakage of the
adjusting dial.

* A chain which is too loose can jump off the bar, and
therefore presents an accident risk.
Carry out the procedure of installing or removing saw
chain in a clean place free from sawdust and the like.

Engaging extension cord

/\ CAUTION:

* Make sure that the extension cord is unplugged to the
mains outlet. (Fig. 14)

When engaging the extension cord, secure it to the chain

saw’s cord with the cord hook.

Attach the cord hook about 100 - 200 mm from the

extension cord connector. This helps prevent

unintentional disconnection.

OPERATION

Switch action (Fig. 15)

/\ cAuUTION:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before checking function on the switch
trigger.

« Before plugging in the tool, always check to see that
the switch trigger actuates properly and returns to the
“OFF” position when released.

NOTE:

« Do not turn on and off too often within a short time (five
seconds or less). The temperature inside the tool will
rise and may cause the tool damage. The time varies
by atmosphere temperature and other conditions.
(Fig. 16)

To prevent the switch trigger from being accidentally

pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button and pull the

switch trigger. Release the switch trigger to stop.

Lubrication

/\ CAUTION:

» Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before lubricating the saw chain.

Lubricate the saw chain and bar using biologically

degradable saw chain oil with an adhesion agent. The

adhesion agent in the saw chain oil prevents the oil from

being thrown off the saw excessively quickly. Mineral oils

must not be used, as they are harmful to the environment.

(Fig. 17)

/\ cAuUTION:

« Prevent the oil from coming into contact with the skin
and eyes. Contact with the eyes causes irritation. In the
event of eye contact, flush the affected eye
immediately with clear water, then consult a doctor at
once.

» Never use waste oil. Waste oil contains carcinogenic
substances. The contaminants in waste oil cause
accelerated wear of the oil pump, the bar and the
chain. Waste oil is harmful to the environment.

* When filling the chain saw with chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been completely



emptied, add oil up to the bottom edge of the filler neck.
The oil delivery may otherwise be impaired.
To fill the oil, perform the following steps: (Fig. 18)
1. Clean the area around the oil filler cap thoroughly to
prevent any dirt from entering the oil tank.
2. Unscrew the oil filler cap and add oil up to the lower
edge of the filler neck.
3. Screw the oil filler cap firmly back in place.
4. Wipe away any spilt chain oil carefully.

NOTE:

* When the chain saw is used for the first time, it may
take up to two minutes for the saw chain oil to begin its
lubricating effect upon the saw mechanism. Run the
saw without load until it does so (see “CHECKS”).

CHECKS

Before starting work, carry out the following checks:

Checking the chain tension

/\ WARNING:

« Always withdraw the mains plug before checking the
chain tension, and wear safety gloves.

Make sure the saw chain fits snugly against the lower side

of the bar (see circle). (Fig. 12)

Check the chain tension frequently, as new chains are

subject to elongation.

Excessively high tension of saw chain may cause

breakage of saw chain, wear of the guide bar and

breakage of the adjusting dial.

A chain which is too loose can jump off the bar, and

therefore presents an accident risk.

If the chain is too loose: Refer to the section titled

“Adjusting saw chain tension” and adjust the saw chain

tension again.

Checking the switch action

/\ CAUTION:

Before plugging in the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to the “OFF”
position when released.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button and pull the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

Do not pull the switch trigger hard without depressing the
lock-off button. This may cause switch breakage.

Checking the chain brake

NOTE:

« If the chain saw fails to start, check whether the chain
brake is released. To release the chain brake, pull the
hand guard backwards firmly until you feel it engage.
(Fig. 19 & 20)

Check the chain brake as follows:

1. Hold the chain saw with both hands when switching it
on. Hold the rear handle with your right hand, the front
handle with your left. Make sure that the bar and the
chain do not contact with any object.

2. First press the lock-off button, then the switch trigger.
The saw chain starts immediately.

3. Press the front hand guard forwards using the back of
your hand. Make sure that the saw chain comes to an
immediate standstill.

/\ cAUTION:

 If the saw chain does not stop immediately, do not use
the saw under any circumstances. Consult Makita
authorized service centers.

Checking the run-down brake

Switch on the chain saw.

Release the switch trigger completely. Make sure the saw
chain comes to a standstill within a second.

/\ CAUTION:

 If the saw chain does not stop immediately, do not use
the saw under any circumstances. Consult Makita
authorized service centers.

Checking the chain oiler

Before starting work, check the oil level in the tank, and
the oil delivery.

The oil level can be seen in the oil level sight shown in the
figure. (Fig. 21)

Check the oil delivery as follows:

Start the chain saw.

With the saw running, hold the saw chain approximately
15 cm above a tree trunk or the ground. If lubrication is
adequate, the oil spray will produce a light oil trace.
Observe the wind direction, and do not expose yourself to
the oil spray unnecessarily.

/\ cAUTION:

« If an oil trace is not formed, do not use the saw. The
lifespan of the chain will otherwise be reduced. Check
the oil level. Clean the oil feed groove and the oil feed
hole in the bar (refer to “MAINTENANCE”").

Adjusting the chain lubrication (Fig. 22)
You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting
screw.

/\ CAUTION:

« Always use a front handle and rear handle and firmly
hold the tool by both front handle and rear handle
during operations.

« Always secure the timber to be cut, otherwise the cut
fragments may cause personal injury.

WORKING WITH THE CHAIN SAW
Bucking (Fig. 23)

For bucking cuts, rest the spike bumper shown in the
figure on the wood to be cut.

With the saw chain running, saw into the wood, using the
rear handle to raise the saw and the front one to guide it.
Use the spike bumper as a pivot.

Continue the cut by applying slight pressure to the front
handle, easing the saw back slightly. Move the spike
bumper further down the timber and raise the front handle
again.

When making several cuts, switch the chain saw off
between cuts.

13



/\ cAUTION:

« If the upper edge of the bar is used for cutting, the
chain saw may be deflected in your direction if the
chain becomes trapped. For this reason, cut with the
lower edge, so that the saw will be deflected away from
your body. (Fig. 24)

Cut wood under tension on the pressure side (A) first.

Then make the final cut on the tension side (B). This

prevents the bar from becoming trapped. (Fig. 25)

Limbing

/\ CAUTION:

« Limbing may only be performed by trained persons. A
hazard is presented by the risk of kick-back.

When limbing, support the chain saw on the trunk if

possible. Do not cut with the tip of the bar, as this

presents a risk of kickback.

Pay particular attention to branches under tension. Do not

cut unsupported branches from below.

Do not stand on the felled trunk when limbing.

Burrowing and parallel-to-grain cuts

/\ CAUTION:

» Burrowing and parallel-to-grain cuts may only be
carried out by persons with special training. The
possibility of kickback presents a risk of injury.

Perform parallel-to-grain cuts at as shallow an angle as

possible. Carry out the cut as carefully as possible, as the

spike bumper cannot be used. (Fig. 26)

Felling

/\ cAUTION:

« Felling work may only be performed by trained
persons. The work is hazardous.

Observe local regulations if you wish to fell a tree.

(Fig. 27)

— Before starting felling work, ensure that:

(1) Only persons involved in the felling operation are in
the vicinity;

(2) Any person involved has an unhindered path of
retreat through a range of approximately 45° either
side of the felling axis. Consider the additional risk
of tripping over electrical cables;

(3) The base of the trunk is free of foreign objects,
roots and ranches;

(4) No persons or objects are present over a distance
of 2 1/2 tree lengths in the direction in which the
tree will fall.

— Consider the following with respect to each tree:

» Direction of lean;

* Loose or dry branches;

* Height of the tree;

» Natural overhang;

* Whether or not the tree is rotten.

— Consider the wind speed and direction. Do not carry
out felling work if the wind is gusting strongly.

— Trimming of root swellings: Begin with the largest
swellings. Make the vertical cut first, then the horizontal
cut.

— Cut a scarf: The scarf determines the direction in which
the tree will fall, and guides it. It is made on the side
towards which the tree is to fall. Cut the scarf as close

to the ground as possible. First make the horizontal cut
to a depth of 1/5 -1/3 of the trunk diameter. Do not
make the scarf too large. Then make the diagonal cut.
(Fig. 28)

— Cut any corrections to the scarf across its entire width.

— Make the back cut a little higher than the base cut of
the scarf. The back cut must be exactly horizontal.
Leave approximately 1/10 of the trunk diameter
between the back cut and the scarf.

The wood fibers in the uncut trunk portion act as a
hinge. Do not cut right through the fibers under any
circumstances, as the tree will otherwise fall
unchecked. Insert wedges into the back cut in time.
(Fig. 29)

— Only plastic or aluminum wedges may be used to keep
the back cut open. The use of iron wedges is
prohibited.

— Stand to the side of the falling tree. Keep an area clear
to the rear of the falling tree up to an angle of 45° either
side of the tree axis (refer to the “felling area” figure).
Pay attention to falling branches.

— An escape path should be planned and cleared as
necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the
expected line of fall as illustrated in figure. (Fig. 30)

MAINTENANCE

/\ CAUTION:

« Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

« Always wear gloves when performing any inspection or
maintenance.

* Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Carry out the maintenance work described below at

regular intervals. Warranty claims will be accepted only if

these operations have been performed regularly and
properly.

Only maintenance work described in this instruction

manual may be performed by the user. Any other work

must be carried out by MAKITA authorized service
centers.

Cleaning the chain saw
Clean the saw regularly with a clean rag. The handles, in
particular, must be kept free of oil.

Checking the plastic housing

Carry out regular visual inspections of all parts of the
housing. If any parts are damaged, have them repaired
immediately and properly in MAKITA authorized service
centers.

Sharpening the saw chain

/\ CAUTION:
« Always withdraw the mains plug and wear safety
gloves when performing work on the saw chain.

Sharpen the saw chain when: (Fig. 31)

— Mealy sawdust is produced when damp wood is cut;

— The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;



— The cutting edge is obviously damaged;

— The saw pulls to the left or right in the wood. The
reason for this behavior is uneven sharpening of the
saw chain, or damage to one side only.

Sharpen the saw chain frequently, but remove only a
little material each time.

Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in MAKITA
authorized service center.

Sharpening criteria:

— All cutter length must be equal. Cutters of differing
length prevent the chain from running smoothly, and
may cause the chain to break.

— Do not sharpen the chain once a minimum cutter length
of 3 mm has been reached. A new chain must then be
fitted.

— The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the cutting
edge.

— The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.

Chain blade 90PX: 0.5 mm
Chain blade 91PX: 0.65 mm (Fig. 32)

/\ WARNING:

» An excessive distance increases the risk of kick-back.
— The sharpening angle of 30° must be the same on all
cutters. Differences in angle cause the chain to run
roughly and unevenly, accelerate wear, and lead to

chain breaks.

— The side plate angle of the cutter is determined by the
depth of penetration of the round file. If the specified
file is used properly, the correct side plate angle is
produced automatically.

— Side plate angle for each saw chain are as follows:

Chain blade 90PX: 75°
Chain blade 91PX: 80° (Fig. 33)

File and file guiding
— Use a special round file (optional accessory) for saw
chains to sharpen the chain. Normal round files are not
suitable.

— Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:

Chain blade 90PX: 4.5 mm
Chain blade 91PX: 4.0 mm

— The file should only engage the cutter on the forward
stroke. Lift the file off the cutter on the return stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length of this
shortest cutter becomes the standard for all other
cutters on the saw chain.

— Guide the file as shown in the figure. (Fig. 34)

— The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder has
markings for the correct sharpening angle of 30° (align
the markings parallel to the saw chain) and limits the
depth of penetration (to 4/5 of the file diameter).

(Fig. 35)

— After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory). (Fig. 36)

— Remove any projecting material, however small, with a
special flat file (optional accessory).

— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar and lubricating the
return sprocket

/\ CAUTION:

« Always wear safety gloves for this task. Burrs present a
risk of injury.

Check the running surfaces of the bar regularly for

damage. Clean using a suitable tool, and remove burrs if

necessary. (Fig. 37)

If the chain saw receives frequent use, lubricate the return

sprocket bearing at least once a week. Before adding new

fresh grease, carefully clean the 2 mm hole on the tip of

the guide bar, then force a small quantity of multi-purpose

grease (optional accessory) into the hole.

Cleaning the oil guide (Fig. 38)
— Clean the oil guide groove and the oil feed hole in the
bar at regular intervals.

New saw chains

Use two or three saw chains alternately, so that the saw
chain, sprocket and running surfaces of the bar wear
evenly.

Turn the bar over when changing the chain so that the bar
groove wears evenly.

/\ CAUTION:

« Only use chains and bars which are approved for this
model of saw (refer to “SPECIFICATIONS”).

Before fitting a new saw chain, check the condition of the

sprocket. (Fig. 39)

/\ CAUTION:

* A worn sprocket damages a new saw chain. Have the
sprocket replaced in this case.

Always fit a new locking ring when replacing the sprocket.

Maintaining the chain and run-down
brakes

The braking systems are very important safety features.
Like any other component of the chain saw, they are
subject to a certain degree of wear. They must be
inspected regularly by MAKITA authorized service
centers. This measure is for your own safety.

Storing tool

Biologically degradable saw chain oil can only be kept for

a limited period. Beyond two years after manufacture,

biological oils begin to acquire an adhesive quality, and

cause damage to the oil pump and components in the

lubricating system.

— Before taking the chain saw out of service for a longer
period, empty the oil tank and fill it with a small quantity
of engine oil (SAE 30).

— Run the chain saw briefly to flush all residue of the
biological oil out of the tank, lubricating system and
saw mechanism.

NOTE:

« When the chain saw is taken out of service, small
quantities of chain oil leaks from it for some time
afterwards. This is normal, and is not a sign of a fault.

Store the chain saw on a suitable surface.
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Before returning the chain saw to service, fill up with fresh

BIOTOP saw chain oil.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
carbon brush inspection and replacement, any other
maintenance or adjustment should be performed by
Makita Authorized Service Centers, always using Makita

replacement parts.

TROUBLE SHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection
first. If you find a problem that is not explained in the
manual, do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask
Makita Authorized Service Centers.

Malfunction status

Possible cause

Remedy

The chain saw does not start.

No power supply.

Connect to the power supply.
Check the power supply.

Cable defective.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center.

Tool malfunction.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center.

Chain does not run.

Chain brake is engaged.

Release chain brake.

Insufficient performance.

Carbon brush worn down.

Ask your local authorized service center for repair.

No oil on the chain.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

Oil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Oil pump adjusting screw

incorrectly adjusted.

Adjust the oil pump feed rate.

Chain does not stop even the

chain brake is engaged. Brake band worn down.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center.

Loose guide bar or saw chain. | Adjust the guide bar and saw chain tension.

The tool vibrates abnormally. .
Tool malfunction.

Stop using the tool immediately, and ask your local
authorized service center.

014314

OPTIONAL ACCESSORIES

/\ CAUTION:

« These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Makita Service Center.

« Saw chain

* Guide bar cover

* Guide bar

* Chain gauge

* Round file 4.0 mm

* Round file 4.5 mm

* Flat file

« File holder with 4.0 mm file

+ File holder with 4.5 mm file

» File handle

+ Saw chain oil

* Multi-purpose grease

« Grease gun

NOTE:

+ Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ
from country to country.

Noise ENG905-1
The typical A-weighted noise level determined according
to EN60745:
Sound pressure level (Lya): 90.3 dB (A)
Sound power level (Ly,): 101.3 dB (A)
Uncertainty (K): 2.5 dB (A)
Wear ear protection.

Vibration ENG900-1
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN60745:
Work mode: cutting wood
Vibration emission (ay): 4.7 m/s?
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been
measured in accordance with the standard test method
and may be used for comparing one tool with another.
« The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/\ WARNING:

« The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

« Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts
of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).




For European countries only ENH021-8
EC Declaration of Conformity
Makita declares that the following Machine(s):

Designation of Machine:

Chain Saw

Model No./Type: UC3041A, UC3541A, UC4041A

Specifications: see “SPECIFICATIONS” table.
Conforms to the following European Directives:

2000/14/EC, 2006/42/EC
They are manufactured in accordance with the following
Standard or standardized documents:

EN60745
The Technical file in accordance with 2006/42/EC is
available from:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
The conformity assessment procedure required by
Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 102.2 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 104 dB (A)

26.4.2013

Yoo it

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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FRANCAIS (Instructions d’origine)

Descriptif

1. Frein de chaine serré 16. Bouton de sécurité 31. Verrouiller
2. Frein de chaine desserré 17. Attrape-chaine 32. Déverrouiller
3. Poignée arriére 18. Protecteur de guide-chaine 33. Zone d’abattage
4. Gachette 19. Crochet du cordon 34. Sens d’abattage
5. Bouchon de remplissage d’huile  20. Vis de réglage pour la pompe a 35. Zone de danger
6. Poignée avant huile (en bas) 36. Chemin d’évacuation
7. Carter de protection de la poignée 21. Pignon 37. Longueur des arétes

avant 22. Orifice 38. Distance entre la face de coupe et
8. Guide-chaine 23. Crochet la jauge de profondeur
9. Chaine 24. Broche 39. 3 mm au minimum
10. Levier 25. Desserrer 40. Angle d’attaque latérale
11. Carter du pignon 26. Serrer 41. Rainure de guidage d’huile
12. Cadran de réglage 27. Cordon d’alimentation de I'outil 42. Orifice de débit d’huile
13. Carter de protection de la poignée 28. Rallonge électrique

arriére 29. Fiche et prise (la forme peut
14. Viseur du niveau d’huile différer d’un pays a l'autre)
15. Butée a crampons 30. Bandouliere
SPECIFICATIONS

Modele UC3041A UC3541A | UC4041A
Vitesse max. de la chaine 14,5 m/s (870 m/min)
) . Longueur du guide 300 mm 350 mm 400 mm
Guide-chaine Longueur de coupe 265 mm 325 mm 360 mm
standard
Type de guide-chaine Guide a pignon de renvoi
Type 90PX 91PX 90PX 91PX 90PX 91PX
Chaine standard Hauteur - 38
No(;\jbre c{e maillons 46 52 56
entrainement
Longueur recommandée du guide-chaine 300 - 400 mm
Longueur totale (sans guide-chaine) 455 mm
Poids net 4,6 kg 4,7 kg 4,7 kg
Cordon prolongateur (en option) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a des modifications sans préavis.

» Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
» Poids conforme a la procédure EPTA 01/2003

Symbole
Les symboles utilisés pour I'appareil sont indiqués ci-
dessous. Assurez-vous d’avoir bien compris leur
signification avant d'utiliser I'appareil.

@I:E_I ...... Veuillez lire le mode d’emploi et

respecter les mises en garde et
consignes de sécurité.

Portez des lunettes de protection.

Portez des protections auditives.

DOUBLE ISOLATION

END218-7

'humidité !

Attention : choc en retour !

Protégez I'outil contre la pluie et

Portez un casque protecteur, des

lunettes de sécurité et des protections

d’oreilles !

............ Premiers soins

Débranchez I'outil !

Portez des gants de travail !

......... Longueur maximale de coupe permise

A .................. Attention : la prudence et une attention

particuliére sont exigées ! T" - Sens de rotation de la chaine
A .................. Attention : débranchez immédiatement N o .

I'outil si son cordon est endommagé ! B Huile a chaine



,./ % .......... Frein de chaine desserré
(®

e Frein de chail ¢
@ .......... rein de chaine serré

.. Interdit !

E ............... Pour les pays européens uniquement
Ne pas jeter les appareils électriques

dans les ordures ménageres !
Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE), et a
sa transposition dans la législation
nationale, les appareils électriques
doivent étre collectés a part et étre
soumis a un recyclage respectueux de
I’environnement.

Utilisations ENE085-1
L'outil est congu pour la coupe du petit bois d’ceuvre et
des rondins.

Alimentation ENF002-2
L'outil ne doit étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne peut fonctionner que sur un courant
secteur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il
peut de ce fait étre alimenté sans mise a la terre.

Pour systéme d’alimentation électrique a basse
tension, de 220 V a 250 V. ENF100-1
La mise sous/hors tension des appareils électriques
entraine des fluctuations de la tension. L'utilisation de cet
appareil sur une source d’alimentation inadéquate peut
affecter le fonctionnement d’autres appareils. On peut
considérer qu’il n’aura pas d’effets négatifs si I'impédance
de la source d’alimentation est inférieure ou égale a

0,29 Ohm. La prise de courant utilisée pour cet appareil
doit étre protégée par un fusible ou un disjoncteur de
protection a déclenchement lent.

Consignes de sécurité générales
des outils électriques GEA010-1

/A\ AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité et les instructions. Il y a un
risque de choc électrique, d'incendie et/ou de blessure
grave si les consignes et les instructions ne sont pas
toutes respectées.

Conservez toutes les consignes
et instructions pour référence
ultérieure.

Avertissements de sécurité
relatifs a la trongonneuse

1. Eloignez I'ensemble du corps de la chaine lorsque
la trongonneuse est en fonctionnement. Avant de
démarrer la trongonneuse, assurez-vous que la
chaine n’est en contact avec aucun objet. Un
instant d’inattention pendant le fonctionnement de la
trongonneuse risque de provoquer I'accrochage de
vos vétements ou d’une partie du corps par la chaine.

GEB037-8

10.

1.

12.

13.

Tenez toujours la trongonneuse en plagant la main
droite sur la poignée arriére et la main gauche sur
la poignée avant. Si vous tenez la trongonneuse
selon une configuration inverse des mains, vous
augmentez le risque de blessure corporelle et vous
devez toujours I'éviter.

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de prise
isolées uniquement car la chaine peut entrer en
contact avec des fils cachés ou son propre cordon
d’alimentation. Les chaines qui entrent en contact
avec un fil sous tension peuvent mettre les parties
métalliques exposées de I'outil sous tension, risquant
ainsi de provoquer un choc électrique chez
I'utilisateur.

Portez des lunettes de sécurité et des protections
d’oreilles. Il est recommandé de porter également
un équipement de protection pour la téte, les
mains, les jambes et les pieds. Des vétements de
protection adéquats réduiront les blessures
corporelles dues a des débris volants ou un contact
accidentel avec la chaine.

Ne faites pas fonctionner la trongonneuse dans un
arbre. Le fonctionnement de la trongonneuse dans un
arbre peut entrainer des blessures corporelles.
Conservez toujours une bonne prise au sol et
faites fonctionner la trongonneuse uniquement
lorsque vous vous trouvez sur une surface fixe,
sire et plane. Les surfaces glissantes ou instables,
telles que des échelles, risquent de provoquer une
perte d’équilibre ou de contrdle de la trongonneuse.
Lorsque vous coupez une branche sous tension,
méfiez-vous du retour. Lorsque la tension des fibres
de bois est relachée, la branche sous I'effet du ressort
risque de heurter 'opérateur et/ou de renvoyer la
trongconneuse de maniere incontrélée.

Soyez extrémement vigilant lorsque vous coupez
des broussailles et de jeunes arbres. Les petites
branches risquent de s’accrocher a la chaine et de
vous fouetter ou de vous déséquilibrer.

Transportez la trongonneuse par la poignée avant
apres I'avoir désactivée et éloignée de votre
corps. Lors du transport ou du stockage de la
trongonneuse, installez toujours le protecteur de
guide-chaine. Une manipulation correcte de la
tronconneuse réduira les risques de contact
accidentel lorsque la chaine est en mouvement.
Suivez les instructions de lubrification, de tension
de la chaine et de changement des accessoires.
Une chaine mal tendue ou mal lubrifiée risque de se
briser ou d’augmenter les risques de choc en retour.
Gardez les poignées de I'outil séches, propres et
exemptes d’huile ou de graisse. Des poignées
graisseuses ou huileuses sont glissantes et risquent
de provoquer une perte de controle.

Coupez uniquement du bois. N’utilisez pas la
trongonneuse a d’autres fins que celles prévues.
Par exemple : n’utilisez pas la trongonneuse pour
découper du plastique, de la magonnerie ou des
matériaux de construction qui ne sont pas en
bois. L'utilisation de la trongonneuse a d’autres fins
que celles prévues comporte un risque de situation
dangereuse.

Causes du choc en retour et mesures

préventives :
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Un choc en retour peut se produire lorsque le nez ou
la pointe du guide-chaine touche un objet ou lorsque

le bois se resserre et pince la chaine lors de la coupe.

Dans certains cas, le contact avec la pointe peut
entrainer une réaction inverse soudaine, renvoyant le
guide-chaine vers le haut, puis vers I'opérateur.

Si vous pincez la chaine le long de la partie

supérieure du guide-chaine, ce dernier risque d’étre

renvoyé rapidement vers vous.

Ces réactions risquent de vous faire perdre le contréle

de la trongonneuse et d’entrainer des blessures

corporelles graves. Ne vous fiez pas exclusivement
aux dispositifs de sécurité intégrés a votre
trongonneuse. En tant qu'utilisateur de trongonneuse,
vous devez prendre plusieurs mesures afin de
procéder a vos travaux de coupe sans accident ni
blessure.

Le choc en retour est di & une mauvaise utilisation de

I'outil et/ou a des procédures ou conditions de travail

inappropriées. Il peut étre évité en prenant les

mesures appropriées, telles que celles indiquées ci-
dessous :

— Maintenez fermement I’outil, vos pouces et vos
doigts encerclant les poignées de la
trongonneuse, les deux mains étant placées sur
la trongonneuse et positionnez votre corps et
votre bras de maniére a résister aux forces du
choc en retour. Vous pouvez contrbler les forces
du choc si vous prenez les précautions
appropriées. Ne laissez pas partir la trongonneuse.
(Fig. 1)

— Ne tendez pas trop le bras et ne coupez pas au-
dessus de la hauteur de votre épaule. Vous
éviterez ainsi le contact involontaire de la pointe et
permettrez un meilleur contréle de la trongonneuse
dans des situations inattendues.

— Utilisez uniquement des guides et chaines de
rechange spécifiés par le fabricant. L'utilisation
de guides et de chaines de rechange incorrects
risque d’entrainer une rupture de la chaine et/ou un
choc en retour.

— Respectez les instructions du fabricant
relatives a I’affatage et a I’entretien de la
chaine. Le fait de diminuer la hauteur de la jauge
de profondeur risque de provoquer un choc en
retour accru.

CONSIGNES DE SECURITE
ADDITIONNELLES

1.

2.
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Veuillez lire le mode d’emploi afin de vous familiariser
avec le fonctionnement de la trongonneuse.

Avant d'utiliser la trongonneuse pour la premiere fois,
demandez qu’on vous explique son fonctionnement.
Si cela n’est pas possible, vous devez au moins vous
entrainez en coupant des rondins sur un tréteau avant
de commencer votre véritable travail.

La trongonneuse ne doit pas étre utilisée par les
enfants ni les jeunes 4gées de moins de 18 ans. Cette
restriction ne s’applique pas aux jeunes de 16 ans ou
plus ayant regu une formation sous la supervision d’un
spécialiste.

Le travail avec la trongonneuse exige un haut niveau
de concentration. N'utilisez pas la trongonneuse si

vous ne vous sentez pas parfaitement bien. Effectuez
tout le travail de maniére calme et prudente.

5. Ne travaillez jamais apres avoir consommé de l'alcool,
une drogue ou un médicament.

Utilisation adéquate

1. La trongonneuse est congue exclusivement pour
couper du bois. Vous ne devez pas I'utiliser, par
exemple, pour couper du plastique ou du béton
poreux.

2. Utilisez la trongonneuse exclusivement pour les
opérations décrites dans ce mode d’emploi. Par
exemple, ne I'utilisez pas pour tailler des haies ou
effectuer des travaux similaires.

3. La trongonneuse ne doit pas étre utilisée pour les
travaux forestiers tels que I'abattage et I'ébranchage.
Le cordon de la trongconneuse ne laisse pas a
I'utilisateur la mobilité nécessaire a I'exécution de ce
genre de travail en toute sécurité.

4. La trongonneuse n'est pas congue pour un usage
industriel.

5. N’imposez pas une surcharge a la trongonneuse.

Equipement de protection individuelle

1. Les vétements portés doivent étre moulants, sans
toutefois géner les mouvements.

2. Portez les vétements de protection suivants pendant

I’exécution du travail :

« Un casque de sécurité homologué en cas de risque
de chute de branches ou d’autre risque similaire ;

« Une visiére ou des lunettes de sécurité ;

« Des protections d’oreilles adéquates (protége-
oreilles ou bouches-oreilles souples). Analyse par
bande d’octave sur demande.

« Des gants de travail en cuir rigide ;

« Un pantalon fabriqué avec un matériau résistant ;

* Un bleu de travail fabriqué avec un matériau
résistant aux objets tranchants ;

» Des chaussures de sécurité ou des bottes a
semelle antidérapante, bouts en acier et doublure
en matériau résistant aux objets tranchants ;

« Un masque filtrant lorsque vous effectuez des
travaux qui générent de la poussiére (par exemple,
le sciage de bois sec).

Protection contre les chocs électriques
La trongonneuse ne doit pas étre utilisée par
temps humide ni dans les endroits humides, car
son moteur électrique n’est pas étanche.

1. Branchez la trongonneuse uniquement sur une prise
de courant d’un circuit électrique homologué.
Assurez-vous que la tension du systeme
d’alimentation correspond a celle indiquée sur la
plagque signalétique. Assurez-vous de la présence
d’un fusible de 16 A. Les trongonneuses utilisées a
I'extérieur doivent étre connectées a un disjoncteur de
courant résiduel, avec un courant de fonctionnement
ne dépassant pas 30 mA.

Débranchez immédiatement 'outil si son cordon
d’alimentation est endommagé.



Habitudes de travail sares

1. Avant de commencer votre travail, assurez-vous que
la trongonneuse est en bon état de fonctionnement et
conforme aux réglements de sécurité. Assurez-vous
tout particulierement que :

« Le frein de chaine fonctionne correctement ;

» Le frein de mise hors tension fonctionne
correctement ;

* Le guide-chaine et le carter du pignon sont
correctement posés ;

« Lachaine a été aff(itée et sa tension est conforme
aux réglementations ;

« Le cordon d’alimentation et sa fiche ne sont pas
endommagés ;

Reportez-vous & la section « VERIFICATIONS ».

2. En particulier, assurez-vous toujours que la section
transversale du cordon prolongateur utilisé est
adéquate (voir « SPECIFICATIONS »). Si vous
utilisez un touret, déroulez complétement le cordon.
Lorsque vous utilisez la trongonneuse a I'extérieur,
assurez-vous que le cordon utilisé est congu pour
I'extérieur et qu'il a les spécifications requises.

3. Eloignez le cordon de la zone de coupe et
positionnez-le de sorte qu'’il ne soit pas agrippé par
des branches ou autres pendant la coupe.

4. N'utilisez pas la trongonneuse a proximité de
poussiéres ou gaz inflammables, car le moteur génere
des étincelles et présente un risque d’explosion.

5. Travaillez uniquement sur un sol rigide et avec une
bonne prise au sol. Prétez une attention particuliere
aux obstacles (par exemple le cordon d’alimentation)
dans la zone de travail. Méfiez-vous tout
particulierement des surfaces rendues glissantes par
I’humidité, la glace ou la neige, ou encore par le bois
ou 'écorce fraichement coupé(e). N'utilisez pas la
trongconneuse apres étre monté sur une échelle ou
dans un arbre.

6. Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez
sur une surface en pente, car les troncs et branches
qui déboulent représentent un danger.

7. Ne coupez jamais a une hauteur supérieure aux
épaules.

8. Tenez la trongonneuse a deux mains au
démarrage et pendant I'utilisation. Saisissez la
poignée arriére avec votre main droite et la poignée
avant avec votre main gauche. Utilisez vos pouces
pour assurer une prise ferme sur les poignées. Le
guide-chaine et la chaine ne doivent entrer en contact
avec aucun objet au moment du démarrage de la
tronconneuse. (Fig. 1)

9. Retirez les corps étrangers présents dans la zone de
coupe, tels que le sable, les graviers, les clous, le fil
de fer, etc. Les corps étrangers endommagent le
guide-chaine et la chaine et peuvent provoquer un
choc en retour dangereux.

10. Soyez tout particulierement prudent lorsque vous
coupez a proximité de clétures métalliques. Ne
coupez pas dans la cléture, au risque de provoquer un
choc en retour de la trongonneuse.

11. Ne coupez pas dans le sol.

12. Coupez les pieces de bois une a une plutét qu’'en
paquets ou en piles.

13. Evitez d'utiliser la trongonneuse pour couper les
branches minces et les racines, car celles-ci

pourraient se coincer dans la trongonneuse. Toute
perte d’équilibre comporte un danger.

14. Utilisez un support (tréteau) solide lorsque vous
coupez du petit bois d’ceuvre.

15. N'utilisez pas la trongonneuse pour enlever ou balayer
les bouts de bois et autres objets.

16. Tenez la trongonneuse de sorte qu’aucune partie de
votre corps ne se trouve dans le prolongement de la
chaine (voir la figure). (Fig. 2)

17. Lorsque vous vous déplacez entre deux travaux de
coupe, serrez le frein de chaine pour éviter que la
chaine fonctionne accidentellement. Tenez la
trongconneuse par sa poignée avant pour la
transporter, et ne placez pas le doigt sur 'interrupteur.

18. Avant de faire une pause ou de laisser la
trongonneuse sans surveillance, débranchez-la.
Déposez la trongonneuse dans un endroit ou elle ne
constituera pas un danger.

Choc en retour

1. Un dangereux choc en retour peut se produire lors
des travaux effectués avec la trongonneuse. Les
chocs en retour surviennent lorsque le bout du guide-
chaine (en particulier le quart supérieur) entre en
contact avec du bois ou autre objet solide. Cela a pour
conséquence de faire rebondir la trongconneuse vers

I'utilisateur. (Fig. 3)

2. Prenez les précautions suivantes pour éviter les chocs
en retour :

* Ne commencez jamais la coupe par le bout du
guide-chaine.

« N'utilisez jamais le bout du guide-chaine pour
couper. Soyez tout particuli€rement prudent
lorsque vous reprenez une coupe déja entamée.

+ Faites tourner la chaine avant de commencer la
coupe.

« Affatez toujours la chaine correctement. En
particulier, réglez correctement la hauteur de la
jauge de profondeur.

* Ne coupez jamais plusieurs branches a la fois.

« Lors de I'ébranchage, prenez garde d’éviter que le
guide-chaine entre en contact avec d’'autres
branches.

« Lors du trongonnage, gardez la trongconneuse a
I'écart des autres troncs adjacents. Ne perdez pas
des yeux le bout du guide-chaine.

« Utilisez un tréteau.

Dispositifs de sécurité
1. Assurez-vous toujours que les dispositifs de sécurité
sont en bon état de fonctionnement avant de
commencer votre travail. N'utilisez pas la
trongonneuse si ses dispositifs de sécurité ne
fonctionnent pas correctement.
— Frein de chaine :
La trongonneuse est équipée d’'un frein a chaine qui
immobilise la chaine en une fraction de seconde. ||
s’active lorsque vous poussez le carter de protection
de la main vers l'avant. La chaine s’arréte alors en
0,15 s., et I'alimentation du moteur est coupée. (Fig. 4)
— Frein de mise hors tension :
La trongonneuse est équipée d'un frein de mise hors
tension qui immobilise immédiatement la chaine
lorsque vous relachez I'interrupteur d’alimentation (ON/
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OFF). Cela empéche la chaine de tourner aprés sa
mise hors tension, ce qui présente un danger.

— Les carters de protection des poignées avant et
arriére protégent I'utilisateur des blessures que
peuvent causer une piéce de bois projetée vers
I'arriére ou le bris de la chaine.

— Le verrou de la gachette empéche la mise sous
tension accidentelle de la trongonneuse.

— L’attrape-chaine protége I'utilisateur contre les
blessures lorsque la chaine déraille ou se casse.

Transport et rangement

Lorsque vous n'utilisez plus la trongonneuse ou
devez la transporter, débranchez-la et mettez-la
dans le protecteur de guide-chaine fourni. Ne
déplacez et ne transportez jamais la trongonneuse
alors que la chaine tourne.

1. Transportez la trongonneuse uniquement par la
poignée avant, en pointant le guide-chaine vers
I'arriére.

2. Rangez la trongonneuse dans une piéce sire, séche
et verrouillée, hors de la portée des enfants. Ne
rangez pas la trongonneuse a I'extérieur.

Entretien

1. Débranchez I'outil avant d’effectuer tout travail de
réglage ou de maintenance.

2. Vérifiez régulierement le cordon d’alimentation pour

vous assurer que sa gaine isolante n’est pas

endommagée.

Nettoyez réguliérement la trongonneuse.

4. Faites réparer le carter de plastique immédiatement si
vous constatez qu'il est endommagé.

5. Nutilisez pas la trongonneuse si sa gachette ne
fonctionne pas correctement. Faites-la réparer.

6. Toute modification de la trongonneuse est interdite,
quelles que soient les circonstances. Il en va de votre
sécurité.

7. Neffectuez aucun travail de maintenance ou de
réparation autre que ceux décrits dans ce mode
d’emploi. Tout autre travail doit étre effectué par du
personnel d’entretien agréé.

8. Utilisez exclusivement des piéces de rechange et
accessoires congus pour votre modéle de
tronconneuse. L'utilisation d’autres piéces accroit les
risques d’accident.

9. Nous déclinons toute responsabilité en cas d’accident
ou de dommages, de guide-chaines, de chaines ou
d’autres piéce de rechange ou d’accessoires non
homologués.

d

Premiers soins

[: Ne travaillez jamais seul. Travaillez toujours a

portée de voix d’'une autre personne.

1. Gardez toujours une trousse de premiers soins a
portée de la main. Remplacez immédiatement par un
neuf tout élément de la trousse utilisé.

2. Pour demander de I'aide en cas d’accident, spécifiez
ce qui suit :

* Ou l'accident s’est-il produit ?
* Que s’est-il passé ?

« Combien y a-t-il de blessés ?

* Quelles sont les blessures ?

* Qui fait rapport de I'accident ?
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REMARQUE :

Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent
subir des blessures au niveau des vaisseaux sanguins ou
du systeme nerveux si elles sont exposées a des
vibrations excessives.

Les vibrations peuvent entrainer les symptémes suivants
aux doigts, mains ou poignets : engourdissement,
picotements, douleur, sensation lancinante, changement
de couleur de la peau ou altération de la peau.

Si I'un ou lautre de ces symptéomes apparait,
consultez un médecin !

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

/\ AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d’'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent I’outil.
Une UTILISATION INCORRECTE de I'outil ou le non-
respect des consignes de sécurité indiquées dans ce
manuel d’instructions peuvent causer des blessures
graves.

DESIGNATION DES PIECES
(Fig. 5)

MONTAGE

/\ ATTENTION :
« Avant d’effectuer toute intervention sur I'outil, assurez-
vous toujours qu'il est éteint et débranché.

Retrait ou pose de la chaine

/N ATTENTION :

« Portez toujours des gants pour installer ou retirer la

chaine.

Pour retirer la chaine, effectuez les étapes suivantes :

1. Appuyez sur le levier et ouvrez-le entierement jusqu’a
ce qu'il se bloque. (Fig. 6)

2. Tournez le levier dans le sens antihoraire pour
desserrer le carter du pignon jusqu’a ce qu'il se
désolidarise.

3. Tournez le cadran de réglage dans le sens « - » pour
libérer la tension de la chaine. (Fig. 7)

4. Retirez le carter du pignon.

5. Retirez la chaine et le guide-chaine de la
trongonneuse.

Pour installer la chaine, effectuez les étapes suivantes :

6. Vérifiez le sens de la chaine. La fléeche représentée
au-dessus de la chaine indique le sens de celle-ci.
(Fig. 8)

7. Insérez une extrémité de la chaine sur la partie
supérieure du guide-chaine et I'autre extrémité autour
du pignon.

8. Laissez le guide-chaine en place sur la trongonneuse.

9. Alignez le coulisseau de tension sur l'orifice du guide-
chaine. (Fig. 9)

10. Tenez le guide-chaine tout en tournant le cadran de
réglage dans le sens « + » pour régler la tension de la
chaine.



11. Placez le carter du pignon de sorte que les crochets
s’'insérent le long des orifices et que la broche
s’adapte sur sa partie correspondante sur le carter du
pignon. (Fig. 10)

12. Tournez le levier dans le sens horaire pour fixer le
carter du pignon. (Fig. 11)

13. Appuyez sur le levier et remettez-le dans sa position
initiale.

Réglage de la tension de la chaine

Il est possible que la chaine se desserre apres plusieurs

heures d'utilisation. De temps a autre, vérifiez la tension

de la chaine avant de I'utiliser.

1. Appuyez sur le levier et ouvrez-le entierement jusqu’a
émission d’'un déclic. Tournez-le dans le sens
antihoraire pour desserrer légerement le carter du
pignon. (Fig. 6)

2. Soulevez légérement la pointe du guide-chaine.

(Fig. 12)

3. Tournez le cadran de réglage pour régler la tension de
la chaine. Serrez la chaine jusqu’a ce que le coté
inférieur de la chaine s’insére dans le rail du guide-
chaine (voir le cercle).

4. Continuez a tenir Iégérement le guide-chaine, serrez
le carter du pignon aprés avoir réglé la tension de la
chaine. Assurez-vous que la chaine ne se desserre
pas sur le coté inférieur.

5. Appuyez sur le levier et remettez-le sur sa position
initiale. (Fig. 13)

Assurez-vous que la chaine s’adapte parfaitement contre

le coté inférieur du guide.

/N ATTENTION :

* Ne serrez pas trop la chaine. Une tension excessive de
la chaine risque de causer son bris, d’user le guide-
chaine et de casser le cadran de réglage.

* Une chaine trop lache risque de dérailler du guide-
chaine et constitue ainsi un risque d’accident.

» Procédez a l'installation ou au retrait de la chaine dans
un lieu propre, exempt de sciure de bois ou autre.

Installation de la rallonge électrique

/\ ATTENTION :

» Assurez-vous que la rallonge est débranchée de la
prise secteur. (Fig. 14)

Lors de linstallation de la rallonge électrique, fixez-la au

cordon de la trongonneuse a I'aide du crochet du cordon.

Fixez le crochet du cordon a une distance de 100 a

200 mm environ du connecteur de la rallonge électrique.

Vous éviterez ainsi tout débranchement accidentel.

FONCTIONNEMENT

Interrupteur (Fig. 15)

/N ATTENTION :

« Avant de vérifier le fonctionnement de la gachette,
assurez-vous toujours que I'outil est hors tension et
débranché.

« Avant de brancher l'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et revient en position
d’arrét (« OFF ») lorsqu’elle est relachée.

REMARQUE :

Ne procédez pas a la mise sous tension et hors tension
de 'outil de maniere répétée (en moins de cinq
secondes). La température a l'intérieur de I'outil
augmenterait, ce qui risquerait de 'endommager. La
durée varie selon la température ambiante et d’autres
conditions. (Fig. 16)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité.

Pour démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité, puis
appuyez sur la gachette. Pour 'arréter, relachez la
gachette.

Lubrification
/\ ATTENTION :

Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant de lubrifier la chaine.

Pour lubrifier la chaine et le guide-chaine, utilisez de
I'huile a chaine biodégradable avec agent adhésif. L'agent
adhésif de I'huile a chaine empéche I'éjection trop rapide
de I'huile de la trongonneuse. Les huiles minérales sont a
éviter, car elles sont nocives pour I'environnement.

(Fig. 17)

/\ ATTENTION :

Evitez que I'huile n’entre en contact avec votre peau ou
vos yeux. Le contact avec les yeux entraine des
irritations. En cas de contact avec les yeux, rincez
immédiatement I'ceil atteint a I'eau claire, puis
consultez un médecin sans tarder.

N'utilisez jamais d’huile usagée. L’huile usagée
contient des substances cancérigénes. Les
contaminants contenus dans 'huile usagée provoquent
I'usure rapide de la pompe a huile, du guide-chaine et
de la chaine. L’huile usagée est nocive pour
I’environnement.

La premiére fois que vous faites le plein d’huile dans la
trongonneuse ou lorsque vous refaites le plein une fois
le réservoir complétement vide, versez de I'huile
jusqu’au bord inférieur du goulot de remplissage. Dans
le cas contraire, I'alimentation en huile risque d’étre
insuffisante.

Pour remplir le réservoir d’huile, effectuez les étapes
suivantes : (Fig. 18)

1.

Nettoyez soigneusement la zone située autour du
bouchon de remplissage d’huile pour éviter que la
saleté pénetre dans le réservoir d’huile.

2. Dévissez le bouchon de remplissage d’huile et versez
de I'huile jusqu’au bord inférieur du goulot de
remplissage.

3. Remettez le bouchon de remplissage d’huile en place
en le vissant fermement.

4. Essuyez soigneusement toute trace d’huile renversée.

REMARQUE :

Lors de la premiere utilisation de la trongonneuse,
I'effet lubrifiant de I'huile a chaine peut mettre jusqu’a
deux minutes pour atteindre le mécanisme de la
trongonneuse. Faites tourner la trongonneuse a vide
jusqu’a ce que la lubrification soit compléte (voir

« VERIFICATIONS »).
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VERIFICATIONS

Avant de commencer votre travail, procédez aux
vérifications suivantes :

Vérification de la tension de la chaine

& AVERTISSEMENT :

» Débranchez toujours I'outil avant de vérifier la tension,
et portez des gants de travail.

Assurez-vous que la chaine s’adapte parfaitement contre

le coté inférieur du guide (voir le cercle). (Fig. 12)

Vérifiez régulierement la tension de la chaine, car les

chaines neuves ont tendance a s’allonger.

Une tension excessive de la chaine risque de causer son

bris, d’'user le guide-chaine et de casser le cadran de

réglage.

Une chaine trop lache risque de dérailler du guide-chaine

et constitue ainsi un risque d’accident.

Si la chaine est trop lache : Reportez-vous a la section

intitulée « Réglage de la tension de la chaine » et réglez a

nouveau sa tension.

Vérification du fonctionnement de
Pinterrupteur

/\ ATTENTION :

Avant de brancher I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne correctement et revient en position d’'arrét

(« OFF ») lorsqu’elle est relachée.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la gachette,
I'outil est muni d’un bouton de sécurité.

Pour démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité, puis
appuyez sur la gachette. Pour 'arréter, relachez la
gachette.

Ne forcez pas en appuyant sur la gachette sans avoir
d’abord enfoncé le bouton de sécurité. Vous risqueriez de
casser l'interrupteur.

Vérification du frein de chaine

REMARQUE :

« Silatrongonneuse ne démarre pas, vérifiez que le frein
de chaine est desserré. Pour desserrer le frein de
chaine, poussez fermement le carter de protection de
la main vers l'arriere jusqu’a ce que vous sentiez qu'il
s’enclenche. (Fig. 19 et 20)

Pour vérifier le frein de chaine, procédez comme suit :

1. Tenez la trongonneuse a deux mains pour la faire
démarrer. Saisissez la poignée arriére avec votre
main droite et la poignée avant avec votre main
gauche. Assurez-vous que le guide-chaine et la
chaine n’entrent en contact avec aucun objet.

2. Appuyez d’abord sur le bouton de sécurité, puis sur la
gachette. La chaine de la trongonneuse démarre
immédiatement.

3. Poussez le carter de protection de la poignée avant
avec le revers de la main. Assurez-vous que la chaine
s’immobilise immédiatement.

/\ ATTENTION :

« Silachaine ne s’arréte pas immédiatement, n’utilisez
en aucun cas la trongonneuse. Contactez un centre
d’entretien agréé Makita.
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Vérification du frein de mise hors tension
Démarrez la trongonneuse.

Relachez complétement la gachette. Assurez-vous que la
chaine s'immobilise immédiatement en moins d’une
seconde.

/\ ATTENTION :

+ Sila chaine ne s’arréte pas immédiatement, n'utilisez
en aucun cas la trongonneuse. Contactez un centre
d’entretien agréé Makita.

Vérification du lubrificateur

Avant de commencer le travail, vérifiez le niveau d’huile
dans le réservoir, ainsi que le débit d’huile.

Le niveau d’huile est visible dans le viseur du niveau
d’huile indiqué sur l'illustration. (Fig. 21)

Pour vérifier le débit d’huile, procédez comme suit :
Démarrez la trongonneuse.

Alors que la trongonneuse tourne, placez sa chaine a
environ 15 cm au-dessus d’un tronc d’arbre ou du sol. Si
la lubrification est adéquate, le jet d’huile produira une
légére trace d’huile.

Tenez compte de la direction du vent pour éviter de vous
exposer inutilement au jet d’huile.

/N ATTENTION :

« Enl'absence de trace d’huile, n'utilisez pas la
trongonneuse. Dans le cas contraire, la durée de vie de
la chaine sera réduite. Vérifiez le niveau d’huile.
Nettoyez la rainure de débit d’huile et 'orifice de débit
d’huile dans le guide-chaine (reportez-vous a
« ENTRETIEN »).

Réglage de la lubrification de la chaine
(Fig. 22)

Vous pouvez régler le débit de la pompe a huile a l'aide
de la vis de réglage.

/\ ATTENTION :

« Utilisez toujours une poignée avant et une poignée
arriére et tenez fermement I'outil par les poignées
avant et arriere pendant les opérations.

« Sécurisez toujours le bois a couper, au risque de vous
blesser avec les fragments coupés.

UTILISATION DE LA
TRONCONNEUSE

Trongonnage (Fig. 23)

Pour le trongonnage, posez la butée a crampons illustrée
sur la piece de bois a couper.

Tandis que la chaine tourne, sciez la piéce de bois en
utilisant la poignée arriére pour soulever la trongonneuse
et la poignée avant pour la guider. Utilisez la butée a
crampons en guise de pivot.

Poursuivez la coupe en appliquant une légére pression
sur la poignée avant et en retirant Iégérement la
tronconneuse a I'arriére. Déplacez la butée a crampons
plus bas sur la pieéce de bois, et soulevez a nouveau la
poignée avant.

Lorsque vous effectuez plusieurs coupes, mettez la
tronconneuse hors tension entre chaque coupe.



/\ ATTENTION :

+ Sile bord supérieur du guide-chaine est utilisé pour la
coupe, la trongonneuse risque de rebondir dans votre
direction si la chaine se coince. Pour cette raison, vous
devez couper avec le bord inférieur, de sorte que la
trongconneuse rebondisse en s’éloignant de votre
corps. (Fig. 24)

Coupez d’abord le bois par le c6té soumis a une pression

(A). Passez ensuite a la coupe finale sur le c6té soumis a

une tension (B). Cela évitera que le guide-chaine se

coince. (Fig. 25)

Ebranchage

/\ ATTENTION :

» L'ébranchage doit étre exécuté uniquement par des
personnes ayant regu une formation. Les risques de
choc en retour constituent un danger.

Pour I'ébranchage, appuyez si possible la trongonneuse

contre le tronc. Ne coupez pas avec le bout du guide-

chaine, car il y a risque de choc en retour.

Prétez une attention particuliére aux branches soumises a

une tension. Ne coupez pas par le dessous les branches

sans soutien.

Ne montez pas sur le tronc abattu pour I'ébrancher.

Evidage et coupes dans le sens du grain

/N ATTENTION :

« L'évidage et les coupes dans le sens du grain ne
doivent étre exécutés que par des personnes ayant
recu une formation. Il y a risque de choc en retour et de
blessure.

Effectuez les coupes dans le sens du grain avec I'angle le

plus faible possible. Comme la butée a crampons ne peut

pas étre utilisée, vous devez procéder a la coupe avec la

plus grande prudence possible. (Fig. 26)

Abattage

/\ ATTENTION :

» Les travaux d’abattage doivent étre exécutés
uniquement par des personnes ayant regu une
formation. Il s’agit d’un travail dangereux.

Si vous désirez abattre un arbre, respectez les

réglementations locales. (Fig. 27)

— Avant d’abattre I'arbre, assurez-vous que :

(1) Seules les personnes participant a I'abattage se
trouvent dans la zone d’abattage ;

(2) Toute personne impliquée dans le travail d’abattage
doit s’assurer d’une voie de retraite sur une plage
d’environ 45° de chaque cbté de 'axe d’abattage
de I'arbre. Tenez également compte des risques de
trébuchage sur des cables électriques ;

(3) La base du tronc doit étre exempte de corps
étrangers, racines et branches ;

(4) 1l ne doit y avoir aucune personne ni aucun objet
sur une distance égale a 2,5 fois la longueur de
I'arbre dans le sens ou sa chute est prévue.

— Pour chaque arbre, tenez compte des éléments
suivants :

* Le sens d’abattage ;

» La présence de branches détachées ou séches ;

» La hauteur de l'arbre ;

» La présence d’un surplomb naturel ;

« La pourriture ou non de I'arbre.

— Tenez compte de la vitesse et de la direction du vent.
N’effectuez pas de travaux d’abattage si le vent souffle
en fortes rafales.

- Ebranchage des pattes de la racine : commencez par
les plus grosses pattes de la racine. Procédez d’abord
a la coupe verticale, puis a la coupe horizontale.

— Pratiquez une entaille : I'entaille détermine le sens
dans lequel I'arbre tombera et elle I'entraine dans ce
sens. Elle se trouve du coté vers lequel I'arbre doit
tomber. Pratiquez I'entaille le plus prés du sol possible.
Coupez d’abord a I'horizontale sur une profondeur
comprise entre 1/5 et 1/3 du diamétre du tronc.
L’entaille ne doit pas étre trop large. Passez ensuite a
la coupe en diagonale. (Fig. 28)

— Les corrections apportées a I'entaille doivent I'étre sur
toute sa largeur.

— Pratiquez le trait d’abattage un peu plus haut que la
semelle de I'entaille. Le trait d’abattage doit étre
parfaitement horizontal. Laissez environ 1/10 du
diameétre du tronc entre le trait d’abattage et I'entaille.
Les fibres de la partie non coupée remplissent un role
de charnieres. Ne coupez en aucun cas ces fibres, car
I'arbre tomberait alors en chute libre. Insérez des
chevilles dans le trait d’abattage au moment opportun.
(Fig. 29)

— Pour maintenir le trait d’abattage ouvert, utilisez
exclusivement des chevilles en plastique ou en
aluminium. Il est interdit d'utiliser des chevilles en fer.

— Tenez-vous a c6té de I'arbre a abattre, pas devant ni
derriére par rapport a la direction d’abattage. Assurez-
vous de la présence d’une aire bien dégagée derriére
I'arbre, sur un angle de 45° par rapport a | 'axe de
I'arbre (reportez-vous a la figure « zone d’abattage »).
Prenez garde aux chutes de branches.

— Au besoin, un chemin d’évacuation doit étre prévu et
défini avant le début de la coupe. Ce chemin
d’évacuation doit se prolonger vers I'arriére et en
diagonale par rapport a la ligne d’abattage prévue,
comme illustré sur la figure. (Fig. 30)

ENTRETIEN

/\ ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que l'outil est éteint et
débranché avant d’effectuer tout travail d’'inspection ou
d’entretien.

« Portez toujours des gants pour effectuer tout travail
d’inspection ou de maintenance.

* N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant,
d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent
de provoquer des décolorations, des déformations ou
des fissures.

Effectuez réguliérement les travaux d’entretien décrits ci-

dessous. Les demandes d’application de la garantie ne

seront acceptées que si les opérations suivantes ont été
effectuées régulierement et de maniére adéquate.

L'utilisateur n’est autorisé a effectuer que les travaux

d’entretien décrits dans ce mode d’emploi. Tout autre

travail doit étre effectué par du personnel d’entretien
agréé MAKITA.
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Nettoyage de la trongonneuse

Nettoyez régulierement la trongonneuse avec un chiffon
propre. Les poignées, en particulier, doivent toujours étre
exemptes d’huile.

Vérification du carter en plastique
Procédez régulierement a l'inspection visuelle de toutes
les piéces du carter. Si des pieces sont endommagées,
faites-les réparer immédiatement et de maniére adéquate
dans un centre d’entretien agréé MAKITA.

Affatage de la chaine

/\ ATTENTION :
« Débranchez toujours I'outil et portez des gants de
travail avant d’effectuer tout travail sur la chaine.

Affatez la chaine lorsque : (Fig. 31)

— Une poussiére farineuse est produite lors de la coupe
du bois humide ;

— La chaine pénétre avec difficulté dans le bois, méme si
vous appliquez une forte pression ;

— La face de coupe est de toute évidence endommagée ;

— Latrongonneuse tire vers la gauche ou la droite dans
le bois. Cela est di a un mauvais affatage de la chaine
ou au fait qu’elle est endommagée d’un coté
seulement.

Affatez fréquemment la chaine, en ne retirant qu’une
faible quantité de matériau chaque fois.

Pour un affatage de routine, deux ou trois passes avec
une lime suffisent généralement. Apreés plusieurs
affitages de la chaine, faites-la affater dans un centre
d’entretien agréé MAKITA.

Critéres d’affaitage :

— Lalongueur de toutes les arétes doit étre identique. La
chaine ne tournera pas en douceur et elle risque de se
casser si les arétes sont de longueur inégale.

— Naffatez pas la chaine lorsque la longueur minimale
des arétes, a savoir 3 mm, est atteinte. Vous devez
alors installer une chaine neuve.

— L’épaisseur des copeaux est déterminée par la
distance entre la jauge de profondeur (nez rond) et la
face de coupe.

— Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus avec la
distance suivante entre la face de coupe et la jauge de
profondeur.

Lame de chaine 90PX : 0,5 mm
Lame de chaine 91PX : 0,65 mm (Fig. 32)

/\ AVERTISSEMENT :

« Une distance trop grande entraine une augmentation
des risques de choc en retour.

— L’angle d’'affitage de 30° doit étre le méme sur toutes
les arétes. La chaine risque de tourner de maniéere
saccadée et inégale, de s’user rapidement et de casser
si les angles sont différents.

— L’angle d’attaque latérale des arétes est déterminé par
la profondeur de pénétration de la lime ronde. Sila lime
spécifiée est utilisée correctement, le bon angle
d’attaque latérale sera naturellement obtenu.

— Les angles d’attaque latérale pour chaque chaine sont
les suivants :

Lame de chaine 90PX : 75°
Lame de chaine 91PX: 80° (Fig. 33)
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Lime et guidage de la lime
— Pour afftter la lame, utilisez une lime ronde congue
spécialement (accessoire en option) pour les
trongonneuses. Il est préférable de ne pas utiliser une
lime ronde ordinaire.

— Le diametre de la lime ronde pour chaque chaine est le
suivant :

Lame de chaine 90PX : 4,5 mm
Lame de chaine 91PX: 4,0 mm

— Lalime ne doit étre pénétrer I'aréte que dans son
mouvement vers I'avant. Soulevez la lime pour qu’elle
ne touche pas I'aréte dans son mouvement de retour.

— Affatez d’abord I'aréte la plus courte. La longueur de
cette aréte la plus courte devient alors la longueur de
référence pour toutes les autres arétes de la chaine.

— Guidez la lime comme indiqué sur la figure. (Fig. 34)

— Il est plus facile de guider la lime si vous utilisez le
porte-lime (accessoire en option). Le porte-lime
possede des indications pour le réglage correct de
I'angle d’'affGtage sur 30° (alignez les indications
parallélement a la chaine), et il limite la profondeur de
pénétration (jusqu’'aux 4/5 du diametre de la lime).
(Fig. 35)

— Aprés avoir affdté la chaine, vérifiez la hauteur de la
jauge de profondeur au moyen de I'outil pour jauge de
chaine (accessoire en option). (Fig. 36)

— Retirez toute partie saillante, méme petite, au moyen
d’une lime plate spécialement congue a cet effet
(accessoire en option).

— Arrondissez a nouveau la partie avant de la jauge de
profondeur.

Nettoyage du guide-chaine et lubrification
du pignon de retour

/\ ATTENTION :

« Portez toujours des gants de travail pour effectuer
cette tache. Les bavures peuvent causer des
blessures.

Vérifiez régulierement I'absence de dommages sur les

surfaces mobiles du guide-chaine. Utilisez un outil

adéquat pour le nettoyage, et retirez les bavures au

besoin. (Fig. 37)

Si vous utilisez fréquemment la trongonneuse, lubrifiez

I'engrenage du pignon de retour au moins une fois par

semaine. Avant d’ajouter de la graisse neuve, nettoyez

soigneusement 'orifice de 2 mm qui se trouve au bout du
guide-chaine, puis poussez une petite quantité de graisse
multi-usage (accessoire en option) dans l'orifice.

Nettoyage du guidage d’huile (Fig. 38)
— Nettoyez régulierement la rainure de guidage d’huile et
I'orifice de débit d’huile dans le guide-chaine.

Chaines neuves

Utilisez deux ou trois chaines de fagon alternée, de sorte
que la chaine, le pignon et les surfaces mobiles du guide-
chaine s’usent de maniére égale.

Retournez le guide-chaine lorsque vous remplacez la
chaine, pour favoriser I'usure égale des rainures du
guide-chaine.



/\ ATTENTION :

« Utilisez exclusivement des chaines et guide-chaines
approuvés pour ce modele de trongonneuse (reportez-
vous & « SPECIFICATIONS »).

Avant de poser une chaine neuve, vérifier I'état du

pignon. (Fig. 39)

/\ ATTENTION :

* Un pignon usé endommagera la chaine neuve.
Remplacez le pignon s'il est usé.

Lorsque vous remplacez le pignon, posez toujours un

anneau de verrouillage neuf.

Entretien de la chaine et du frein de mise
hors tension

Les systémes de freinage sont trés importants pour la
sécurité. Comme tout autre composant de la
tronconneuse, ils sont sujets a une certaine usure. lls
doivent étre examinés réguliérement par un centre
d’entretien agréé MAKITA. Cette mesure a pour but
d’assurer votre propre sécurité.

Rangement de I’outil

L’huile a chaine biodégradable ne se conserve que
pendant une durée limitée. Deux ans aprés leur
fabrication, les huiles biologiques deviennent adhésives
et entrainent des dommages au niveau de la pompe a
huile et des composants du dispositif de lubrification.

— Sivous prévoyez de ne pas utiliser la trongconneuse

pendant une période prolongée, videz le réservoir
d’huile et versez-y une petite quantité d’huile @ moteur
(SAE 30).

— Faites tourner la trongonneuse un court instant pour

éliminer les résidus d’huile biologique du réservoir, du
dispositif de lubrification et du mécanisme de la
trongonneuse.

REMARQUE :

» De petites quantités d’huile a chaine coulent pendant
un certain temps aprés I'utilisation de la trongonneuse.
Cela est normal et n’indique aucun dysfonctionnement.

Rangez la trongonneuse sur une surface adéquate.

Avant de faire réparer la trongonneuse, remplissez-la
d’huile a chaine BIOTOP fraiche.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,

toute réparation, inspection et remplacement des

charbons, ainsi que toute autre tache de maintenance ou

de réglage, doivent étre effectués par un centre de

service agréé Makita, exclusivement avec des pieces de
rechange Makita.

DEPANNAGE

Avant de faire réparer 'outil, menez votre propre

inspection. Si vous rencontrez un probléeme non recensé

dans ce manuel, n'essayez pas de démonter I'outil.

Consultez plutét un centre d’entretien agréé Makita.

Etat du dysfonctionnement Cause possible

Solution

Pas de courant.

Branchez I'outil dans une prise de courant.
Vérifiez 'alimentation.

La trongonneuse ne démarre A .
¢ Cable défectueux.

Cessez immédiatement d'utiliser I'outil et consultez

pas. votre centre d’entretien agréé le plus proche.
. e Cessez immédiatement d’utiliser I'outil et consultez
Dysfonctionnement de I'outil. , ; o
votre centre d’entretien agréé le plus proche.
La chaine ne tourne pas. Le frein de chaine est serré. Desserrez le frein de chaine.
Performances insuffisantes. Balai de charbon usé. Faites réparer I'outil par le centre d’entretien agréé le
plus proche.
Le réservoir d’huile est vide. Remplissez le réservoir d’huile.
La rainure de guidage d’huile Nettovez la rainure
Pas d’huile sur la chaine. est sale. Y ’

Vis de réglage de la pompe a
huile mal serrée.

Réglez le débit de la pompe a huile.

La chaine ne s’arréte pas,
méme lorsque le frein de Bande de frein usée.
chaine est serré.

Cessez immédiatement d’utiliser I'outil et consultez
votre centre d’entretien agréé le plus proche.

Le guide-chaine ou la chaine
est lache.

Réglez la tension du guide-chaine et de la chaine.

L'outil vibre anormalement.
Dysfonctionnement de I'outil.

Cessez immédiatement d’utiliser I'outil et consultez
votre centre d’entretien agréé le plus proche.

014314

ACCESSOIRES FOURNIS EN
OPTION

/\ATTENTION :

» Ces accessoires ou piéces complémentaires sont
recommandés pour étre utilisés avec I'outil Makita
spécifié dans ce mode d’emploi. L utilisation de tout
autre accessoire ou piéce complémentaire peut

comporter un risque de blessure. N'utilisez les
accessoires ou pieces qu’aux fins auxquelles ils ont été
congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,

contactez votre Centre de service local Makita.
« Chaine

* Protecteur de guide-chaine

* Guide-chaine
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« Jauge de chaine

* Lime ronde de 4,0 mm

* Lime ronde de 4,5 mm

* Lime plate

* Porte-lime avec lime de 4,0 mm
« Porte-lime avec lime de 4,5 mm
+ Poignée de lime

* Huile de chaine

* Graisse multi-usage

« Pistolet graisseur

REMARQUE :

« Certains éléments de la liste peuvent étre inclus en tant
qu’accessoires standard dans le coffret de I'outil
envoyé. lls peuvent varier suivant les pays.

Bruit ENG905-1
Les niveaux de bruit pondéré A typiques ont été mesurés
selon la norme EN60745 :
Niveau de pression sonore (Lpa) : 90,3 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 101,3 dB (A)
Incertitude (K) : 2,5 dB (A)
Portez des protections auditives.

Vibrations ENG900-1
La valeur totale de vibration (somme du vecteur triaxial) a
été déterminée selon la norme EN60745 :
Mode de fonctionnement : coupe de bois
Emission des vibrations (ap) : 4,7 m/s?
Incertitude (K) : 1,5 m/s?
ENG901-1
» La valeur de I'émission des vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée afin de comparer des outils entre
eux.
« La valeur de I'émission des vibrations déclarée peut
également étre utilisée lors d’une évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT :

« Selon la maniére dont I'outil est utilisé, il est possible
que I'émission des vibrations pendant I'utilisation réelle
de l'outil électrique differe de la valeur de I'émission
déclarée.

« Veillez a identifier les mesures de sécurité destinées a
protéger 'opérateur et établies en fonction de
I'estimation de I'exposition dans les conditions réelles
d’utilisation (en prenant en compte toutes les étapes du
cycle de fonctionnement, telles que les périodes de
mise hors tension de I'outil, les périodes de
fonctionnement au ralenti et les périodes de mise en
route).

Pour les pays d’Europe uniquement
Déclaration de conformité CE
Makita déclare que la/les machine(s) suivante(s) :
Nom de la machine :
Trongonneuse
N° de modele/Type : UC3041A, UC3541A, UC4041A
Spécifications : voir le tableau
« SPECIFICATIONS ».
sont conformes aux directives européennes
suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE
sont produites conformément aux normes ou documents
de normalisation suivants :
EN60745

ENH021-8
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Le dossier technique conforme a la norme 2006/42/CE
est disponible auprés de :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique
La procédure d’évaluation de la conformité requise par la
directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
Niveau de puissance sonore mesurée : 102,2 dB (A)
Niveau de puissance sonore garantie : 104 dB (A)

26.4.2013

Yo il

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique



DEUTSCH (Originalanweisungen)
Erklédrung der Gesamtdarstellung

1. Kettenbremse aktiviert 17. Kettenfanger 31. Verriegelung
2. Kettenbremse frei 18. Schutz fir die Fihrungsschiene 32. Entriegeln
3. Hinterer Griff 19. Kabelhaken 33. Fallbereich
4. Ein/Aus-Schalter 20. Einstellschraube fiir Olpumpe (an 34. Fallrichtung
5. Oltankverschluss der Unterseite) 35. Gefahrenbereich
6. Vorderer Griff 21. Kettenrad 36. Fluchtweg
7. Vorderer Handschutz 22. Offnung 37. Schnittlange
8. Fuhrungsschiene 23. Haken 38. Abstand zwischen Schnittkante und
9. Sagekette 24. Stift Tiefenanschlag
10. Hebel 25. Loésen 39. Mindestens 3 mm
11. Kettenradschutz 26. Festziehen 40. Zahnbrustwinkel
12. Einstellrad 27. Werkzeugkabel 41. Olfiihrungsnut
13. Hinterer Handschutz 28. Verlangerungskabel 42. Oleintrittsbohrung
14. Olstandsanzeige 29. Netzstecker und Steckdose (Form
15. Zackenleiste kann je nach Land abweichen)
16. Arretiertaste 30. Riemen
SPEZIFIKATIONEN
Modell UC3041A UC3541A | UC4041A
Max. Kettendrehzahl 14,5 m/s (870 m/min)
Schienenlange 300 mm 350 mm 400 mm
_ Standard- Schnittlange 265 mm 325 mm 360 mm
Flhrungsschiene
Flhrungsschienentyp Kettenradschiene
Typ 90PX 91PX 90PX 91PX 90PX 91PX
Standard-Sagekette Teilung 3/8
Anz.
Antriebsverbindungen 46 52 56
Empfohlene Lénge der Fiihrungsschiene 300 bis 400 mm
Gesamtlange (ohne Fiihrungsschiene) 455 mm
Nettogewicht 4,6 kg 4,7 kg 4,7 kg
Verlangerungskabel (optional) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

+ Aufgrund unserer bestandigen Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen
Technischen Daten ohne Vorankiindigung vorbehalten.

« Die Technischen Daten kénnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.

* Gewicht entsprechend EPTA-Verfahren 01/2003

Symbol END218-7
Im Folgenden sind die im Zusammenhang mit diesem
Gerat verwendeten Symbole dargestellt. Machen Sie sich
vor der Benutzung des Gerats unbedingt mit diesen
Symbolen vertraut!

@I:E_I ...... Bitte lesen Sie die Betriebsanleitung und

befolgen Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise.

Achtung: Rickschlag!

... Vor Regen und Feuchtigkeit schutzen!
Helm, Augen- und Gehérschutz tragen!
Tragen Sie Sicherheitshandschuhe!

Netzstecker ziehen!
Tragen Sie eine Schutzbrille!
Erste Hilfe

Tragen Sie Gehorschutz! Maximal zulassige Schnittlange

DOPPELT SCHUTZISOLIERT Laufrichtung der Sagekette

A .................. Achtung: Besondere Vorsicht und ... Sagekettendl
Aufmerksamkeit sind erforderlich!

A .................. Achtung: Bei beschadigtem Kabel sofort Kettenbremse frei
Netzstecker ziehen!

29



=/ .
@ .......... Kettenbremse aktiviert

................ Verboten!

E ............... Nur fir EU-Lander
Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in

den Hausmdll!
Gemal der Europaischen Richtlinie Gber
Elektro- und Elektronik-Altgerate und
ihrer Umsetzung in nationales Recht
mussen verbrauchte Elektrowerkzeuge
getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung
zugefiihrt werden.

Verwendungszweck ENE085-1
Das Werkzeug wurde fiir das Sagen von Bauholz und
Baustdmmen entwickelt.

Stromversorgung ENF002-2
Das Werkzeug darf nur an eine Stromversorgung mit
Einphasen-Wechselstrom mit der auf dem Typenschild
angegebenen Spannung angeschlossen werden. Das
Werkzeug verfugt Uber ein doppelt isoliertes Gehause
und kann daher auch an einer Stromversorgung ohne
Schutzkontakt betrieben werden.

Fiir das 6ffentliche Stromnetz mit einer Spannung
zwischen 220 V und 250 V. ENF100-1
Schaltvorgange von Elektrogeraten verursachen
Spannungsschwankungen. Der Betrieb dieses Gerates
unter ungunstigen Netzstrombedingungen kann sich
nachteilig auf den Betrieb anderer Gerate auswirken. Bei
einer Netzstromimpedanz von 0,29 Ohm oder weniger ist
anzunehmen, dass keine negativen Effekte auftreten. Die
fur dieses Gerat verwendete Netzsteckdose muss durch
eine Sicherung oder einen Schutzschalter mit trdgen
Ausléseeigenschaften geschitzt sein.

Allgemeine Sicherheitshinweise
fiir Elektrowerkzeuge GEA010-1

/A\ WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen sorgfiltig durch. Wenn die Hinweise
und Anweisungen nicht beachtet werden, besteht die
Gefahr eines Stromschlags, Brands und/oder das Risiko
von ernsthaften Verletzungen.

Bewahren Sie alle Hinweise und
Anweisungen zur spateren
Referenz gut auf.

Sicherheitshinweise zur
Motorsage

1. Halten Sie mit allen Korperteilen Abstand zur
Sagekette, wenn der Motor der Motorséage lauft.
Stellen Sie vor dem Starten der Motorsége sicher,
dass die Sagekette frei ist und keinerlei
Gegenstande beriihrt. Beim Arbeiten mit
Motorsagen kann schon der kirzeste Moment der
Unaufmerksamekeit zu einer Berlihrung zwischen
Séagekette und Kleidung oder Korper fiihren.

2. Halten Sie die Motorsédge stets mit der rechten
Hand am hinteren Griff und mit der linken Hand
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10.

1

ury

12.

am vorderen Griff. Ein Erfassen der Motorsage mit
der linken Hand am hinteren Griff und mit der rechten
Hand am vorderen Giriff fiihrt zu einer deutlich
héheren Verletzungsgefahr und hat zu unterbleiben.
Erfassen Sie das Elektrowerkzeug ausschlieBlich
an den isolierten Griffflachen, da die Sagekette
verborgene Elektroleitungen oder das eigene
Kabel beriihren kann. Bei Kontakt der Sagekette mit
einem stromfliihrenden Kabel wird der Strom an die
Metallteile des Elektrowerkzeugs und dadurch an den
Bediener weitergeleitet, und der Bediener erleidet
einen Stromschlag.

Tragen Sie Schutzbrille und Gehérschutz.
AuBerdem wird das Tragen von Schutzausriistung
fiir Kopf, Hande, Beine und FiiRe empfohlen. Bei
geeigneter Schutzkleidung verringert sich das
Verletzungsrisiko durch herumfliegende Ségeabfalle
oder durch versehentlichen Kontakt mit der
Sagekette.

Betreiben Sie die Motorsédge nicht auf einem
Baum. Beim Betrieb einer Motorsage auf einem Baum
kann es zu Verletzungen kommen.

Achten Sie immer auf einen sicheren Stand, die
Benutzung der Motorséage ist nur dann zuléssig,
wenn Sie auf einer festen, sicheren und
waagerechten Flache stehen. Auf rutschigen und
instabilen Standflachen, wie z. B. auf einer Leiter,
kénnen Sie das Gleichgewicht und die Kontrolle tiber
die Motorséage verlieren.

Achten Sie beim Sagen von unter Spannung
stehenden Asten auf ein mégliches
Zuriickschnellen. Wenn die Spannung im Holz frei
wird, kann der Bediener der Sage vom unter
Spannung stehenden Ast getroffen werden oder die
Motorsage kann aulRer Kontrolle geraten.

Beim Sagen von Gebiisch und jungen Baumen ist
besondere Vorsicht geboten. Die Sagekette kann
das schlanke Material erfassen und in lhre Richtung
peitschen oder Sie aus dem Gleichgewicht bringen.
Tragen Sie die Motorsdge immer ausgeschaltet
und am vorderen Griff und vom Korper entfernt.
Transportieren und lagern Sie die Motorsdge
immer mit aufgesetztem Schutz iiber der
Fiihrungsschiene. Durch einen sachgemafien
Umgang mit der Motorsage kdnnen Sie eine
Berlihrung der sich bewegenden Sagekette
vermeiden.

Halten Sie die Anweisungen fiir Schmieren,
Spannen der Kette und Austauschen von
Zubehorteilen ein. Eine unsachgemaR geschmierte
oder unsachgemaR gespannte Sagekette kann reilRen
oder einen Riickschlag verursachen.

. Achten Sie darauf, dass die Griffe trocken, sauber

und frei von Ol und Schmiermittel sind. Fettige
oder 6lige Griffe sind schllpfrig, wodurch Sie die
Kontrolle Giber die Séage verlieren kénnen.

Sagen Sie ausschlieBlich Holz. Verwenden Sie die
Motorséage ausschlieBlich fiir den vorgesehenen
Zweck. Beispiel: Mit dieser Motorsége ist das
Séagen von Kunststoffen, Ziegeln oder
Baumaterialien, die nicht aus Holz sind, zu
unterlassen. Die zweckentfremdete Verwendung der
Motorsage kann zu Gefahrensituationen fiihren.



13. Ursachen fiir Riickschlage und geeignete

Vorkehrungen:

Wenn die Nase oder die Spitze der Fiihrungsschiene

ein Objekt beriihrt oder wenn sich das Holz in den

Schnitt biegt und die Sagekette einklemmt, kann es zu

einem Ruckschlag kommen.

Wenn die Spitze mit Gegensténden in Beriihrung

kommt, kann es zu einer plétzlichen

Bewegungsumkehr kommen, wodurch die

Fihrungsschiene nach oben und in Richtung des

Bedieners gestofen wird.

Wenn die Sagekette oben an der Flihrungsschiene

eingeklemmt wird, kann die Fiihrungsschiene plétzlich

nach hinten in Richtung des Bedieners gedriickt
werden.

All diese Reaktionen kénnen zu einem Verlust der

Kontrolle Uber die Sage und dadurch zu schweren

Verletzungen fuihren. Verlassen Sie sich nicht

ausschlief3lich auf die Sicherheitsvorrichtungen der

Séage. Als Benutzer einer Motorsage mussen Sie

beziglich Arbeitsschutz mehrere Dinge beachten:

Rickschlag wird durch eine zweckentfremdete

Nutzung des Werkzeugs und/oder unsachgemafe

Bedienschritte oder -umstande verursacht und kann

durch die unten aufgefiihrten MaRnahmen vermieden

werden:

— Halten Sie die Sdge mit beiden Handen und mit
festem Griff und legen Sie dabei Finger und
Daumen um die Griffe der Motorsage, halten Sie
Korper und Arme so, dass Sie
Riickschlagkriften standhalten konnen. Bei
sachgerechter Vorgehensweise kann der Bediener
auf sichere Weise mit Riickschlagkraften umgehen.
Lassen Sie die Motorsage nicht los. (Abb. 1)

— Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn und
sagen Sie nicht Giber Schulterhéhe. Dadurch
kénnen unbeabsichtigte Berlhrungen der Spitze
mit Gegenstanden vermieden werden. Aulerdem
kann die Motorsage in unerwarteten Situationen
besser unter Kontrolle gehalten werden.

— Verwenden Sie ausschlieBlich die vom
Hersteller vorgeschriebenen Ersatzschienen
und -ketten. Nicht zugelassene Ersatzschienen
und —ketten kénnen zu einem Riss der Kette und/
oder Ruickschlag fuihren.

— Halten Sie die Vorschriften des Herstellers fiir
das Scharfen und die Wartung der Sagekette
ein. Bei Absenken des Tiefenanschlags kann es zu
héheren Rickschlagkraften kommen.

ZUSATZLICHE
SICHERHEITSREGELN

1.

2.

Lesen Sie diese Betriebsanleitung, um sich mit der
Handhabung der Motorséage vertraut zu machen.

Vor der ersten Inbetriebnahme der Motorsage sollten
Sie sich deren Arbeitsweise erklédren lassen. Falls das
nicht moglich ist, tben Sie vor Beginn der Arbeit
zumindest das Ablangen von Rundholz auf einem
Sagebock.

Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren diirfen die
Motorséage nicht bedienen. Jugendliche tuber

16 Jahren sind von diesem Verbot ausgenommen,

wenn sie zum Zweck der Ausbildung unter Aufsicht
eines Fachkundigen stehen.

Das Arbeiten mit der Motorsége erfordert ein hohes
Maf an Aufmerksamkeit. Nur in guter kérperlicher
Verfassung arbeiten. Fiihren Sie alle Arbeiten ruhig
und sorgfaltig aus.

Arbeiten Sie niemals unter Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Medikamenten.

BestimmungsgemaBer Gebrauch

1.

4.

5.

Die Motorsage wurde eigens fiir das Sagen von Holz
entwickelt. Verwenden Sie sie beispielsweise nicht
zum Sagen von Kunststoff oder porésem Beton.
Verwenden Sie die Motorsége nur fiir Arbeiten, die in
dieser Betriebsanleitung beschrieben sind.
Verwenden Sie sie zum Beispiel nicht zum
Heckenschneiden oder Ahnlichem.

Die Motorsage darf nicht fir Forstarbeiten, d.h. zum
Féllen und Entasten von Nutzholz verwendet werden.
Die Kabelverbindung gewahrleistet dem Bediener
nicht die notwendige Beweglichkeit und Sicherheit, die
fir diese Arbeiten erforderlich ist.

Die Motorséage ist nicht fiir den gewerblichen
Gebrauch bestimmt.

Die Motorséage nicht tberlasten.

Personliche Schutzausriistung

1.

2.

Die Kleidung muss eng anliegen, darf jedoch nicht die

Bewegungsfreiheit einschranken.

Tragen Sie bei der Arbeit folgende Schutzkleidung:

« Einen gepriiften Schutzhelm, wenn mit
herabfallenden Asten oder Ahnlichem zu rechnen
ist;

« Einen Gesichts- oder Augenschutz;

« Geeigneten Gehorschutz (Gehdrschutzkapseln,
malfigeschneiderte oder formbare
Gehorschutzstdpsel). Oktavbandanalyse auf
Anfrage.

» Schutzhandschuhe aus festem Leder;

« eine lange Hose aus festem Stoff;

« eine Sicherheits-Latzhose mit Schnittschutz;

« Sicherheitsschuhe oder -stiefel mit rutschfesten
Sohlen, Stahlkappen und schnittfestem Futter;

« eine Atemmaske fiir Arbeiten mit Staubentwicklung
(z. B. Sagen von trockenem Holz).

Schutz vor elektrischem Schlag

1.

Die Motorsage darf nicht bei nassem Wetter oder

in feuchter Umgebung verwendet werden, da der

Elektromotor nicht wasserdicht ist.
SchlieRen Sie die Sage nur an eine Steckdose mit
geprufter Installation an. Prifen Sie, ob die
Netzspannung den Angaben auf dem Typenschild
entspricht. Stellen Sie sicher, dass eine 16 A
Vorsicherung eingebaut ist. Ségen, die im Freien
verwendet werden, mlissen Uber einen Fehlerstrom-
Schutzschalter mit maximal 30 mA Auslésestrom ans
Netz angeschlossen werden.

Sollte das Anschlusskabel beschadigt sein, ziehen

Sie sofort den Netzstecker.
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Sicheres Arbeiten

1.

Vor Arbeitsbeginn sicherstellen, dass die Motorsage

einwandfrei funktioniert und deren Zustand den

Sicherheitsbestimmungen entspricht. Stellen Sie

insbesondere sicher, dass:

« die Kettenbremse ordnungsgeman funktioniert,

« die Auslaufbremse ordnungsgeman funktioniert,

« die Schiene und der Kettenradschutz
ordnungsgemaf angebracht sind,

« die Kette vorschriftsgeman gescharft und gespannt
ist,

» das Netzkabel und der Netzstecker nicht
beschadigt sind;

Siehe Abschnitt ,PRUFUNGEN*.

2.

~
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Stellen Sie insbesondere stets sicher, dass das
verwendete Verlangerungskabel einen
entsprechenden Durchmesser hat (siehe
+SPEZIFIKATIONEN®). Bei Verwendung einer
Kabelrolle sollte das Kabel vollstandig abgewickelt
werden. Wenn Sie die Sage im Freien verwenden,
stellen Sie sicher, dass das verwendete Kabel fiir den
Einsatz im Freien zugelassen und entsprechend
gekennzeichnet ist.

Halten Sie das Kabel vom Sagebereich fern und
positionieren Sie das Kabel so, dass es sich nicht
beim S&gen in Asten u.4. verfangt.

Die Motorséage nicht in der Nahe von entziindlichem
Staub oder Gasen betreiben, da der Motor Funken
erzeugt. Explosionsgefahr!

Arbeiten Sie nur auf stabilem Untergrund und achten
Sie dabei auf sicheren Stand. Achten Sie besonders
auf Hindernisse (z.B. das Kabel) im Arbeitsbereich.
Seien Sie besonders vorsichtig bei Glatte durch
Nasse, Eis, Schnee, frisch geschnittenes Holz oder
frisch geschalte Rinde. Nicht auf Leitern oder Baumen
mit der Sage arbeiten.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie in schragem
Geléande arbeiten, da heranrollende Baumstamme
und Aste eine mégliche Gefahr darstellen.

Sé&gen Sie niemals Uber Schulterhéhe.

Halten Sie beim Einschalten und bei der Arbeit die
Motorsidge mit beiden Handen fest. Halten Sie den
hinteren Griff mit Ihrer rechten und den vorderen Griff
mit Ihrer linken Hand fest. Umfassen Sie die Griffe fest
mit lhren Daumen. Die Schiene und die Kette diirfen
beim Einschalten der Sége keine Gegensténde
berlihren. (Abb. 1)

Saubern Sie den zu sagenden Bereich von
Fremdkdérpern wie Sand, Steinen, Nageln, Draht, etc.
Fremdkdrper beschadigen die Schiene und Sagekette
und kénnen zum gefahrlichen Rickschlag flhren.

. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie in der Nahe

von Drahtzdunen sagen. Sagen Sie nichtin den Zaun,
da sonst ein Riickschlagen der Sage mdglich ist.

. Ségen Sie niemals in den Untergrund.

Sagen Sie Holzstlicke stets einzeln, niemals in
Biindeln oder Stapeln.

. Vermeiden Sie das Ségen von diinnen Asten und

Wurzeln, da sich diese in der Motorsage verfangen
kénnen. Gefahr durch Verlust des Gleichgewichts.

. Verwenden Sie beim Sagen von Schnittholz eine

sichere Auflage (Sagebock).

15.

16.

17.

18.

Verwenden Sie die Motorsage nicht zum Abhebeln
oder Wegschaufeln von Holzstiicken und sonstigen
Gegenstanden.

Fihren Sie die Motorsage so, dass sich kein
Korperteil im verlangerten Schwenkbereich der
Séagekette befindet (siehe Abbildung). (Abb. 2)
Aktivieren Sie bei einem Standortwechsel wahrend
der Arbeit die Kettenbremse, um ein unbeabsichtigtes
Anlaufen der Sagekette zu vermeiden. Tragen Sie die
Motorsége am vorderen Griff und halten Sie lhren
Finger nicht am Schalter.

Ziehen Sie den Netzstecker, wenn Sie eine Pause
einlegen oder die Motorsage unbeaufsichtigt lassen.
Die Motorséage ist so abzustellen, dass niemand
geféhrdet werden kann.

Rickschlag

1.

Si
1.

Beim Arbeiten mit der Motorsadge kann es zum
gefahrlichen Riickschlag kommen. Dieser Riickschlag
entsteht, wenn die Schienenspitze (insbesondere das
obere Viertel) mit Holz oder einem anderen festen
Gegenstand in Bertihrung kommt. Dies fiihrt dazu,
dass die Motorsage in Richtung des Bedieners
ausschlagt. (Abb. 3)

Um einen Rickschlag zu vermeiden, beachten Sie

Folgendes:

« Setzen Sie niemals mit der Schienenspitze zum
Schnitt an.

« Sagen Sie niemals mit der Schienenspitze. Seien
Sie besonders vorsichtig, wenn Sie bereits
begonnene Schnitte fortsetzen.

« Beginnen Sie den Schnitt mit laufender Sagekette.

« Die Sagekette stets richtig scharfen. Dabei ist
besonders auf die richtige Hohe des
Tiefenanschlags zu achten.

« Niemals mehrere Aste auf einmal durchségen.

« Achten Sie beim Entasten darauf, dass die Schiene
nicht mit anderen Asten in Beriihrung kommt.

« Beim Ablangen von angrenzenden Baumstdmmen
fernhalten. Achten Sie stets auf die Schienenspitze.

« Verwenden Sie einen Sagebock.

cherheitseinrichtungen
Prifen Sie vor Arbeitsbeginn immer die
Funktionstlchtigkeit der Sicherheitseinrichtungen.
Verwenden Sie die Motorsage nicht, wenn die
Sicherheitseinrichtungen nicht ordnungsgemaf
funktionieren.
Kettenbremse:
Die Motorsage ist mit einer Kettenbremse ausgeristet,
die im Bruchteil einer Sekunde die Sagekette zum
Stillstand bringt. Sie wird ausgeldst, wenn der
Handschutz nach vorne gedriickt wird. Die Sagekette
stoppt innerhalb von 0,15 s und die Stromzufuhr zum
Motor wird unterbrochen. (Abb. 4)
Auslaufbremse:
Die Motorsage ist mit einer Auslaufbremse
ausgestattet. Sie bewirkt, dass nach dem Loslassen
des Ein/Aus-Schalters die Sagekette unmittelbar zum
Stillstand kommt. Dies verhindert das gefahrliche
Nachlaufen der Sagekette nach dem Ausschalten.
Der vordere und hintere Handschutz schiitzen den
Bediener vor Verletzungen durch nach hinten



geschleuderte Holzstlicke oder durch eine gerissene
Sagekette.

— Die Schalterverriegelung verhindert ein
unbeabsichtigtes Einschalten der Motorsage.

— Der Kettenfanger schitzt den Bediener vor
Verletzungen, die durch eine abgesprungene oder
gerissene Kette entstehen kénnen.

Transport und Lagerung

Bei Nichtgebrauch oder zum Transport den
Netzstecker ziehen und den mitgelieferten Schutz
auf die Fihrungsschiene aufsetzen. Niemals die
Motorsége mit laufender Sagekette tragen oder
transportieren.

1. Tragen Sie die Motorsage nur am vorderen Giriff, so
dass die Schiene nach hinten zeigt.

2. Bewahren Sie die Motorsage in einem sicheren,
trockenen und abschlieBbaren Raum, auf3erhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lagern Sie die
Motorsége nicht im Freien.

Wartung

1. Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, bevor
Sie Einstellungen oder Wartungsarbeiten
durchfiihren.

2. Uberpriifen Sie das Stromkabel regelmaRig auf

Beschadigungen der Isolierung.

Reinigen Sie die Motorsage regelmanig.

4. \eranlassen Sie bei Beschadigungen des
Kunststoffgehduses sofort eine fachgerechte
Reparatur.

5. Verwenden Sie die Sage nicht, wenn der Ein/Aus-
Schalter nicht ordnungsgeman funktioniert. Lassen
Sie diesen bei Bedarf fachgerecht reparieren.

6. Es diirfen unter keinen Umstanden bauliche
Veranderungen an der Motorsdge vorgenommen
werden. Sie gefahrden hierdurch lhre Sicherheit.

7. Fuhren Sie ausschlieBlich die in dieser
Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- oder
Reparaturarbeiten durch. Alle dartiber
hinausgehenden Arbeiten missen von autorisierten
Servicecentern durchgefiihrt werden.

8. Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile und Zubehor,
die fir Ihr SGgenmodell bestimmt sind. Bei
Verwendung von anderen Teilen besteht erhdhte
Unfallgefahr.

9. Wir Ubernehmen keine Haftung fir Unfalle oder
Schaden, die durch den Einsatz von nicht
zugelassenen Schienen, Ségeketten, anderen
Ersatzteilen oder Zubehér entstehen.

o

Erste Hilfe

[: Arbeiten Sie niemals alleine. Eine weitere Person
sollte sich stets in Rufweite befinden.
1. Halten Sie immer einen Verbandskasten zur Hand.
Fillen Sie enthommenes Material sofort wieder auf.
2. Wenn Sie bei einem Unfall Hilfe anfordern, geben Sie
folgende Angaben durch:
« Wo ist der Unfall passiert?
* Was ist passiert?
* Wie viele Verletzte gibt es?
* Welche Verletzungen haben diese?
* Wer meldet den Unfall?

HINWEIS:

Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu
starken mechanischen Schwingungen aussetzen, kann
es zu Schadigungen von Blutgeféaen und/oder
Nervensystem kommen.

Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen an
Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten:
,Einschlafen” von Kérperteilen (Benommenheit), Kribbeln,
Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder
Haut.

Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie
einen Arzt auf!

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG SORGFALTIG AUF.

/\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NIEMALS aus Bequemlichkeit oder
(aus fortwdhrendem Gebrauch gewonnener)
Vertrautheit mit dem Werkzeug dazu verleiten, die
Sicherheitsregeln fiir das Werkzeug zu missachten.
Bei MISSBRAUCHLICHER Verwendung des
Werkzeugs oder bei Missachtung der in diesem
Handbuch enthaltenen Sicherheitshinweise kann es
zu schweren Verletzungen kommen.

BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
(Abb. 5)

MONTAGE

/\ ACHTUNG:

« Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen Sie
den Netzstecker, bevor Sie irgendwelche Arbeiten am
Werkzeug durchfiihren.

Montieren und Demontieren der
Sagekette

/\ ACHTUNG:
» Tragen Sie wahrend der Montage oder Demontage der
Sagekette stets Handschuhe.

Flhren Sie zur Demontage der Sagekette die folgenden

Schritte durch:

1. Dricken und 6ffnen Sie den Hebel vollstandig bis zum
Anschlag. (Abb. 6)

2. Drehen Sie den Hebel entgegen dem Uhrzeigersinn,
um den Kettenradschutz zu Iésen, bis dieser sich
abnehmen lasst.

3. Drehen Sie das Einstellrad in ,-“ Richtung, um die
Kettenspannung zu lockern. (Abb. 7)

4. Entfernen Sie den Kettenradschutz.

5. Entfernen Sie die Sagekette und die Fiihrungsschiene
von der Motorsage.

Flhren Sie zur Montage der Ségekette die folgenden

Schritte durch:

6. Vergewissern Sie sich beziiglich der Laufrichtung der
Kette. Die Markierung auf der Kette zeigt die
Laufrichtung der Kette. (Abb. 8)

7. Flhren Sie das eine Ende der Sagekette auf die
Oberseite der Fiihrungsschiene und das andere Ende
um das Kettenrad.

8. Setzen Sie die Fuhrungsschiene an der richtigen
Stelle auf die Motorsage.
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9. Richten Sie die Zugseite mit der Offnung auf der
Fiihrungsschiene aus. (Abb. 9)

10. Halten Sie die Fiihrungsschiene und drehen Sie das
Einstellrad in ,+* Richtung, um die
Séagekettenspannung zu regulieren.

11. Positionieren Sie den Kettenradschutz so, dass die
Haken in die Offnungen passen und der Stift in sein
Gegenstick auf dem Kettenradschutz passt.

(Abb. 10)

12. Drehen Sie den Hebel im Uhrzeigersinn, um den
Kettenradschutz zu sichern. (Abb. 11)

13. Driicken Sie auf den Hebel und bringen Sie ihn wieder
in seine Ausgangsposition.

Einstellen der Kettenspannung

Die Sagekette kann nach vielen Betriebsstunden locker

werden. Prifen Sie daher vor der Inbetriebnahme von

Zeit zu Zeit die Kettenspannung.

1. Dricken und 6ffnen Sie den Hebel vollstandig bis zum
Klick. Drehen Sie ihn ein wenig entgegen dem
Uhrzeigersinn, um den Kettenradschutz etwas zu
I6sen. (Abb. 6)

2. Heben Sie die Spitze der Flihrungsschiene leicht an.
(Abb. 12)

3. Drehen Sie am Einstellrad, um die
Séagekettenspannung einzustellen. Spannen Sie die
Sagekette, bis die untere Seite der Sagekette in der
Nut der Fiihrungsschiene anliegt (siehe Kreis).

4. Halten Sie die FlUhrungsschiene weiterhin leicht fest
und ziehen Sie den Kettenradschutz fest an, nachdem
die Kettenspannung eingestellt wurde. Achten Sie
darauf, dass die Sagekette auf der unteren Seite nicht
durchhéngt.

5. Dricken Sie auf den Hebel und bringen Sie ihn wieder
in seine Ausgangsposition. (Abb. 13)

Achten Sie darauf, dass die Sagekette eng an der unteren

Seite der Schiene anliegt.

/\ ACHTUNG:

» Ziehen Sie die Sagekette nicht zu fest an. Eine
UibermaRig hohe Kettenspannung kann zur
Beschadigung der Sagekette, zum Verschleil der
Fihrungsschiene und zum Bruch des Einstellrads
fuhren.

* Eine zu lockere Kette kann abspringen und stellt
deshalb ein Unfallrisiko dar!

» Fihren Sie den Vorgang zur Montage oder Demontage
der Sagekette an einem sauberen Ort durch, der frei
von Sagespéanen u.a. ist.

Anschluss des Verldngerungskabels

/\ ACHTUNG:

« Vergewissern Sie sich, dass das Verlangerungskabel
nicht an die Hauptsteckdose angeschlossen ist.
(Abb. 14)

Sichern Sie beim AnschlieBen des Verlangerungskabels

dieses mit dem Kabelhaken am Kabel der Motorsage.

Bringen Sie den Kabelhaken im Abstand von 100 bis

200 mm vom Stecker des Verlangerungskabels an.

Dadurch wird ein versehentliches Abtrennen besser

verhindert.
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Bedienen des Ein/Aus-Schalters (Abb. 15)

/\ ACHTUNG:

« Schalten Sie das Werkzeug stets aus und ziehen Sie
den Stecker, bevor Sie Einstellungen oder eine
Funktionsprifung am Ein/Aus-Schalter vornehmen.

« Achten Sie vor dem Einstecken des
Werkzeugnetzsteckers in die Steckdose darauf, dass
sich der Ein/Aus-Schalter korrekt bedienen lasst und
beim Loslassen in die Position ,OFF* (AUS)
zurlickkehrt.

HINWEIS:

» Schalten Sie das Werkzeug nicht innerhalb einer
kurzen Zeit (unter finf Sekunden) zu oft ein- und aus.
Dadurch kommt es zu einem Temperaturanstieg im
Inneren des Werkzeugs, wodurch das Werkzeug
beschadigt werden kann. Diese Zeitspanne ist von der
Lufttemperatur und von weiteren Faktoren abhangig.
(Abb. 16)

Damit der Ein/Aus-Schalter nicht versehentlich betatigt

wird, verfligt das Werkzeug Uber eine Arretiertaste.

Um das Werkzeug zu starten, driicken Sie zuerst die

Arretiertaste und betatigen Sie dann den Ein/Aus-

Schalter. Lassen Sie zum Ausschalten des Werkzeugs

den Ein/Aus-Schalter los.

Schmierung

/\ ACHTUNG:
« Schalten Sie das Werkzeug aus und ziehen Sie den
Stecker, bevor Sie die Sagekette schmieren.
Verwenden Sie zur Schmierung der Sagekette und
Schiene ein biologisch abbaubares Sagekettendl mit
Haftzusatz. Der Haftzusatz im Sagekettendl verhindert ein
zu schnelles Abschleudern des Ols von der
Séagevorrichtung. Die Verwendung von Mineraldlen ist
nicht zuléassig, da dies zu Umweltschaden fihrt. (Abb. 17)

/\ ACHTUNG:

+ Haut- und Augenkontakt mit dem Ol vermeiden.
Augenkontakt mit Ol fiihrt zu Reizungen. Bei
Augenkontakt sofort das betroffene Auge mit klarem
Wasser spiilen. Danach sofort einen Arzt aufsuchen.

« Verwenden Sie niemals Altol. Altol enthalt
krebserregende Wirkstoffe. Die Verunreinigungen im
Altél fiihren zu vorzeitigem Verschlei der Olpumpe,
der Schiene und der Sagekette. Altdl ist
umweltschadlich.

* Wenn die Motorsége das erste Mal mit Kettendl befiillt
wird oder der Tank vorher komplett entleert wurde,
dann unbedingt Ol bis zur Unterkante des
Einfillstutzens einfiillen. Ansonsten kann die Olzufuhr
beeintrachtigt werden.

Fiihren Sie zum Befiillen mit Ol die folgenden Schritte

durch: (Abb. 18)

1. Séaubern Sie den Bereich um den Oltankverschluss
sorgféltig, um zu verhindern, dass Schmutz in den
Oltank eindringt.

2. Schrauben Sie den Oltankverschluss ab und fiillen Sie

bis zur Unterkante des Einfiillstutzens Ol ein.

Schrauben Sie den Oltankverschluss wieder fest auf.

4. Wischen Sie eventuell Ubergelaufenes Kettendl
sorgfaltig ab.
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HINWEIS:

» Bei der ersten Inbetriebnahme der Motorsage kann es
bis zu zwei Minuten dauern, bis das Sagekettendl
beginnt, die Sagevorrichtung zu schmieren. Lassen Sie
die Sage so lange ohne Last laufen (siehe
,PRUFUNGEN?®).

PRUFUNGEN

Flhren Sie vor Arbeitsbeginn die folgenden Priifungen
durch:

Uberpriifung der Kettenspannung

/\ WARNUNG:

+ Ziehen Sie immer den Netzstecker, bevor Sie die
Kettenspannung uberprifen und tragen Sie
Schutzhandschuhe.

Achten Sie darauf, dass die Sagekette eng an der unteren

Seite der Schiene anliegt (siehe Kreis). (Abb. 12)

Uberpriifen Sie die Kettenspannung haufig, da sich neue

Sageketten langen.

Eine Gbermafig hohe Kettenspannung kann zur

Beschadigung der Sagekette, zum Verschleil® der

Flhrungsschiene und zum Bruch der Einstellrad fiihren.

Eine zu lockere Kette kann abspringen und stellt deshalb

ein Unfallrisiko dar!

Falls die Kette zu locker ist: Spannen Sie die Kette wieder

wie unter ,Einstellen der Kettenspannung“ beschrieben.

Uberpriifen des Ein/Aus-Schalters

/\ ACHTUNG:

Achten Sie vor dem Einstecken des
Werkzeugnetzsteckers in die Steckdose darauf, dass sich
der Ein/Aus-Schalter korrekt bedienen lasst und beim
Loslassen in die Position ,OFF* (AUS) zurlckkehrt.
Damit der Ein/Aus-Schalter nicht versehentlich betatigt
wird, verfiigt das Werkzeug Uber eine Arretiertaste.

Um das Werkzeug zu starten, driicken Sie zuerst die
Arretiertaste und betatigen Sie dann den Ein/Aus-
Schalter. Lassen Sie zum Ausschalten des Werkzeugs
den Ein/Aus-Schalter los.

Betatigen Sie den Ein/Aus-Schalter niemals mit Gewalt,
ohne dabei die Arretiertaste zu driicken. Dadurch kann
der Schalter beschadigt werden.

Uberpriifen der Kettenbremse

HINWEIS:

+ Uberpriifen Sie, ob die Kettenbremse gelést ist, falls
die Motorsage nicht anlauft. Ziehen Sie zum Lésen der
Kettenbremse den Handschutz fest zurtick, bis Sie ein
Einrasten bemerken. (Abb. 19 und 20)

So priifen Sie die Kettenbremse:

1. Halten Sie die Motorsége beim Einschalten mit beiden
Handen fest. Halten Sie die rechte Hand am hinteren
Griff und die linke Hand am vorderen Griff.
Vergewissern Sie sich, dass die Schiene und die Kette
nicht mit irgendwelchen Objekten in BerlGhrung
kommen.

2. Driicken Sie zunachst die Arretiertaste, danach den
Ein/Aus-Schalter. Die Séagekette lauft sofort an.

3. Dricken Sie den vorderen Handschutz mit dem
Handriicken nach vorne. Vergewissern Sie sich, dass
die Sagekette unverziiglich zum Stillstand kommt.

/\ ACHTUNG:

« Sollte die Sagekette nicht sofort stoppen, verwenden
Sie die Sage unter keinen Umsténden weiter. Wenden
Sie sich an ein von Makita autorisiertes Servicecenter.

Uberpriifen der Auslaufbremse

Schalten Sie die Motorsége ein.

Lassen Sie den Ein/Aus-Schalter ganz los. Vergewissern
Sie sich, dass die Sagekette innerhalb einer Sekunde
zum Stillstand kommt.

/\ ACHTUNG:

« Sollte die Sagekette nicht sofort stoppen, verwenden
Sie die Sage unter keinen Umsténden weiter. Wenden
Sie sich an ein von Makita autorisiertes Servicecenter.

Uberpriifung der Kettenschmierung
Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn den Olstand im Tank
und die Olzufuhr.

Sie kénnen den Olstand im Sichtfenster wie in der
Abbildung dargestellt ablesen. (Abb. 21)

So priifen Sie die Olzufuhr:

Starten Sie die Motorsage.

Halten Sie die laufende Motorsége ca. 15 cm Uber einen
Baumstumpf oder den Boden. Bei ausreichender
Schmierung bildet sich eine leichte Olspur durch das
abspritzende Ol.

Achten Sie auf die Windrichtung und setzen Sie sich nicht
unnotig dem Schmierdlnebel aus.

/\ ACHTUNG:

+ Wenn sich keine Olspur bildet, nehmen Sie die Sége
nicht in Betrieb. Ansonsten wird die Lebensdauer der
Séagekette verkiirzt. Uberpriifen Sie den Olstand.
Reinigen Sie die Olfiihrungsnut und die
Oleintrittsbohrung in der Schiene (siehe ,WARTUNG").

Einstellen der Kettenschmierung
(Abb. 22)

Die Férderrate der Olpumpe kann mit der
Einstellschraube eingestellt werden.

/\ ACHTUNG:

« Verwenden Sie immer einen vorderen Griff und einen
hinteren Griff und halten Sie das Werkzeug wahrend
des Betriebs sowohl am vorderen als auch am hinteren
Griff fest.

+ Sichern Sie stets das zu sdgende Holz. Andernfalls
kénnen Sagebruchstiicke zu Verletzungen flhren.

ARBEITEN MIT DER MOTORSAGE
Abldngen (Abb. 23)

Bei Ablangschnitten die Zackenleiste wie in der Abbildung
dargestellt an das zu schneidende Holz ansetzen.

Mit laufender Motorsage in das Holz séagen. Die Sage
dabei am hinteren Griff hochziehen und am vorderen Griff
fihren. Verwenden Sie die Zackenleiste als Drehpunkt.
Setzen Sie mit leichtem Druck auf den vorderen Griff
nach. Ziehen Sie dabei die Sage etwas zurlick. Die
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Zackenleiste tiefer ansetzen und erneut den vorderen
Griff hochziehen.

Wenn Sie mehrere Schnitte durchfiihren, schalten Sie die
Motorséage zwischen den Schnitten aus.

/\ ACHTUNG:

+ Beim Sagen mit der Schienenoberseite kann die Sage
in Ihre Richtung ausschlagen, wenn die Sagekette
einklemmt. Deshalb sollten Sie mit der
Schienenunterseite sagen, da dann die Sdge vom
Korper weg ausschlagt. (Abb. 24)

Sé&gen Sie Holz unter Spannung zuerst auf der Druckseite

(A) ein. Sagen Sie dann den Trennschnitt auf der

Zugseite (B). So vermeiden Sie ein Einklemmen der

Séageschiene. (Abb. 25)

Entasten

/\ ACHTUNG:

« Entastungsarbeiten durfen nur von geschulten
Personen durchgefiihrt werden. Es droht
Verletzungsgefahr durch Rickschlag.

Beim Entasten sollte die Motorsdge mdoglichst am Stamm

abgestiitzt werden. Sagen Sie nicht mit der

Schienenspitze, da dies zum Riickschlag fihren kann.

Unbedingt auf unter Spannung stehende Aste achten.

Freihangende Aste nicht von unten durchtrennen.

Fihren Sie Entastungsarbeiten niemals auf dem

liegenden Stamm stehend durch.

Stech- und Langsschnitte

/\ ACHTUNG:

« Stech- und Langsschnitte dirfen nur von geschulten
Personen durchgefiihrt werden. Verletzungsgefahr
durch Ruckschlag.

Setzen Sie Langsschnitte in einem mdoglichst flachen

Winkel an. Gehen Sie dabei besonders vorsichtig vor, da

die Zackenleiste nicht verwendet werden kann. (Abb. 26)

Fallen

/\ ACHTUNG:

« Fallarbeiten durfen nur von geschulten Personen
durchgefiihrt werden. Diese Arbeiten sind gefahrlich.

Beachten Sie die lokalen Vorschriften, wenn Sie einen

Baum féllen méchten. (Abb. 27)

— Vor Beginn des Féllens sicherstellen, dass:

(1) sich im Fallbereich nur Personen aufhalten, die mit
den Fallarbeiten beschatftigt sind,

(2) alle beteiligten Personen an beiden Seiten der
Fallachse in einem Winkel von etwa 45°
ungehindert zuriickweichen kénnen. Beachten Sie
die zusatzliche Stolpergefahr iber Elektrokabel;

(3) der StammfuR frei von Fremdkérpern, Wurzeln und
Asten ist,

(4) sich in Fallrichtung in einer Entfernung von 2 1/2
Baumlangen weder Personen noch Gegenstande
befinden.

— Beachten Sie bei jedem Baum Folgendes:

* Neigungsrichtung,

+ lose oder trockene Aste,

* Baumhohe,

+ natiirlichen Uberhang,

+ ob der Baum faul ist.
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— Beachten Sie die Windgeschwindigkeit und -richtung.
Flhren Sie bei starkeren Windbden keine Fallarbeiten
durch.

— Beschneiden der Wurzelanlaufe: Beginnen Sie mit dem
groBten Wurzelanlauf. Fiihren Sie zunachst den
senkrechten und danach den waagerechten Schnitt
durch.

— Fallkerb schneiden: Der Fallkerb gibt dem Baum die
Fallrichtung und Fihrung. Er wird auf der Seite
angelegt, zu der der Baum fallen soll. Fallkerb
mdoglichst bodennah anlegen. Sagen Sie zuerst den
waagerechten Schnitt bis auf eine Tiefe von 1/5 -1/3
des Stammdurchmessers. Fallkerb nicht zu gro®
sagen. Sagen Sie dann den schragen Schnitt.

(Abb. 28)

— Schneiden Sie Fallkerbkorrekturen auf der ganzen
Breite nach.

— Legen Sie den Fallschnitt etwas héher als die
Fallkerbsohle an. Der Fallschnitt muss genau
waagerecht ausgeflihrt werden. Lassen Sie vor dem
Fallkerb ca. 1/10 des Stammdurchmessers als
Bruchleiste stehen.

Die Holzfasern im nicht durchtrennten Stamm dienen
als Gelenkteil. Die Fasern durfen auf keinen Fall
durchtrennt werden, da sonst der Baum unkontrolliert
fallt. Bringen Sie rechtzeitig Keile in den Fallschnitt ein.
(Abb. 29)

— Der Fallschnitt darf nur mit Keilen aus Kunststoff oder
Aluminium offengehalten werden. Die Verwendung von
Eisenkeilen ist verboten.

— Nur seitwarts vom fallenden Baum aufhalten. In einem
Winkel von 45° nach hinten vom fallenden Baum
entfernen (siehe Abbildung ,Fallbereich”). Achten Sie
dabei auf fallende Aste.

— Ein Fluchtweg sollte geplant und bei Bedarf gerdumt
werden, bevor mit dem Schneiden begonnen wird. Der
Fluchtweg sollte sich nach hinten und diagonal zur
Rickseite der erwarteten Fallrichtung erstrecken, wie
in der Abbildung dargestellt. (Abb. 30)

WARTUNG

/\ ACHTUNG:

» Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie immer den
Netzstecker, bevor Sie Inspektionen oder
Wartungsarbeiten am Geréat vornehmen.

« Tragen Sie wahrend der Inspektion oder Wartung
immer Handschuhe.

« Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,
Benzin, Verdlinner, Alkohol oder ahnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen flihren.

Fihren Sie die unten aufgefihrten Wartungsarbeiten in

regelméaRigen Abstéanden durch. Garantieanspriiche

werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten
regelmaBig und ordnungsgemaf ausgefihrt wurden.

Sie durfen nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in

dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind. Alle

darlber hinausgehenden Arbeiten missen von MAKITA
autorisierten Servicecentern durchgefiihrt werden.

Reinigen der Motorsage
Reinigen Sie die Sége regelmaRig mit einem sauberen
Tuch. Besonders die Griffe miissen frei von Ol sein.



Uberpriifen des Kunststoffgehduses
Flhren Sie regelméaRig eine Sichtprifung aller
Gehauseteile durch. Lassen Sie beschadigte Teile sofort
und ordnungsgemaf in von MAKITA autorisierten
Servicecentern reparieren.

Schérfen der Sagekette

/\ ACHTUNG:
+ Bei allen Arbeiten an der Sagekette unbedingt den
Netzstecker ziehen und Schutzhandschuhe tragen.

Die Sagekette scharfen, wenn: (Abb. 31)

— mehlige Sagespane beim Sagen von feuchtem Holz
entstehen,

— die Sagekette auch bei starkerem Druck nur miihevoll
ins Holz zieht,

— die Schnittkante sichtbar beschadigt ist,

— die Sage im Holz einseitig nach links oder rechts
verlauft. Die Ursache hierfir liegt in einer
ungleichméaBigen Scharfung der Sagekette oder in
einer einseitigen Beschadigung.

Schirfen Sie die Sdagekette haufig, aber entfernen Sie
dabei nur wenig Material.

Fir das einfache Nachscharfen genligen meist zwei bis
drei Feilenstriche. Lassen Sie nach mehrmaligem
Scharfen die Sagekette in einem von MAKITA
autorisierten Servicecenter nachscharfen.

Scharfkriterien:

— Die Hoéhe aller Hobelzéhne muss gleich sein.
Verschieden hohe Hobelzéhne verursachen einen
rauen Kettenlauf und kénnen zum Kettenriss fiihren.

— Séagekette nicht erneut scharfen, wenn die
Mindestlange der Hobelzéhne von 3 mm erreicht ist.
Sie miissen dann eine neue Sagekette einbauen.

— Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen dem
Tiefenanschlag (runde Nase) und der Schnittkante
bestimmt.

— Die besten Schnittergebnisse werden durch den
folgenden Abstand zwischen der Schnittkante und dem
Tiefenanschlag erzielt.

Kettenblatt 90PX: 0,5 mm
Kettenblatt 91PX: 0,65 mm (Abb. 32)

/\ WARNUNG:

» Ein zu groRer Abstand erhoht die Riickschlaggefahr.

— Der Scharfwinkel von 30° muss bei allen Hobelzéhnen
gleich sein. Unterschiedliche Winkel verursachen einen
rauen, ungleichméaBigen Kettenlauf, fihren zu
vorzeitigem Verschleil? und zum Kettenbruch.

— Der Zahnbrustwinkel wird durch die Eindringtiefe der
Rundfeile bestimmt. Wenn die vorgeschriebene Feile
richtig geflihrt wird, ergibt sich der korrekte
Zahnbrustwinkel automatisch.

— Der Zahnbrustwinkel fir jede Sagekette betragt:

Kettenblatt 90PX: 75°
Kettenblatt 91PX: 80° (Abb. 33)

Feile und Feilenfiihrung

— Verwenden Sie zum Scharfen eine Spezial-
Sagekettenrundfeile (optionales Zubehdr). Normale
Rundfeilen sind nicht geeignet.

— Der Durchmesser der Rundfeile fir jede Sagekette
betragt:

Kettenblatt 90PX: 4,5 mm
Kettenblatt 91PX: 4,0 mm

— Die Feile sollte nur im Vorwartsstrich in den Hobelzahn
greifen. Beim Zurlckfihren die Feile vom Hobelzahn
abheben.

— Scharfen Sie den kiirzesten Hobelzahn zuerst. Dann
wird die Lange des kirzesten Hobelzahns zum
Richtwert fiir alle anderen Hobelzéhne auf der
Sagekette.

— Fuhren Sie die Feile wie in der Abbildung dargestellt.
(Abb. 34)

— Ein Feilenhalter (optionales Zubehor) erleichtert die
Feilenfihrung. Er besitzt Markierungen fir den
korrekten Schéarfwinkel von 30° (Markierungen parallel
zur Sagekette ausrichten) und begrenzt die
Eindringtiefe (4/5 des Feilendurchmessers). (Abb. 35)

— Nach dem Nachscharfen der Sagekette die Hohe des
Tiefenanschlags mit der Kettenmesslehre (optionales
Zubehor) prifen. (Abb. 36)

— Entfernen Sie jeglichen Uberstand, auch wenn noch so
gering, mit einer Spezial-Flachfeile (optionales
Zubehor).

— Runden Sie den Tiefenanschlag vorne wieder ab.

Reinigen der Fiihrungsschiene und
Schmieren des Kettenrads

/N ACHTUNG:

» Bei dieser Arbeit unbedingt Schutzhandschuhe tragen.
Verletzungsgefahr an Graten.

Die Laufflachen der Schiene regelmafig auf

Beschadigungen Uberpriifen. Diese mit geeignetem

Werkzeug reinigen und falls notwendig entgraten.

(Abb. 37)

Bei intensiver Nutzung der Motorséage das Lager des

Kettenrads mindestens einmal wéchentlich

nachschmieren. Reinigen Sie die 2 mm groRe Offnung an

der Flhrungsschienenspitze vor dem Nachschmieren

sorgfaltig und pressen Sie eine geringe Menge

Mehrzweckfett (optionales Zubehér) in die Offnung ein.

Reinigen der Olfiihrung (Abb. 38)

— Reinigen Sie die Olfiihrungsnut und die
Oleintrittsbohrung der Sageschiene in regelméaRigen
Abstanden.

Neue Ségeketten

Verwenden Sie zwei bis drei Sageketten wechselweise,
damit sich Sagekette, Kettenrad und Laufflachen der
Schiene gleichmaRig abnutzen.

Wenden Sie beim Kettenwechsel die Schiene, um ein
gleichmaRiges Abnutzen der Schienennut zu erreichen.

/N ACHTUNG:

* Nur fir diese Sage zugelassene Ketten und Schienen
verwenden (siehe ,SPEZIFIKATIONEN®).

Bevor Sie eine neue Sagekette auflegen, Uiberprifen Sie

den Zustand des Kettenrades. (Abb. 39)

/\ ACHTUNG:

« Ein abgenutztes Kettenrad fiihrt an einer neuen Kette
zu Beschadigungen. Lassen Sie das Kettenrad
unbedingt auswechseln.

Setzen Sie beim Wechsel des Kettenrades immer einen

neuen Sicherungsring ein.
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Wartung der Ketten- und Auslaufbremse
Die Bremssysteme sind sehr wichtige
Sicherheitseinrichtungen. Wie alle anderen Teile der
Motorsége unterliegen sie einem gewissen
Verschleilgrad. Sie missen regelmafRig von MAKITA
autorisierten Servicecentern Uberprift werden. Diese
MaRnahme dient Ihrer persénlichen Sicherheit.

Aufbewahrung des Werkzeugs

Biologisch abbaubares Sagekettendl ist nur begrenzt

haltbar. Nach einer Frist von zwei Jahren ab dem

Herstelldatum neigen Bio-Ole zu Verklebungen und

verursachen dadurch Schaden an der Olpumpe und den

Ol fiihrenden Bauteilen.

— Vor einer langeren AuRerbetriebnahme den Oltank
entleeren und anschlieRend mit einer geringen Menge
Motordl (SAE 30) befiillen.

— Lassen Sie die Motorsage einige Zeit laufen, damit alle
Riickstéande des Bio-Ols aus dem Tank,
Olleitungssystem und S&gevorrichtung gespiilt
werden.

HINWEIS:

* Wenn die Motorséage aufier Betrieb genommen wird,
laufen noch einige Zeit geringe Mengen von Kettendl
aus. Dies ist normal und deutet nicht auf einen Fehler
hin.

Bewahren Sie die Motorsage auf einer geeignete

Unterlage auf.

Fir die erneute Inbetriebnahme wieder frisches BIOTOP

Sagekettendl einfiillen.

Zur Gewahrleistung der SICHERHEIT und

ZUVERLASSIGKEIT des Produkts diirfen Reparaturen,

Inspektion und Austausch der Kohlebirsten sowie alle

anderen Wartungsarbeiten und Einstellungen nur in von

Makita autorisierten Servicecentern ausgefihrt werden.

Dabei sind ausschlieRlich Makita-Ersatzteile zu

verwenden.

PROBLEMBEHEBUNG

Prifen Sie das Werkzeug erst selbst, bevor Sie eine
Reparatur in Auftrag geben. Falls Sie vor einem Problem
stehen, das nicht in der Betriebsanleitung erlautert ist,
bauen Sie das Werkzeug nicht selbst auseinander.
Wenden Sie sich stattdessen an ein von Makita
autorisiertes Servicecenter.

Fehlfunktionsstatus Mégliche Ursache

Abhilfe

Keine Stromzufuhr.

An die Stromversorgung anschlielen.
Stromversorgung Uberpriifen.

Die Motorsage startet nicht. Kabel defekt.

Beenden Sie die Verwendung des Werkzeuges sofort
und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicecenter
in lhrer Nahe.

Beenden Sie die Verwendung des Werkzeuges sofort

Fehlfunktion des Werkzeuges. | und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicecenter

in Ihrer Nahe.

Die Kettenbremse ist

Die Kette lauft nicht.
angezogen.

Lésen Sie die Kettenbremse.

Unzureichende Leistung. Kohlebirsten abgenutzt.

Wenden Sie sich zwecks Reparatur an Ihr ortliches,
autorisiertes Servicecenter.

Oltank ist leer.

Fiillen Sie den Oltank.

Kein Ol auf der Ségekette.

Olfiihrungsnut ist verschmutzt

Reinigen Sie die Nut.

ist falsch eingestellt.

Einstellschraube der Olpumpe

Stellen Sie die Forderrate der Olpumpe ein.

Die Kette stoppt nicht, selbst
wenn die Kettenbremse
angezogen ist.

Bremsband verschlissen.

Beenden Sie die Verwendung des Werkzeuges sofort
und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicecenter
in Ihrer Nahe.

Lésen Sie die
Flhrungsschiene oder

Das Werkzeug vibriert Ségekette.

Stellen Sie die Spannung der Fiihrungsschiene und der
Sagekette ein.

unnormal. Beenden Sie die Verwendung des Werkzeuges sofort
Fehlfunktion des Werkzeuges. | und wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicecenter
in Ihrer Nahe.
014314
SON DERZUBEHOR Verwenden Sie Zubehor- und Zusatzteile nur fiir den
vorgesehenen Zweck.
/\ACHTUNG: Informationen zu diesem Zubehér erhalten Sie von lhrem

« Fir das in diesem Handbuch beschriebene Makita-
Gerat werden die folgenden Zubehor- und Zusatzteile
empfohlen. Bei Verwendung anderer Zubehor- und
Zusatzteile kann es zu Verletzungen kommen.
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Makita-Servicecenter.

« Sagekette

* Schutz firr die Fihrungsschiene
* Fuhrungsschiene

« Kettenmesslehre




« Rundfeile 4,0 mm

* Rundfeile 4,5 mm

» Flachfeile

« Feilenhalter mit 4,0 mm Feile
» Feilenhalter mit 4,5 mm Feile
« Feilengriff

« Sagenkettendl

* Mehrzweckfett

* Fettpresse

HINWEIS:

« Einige der in der Liste aufgefiihrten Elemente sind dem
Werkzeugpaket als Standardzubehdr beigeflgt. Diese
kénnen in den einzelnen Landern voneinander
abweichen.

Schallpegel ENG905-1
Typischer A-bewerteter Schallpegel nach EN60745:
Schalldruckpegel (Lpa): 90,3 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 101,3 dB (A)
Abweichung (K): 2,5 dB (A)
Tragen Sie Gehorschutz!

Schwingung ENG900-1
Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier Achsen)
nach EN60745:
Betriebsmodus: Ségen von Holz
Schwingungsbelastung (ay): 4,7 m/s?
Abweichung (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« Der hier angegebene Wert fiir die erzeugten
Schwingungen wurde geméaR dem genormten
Testverfahren ermittelt und kann als Vergleich zu
anderen Werkzeugen herangezogen werden.
« Derangegebene Wert fur die erzeugten Schwingungen
ist auRerdem fiir eine vorbeugende Bewertung der
Belastung zu verwenden.

/\ WARNUNG:

« Die Schwingungsbelastung kann bei tatsachlichem
Gebrauch des Elektrowerkzeugs in Abhangigkeit von
der Handhabung des Elektrowerkzeugs von dem hier
aufgefiihrten Wert abweichen.

« Stellen Sie sicher, dass SchutzmaRnahmen fiir den
Bediener getroffen werden, die auf den unter den
tatsachlichen Arbeitsbedingungen zu erwartenden
Belastungen beruhen (beziehen Sie alle Bestandteile
des Arbeitsablaufs ein, also zusatzlich zu den
Arbeitszeiten auch Zeiten, in denen das Werkzeug
ausgeschaltet ist oder ohne Last lauft).

Nur fiir européische Lander ENH021-8
EG-Konformitatserklarung
Makita erklart, dass die nachfolgende(n) Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine(n):
Motorsage
Nummer/Typ des Modells: UC3041A, UC3541A,
UC4041A
Spezifikationen: siehe Tabelle ,SPEZIFIKATIONEN®.
den folgenden Richtlinien der Européischen Union
geniigt/geniigen:
2000/14/EG, 2006/42/EG
Sie werden gemaf den folgenden Standards oder
Normen gefertigt:
EN60745

Die technischen Unterlagen geman 2006/42/EG sind
erhaltlich von:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in
2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
Gemessener Schallleistungspegel: 102,2 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 104 dB (A)

26.4.2013
Yasushi Fukaya

Direktor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Spiegazione della vista generale

1. Freno catena innestato 17. Perno fermacatena 31. Chiudere
2. Freno catena disinnestato 18. Coperchio della barra di guida 32. Aprire
3. Impugnatura posteriore 19. Gancio del cavo 33. Area di abbattimento
4. Interruttore di accensione 20. Vite di regolazione per la pompa  34. Direzione dell’abbattimento
5. Tappo serbatoio olio dell’olio (in fondo) 35. Zona di pericolo
6. Impugnatura anteriore 21. Pignone 36. Viadifuga
7. Paramano anteriore 22. Foro 37. Lunghezza lama
8. Barradiguida 23. Gancio 38. Distanza tra tagliente e bordino
9. Catena della sega 24. Perno 39. Minimo 3 mm
10. Leva 25. Allentare 40. Angolo di inclinazione laterale
11. Carter pignone 26. Serrare 41. Scanalatura di guida dell’olio
12. Ghiera di regolazione 27. Cavo di alimentazione 42. Foro di lubrificazione
13. Paramani posteriore 28. Prolunga
14. Vetro spia olio 29. Spina e presa (la forma puo variare
15. Paraurti spike a seconda del paese)
16. Sicura di accensione 30. Cinghia
SPECIFICHE TECNICHE
Modello UC3041A UC3541A | UC4041A
Velocita max. della catena 14,5 m/s (870 m/min)
o Lunghezza barra 300 mm 350 mm 400 mm
Barra di guida Lunghezza di taglio 265 mm 325 mm 360 mm
standard
Tipo di barra di guida Barra del pignone
Tipo 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Catena standard Passo 3/8”
N. maglie traz. 46 | 52 | 56
Lungh. consigliata barra di guida 300 - 400 mm
Lunghezza (senza barra di guida) 455 mm
Peso netto 4,6 kg | 4,7 kg | 47 kg

Prolunga (opzionale)

DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro

programma continuo di ricerca e sviluppo.

« Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
* Peso determinato in conformita con la EPTA-Procedure 01/2003

Simbolo
Di seguito sono riportati i simboli utilizzati per

I'apparecchio. E importante comprenderne il significato

prima dell’'uso.
@I:E_l Leggere il manuale di istruzioni
attenendosi alle avvertenze e alle

prescrizioni di sicurezza.

Indossare una protezione visiva.

Indossare una protezione acustica.

ISOLAMENTO DOPPIO

speciale!

venga danneggiato, scollegare
immediatamente I'alimentazione!
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END218-7

Attenzione: si richiede un’attenzione

Attenzione: nell’eventualita che il cavo

... Attenzione: contraccolpo!
Proteggere da pioggia e umidita!

Indossare elmetto, occhiali protettivi e
cuffie antirumore!

... Indossare guanti protettivi!
Scollegare la spina!

Pronto soccorso

e N L Lunghezza di taglio massima consentita
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.. Solo per Paesi UE

Non gettare le apparecchiature elettriche
tra i rifiuti domestici.

Secondo la Direttiva Europea sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche
e la sua attuazione in conformita alle
norme nazionali, le apparecchiature
elettriche esauste devono essere
raccolte separatamente, al fine di essere
riciclate in modo eco-compatibile.

Uso previsto ENE085-1
L'utensile € concepito per il taglio di legname e tronchi.

Alimentazione ENF002-2
L'utensile deve essere collegato a una presa di corrente
con la stessa tensione di quella indicata sulla targhetta e
puo funzionare soltanto con corrente alternata monofase.
L'utensile e dotato di doppio isolamento, pertanto pud
essere usato anche con prese di corrente sprovviste della
messa a terra.

Per reti elettriche a bassa tensione tra 220 V e 250 V.

ENF100-1
L'accensione e lo spegnimento degli apparecchi elettrici
causano oscillazioni della tensione. Il funzionamento del
presente dispositivo in condizioni diverse da quelle
consigliate pud provocare effetti negativi sul
funzionamento di altri apparecchi. Non dovrebbero
presentarsi problemi con un’impedenza di rete pari o
inferiore a 0,29 Ohm. La presa di corrente utilizzata per il
dispositivo deve essere protetta da un fusibile o da un
interruttore di protezione del circuito con caratteristiche di
scatto lento.

Avvertenze generali di sicurezza
per 'uso dell’utensile GEA010-1

A AVVERTENZA Leggere attentamente tutte le
avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata
osservanza delle istruzioni e delle avvertenze riportate di
seguito potrebbe provocare scosse elettriche, incendi e/o
lesioni gravi.

Conservare le avvertenze e le
istruzioni per riferimenti futuri.

Avvertenze di sicurezza per 'uso
della motosega GEB037-8

1. Tenere lontane tutte le parti del corpo dalla catena
durante il funzionamento della motosega. Prima di
avviare la motosega, assicurarsi che la catena non
sia a contatto con qualcosa. Un attimo di
disattenzione durante il lavoro con la motosega pud
far si che abiti o parti del corpo si impiglino nella
catena.

2. Tenere sempre I'impugnatura posteriore della
motosega con la mano destra e quella anteriore
con la mano sinistra. Tenere la motosega al
contrario rispetto a quanto indicato precedentemente

10.

1

12.

13.

aumenta il rischio di lesioni personali e cid non
dovrebbe mai essere fatto.

Impugnare l'utensile esclusivamente per le
superfici di presa isolate, poiché la catena della
motosega potrebbe venire a contatto con
conduttori nascosti o con il proprio cavo di
alimentazione. Se la catena della motosega entra a
contatto con un filo percorso da corrente, le parti
metalliche esposte dell’utensile si troveranno
anch’esse sotto tensione e potrebbero provocare
scosse elettriche all’'operatore.

Indossare occhiali di sicurezza e protezioni
acustiche. Si consiglia di indossare un ulteriore
equipaggiamento di protezione per la testa, le
mani, le gambe e i piedi. Indumenti di protezione
adeguati riducono il rischio di lesioni personali causate
dai residui volanti o dal contatto accidentale con la
catena.

Non utilizzare la motosega su un albero. L'utilizzo
della motosega mentre ci si trova su un albero pud
provocare lesioni personali.

Mantenere sempre un equilibrio adeguato e
utilizzare la motosega solo quando ci si trova su
una superficie stabile, sicura e piana. Le superfici
scivolose o instabili, quali ad esempio le scale a pioli,
potrebbero causare la perdita dell’equilibrio o del
controllo della motosega.

Quando si taglia un ramo che si trova in tensione,
prestare attenzione al ritorno elastico. Quando la
tensione nelle fibre del legno viene rilasciata, il ramo
carico di tensione elastica potrebbe colpire I'operatore
e/o causare la perdita di controllo della motosega.
Prestare estrema cautela quando si tagliano
cespugli e arbusti. | rami sottili potrebbero colpire la
catena ed essere scagliati verso I'operatore o
provocare la perdita di equilibrio.

Trasportare la motosega tenendola
dall’impugnatura anteriore, assicurandosi che
I’alimentazione sia disattivata, e mantenendola
lontana dal corpo. Quando si trasporta o si ripone
la motosega, inserire sempre il coperchio della
barra di guida. Se si maneggia adeguatamente la
motosega, si ridurra la probabilita di contatti
accidentali con la catena in movimento.

Osservare le istruzioni di lubrificazione, tensione
della catena e sostituzione degli accessori. Se la
tensione o la lubrificazione della catena non sono
adeguate, si potrebbero verificare guasti o potrebbe
aumentare il rischio di contraccolpi.

. Accertarsi che le maniglie siano asciutte, pulite e

prive di olio e grasso. La presenza di olio o grasso
sulle maniglie pud renderle scivolose e puo causare la
perdita di controllo.

Utilizzare solamente per il taglio del legno. Non
utilizzare la motosega per usi diversi da quelli
previsti. Ad esempio: non utilizzare la motosega
per tagliare plastica, muratura o materiali diversi
dal legno. L'uso della motosega per operazioni
diverse da quelle previste potrebbe portare a
situazioni pericolose.

Cause e prevenzione dei contraccolpi:
Potrebbero verificarsi contraccolpi quando il becco o
la punta della barra di guida toccano un oggetto, o
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quando il legno si richiude e intrappola la catena

all'interno del taglio.

In alcuni casi il contatto della punta potrebbe

provocare un improvviso movimento inverso,

sollevando la barra di guida e colpendo I'operatore.

L'incastramento della catena lungo I'estremita della

barra di guida potrebbe spingere velocemente la barra

di guida verso I'operatore.

Entrambe queste reazioni potrebbero causare la

perdita di controllo della motosega e provocare lesioni

personali gravi. Non fare affidamento esclusivamente
sui dispositivi di sicurezza previsti dalla motosega.

L'operatore dovrebbe sempre prendere vari

accorgimenti per evitare che il lavoro effettuato

provochi incidenti o lesioni.

| contraccolpi sono determinati dall'uso improprio

dell’utensile e/o da procedure o condizioni operative

errate e possono essere evitati adottando le

specifiche precauzioni illustrate di seguito:
— Impugnare saldamente I'utensile, posizionando
il pollice e le dita di entrambe le mani attorno
alle maniglie della motosega e posizionando il
corpo e il braccio in modo tale da poter
resistere ai contraccolpi. | contraccolpi possono
essere controllati dall’'operatore adottando
precauzioni appropriate. Non lasciare andare la
motosega. (Fig. 1)

— Evitare rischi inutili e non eseguire tagli a
un’altezza superiore a quella delle spalle.
Questo evitera il contatto accidentale della punta e
consentira di controllare meglio la motosega in
situazioni impreviste.

— Utilizzare solamente barre e catene di ricambio
specificate dal produttore. Barre e catene di
ricambio non adeguate potrebbero causare la
rottura della catena e/o contraccolpi.

— Attenersi alle indicazioni di affilatura e
manutenzione della catena fornite dal
produttore. Ridurre 'altezza del bordino potrebbe
causare un aumento dei contraccolpi.

REGOLE DI SICUREZZA
AGGIUNTIVE

1.

2.
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Prima dell'uso, leggere il manuale di istruzioni
relativamente al funzionamento della motosega.

Al primo utilizzo dell’'utensile, fare in modo di ricevere
istruzioni sul funzionamento. Nel caso non sia
possibile, fare una prova di taglio appoggiando un
ceppo di legno su un cavalletto.

L'uso della motosega non & consentito ai minori di

18 anni. Le persone tra 16 anni e 18 anni possono
essere esentate da questa restrizione se stanno
imparando I'uso dell'utensile sotto la supervisione di
un esperto.

L'utilizzo della motosega richiede molta
concentrazione. Non utilizzare la motosega quando
non si € in buone condizioni fisiche! Eseguire il lavoro
con calma e precisione.

Non utilizzare I'utensile quando si & sotto 'influenza di
alcool, droghe o farmaci.

Uso corretto

1.

4.
5

La motosega & concepita esclusivamente per il taglio
di legname. Non utilizzarla per tagliare altri materiali
come plastica o calcestruzzo.

Utilizzare la motosega esclusivamente per le
operazioni descritte nel presente manuale. Ad
esempio, non utilizzarla per tagliare siepi o operazioni
simili.

Non utilizzare la motosega per lavori forestali, come
I'abbattimento di alberi e la sramatura tronchi in
posizione verticale. Infatti, il cavo della motosega non
consente all'operatore la mobilita e la sicurezza
richieste per questo tipo di lavori.

La motosega non & pensata per un uso commerciale.
Non sovraccaricare la motosega.

Dispositivi di protezione personale

1.

2.

L’'abbigliamento deve essere aderente, ma non tale da

limitare i movimenti.

Durante I'utilizzo dell’utensile, indossare i seguenti

dispositivi di protezione:

« Elmetto di protezione omologato, nei casi in cui vi
sia rischio di caduta di rami o materiale simile;

« Visiera facciale o occhiali di protezione;

« Protezione acustica adeguata (cuffie afoniche,
tappi afonizzanti personalizzati o modellabili). Su
richiesta & disponibile I'analisi in bande di ottava.

« Guanti protettivi in pelle resistente;

« Pantaloni lunghi in tessuto resistente;

< Tuta di cotone protettiva in tessuto resistente al
taglio;

« Calzature antinfortunistiche (scarpe o stivali) con
suole antiscivolo, puntale in acciaio e fodera in
tessuto resistente al taglio;

« Maschera per i lavori in cui si producano polveri, ad
esempio nella segatura di legno secco.

Protezione contro le scosse elettriche

Non utilizzare la motosega in condizioni ambientali
o ambienti umidi poiché il motore elettrico non & a
tenuta stagna.
Inserire la spina esclusivamente in prese di impianti
elettrici omologati. Verificare che la tensione di rete
corrisponda a quella indicata sulla targhetta
dell'utensile. Verificare che sia predisposto un fusibile
di linea da 16 A. Se utilizzata all’aperto, la sega deve
essere collegata a un interruttore differenziale avente
una corrente di funzionamento non superiore a
30 mA.

é In caso di danni al cavo, scollegare subito la spina.

Linee guida per un utilizzo sicuro

1.

Prima di usare la motosega, verificare che la stessa

sia in buone condizioni di funzionamento e risponda

alle norme di sicurezza. In particolare, verificare che:

« |l freno catena funzioni correttamente;

« |l freno motore funzioni correttamente;

« La barra di guida e il carter del pignone siano
montati correttamente;

« La catena sia affilata e abbia una tensione
rispondente alle disposizioni in vigore;

« Il cavo e la spina non siano danneggiati.

Vedere la sezione “VERIFICHE”.



1.

12
13

Verificare, nello specifico, che il cavo della prolunga
utilizzata sia della sezione adeguata (vedere la
sezione “SPECIFICHE TECNICHE”). Se si usa un
avvolgicavo, srotolare totalmente il cavo. Per utilizzare
la sega all'aperto, verificare che il cavo impiegato sia
adatto all'uso per esterni e abbia la portata adeguata.
Tenere il cavo lontano dall’area di taglio e posizionarlo
in modo tale che non rimanga impigliato nei rami e
simili durante le operazioni di taglio.

Poiché il motore genera scintille, non avviare la
motosega in prossimita di polveri o gas infiammabili,
che sarebbero causa di rischio di esplosioni.
Lavorare solo su terreni solidi e avere un equilibrio
stabile. Verificare che non vi siano ostacoli, ad
esempio cavi, nell'area di lavoro. Prestare particolare
attenzione durante il lavoro quando I'umidita, il
ghiaccio, la neve, legna appena tagliata o corteccia
possono rendere scivolose le superfici. Non utilizzare
la sega quando si & su una scala o su un albero.
Prestare particolare attenzione quando si lavora su
terreni inclinati; tronchi che rotolano e rami possono
rappresentare un potenziale pericolo.

Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella
delle spalle.

Afferrare la motosega con entrambe le mani
durante I’accensione e I'uso. Tenere I'impugnatura
posteriore con la mano destra e quella anteriore con la
mano sinistra. Tenere ferme le impugnature usando i
pollici. La barra di guida e la catena non devono
essere a contatto con I'oggetto da tagliare quando si
accende la motosega. (Fig. 1)

Pulire la zona da tagliare eliminando oggetti estranei
come sabbia, sassi, chiodi, cavi, ecc. Tali oggetti
estranei danneggiano la barra di guida e la catena,
con la possibilita di pericolosi contraccolpi.

. Prestare particolare attenzione quando si lavora in

prossimita di recinzioni elettrificate. Non tagliare la
recinzione: pericolo di contraccolpo.
Non inserire la motosega accesa nel terreno.

. Tagliare i ceppi singolarmente, non in fascine o pile.
. Non utilizzare la sega per tagliare rami e radici sottili,

che potrebbero rimanere impigliati nella catena. La
perdita di equilibrio rappresenta un potenziale
pericolo.

. Utilizzare un supporto stabile (cavalletto) per tagliare

ceppi sezionati.

. Non utilizzare la motosega per fare leva o spazzare lo

sporco da ceppi o altri oggetti.

. Guidare la motosega facendo in modo che nessuna

parte del corpo dell'operatore si trovi nel raggio di
azione della catena (vedere figura). (Fig. 2)

. Mentre ci si sposta da un punto all’altro di lavoro,

inserire il freno catena per evitare I'avvio accidentale
della stessa. Tenere la motosega dall'impugnatura
anteriore durante gli spostamenti e allontanare il dito
dall’interruttore.

. Durante le pause o quando si lascia la motosega

incustodita, scollegare la spina. Lasciare la motosega
in zone dove non rappresenti un pericolo.

Contraccolpo

1.

Mentre si usa la motosega sono possibili pericolosi
contraccolpi, che si verificano quando la punta della
barra di guida, specialmente il quarto superiore, entra

El
1.

in contatto con il legno o altro oggetto solido. A
seguito del contraccolpo, la motosega viene deviata
verso I'operatore. (Fig. 3)

Per evitare il contraccolpo, attenersi alle seguenti

linee guida:

« Non iniziare mai a tagliare usando la punta della
barra di guida.

* Non utilizzare la punta della barra di guida per
eseguire tagli. Prestare particolare attenzione
quando si riprendono tagli gia iniziati.

< Awviare il taglio con la catena gia in funzione.

« Tenere la catena correttamente affilata. In
particolare, mantenere il bordino all’altezza
corretta.

* Non segare piu rami alla volta.

« Durante la sramatura, evitare che la barra di guida
tocchi altri rami.

« Durante la sezionatura, stare lontani dai ceppi
adiacenti. Tenere sempre sotto controllo la punta
della barra di guida.

« Utilizzare un cavalletto.

ementi di sicurezza
Prima dell'uso, verificare sempre che gli elementi di
sicurezza funzionino correttamente. Non utilizzare la
motosega se tali elementi presentano un
funzionamento non conforme.
Freno catena:
La motosega & provvista di un freno catena che arresta
la catena in una frazione di secondo. Viene attivato
spingendo in avanti il paramano. La motosega si
arresta entro 0,15 secondi e I'alimentazione viene
staccata. (Fig. 4)
Freno motore:
La motosega & provvista di un freno motore che la
arresta immediatamente agendo sull’interruttore
principale (ON/OFF). Esso evita che la motosega si
accenda dopo lo spegnimento e sia causa di pericolo
per I'operatore.
| paramenti anteriore e posteriore proteggono
I'operatore da lesioni dovute a pezzi di legno scagliati
all'indietro o alla rottura della catena.
Il dispositivo di blocco del grilletto evita I'accensione
accidentale della motosega.
Il perno fermacatena protegge I'operatore dalle lesioni
che possono essere causate dai contraccolpi o la
rottura della catena.

Trasporto e conservazione

Quando la motosega non viene utilizzata e

durante il trasporto, scollegare la spina e inserire il
coperchio della barra di guida fornito con la
motosega. Non trasportare o spostare la
motosega mentre € in funzione.
Trasportare la motosega afferrandola esclusivamente
dallimpugnatura anteriore, con la barra di guida rivolta
all'indietro.
Tenere la motosega in luogo sicuro, asciutto e chiuso
a chiave, lontano dalla portata dei bambini. Non
conservare la motosega in ambiente esterno.
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Manutenzione

1. Estrarre la spina dalla presa di corrente prima di
eseguire qualsiasi intervento di regolazione o
manutenzione.

2. Controllare con regolarita che il cavo di alimentazione

sia sempre ben isolato.

Pulire la motosega con regolarita.

4. Far riparare immediatamente e in modo adeguato
I'alloggiamento in plastica.

5. Non utilizzare la sega se l'interruttore di accensione
non funziona correttamente. In tal caso, farlo riparare.

6. In nessun caso apportare modifiche alla motosega.
Qualsiasi intervento di questo tipo rappresenta un
rischio per la sicurezza.

7. Eseguire solo gli interventi di manutenzione o
riparazione indicati nel presente manuale di istruzioni.
Eventuali altri lavori devono essere svolti dai centri di
assistenza autorizzati.

8. Utilizzare solo i ricambi originali e gli accessori previsti
per il proprio modello di motosega. L'utilizzo di ricambi
non originali aumenta il rischio di incidenti.

9. Makita non si assume alcuna responsabilita per
incidenti o danni dovuti all’'uso di barre, catene o altri
ricambi o accessori non approvati.

w

Pronto soccorso

[: Non lavorare da soli. Tenersi sempre a una
distanza da altri operatori tale da poterli chiamare
gridando.

1. Tenere a portata di mano una cassetta di pronto
soccorso. Sostituire subito eventuali articoli rimossi o
utilizzati.

2. Nel caso si richieda assistenza per un incidente,
indicare quanto segue:

« Dove si ¢ verificato I'incidente

« Cosa € accaduto

* Il numero di persone ferite

* Quali lesioni sono state procurate

« La persona che riferisce dell'incidente

NOTA:

Gli operatori che soffrono di insufficienza venosa, se
esposti a vibrazioni eccessive, possono riportare danni ai
vasi sanguigni o al sistema nervoso.

Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita,
alle mani o ai polsi: torpore, formicolio, dolore, fitte acute,
alterazione della pelle o del suo colore.

Consultare un medico non appena si manifestano tali
sintomi.

CONSERVARE QUESTE
ISTRUZIONI.

/\ AVVERTENZA:

NON lasciare che la familiarita acquisita con il
prodotto (dovuta all’'uso ripetuto) provochi
I'inosservanza delle norme di sicurezza. L’'USO
IMPROPRIO o la mancata osservanza delle norme di
sicurezza indicate in questo manuale di istruzioni
possono provocare gravi danni alla persona.
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NOMENCLATURA DELLE PARTI
(Fig. 5)

MONTAGGIO

/\ ATTENZIONE:

« Prima di iniziare qualsiasi operazione sull’utensile,
verificare sempre di averlo spento e scollegato
dall’alimentazione.

Installazione o rimozione della catena
della sega

/\ ATTENZIONE:

» Per queste operazioni, indossare sempre i guanti

protettivi.

Per rimuovere la catena, adottare la seguente procedura:

1. Premere e aprire completamente la leva fino
all'arresto. (Fig. 6)

2. Ruotare la leva in senso antiorario per allentare il
carter del pignone finché non si stacca.

3. Girare la ghiera di regolazione nella direzione “-” per
disinnestare la tensione della catena. (Fig. 7)

4. Rimuovere il carter del pignone.

5. Rimuovere la catena e la barra di guida.

Per installare la catena, adottare la seguente procedura:
6. Assicurarsi che la direzione della catena sia corretta.
La direzione ¢ indicata dalla freccia sulla catena.

(Fig. 8)

7. Agganciare un’estremita della catena sulla punta della

barra di guida e I'altra estremita intorno al pignone.

Posizionare la barra di guida nella motosega.

9. Allineare la slitta tenditrice al foro della barra di guida.
(Fig. 9)

10. Tenere la barra di guida e girare la ghiera di
regolazione nella direzione “+” per regolare la
tensione della catena.

11. Posizionare il carter del pignone in modo tale che i
ganci si inseriscano nei fori e il perno nel carter del
pignone. (Fig. 10)

12. Girare la leva in senso orario per fissare il carter del
pignone. (Fig. 11)

13. Premere e riportare la leva nella posizione di
partenza.

®

Regolazione della tensione della catena
Dopo diverse ore di utilizzo, la catena puo allentarsi. E
quindi necessario verificarne periodicamente la tensione
prima dell’'uso.

1. Premere e aprire completamente la leva fino al clic.
Ruotarla un po’ in senso antiorario per allentare
leggermente il carter del pignone. (Fig. 6)

2. Sollevare leggermente la punta della barra di guida.
(Fig. 12)

3. Girare la ghiera di regolazione per calibrare la
tensione della catena della sega. Serrare la catena
della sega finché il lato inferiore di quest’ultima non si
inserisce nel binario della barra di guida (vedere il
cerchio).

4. Continuando a mantenere leggermente la barra di
guida, serrare il carter del pignone dopo aver regolato
la tensione della catena. Accertarsi che la catena della
sega non sia allentata sul lato inferiore.



5. Premere e riportare la leva nella posizione di
partenza. (Fig. 13)

Accertarsi che la catena della sega sia ben collocata

contro il lato inferiore della barra.

/\ ATTENZIONE:

« Non serrare troppo la catena. Una tensione eccessiva
puo provocare la rottura della catena, 'usura della
barra di guida e la rottura della ghiera di regolazione.

* Una catena troppo allentata pud sganciarsi dalla barra
di guida e rappresentare un pericolo.

» Eseguire la procedura di installazione o rimozione della
catena in un luogo pulito privo di polvere e simili.

Uso della prolunga

/\ ATTENZIONE:

« Verificare che la prolunga non sia collegata alla presa
elettrica. (Fig. 14)

Per utilizzare la prolunga, collegarla al cavo di

alimentazione della motosega mediante il gancio del

cavo.

Collegare il gancio del cavo a circa 100 - 200 mm dalla

spina della prolunga. Questo impedira che la prolunga si

scolleghi accidentalmente.

uso

Azionamento dell’interruttore (Fig. 15)

/\ ATTENZIONE:

» Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e
scollegato prima di verificare il funzionamento
dell'interruttore di accensione.

« Prima di collegare I'utensile, controllare se l'interruttore
funziona correttamente e ritorna alla posizione “OFF”
una volta rilasciato.

NOTA:

* Non accendere e spegnere l'utensile a intervalli di
tempo troppo ravvicinati (cinque secondi o meno). La
temperatura interna potrebbe salire causando danni
all'utensile stesso. L'intervallo varia in base alla
temperatura ambientale e ad altre condizioni. (Fig. 16)

La sicura di accensione consente di evitare I'azionamento

involontario dell'interruttore di accensione.

Per accendere I'utensile, premere la sicura di accensione

e tirare l'interruttore di accensione. Rilasciare I'interruttore

di accensione per spegnerlo.

Lubrificazione

/\ ATTENZIONE:

« Prima di lubrificare la catena, accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e scollegato.

Lubrificare la catena e la barra di guida utilizzando olio

specifico biodegradabile avente I'adeguata viscosita. La

sostanza viscosa presente nell’olio per catena evita che

questo venga versato troppo velocemente sulla sega.

Non utilizzare olii minerali, poiché dannosi per I'ambiente.

(Fig. 17)

/\ ATTENZIONE:
« Evitare che I'olio entri in contatto con pelle e occhi, ai
quali provoca irritazione. In caso di contatto con gli

occhi, lavare subito con abbondante acqua corrente e
rivolgersi a un medico.

« Non utilizzare olio esausto, in quanto contenente
sostanze cancerogene. Le sostanze inquinanti presenti
nell’'olio esausto accelerano I'usura della pompa
dell’'olio, della barra di guida e della catena. L'olio
esausto € dannoso per 'ambiente.

* Quando si carica per la prima volta la motosega con
I'olio per catena o si rabbocca il serbatoio dopo il suo
totale svuotamento, aggiungere olio fino all’orlo del
bocchettone di riempimento. In caso contrario,
potrebbe essere compromessa I'alimentazione
dell’olio.

Per rabboccare I'olio, adottare la seguente procedura:

(Fig. 18)

1. Pulire accuratamente I'area intorno al tappo del
serbatoio dell’'olio, per evitare che corpi estranei
entrino nel serbatoio.

2. Svitare il tappo del serbatoio dell'olio e rabboccare
fino all’'orlo del bocchettone.

3. Riavvitare saldamente il tappo.

4. Pulire con cura I'eventuale olio versato.

NOTA:

* Quando si usa la motosega per la prima volta, possono
essere necessari fino a due minuti di attesa prima che
I'olio inizi a lubrificare I'ingranaggio della catena. Far
funzionare la motosega a vuoto fino a quando le maglie
risultano ben lubrificate (vedere la sezione
“VERIFICHE").

VERIFICHE

Prima di avviare il lavoro, svolgere le seguenti verifiche:

Verifica della tensione della catena

/\ AVVERTENZA:

« Prima di verificare la tensione della catena, scollegare
la spina e indossare guanti protettivi.

Accertarsi che la catena della sega sia ben collocata

contro il lato inferiore della barra (vedere il cerchio).

(Fig. 12)

Verificare con regolarita la tensione della catena, poiché

le catene nuove sono soggette ad allungamento.

Una tensione eccessiva puo provocare la rottura della

catena, I'usura della barra di guida e la rottura della ghiera

di regolazione.

Una catena troppo allentata pud sganciarsi dalla barra di

guida e rappresentare un pericolo.

Se la catena é allentata: fare riferimento alla sezione

“Regolazione della tensione della catena” e apportare le

modifiche necessarie.

Verifica di funzionamento dell’interruttore

/\ ATTENZIONE:

Prima di collegare I'utensile, controllare se I'interruttore
funziona correttamente e ritorna in posizione “OFF” una
volta rilasciato.

La sicura di accensione consente di evitare I'azionamento
involontario dell'interruttore di accensione.

Per accendere I'utensile, premere la sicura di accensione
e tirare l'interruttore di accensione. Rilasciare I'interruttore
di accensione per spegnerlo.
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Non tirare con forza I'interruttore senza aver prima
premuto la sicura di accensione. In caso contrario,
I'interruttore potrebbe rompersi.

Verifica del freno catena

NOTA:

» Se la motosega non si avvia, &€ necessario disinnestare
il freno catena. Per allentare il freno catena, tirare il
paramano con forza all'indietro fino allo scatto. (Fig. 19
e 20)

Controllare il freno catena procedendo come segue:

1. Afferrare la motosega con entrambe le mani durante
I'accensione. Tenere I'impugnatura posteriore con la
mano destra e quella anteriore con la mano sinistra.
Assicurarsi che la barra di guida e la catena non siano
a contatto con altri oggetti.

2. Premere innanzitutto la sicura, quindi l'interruttore di
accensione. La catena si avvia direttamente.

3. Premere il paramano anteriore in avanti usando il
dorso della mano. Assicurarsi che la catena si arresti
immediatamente.

/\ ATTENZIONE:

+ Se lacatena non si arresta immediatamente, non usare
la motosega in nessun caso. Rivolgersi ai centri di
assistenza autorizzati Makita.

Verifica del freno motore

Accendere la motosega.

Rilasciare totalmente l'interruttore di accensione.
Assicurarsi che la catena si arresti entro un secondo.

/\ ATTENZIONE:

+ Se lacatena non si arresta immediatamente, non usare
la motosega in nessun caso. Rivolgersi ai centri di
assistenza autorizzati Makita.

Controllo dell’oliatore della catena

Prima di iniziare il lavoro, verificare il livello dell’olio nel
serbatoio e controllare che la lubrificazione avvenga
correttamente.

Il livello dell’olio & visibile dal vetro spia mostrato in figura.
(Fig. 21)

Verificare la lubrificazione procedendo come segue:
Avviare la motosega.

Mentre & in funzione, tenere la catena circa 15 cm sopra
un ceppo d’albero o il terreno. Se la lubrificazione &
corretta, lo spruzzo d’olio lascera una lieve traccia.
Prestare attenzione alla direzione del vento e non esporsi
al getto dell’olio inutilmente.

/\ ATTENZIONE:

« Se I'olio non lascia tracce, non utilizzare la sega.
L’assenza di lubrificazione riduce la vita d’'uso della
catena. Controllare il livello dell’olio. Pulire il canale e il
foro di lubrificazione della barra di guida (vedere la
sezione “MANUTENZIONE”).

Regolazione della lubrificazione della
catena (Fig. 22)

Si pud regolare la velocita di avanzamento della pompa
dell’olio con la vite di regolazione.
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/\ ATTENZIONE:

* Durante il funzionamento, afferrare sempre I'utensile
utilizzando sia I'impugnatura anteriore sia
'impugnatura posteriore.

» Fissare sempre il ceppo da tagliare, onde evitare
possibili lesioni da frammenti dello stesso.

FUNZIONAMENTO DELLA
MOTOSEGA

Sezionatura (Fig. 23)

Per la sezionatura, appoggiare il paraurti spike nel tronco
da tagliare (come mostrato in figura).

Con la catena azionata, segare il ceppo utilizzando
'impugnatura posteriore per sollevare la sega e quella
posteriore per guidarla. Utilizzare il paraurti spike come
punto di appoggio.

Continuare il taglio esercitando una leggera pressione
sullimpugnatura anteriore e alleggerendo delicatamente
la parte posteriore della sega. Spingere il paraurti spike
piu profondamente nel ceppo e sollevare di nuovo
'impugnatura anteriore.

Per eseguire piu tagli, spegnere la motosega tra un taglio
e laltro.

/\ ATTENZIONE:

« Se si utilizza il bordo superiore della barra di guida per
tagliare, la motosega puo essere deviata verso
I'operatore se la catena si incastra. Per questo motivo,
eseguire i tagli utilizzando il bordo inferiore, in modo
che la sega sia deviata lontano dall'operatore. (Fig. 24)

Eseguire il primo taglio sul lato in compressione (A).

Quindi, eseguire I'ultimo taglio sul lato in trazione (B). Cio

evita che la barra di guida rimanga impigliata. (Fig. 25)

Sramatura

/\ ATTENZIONE:

« La sramatura deve essere eseguita solo da personale
preparato. Il possibile contraccolpo rappresenta un
serio pericolo.

Durante la sramatura, se possibile appoggiare la

motosega sul tronco. Non eseguire il taglio utilizzando la

punta della barra di guida, poiché cid pud provocare un
contraccolpo.

Prestare particolare attenzione ai rami in tensione. Non

tagliare da sotto i rami non sorretti.

Durante la sramatura, non sostare sul tronco abbattuto.

Tagli a perforazione e tagli paralleli alla
fibratura

/\ ATTENZIONE:

« | tagli a perforazione e i tagli paralleli alla fibratura
possono essere eseguiti esclusivamente da personale
preparato. La possibilita di contraccolpi rappresenta un
serio rischio di lesioni.

Eseguire i tagli paralleli alla fibratura con un’angolazione il

piu ridotta possibile. Poiché non & possibile utilizzare il

paraurti spike, eseguire il taglio con la massima

attenzione. (Fig. 26)



Abbattimento

/\ ATTENZIONE:

« L'abbattimento deve essere eseguito solo da personale
preparato, poiché si tratta di un’operazione pericolosa.

Per I'abbattimento di un albero, osservare i regolamenti

nazionali vigenti. (Fig. 27)

— Prima di iniziare I'abbattimento, verificare che:

(1) Nell'area di lavoro siano presenti solo gli addetti;

(2) Tutti gli addetti dispongano di una via di scampo
priva di ostacoli entro un’angolazione di circa 45°
nella direzione opposta a quella di caduta.
Considerare il rischio aggiuntivo della presenza di
cavi elettrici sulla via di scampo;

(3) La base del tronco sia priva di oggetti estranei,
radici e rami;

(4) Non siano presenti persone o oggetti per una
distanza pari a 2,5 volte I'altezza dell’albero nella
direzione di caduta.

— Inriferimento al singolo albero da abbattere, tenere in
considerazione i seguenti fattori:

+ Direzione di inclinazione;

» Rami sparsi o secchi;

« Altezza dell’albero;

+ Sporgenze naturali;

» Condizioni dell’albero (marcio).

— Considerare la velocita e la direzione del vento. Non
abbattere alberi in presenza di raffiche di vento
eccessive.
cordonature grosse. Eseguire prima il taglio verticale,
poi quello orizzontale.

— Tagliare la tacca: essa determina la direzione di caduta
dell’albero e lo guida. Deve essere eseguita sul lato in
cui deve cadere l'albero. Eseguire la tacca il piu vicino
possibile al suolo. Eseguire prima il taglio orizzontale a
una profondita da 1/5 a 1/3 del diametro del tronco.
Non incidere una tacca troppo ampia. Infine, eseguire il
taglio diagonale. (Fig. 28)

— Eventuali correzioni alla tacca devono essere eseguite
su tutta la sua ampiezza.

— Eseguire il taglio di abbattimento (sul lato opposto)
leggermente sopra quello orizzontale della tacca. Il
taglio di abbattimento deve essere esattamente
orizzontale. Tra il taglio di abbattimento e la tacca
lasciare circa 1/10 del diametro del tronco.

Le fibre di legno della porzione non tagliata fungono da

cerniera. Non tagliare la cerniera durante il taglio di

abbattimento, poiché I'albero potrebbe cadere senza

controllo. Inserire tempestivamente dei cunei nel taglio

di abbattimento. (Fig. 29)

— Usare solo cunei di plastica o alluminio per tenere
aperto il taglio di abbattimento. E vietato I'uso di cunei
di acciaio.

— Mantenersi lateralmente all'albero. Mantenere libera
I'area di lavoro posteriormente all’albero con
un’angolazione di 45° nella direzione opposta a quella
di caduta (vedere la figura relativa “all’area di
abbattimento”). Prestazione attenzione ai rami in
caduta.

— Prima di iniziare le operazioni di taglio, & necessario
prevedere e sgomberare una via di fuga in base alle
necessita. La via di fuga deve estendersi all'indietro e
diagonalmente rispetto alla parte posteriore della linea
prevista di caduta come illustrato in figura. (Fig. 30)

MANUTENZIONE

/\ ATTENZIONE:

Prima di effettuare operazioni di ispezione e
manutenzione sull’'utensile, verificare sempre di averlo
spento e scollegato dall'alimentazione.

Durante i controlli e la manutenzione indossare sempre
i guanti protettivi.

Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti,
solventi, alcol o sostanze simili. In caso contrario,
potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o
incrinature.

Eseguire la manutenzione descritta di seguito a intervalli
regolari. Le richieste di assistenza in garanzia sono valide
solo se le operazioni seguenti vengono eseguite
correttamente e regolarmente.

L'utente pud eseguire esclusivamente gli interventi di
manutenzione descritti nel presente manuale. Eventuali
altri lavori devono essere svolti dai centri di assistenza
autorizzati MAKITA.

Pulizia della motosega
Pulire con regolarita la motosega usando un panno pulito.
In particolare, rimuovere tracce di olio dalle impugnature.

Verifica della scocca in plastica

Eseguire controlli visivi regolari su tutte le parti della
scocca. Qualora qualsiasi parte risulti danneggiata, farla
subito riparare correttamente dai centri di assistenza
autorizzati MAKITA.

Affilatura della catena
/\ ATTENZIONE:

Per eseguire lavori sulla catena, scollegare sempre la
spina e indossare guanti protettivi.

Affilare la catena se: (Fig. 31)

Il taglio di legno bagnato produce segatura farinosa;
La catena penetra nel legno con difficolta, anche
applicando una forte pressione;

Il tagliente delle maglie € visibilmente danneggiato;

La sega vira a destra o sinistra nel ceppo di legno. Tale
comportamento & causato da un’affilatura non uniforme
della catena o da rotture su un solo lato.

Affilare la catena con una certa frequenza, ma a ogni

affilatura asportare solo una superficie ridotta.

Per un’affilatura ordinaria, sono sufficienti due o tre colpi

di lima. Dopo diverse affilature, far affilare la catena da un
centro di assistenza autorizzato MAKITA.

Criteri di affilatura:

Le lame devono essere tutte della stessa lunghezza.
Lame di lunghezza diversa non consentono un corretto
funzionamento della catena e possono essere causa
della sua rottura.
Non affilare piu la lama quando la lunghezza di taglio
rimasta & di 3 mm. In tal caso, montare una catena
nuova.
Lo spessore dei trucioli & determinato dalla distanza
esistente tra il bordino (dentino) e il tagliente.
| migliori risultati di taglio si ottengono con la seguente
distanza tra il tagliente e il bordino.

Lama della catena 90PX: 0,5 mm

Lama della catena 91PX: 0,65 mm (Fig. 32)
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/\ AVVERTENZA:

» Una distanza eccessiva accresce il rischio di
contraccolpo.

— L’angolo di affilatura di 30° deve essere uguale per
tutte le lame. Eventuali differenze di angolatura
provocano un funzionamento irregolare dell’utensile,
maggiore usura e piu frequenti rotture della catena.

— L’angolo di inclinazione laterale della lama &
determinato dalla profondita di penetrazione della lima
tonda. Se la lima specifica viene utilizzata in modo
corretto, si ottiene automaticamente I'angolatura di
inclinazione laterale richiesta.

— Gli angoli di inclinazione laterale per ciascuna catena
sono i seguenti:

Lama della catena 90PX: 75°
Lama della catena 91PX: 80° (Fig. 33)

Lima e guida della lima
— Per affilare la catena, utilizzare una lima tonda
(accessorio opzionale) specifica. Non € possibile
utilizzare le normali lime tonde.

— | diametri delle lime tonde per ciascuna catena sono i
seguenti:

Lama della catena 90PX: 4,5 mm
Lama della catena 91PX: 4,0 mm

— La lima deve passare sulla lama solo nel colpo in
avanti. Sollevare la lima dalla lama nel percorso di
ritorno.

— Limare innanzitutto la lama piu corta. Fatto questo, la
lunghezza della lama piu corta costituira lo standard
per tutte le altre lame della catena.

— Guidare la lima come mostrato in figura. (Fig. 34)

— L'uso della lima puo essere ottimizzato utilizzando un
affilatore (accessorio opzionale). L'affilatore presenta
dei segni di riferimento per eseguire un corretto angolo
di affilatura di 30° (allineare i segni parallelamente alla
catena); esso limita inoltre la profondita di penetrazione
(a 4/5 del diametro della lima). (Fig. 35)

— Dopo l'affilatura, verificare I'altezza del bordino
utilizzando un calibro di misurazione della catena
(accessorio opzionale). (Fig. 36)

— Rimuovere eventuale materiale sporgente, benché di
minima entita, utilizzando una speciale lima piatta
(accessorio opzionale).

— Arrotondare nuovamente il bordo anteriore del bordino.

Pulizia della barra di guida e
lubrificazione del pignone

/\ ATTENZIONE:
* Per questa operazione indossare sempre guanti
protettivi. Le bave prodotte possono causare lesioni.
Verificare regolarmente che le superficie mobili della barra
di guida non siano danneggiate. Pulire utilizzando un
apposito utensile e, se necessario, rimuovere le bave.
(Fig. 37)
Se la motosega € sottoposta a un uso frequente,
lubrificare il cuscinetto del pignone almeno una volta alla
settimana. Prima di aggiungere grasso nuovo, pulire
accuratamente il foro da 2 mm sulla punta della barra di
guida, quindi forzare nel foro una piccola quantita di
grasso tipo multipurpose (accessorio opzionale).
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Pulizia della guida dell’olio (Fig. 38)
— Pulire la scanalatura di guida dell’'olio e il foro di
lubrificazione della barra di guida a intervalli regolari.

Catene nuove

Alternare due o tre catene, in modo che la catena, il
pignone e le superfici mobili si usurino uniformemente.
Affinché la scanalatura della barra di guida si usuri in
modo uniforme, rovesciare la barra quando si sostituisce
la catena.

/\ ATTENZIONE:

« Utilizzare solo catene e barre omologate per questo
modello di motosega (vedere la sezione “SPECIFICHE
TECNICHE").

Prima di montare la nuova catena, verificare lo stato del

pignone. (Fig. 39)

/\ ATTENZIONE:

« Un pignone usurato provoca danni alla nuova catena.
In tal caso, far sostituire il pignone.

Quando si sostituisce il pignone, montare sempre una

nuova ghiera di serraggio.

Manutenzione del freno catena e del freno

motore

| sistemi di frenatura sono elementi di sicurezza molto
importanti. Come qualsiasi altro componente della
motosega, sono soggetti a usura. A intervalli regolari
devono essere fatti controllare dai centri di assistenza
autorizzati MAKITA. Tale disposizione € diretta a
salvaguardare I'incolumita dell’operatore.

Immagazzinaggio

L'olio biodegradabile per catena pud essere conservato

per un periodo limitato. A due anni dalla produzione, gli oli

di questo tipo acquisiscono una certa viscosita che

provoca danni alla pompa dell’'olio e ai componenti del

sistema di lubrificazione.
— Se la motosega non viene utilizzata per lunghi periodi,
svuotare il serbatoio dell’'olio e riempirlo con una
piccola quantita di olio per motori (SAE 30).

— Accendere la motosega per qualche secondo e far
espellere i residui di olio biodegradabile dal serbatoio,
dal sistema di lubrificazione e dall'ingranaggio della
sega.

NOTA:

* Quando si ripone la motosega, piccole quantita di olio
per catena fuoriescono per un breve periodo. Si tratta
di un fenomeno normale e non & un segnale di guasto.

Conservare la motosega su una superficie idonea.

Prima di riutilizzare la motosega, riempire il serbatoio con

olio per catena nuovo BIOTOP.

Per mantenere la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del

prodotto, le riparazioni, I'ispezione e la sostituzione delle

spazzole in carbonio e qualsiasi altra operazione di

manutenzione o regolazione devono essere eseguiti da

un centro di assistenza Makita autorizzato, sempre

utilizzando ricambi Makita.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere la riparazione, condurre
autonomamente un’ispezione. Se si individua un



problema non specificato nel manuale, non tentare di
smontare I'utensile. Rivolgersi invece ai centri di

tenza autorizzati Makita.

Problema di funzionamento

Possibile causa

Soluzione

La motosega non si avvia.

Nessuna alimentazione.

Collegare la motosega all’alimentazione.
Controllare I'alimentazione.

Cavo difettoso.

Interrompere immediatamente I'uso dell'utensile e
rivolgersi al locale centro di assistenza autorizzato.

Malfunzionamento
dell'utensile.

Interrompere immediatamente I'uso dell’utensile e
rivolgersi al locale centro di assistenza autorizzato.

La catena non funziona.

Il freno catena & inserito.

Sbloccare il freno catena.

Prestazioni insufficienti.

Spazzola di carbone usurata.

Rivolgersi al piu vicino centro di assistenza autorizzato
per la riparazione.

Olio assente nella catena.

Serbatoio dell’olio vuoto.

Riempire il serbatoio dell’olio.

Scanalatura di guida dell’'olio
sporca.

Pulire la scanalatura.

La vite di regolazione della
pompa dell’'olio non € regolata
correttamente.

Regolare la velocita di avanzamento della pompa
dell’olio.

La catena non si arresta
nemmeno inserendo il freno
catena.

Banda frenante usurata.

Interrompere immediatamente I'uso dell’utensile e
rivolgersi al locale centro di assistenza autorizzato.

L'utensile vibra in modo
anomalo.

Barra di guida e/o catena
allentata.

Regolare la tensione della barra di guida e/o della
catena.

Malfunzionamento
dell'utensile.

Interrompere immediatamente I'uso dell’utensile e
rivolgersi al locale centro di assistenza autorizzato.
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ACCESSORI OPZIONALI

/\ ATTENZIONE:

Rumore

ENG905-1

Il tipico livello di rumore ponderato A & determinato in
conformita alla norma EN60745:

« Si consiglia I'uso dei seguenti accessori per I'utensile
Makita descritto in questo manuale. L'uso di qualsiasi
altro accessorio potrebbe provocare lesioni personali.
Utilizzare gli accessori esclusivamente per 'uso

dichiarato.

Per I'assistenza e per ulteriori informazioni su tali
accessori, rivolgersi al centro assistenza Makita di zona.

« Catena della sega

» Coperchio della barra di guida

« Barra di guida

Vibrazioni
Il valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale
triassiale) & determinato in conformita alla norma

Livello di pressione sonora (Lya): 90,3 dB (A)
Livello di potenza sonora (Ly,): 101,3 dB (A)
Variazione (K): 2,5 dB (A)

Indossare una protezione acustica.

ENG900-1

ENG60745:

+ Calibro di misurazione della catena

* Limatonda 4,0 mm
« Lima tonda 4,5 mm
« Lima piatta

« Affilatore con lima da 4,0 mm
« Affilatore con lima da 4,5 mm

* Manico per lima

+ Olio della catena

* Grasso multipurpose
* Ingrassatore

NOTA:

Modalita operativa: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (ay): 4,7 m/s?

Variazione (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato € stato
misurato in conformita con il metodo di test standard e
puo essere utilizzato per confrontare tra loro diversi
utensili.
Il valore dell’emissione delle vibrazioni dichiarato puo
anche essere usato per stime preliminari
dell’'esposizione.

/\ AVVERTENZA:

» Alcuni degli accessori elencati potrebbero essere
inclusi nella confezione dell’'utensile come accessori
standard. Gli accessori standard possono differire da
paese a paese.

L’emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo
dell’'utensile elettrico puo risultare diversa rispetto al
valore dichiarato, in base alla modalita d’'uso
dell'utensile.

Assicurarsi di individuare le necessarie misure di
sicurezza per proteggere 'operatore in base a una
stima dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo
(prendendo in considerazione tutte le fasi del ciclo
operativo, come quante volte I'utensile viene spento e i
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periodi in cui rimane inattivo, oltre al tempo di
avviamento).

Solo per i paesi europei ENH021-8
Dichiarazione di conformita CE
Makita dichiara che le macchine seguenti:
Denominazione dell’'utensile:
Motosega
N. modello/Tipo: UC3041A, UC3541A, UC4041A
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella
“SPECIFICHE TECNICHE".
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Sono prodotte in conformita agli standard o ai documenti
standardizzati riportati di seguito:
EN60745
I documento tecnico ai sensi della Direttiva europea
2006/42/EC é disponibile presso:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
La procedura di valutazione della conformita richiesta
dalla direttiva 2000/14/EC e stata effettuata secondo
quanto specificato nell’allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 102,2 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 104 dB (A)

26.4.2013
Yasushi Fukaya

Direttore
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
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NEDERLANDS (Originele instructies)
Verklaring van het onderdelenoverzicht

1. Kettingrem vastgezet 16. Uit-vergrendelknop 30. Draagriem

2. Kettingrem losgezet 17. Kettingvanger 31. Vergrendelen

3. Achterhandgreep 18. Schede 32. Ontgrendelen

4. Aan-uitschakelaar 19. Snoerhaak 33. Werkgebied bij omzagen

5. Olievuldop 20. Stelschroef voor oliepomp 34. Valrichting

6. Voorhandgreep (op de onderkant) 35. Gevarenzone

7. Beschermkap van voorhandgreep 21. Kettingwiel 36. Vluchtroute

8. Zaagblad 22. Opening 37. Lengte van mes

9. Zaagketting 23. Haak 38. Afstand tussen punt van mes en

10. Hendel 24. Pen dieptevoeler

11. Afdekking van kettingwiel 25. Losdraaien 39. Minimaal 3 mm

12. Stelknop 26. Vastdraaien 40. Hoek van zijplaat

13. Beschermkap van 27. Netsnoer van gereedschap 41. Olietoevoergroef
achterhandgreep 28. Verlengsnoer 42. Olietoevoergat

14. Oliepeilglas 29. Stekker en stopcontact (de vorm

15. Getande kam kan van land tot land verschillen)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model UC3041A UC3541A | UC4041A
Max. kettingsnelheid 14,5 m/s (870 m/min)
Lengte van zaagblad 300 mm 350 mm 400 mm
Standaardzaagblad Zaaglengte 265 mm 325 mm 360 mm
Type zaagblad Kettingwielzaagblad
Type ooPx | 91Px | 9oPx | 91Px | 90PX [ 91PX
Standaardzaagketting Steek 3/8”
Aantal schakels 46 | 52 | 56
Aanbevolen zaagbladlengte 300 - 400 mm
Totale lengte (zonder zaagblad) 455 mm
Nettogewicht 4,6 kg | 4,7 kg | 4,7 kg
Verlengsnoer (los verkrijgbaar) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit
gereedschap onderhevig aan veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.
« De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

* Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2003

Symbool END218-7

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap

worden gebruikt. Zorg ervoor dat u weet wat ze

betekenen alvorens de accu te gebruiken.

@I:E_l Lees de gebruiksaanwijzing en volg de
waarschuwingen en veiligheidsinstructies

op.

Draag oogbescherming.

Draag gehoorbescherming.

DUBBEL GEISOLEERD

Let op: bijzondere voorzichtigheid en
aandacht vereist!

Let op: trek de stekker onmiddellijk uit het
stopcontact als het netsnoer beschadigd
is!

... Let op: terugslag!
Bescherm tegen regen en vocht!

Draag een veiligheidshelm,
veiligheidsbril en oorbescherming!

... Draag veiligheidshandschoenen!

Trek de stekker uit het stopcontact!

EHBO

Ty NPT Maximaal toelaatbare lengte van
zaagsnede
j’-’ - Draairichting van de ketting
é ................... Kettingolie
<)

Kettingrem losgezet
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=) .
@ .......... Kettingrem vastgezet

................ Verboden!

E ............... Alleen voor EU-landen

Geef elektrisch gereedschap niet met het
huisvuil mee!
Volgens de Europese richtlijn inzake
oude elektrische en elektronische
apparaten en de toepassing daarvan
binnen de nationale wetgeving, dient
gebruikt elektrisch gereedschap
gescheiden te worden ingezameld en te
worden afgevoerd naar een recycle
bedrijf dat voldoet aan de geldende
milieu-eisen.

Gebruiksdoeleinden ENE085-1
Het gereedschap is bedoeld om stammen te zagen.

Voeding ENF002-2
Het gereedschap mag uitsluitend worden aangesloten op
een voeding met dezelfde spanning als aangegeven op
het typeplaatje en werkt alleen op enkele-fase
wisselstroom. Het gereedschap is dubbel geisoleerd en
mag derhalve ook op een niet-geaard stopcontact worden
aangesloten.

Voor het openbare laagspanningsnet van 220 V t/m
250 V. ENF100-1
Het in- en uitschakelen van elektrische apparatuur
veroorzaakt spanningsfluctuaties. Het gebruik van dit
gereedschap terwijl het elektriciteitsnet in een slechte
toestand verkeert, kan de werking van andere apparatuur
nadelig beinvioeden. Als de netweerstand lager is dan
0,29 ohm, mag u ervan uitgaan dat geen nadelige
effecten optreden. Het stopcontact waarop dit
gereedschap is aangesloten moet zijn beveiligd met een
zekering of veiligheidsstroomonderbreker met trage
uitschakeling.

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap GEA010-1
A WAARSCHUWING Lees alle
veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het

niet volgen van de waarschuwingen en instructies kan
leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

Veiligheidswaarschuwingen
specifiek voor kettingzagen cesos7-s

1. Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
zaagketting terwijl de kettingzaag in bedrijf is.
Alvorens de kettingzaag te starten, controleert u
dat de zaagketting niet raakt. In slechts een kort
moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van
de kettingzaag kan uw kleding of lichaam in aanraking
komen met de zaagketting.
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10.

1.

12.

13.

Houd de kettingzaag altijd vast met uw
rechterhand aan de achterhandgreep en uw
linkerhand aan de voorhandgreep. Houd de
kettingzaag nooit vast met uw handen verwisseld,
omdat dan de kans op persoonlijk letsel groter is.
Houd het elektrisch gereedschap alleen vast bij
het geisoleerde oppervliak omdat de kettingzaag
met verborgen bedrading of zijn eigen snoer in
aanraking kan komen. Wanneer de kettingzaag in
aanraking komt met onder spanning staande draden,
zullen de niet-geisoleerde metalen delen van het
gereedschap onder spanning komen te staan zodat
de gebruiker een elektrische schok kan krijgen.
Draag een veiligheidsbril en gehoorbescherming.
Verdere veiligheidsmiddelen voor hoofd, handen,
benen en voeten worden aanbevolen. Afdoende
beschermende kleding verkleint de kans op
persoonlijk letsel als gevolg van rondvliegend afval of
het per ongeluk aanraken van de zaagketting.

Werk niet met de kettingzaag in een boom. Het
gebruik van de kettingzaag terwijl u in een boom zit,
vergroot de kans op persoonlijk letsel.

Zorg altijd voor een stevige stand en bedien de
kettingzaag alleen terwijl u op een vaste, stabiele
en horizontale ondergrond staat. Een gladde of
instabiele ondergrond, zoals een ladder, kan leiden tot
verlies van evenwicht of controle over de kettingzaag.
Bij het afzagen van een tak die onder spanning
staat, let u goed op eventuele terugslag. Wanneer
de spanning in de houtvezels vrij komt, kan de onder
spanning staande tak de gebruiker een tik geven of
ertoe leiden dat hij/zij de controle over de kettingzaag
verliest.

Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van struiken
en jonge boompjes. Het dunne materiaal kan zich
vasthaken aan de zaagketting en naar u toe
geslingerd worden of u uit balans brengen.

Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep
terwijl deze uitgeschakeld is en van uw lichaam af
gekeerd is. Bij het transporteren of opbergen van
de kettingzaag moet altijd de schede om het
zaagblad worden gedaan. Een juiste behandeling
van de kettingzaag verkleint de kans op het per
ongeluk aanraken van de bewegende zaagketting.
Volg de instructies voor het smeren,
kettingspannen en verwisselen van accessoires.
Een verkeerd gespannen of gesmeerde ketting kan
breken of verhoogt de kans op terugslag.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vetten. Met vet of olie bevuilde handgrepen
zijn glad en leiden tot verlies van controle over de
kettingzaag.

Zaag uitsluitend hout. Gebruik de kettingzaag niet
voor doeleinden waarvoor deze niet bedoeld is.
Bijvoorbeeld: gebruik de kettingzaag niet om
kunststof, steen of bouwmaterialen anders dan
hout te zagen. Het gebruik van de kettingzaag bij
andere werkzaamheden dan waarvoor deze bedoeld
is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker
hieraan kan doen:

Terugslag kan zich voordoen wanneer de neus of punt
van het zaagblad een voorwerp raakt of wanneer het



hout zich sluit en de zaagketting in de zaagsnede

vastklemt.

Zagen met alleen de punt van het zaagblad kan een

plotselinge, omgekeerde reactie veroorzaken

waardoor het zaagblad omhoog geworpen wordt in de
richting van de gebruiker.

Het beknellen van de zaagketting langs de bovenrand

van het zaagblad kan het zaagblad snel terugwerpen

in de richting van de gebruiker.

Deze beide reacties kunnen ertoe leiden dat u de

controle over de kettingzaag verliest waardoor ernstig

persoonlijk letsel kan ontstaan. Wees niet afhankelijk
van alleen de veiligheidsvoorzieningen ingebouwd in
uw kettingzaag. Als gebruiker van de kettingzaag
moet u meerdere stappen ondernemen om ervoor te
zorgen dat uw zaagwerkzaamheden zonder
ongevallen of letsel verlopen.

Terugslag is het gevolg van misbruik van het

gereedschap en/of onjuiste gebruiksprocedures of -

omstandigheden, en kan worden voorkomen door
goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals
hieronder vermeld:

— Houd de kettingzaag stevig vast, met de duimen
en vingers rondom de handgrepen van de
kettingzaag, met beide handen en positioneer
uw lichaam en armen zodanig dat u een
eventuele terugslag kan opvangen. De kracht
van een terugslag kan worden opgevangen door de
gebruiker mits de juiste voorzorgsmaatregelen
getroffen worden. Laat de kettingzaag nooit los (zie
afb. 1).

— Reik niet te ver en zaag nooit boven
schouderhoogte. Dit helpt te voorkomen dat de
punt van het zaagblad per ongeluk iets raakt en
biedt een betere controle van de kettingzaag in
onverwachte situaties.

— Gebruik bij het vervangen van het zaagblad of
de zaagketting uitsluitend onderdelen die zijn
opgegeven door de fabrikant. Vervanging door
een verkeerd zaagblad of zaagketting kan ertoe
leiden dat de zaagketting breekt en/of terugslaat.

— Volg de instructies van de fabrikant over het
slijpen en onderhouden van de zaagketting. Het
verlagen van de hoogte van de dieptevoeler kan
leiden tot toegenomen terugslag.

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1.

2.

Lees de gebruiksaanwijzing om uzelf bekend te
maken met de bediening van de kettingzaag.
Alvorens de kettingzaag voor het eerst te gebruiken
dient u de bediening ervan uitgelegd te krijgen. Als dat
niet mogelijk is, moet u eerst proefzagen met ronde
stammen op een bok voordat u daadwerkelijk met de
kettingzaag werkt.

De kettingzaag mag niet worden gebruikt door
kinderen of jeugd jonger dan 18 jaar. Jongeren ouder
dan 16 jaar kunnen uitgezonderd worden van deze
regel mits zijn les krijgen onder toezicht van een
expert.

Werken met een kettingzaag vereist een hoge mate
van concentratie. Werk niet met een kettingzaag als u

Ju
1.

4,

5.

zich niet volledig fit voelt. Werk altijd rustig en
voorzichtig.

Werk nooit onder invlioed van alcohol, drugs of
medicijnen.

ist gebruik

De kettingzaag is uitsluitend bedoeld voor het zagen
van hout. Gebruik hem niet voor het zagen van
bijvoorbeeld kunststof of poreus beton.

Gebruik de kettingzaag uitsluitend voor bedieningen
die beschreven staan in deze gebruiksaanwijzing.
Gebruik hem bijvoorbeeld niet voor het snoeien van
hagen of soortgelijke werkzaamheden.

De kettingzaag mag niet worden gebruikt voor
bosbouwwerkzaamheden, bijv. voor het omzagen en
takken afzagen van staande bomen. Door het
netsnoer van de kettingzaag heeft de gebruiker niet
de mobiliteit en veiligheid die noodzakelijk zijn voor
dergelijk werk.

De kettingzaag is niet bedoeld voor commercieel
gebruik.

Overbelast de kettingzaag niet.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

1.

2.

Kleding moet nauwsluitend zijn, maar de

bewegelijkheid niet belemmeren.

Draag de volgende beschermende kleding tijdens het

werk:

« Een goedgekeurde veiligheidshelm, als er gevaar
bestaat voor vallende takken en dergelijke;

« Een gezichtsmasker of veiligheidsbril;

» Geschikte gehoorbescherming (oorschelpen, of
aangepaste of kneedbare oordoppen).
Octaafbandanalyse op verzoek beschikbaar.

« Stevige, lederen veiligheidshandschoenen;

« Lange broek gemaakt van een sterke stof;

« Veiligheidsoverall van snijbestendige stof;

« Veiligheidsschoenen met antislipzolen, stalen neus
en snijbestendige, stoffen voering;

« Een mondmasker, indien tijdens het werk stof wordt
geproduceerd (bijv. bij het zagen van droog hout).

Beveilig uzelf tegen elektrische schokken

De kettingzaag mag niet worden gebruikt tijldens

nat weer of in een vochtige omgeving omdat de

elektromotor niet waterdicht is.
Steek de stekker van de kettingzaag alleen in een
stopcontact van een getest elektrisch circuit.
Controleer dat de netspanning overeenkomt met die
op het typeplaatje. Zorg ervoor dat het stopcontact op
een groep zit met een zekering van 16 A. Als de
kettingzaag in de open lucht wordt gebruikt, moet
deze zijn aangesloten op een op reststroom werkende
stroomonderbreker die in werking treedt bij een
reststroom van maximaal 30 mA.

Als het netsnoer of verlengsnoer beschadigd

raakt, moet u onmiddellijk de stekker uit het

stopcontact trekken.

Veilige werkmethoden

1.

Alvorens met het werk te beginnen, controleert u dat
de kettingzaag zich in goede werkende staat bevindt,
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en dat deze voldoet aan de veiligheidsregels.

Controleer met name dat:

* De kettingrem goed werkt;

« De uitlooprem goed werkt;

* Het zaagblad en de afdekking van het kettingwiel
goed zijn gemonteerd;

« De ketting is geslepen en gespannen
overeenkomstig de regels;

« Het netsnoer en de stekker niet beschadigd zijn;

Raadpleeg het hoofdstuk “CONTROLES”".

2. Zorg er met name altijd voor dat het gebruikte
verlengsnoer de juiste dwarsdoorsnede heeft (zie
“TECHNISCHE GEGEVENS”). Bij gebruik van een
kabelhaspel moet u het snoer helemaal uitrollen. Bij
gebruik van de kettingzaag in de open lucht,
controleert u dat het gebruikte snoer geschikt is voor
gebruik in de open lucht en als zodanig is
gemarkeerd.

3. Houd het netsnoer uit de buurt van het zaaggebied en
geleid het netsnoer zodanig dat het tijdens het
omzagen niet blijft haken achter takken en dergelijke.

4. Gebruik de kettingzaag niet in de buurt van brandbaar
stof of gas aangezien de motor vonken kan
produceren en explosiegevaar oplevert.

5. Werk uitsluitend op een vaste ondergrond en terwijl u
stevig staat. Let met name goed op obstakels (bijv. het
snoer) in het werkgebied. Let met name goed op op
plaatsen waar vocht, ijs, verse houtsnippers of schors
de ondergrond glad kunnen maken. Gebruik de
kettingzaag niet terwijl u op een ladder of in een boom
staat.

6. Let met name goed op wanneer u op een schuine
ondergrond staat omdat wegrollende stammen en
takken een gevaarlijke situatie kunnen opleveren.

7. Zaag nooit boven schouderhoogte.

8. Houd de kettingzaag met beide handen vast bij het
inschakelen en tijdens gebruik. Houd de
achterhandgreep met uw rechterhand vast en de
voorhandgreep met uw linkerhand. Houd de
handgrepen stevig vast met uw duim. Het zaagblad en
de zaagketting mogen met geen enkel voorwerp in
aanraking zijn op het moment dat de kettingzaag
wordt ingeschakeld (zie afb. 1).

9. Verwijder vreemde voorwerpen, zoals zand, stenen,
spijkers, draad, enz., uit het gebied waarin wordt
gezaagd. Vreemde voorwerpen beschadigen het
zaagblad en de zaagketting, en kunnen gevaarlijke
terugslag veroorzaken.

10. Wees met name voorzichtig wanneer u zaagt in de
buurt van afrasteringen. Raak de afrastering niet met
de kettingzaag want hierdoor kan een terugslag
ontstaan.

11. Raak de grond niet met de kettingzaag.

12. Zaag alleen enkele stukken hout en geen bundels of
stapels.

13. Vermijd het zagen van dunne takjes en wortels omdat
deze in de kettingzaag verstrengeld kunnen raken.
Hierdoor kunt u uw evenwicht verliezen.

14. Gebruik een stabiele ondersteuning (bok) wanneer u
in gezaagd hout zaagt.

15. Gebruik de kettingzaag niet voor het los peuteren of
wegvegen van stukjes hout en andere voorwerpen.
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16. Houd de kettingzaag zodanig vast dat geen enkel
lichaamsdeel van u in het verlengde van de lijn van de
zaagketting ligt (zie de afbeelding) (zie afb. 2).

17. Bij het verplaatsen tussen twee zaagsneden, gebruikt
u de kettingrem om te voorkomen dat de ketting per
ongeluk in werking wordt gesteld. Houd de
kettingzaag bij het dragen vast aan de voorhandgreep
en houdt uw vinger daarbij niet om de aan-
uitschakelaar.

18. Trek de stekker uit het stopcontact wanneer u een
pauze neemt of de kettingzaag alleen achterlaat. Leg
de kettingzaag neer op een plaats waar deze geen
gevaar oplevert.

Terugslag

1. Tijdens het gebruik van de kettingzaag kan een
gevaarlijke terugslag optreden. Een terugslag treedt
op wanneer de punt van het zaagblad (met name het
laatste kwart) in aanraking komt met hout of een ander
massief voorwerp. Hierdoor zal de kettingzaag in de
richting van de gebruiker worden gedwongen (zie

afb. 3).

2. Let op de volgende punten om terugslag te
voorkomen:

« Begin een zaagsnede nooit met de punt van het
zaagblad.

« Gebruik de punt van het zaagblad niet om te zagen.
Let met name goed op wanneer u verder gaat
zagen in een reeds gemaakte zaagsnede.

« Begin te zagen met draaiende ketting.

« Slijp de ketting altijd op de juiste wijze. Stel vooral
de dieptevoeler in op de juiste hoogte.

« Zaag nooit door meerdere takken tegelijk.

« Let er bij het afzagen van takken op dat het
zaagblad niet in aanraking komt met andere
takken.

« Houd bij het afzagen afstand tot andere stammen
in de buurt. Kijk altijd naar de punt van het
zaagblad.

* Gebruik een bok.

Veiligheidsvoorzieningen
1. Controleer altijd dat de veiligheidsvoorzieningen in
werkende staat verkeren alvorens met het werk te
beginnen. Gebruik de kettingzaag niet als de
veiligheidsvoorzieningen niet goed werken.
— Kettingrem:
De kettingzaag is uitgerust met een kettingrem die de
zaagketting binnen een fractie van een seconde tot
stilstand brengt. De kettingrem wordt in werking
gesteld wanneer de beschermkap van de
voorhandgreep naar voren wordt geduwd. De
zaagketting staat dan binnen 0,15 seconde stil en de
voeding naar de motor wordt onderbroken (zie afb. 4).
— Uitlooprem:
De kettingzaag is uitgerust met een uitiooprem die de
zaagketting onmiddellijk tot stilstand brengt wanneer
de aan-uitschakelaar wordt losgelaten. Hierdoor wordt
voorkomen dat de zaagketting blijft draaien terwijl de
kettingzaag is uitgeschakeld, zodat gevaarlijke
situaties worden voorkomen.
— De beschermkappen van de voor- en
achterhandgrepen beschermen de gebruiker tegen
verwondingen door houtsnippers die naar achteren



kunnen worden geworpen, of door een gebroken
zaagketting.

— De uit-vergrendeling voorkomt dat de kettingzaag per
ongeluk wordt ingeschakeld.

— De kettingvanger beschermt de gebruiker tegen

verwonding in het geval dat de ketting springt of breekt.

Vervoer en opslag
Wanneer de kettingzaag niet in gebruik is of wordt
vervoerd, trekt u de stekker uit het stopcontact en
plaatst u de schede om het zaagblad. Draag of
vervoer de kettingzaag nooit met draaiende
zaagketting.
1. Draag de kettingzaag aan alleen de voorhandgreep
met het zaagblad naar achteren gericht.
2. Bewaar de kettingzaag op een veilige, droge en
afgesloten plaats, buiten het bereik van kinderen.
Bewaar de kettingzaag niet buitenshuis.

Onderhoud

1. Trek de stekker uit het stopcontact alvorens enige
instel- of onderhoudswerkzaamheden uit te voeren.

2. Controleer het netsnoer regelmatig op beschadiging

van de isolatie.

Maak de kettingzaag regelmatig schoon.

4. Laat eventuele beschadiging van de kunststof
behuizing onmiddellijk en vakkundig repareren.

5. Gebruik de kettingzaag niet als de aan-uitschakelaar
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niet goed werkt. Laat deze eerst vakkundig repareren.

6. Onder geen beding mag de kettingzaag op enigerlei
wijze worden veranderd. Uw veiligheid staat op het
spel.

7. Voer geen onderhouds- of reparatiewerkzaamheden
uit anders dan beschreven in deze
gebruiksaanwijzing. Alle andere werkzaamheden
moeten worden uitgevoerd door een erkend
servicecentrum.

8. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen
en accessoires die ontworpen zijn voor uw model
kettingzaag. Als u andere onderdelen gebruikt, wordt
de kans op een ongeval vergroot.

9. Wij accepteren geen enkele aansprakelijkheid voor
ongevallen of schade in geval een niet-goedgekeurd
zaagblad, zaagketting of ander vervangingsonderdeel
of accessoire wordt gebruikt.

EHBO

[: Werk niet alleen. Werk altijd binnen hoorafstand
van iemand anders.
1. Houd altijd een EHBO-doos bij de hand. Vervang de
verbruikte items uit de EHBO-doos onmiddellijk.
2. Mocht u hulp nodig hebben na een ongeval, vermeldt
het volgende:
« Waar vond het ongeval plaats?
* Wat is er gebeurd?
« Hoeveel gewonden zijn er?
* Welke verwondingen hebben zij?
* Wie meldt het ongeval?

OPMERKING:

Personen met een slechte bloedsomloop die worden
blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen verwondingen
aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.

Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in
de vingers, handen of polsen: “slapen” (ongevoeligheid),
tintelingen, pijn, stekend gevoel, veranderen van
huidskleur of van de huid.

Als een van deze symptomen zich voordoet,
raadpleegt u uw huisarts!

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

/\WAARSCHUWING:

Laat u NIET misleiden door een vals gevoel van
comfort en bekendheid met het gereedschap (na
veelvuldig gebruik) en neem alle
veiligheidsvoorschriften van het betreffende product
altijd strikt in acht. VERKEERD GEBRUIK of het niet
volgen van de veiligheidsinstructies in deze
gebruiksaanwijzing kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

NAMEN VAN ONDERDELEN (zie
afb. 5)

ONDERDELEN AANBRENGEN EN
VERWIJDEREN

/\ LET oP:

« Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en de stekker uit het stopcontact is getrokken alvorens
enige werk aan het gereedschap uit te voeren.

De zaagketting aanbrengen en
verwijderen

/\ LET oP:

« Draag altijd handschoenen tijdens het aanbrengen en

verwijderen van de zaagketting.

Om de zaagketting te verwijderen voert u de volgende

stappen uit:

1. Duw tegen de hendel om hem volledig te openen tot
hij stopt (zie afb. 6).

2. Draai de hendel linksom om de afdekking van het
kettingwiel los te maken tot deze eraf komt.

3. Draai de stelknop in de richting “-” om de spanning
van de zaagketting af te halen (zie afb. 7).

4. Verwijder de afdekking van het kettingwiel.

5. Haal de zaagketting en het zaagblad van de
kettingzaag af.

Om de zaagketting aan te brengen voert u de volgende

stappen uit:

6. Controleer de richting van de zaagketting. De
pijimarkering op de zaagketting toont de richting van
de ketting (zie afb. 8).

7. Leg een uiteinde van de zaagketting rond de voorkant

van het zaagblad en het andere uiteinde rondom het

kettingwiel.

Leg het zaagblad op zijn plaats op de kettingzaag.

9. Lijn de spanschuif uit met de opening in het zaagblad
(zie afb. 9).

10. Houd het zaagblad vast en draai de stelknop in de
richting “+” om de spanning van de zaagketting in te
stellen.

11. Plaats de afdekking van het kettingwiel zodanig dat de
haken langs de openingen liggen en de pen in de bus
van de afdekking van het kettingwiel valt (zie afb. 10).
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12. Draai de hendel rechtsom om de afdekking van het
kettingwiel vast te zetten (zie afb. 11).

13. Duw de hendel omlaag naar zijn oorspronkelijke
stand.

De kettingspanning instellen

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan zitten.
Controleer regelmatig de kettingspanning véor gebruik.
1. Duw de hendel omhoog tot hij volledig is geopend en
klikt. Draai hem iets linksom zodat de afdekking van
het kettingwiel iets los komt (zie afb. 6).

Til de punt van het zaagblad iets op (zie afb. 12).
Draai de stelknop om de kettingspanning in te stellen.
Span de zaagketting totdat de onderkant van de
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zaagketting in de groef in het zaagblad valt (zie cirkel).

4. BIijf het zaagblad licht vasthouden, stel de
kettingspanning in en zet u de afdekking van het
kettingwiel vast. Controleer of de zaagketting niet los
hangt aan de onderkant.

5. Duw de hendel omlaag naar zijn oorspronkelijke stand
(zie afb. 13).

Controleer of de zaagketting goed langs de onderkant van

het zaagblad loopt.

/\ LET oP:

« Span de zaagketting niet te strak. Door een
buitensporig hoge kettingspanning kan de zaagketting
breken, het zaagblad slijten en de stelknop afbreken.

« Een te slappe zaagketting kan van het zaagblad af
lopen en verhoogt daarmee de kans op een ongeval.

« Voer de werkzaamheden van het aanbrengen en
verwijderen van de zaagketting uit op een schone
plaats zonder zaagsel en dergelijk vuil.

Een verlengsnoer aansluiten

/\ LET op:

« Zorg ervoor dat de stekker van het verlengsnoer niet in
het stopcontact is gestoken (zie afb. 14).

Om het verlengsnoer aan te sluiten, maakt u het met

behulp van de snoerhaak vast aan het netsnoer van de

kettingzaag.

Maak de snoerhaak vast aan het verlengsnoer op

ongeveer 100 - 200 mm vanaf de contrastekker. Hierdoor

wordt per ongeluk loskoppelen voorkomen.

BEDIENING

Aan-uitschakelaar (zie afb. 15)

/\ LET OP:

« Controleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en de stekker uit het stopcontact is getrokken alvorens
de werking van de aan-uitschakelaar te controleren.

« Controleer altijd, voordat u de stekker in het
stopcontact steekt, of de aan-uitschakelaar op de juiste
manier schakelt en weer terugkeert naar de uit-stand
nadat deze is losgelaten.

OPMERKING:

» Schakel het gereedschap niet veelvuldig in en uit
binnen een korte tijdsduur (vijf seconden of minder).
De temperatuur binnenin het gereedschap zal oplopen
waardoor het gereedschap kan worden beschadigd.
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De tijdsduur verschilt afhankelijk van de
luchttemperatuur en andere factoren (zie afb. 16).
Om te voorkomen dat de aan-uitschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.

Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-
vergrendelknop in en knijpt u de aan-uitschakelaar in.
Laat de aan-uitschakelaar los om het gereedschap te
stoppen.

Smeren

/\ LET OP:

« Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u de zaagketting smeert.

Smeer de zaagketting en het zaagblad met een biologisch

afbreekbare zaagkettingolie met een hechttoevoeging. De

hechttoevoeging in de zaagkettingolie voorkomt dat de
olie te snel van de zaagketting afvliegt. Minerale olie mag
niet worden gebruikt vanwege het schadelijke effect op

het milieu (zie afb. 17).

/\ LET oP:

» Vermijd dat de olie in aanraking komen met uw huid en
ogen. Olie in het oog veroorzaakt irritatie. In het geval
de olie in het oog komt, moet u het betreffende oog
onmiddellijk spoelen met schoon water en direct een
huisarts raadplegen.

» Gebruik nooit afvalolie. Afvalolie bevat
kankerverwekkende bestanddelen. De
verontreinigingen in afvalolie veroorzaken een
versnelde slijtage van de oliepomp, het zaagblad en de
zaagketting. Afvalolie is schadelijk voor het milieu.

* Wanneer u de kettingzaag voor het eerst vult met
zaagkettingolie, of de olietank bijvult nadat deze geheel
leeg is geraakt, vult u olie bij tot aan de onderrand van
de vulnek. Anders kan de olietoevoer gehinderd
worden.

Om olie bij te vullen voert u de volgende stappen uit (zie

afb. 18):

1. Reinig het gebied rondom de olievuldop zorgvuldig om

te voorkomen dat vuil in de olietank kan komen.

2. Draai de olievuldop eraf en vul olie bij tot aan de

onderrand van de vulnek.

3. Draai de olievuldop stevig terug op zijn plaats.

4. Veeg eventueel gemorste olie zorgvuldig weg.

OPMERKING:

« Als de kettingzaag voor het eerst wordt gebruikt, kan
het maximaal twee minuten duren voordat de
zaagkettingolie het zaagmechanisme begint te smeren.
Laat gedurende deze tijd de kettingzaag onbelast
draaien (zie “CONTROLES”).

CONTROLES

Alvorens met de werkzaamheden te beginnen, voert u de
volgende controles uit:

De kettingspanning controleren

/\ WAARSCHUWING:

« Trek altijd de stekker uit het stopcontact voordat u de
kettingspanning controleert en draag daarbij een
veiligheidsbril.



Controleer of de zaagketting goed langs de onderkant van
het zaagblad loopt (zie cirkel) (zie afb. 12).

Controleer de kettingspanning veelvuldig omdat een
nieuwe ketting door gebruik langer wordt.

Door een buitensporig hoge kettingspanning kan de
zaagketting breken, het zaagblad slijten en de stelknop
afbreken.

Een te slappe zaagketting kan van het zaagblad af lopen
en verhoogt daarmee de kans op een ongeval.

Als de zaagketting te slap staat: Raadpleeg het tekstdeel
getiteld “De kettingspanning instellen” en stelt u de
kettingspanning opnieuw in.

De werking van de aan-uitschakelaar
controleren

/\ LET oP:

Controleer altijd, voordat u de stekker in het stopcontact
steekt, of de aan-uitschakelaar op de juiste manier
schakelt en weer terugkeert naar de uit-stand nadat deze
is losgelaten.

Om te voorkomen dat de aan-uitschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, drukt u de uit-
vergrendelknop in en knijpt u de aan-uitschakelaar in.
Laat de aan-uitschakelaar los om het gereedschap te
stoppen.

Knijp de aan-uitschakelaar niet hard in zonder de uit-
vergrendelknop in te drukken. Hierdoor kan de aan-
uitschakelaar kapot gaan.

De kettingrem controleren

OPMERKING:

» Als de kettingzaag niet kan worden gestart, controleert
u of de kettingrem is losgezet. Om de kettingrem los te
zetten, trekt u de beschermkap van de voorhandgreep
stevig naar achteren tot u voelt dat deze aangrijpt (zie
afb. 19 en 20).

Controleer de kettingrem als volgt:

1. Houd de kettingzaag met beide handen vast bij het
inschakelen. Houd de achterhandgreep met uw
rechterhand vast en de voorhandgreep met uw
linkerhand. Zorg ervoor dat het zaagblad en de
zaagketting geen enkel voorwerp raken.

2. Druk eerst de uit-vergrendelknop in en knijp daarna de
aan-uitschakelaar in. De zaagketting begint
onmiddellijk te draaien.

3. Duw de beschermkap van de voorhandgreep naar
voren met de rug van uw hand. Controleer of de
zaagketting onmiddellijk tot stilstand komt.

/\ LET oP:

« Als de zaagketting niet onmiddellijk tot stilstand komt,
mag u de kettingzaag onder geen enkele voorwaarde
gebruiken. Neem contact op met een erkend Makita-
servicecentrum.

De uitlooprem controleren

Schakel de kettingzaag in.

Laat de aan-uitschakelaar helemaal los. Controleer of de
zaagketting binnen één seconde tot stilstand komt.

/\ LET oP:

+ Als de zaagketting niet onmiddellijk tot stilstand komt,
mag u de kettingzaag onder geen enkele voorwaarde
gebruiken. Neem contact op met een erkend Makita-
servicecentrum.

De kettingsmeerinrichting controleren
Alvorens met het werk te beginnen, controleert u het
oliepeil in de olietank en de olietoevoer.

Het oliepeil kan worden gecontroleerd door het peilglas
aangegeven in de afbeelding (zie afb. 21).

Controleer de olietoevoer op de volgende manier:

Start de kettingzaag.

Terwijl de zaagketting draait, houdt u de zaagketting
ongeveer 15 cm boven een boomstam of de grond. Als de
smering voldoende is, zullen de oliespetters een dunne
oliestreep vormen.

Let op de windrichting en stel uzelf niet onnodig bloot aan
de oliespetters.

/\ LET oP:

« Als geen oliestreep wordt gevormd, mag u de
kettingzaag niet gebruiken. De levensduur van de
zaagketting zal dan worden verkort. Controleer het
oliepeil. Maak de olietoevoergroef en het
olietoevoergat in het zaagblad schoon (raadpleeg
“ONDERHOUD”).

De kettingsmering afstellen (zie afb. 22)
U kunt de toevoersnelheid van de oliepomp afstellen met
behulp van de stelschroef.

/\ LET oP:

* Gebruik altijd de voorhandgreep en achterhandgreep,
en houd het gereedschap tijdens gebruik stevig vast
aan zowel de voorhandgreep als de achterhandgreep.

« Zet het hout dat u gaat zagen altijd vast omdat anders
de houtsnippers kunnen leiden tot persoonlijk letsel.

WERKEN MET DE KETTINGZAAG
Afzagen (zie afb. 23)

Plaats bij het afzagen de getande kam op het hout waarin
u wilt zagen, zoals aangegeven in de afbeelding.

Zaag met draaiende zaagketting in het hout en til de
achterhandgreep op terwijl u met de voorhandgreep het
zagen geleidt. Gebruik op deze manier de getande kam
als scharnierpunt.

Vervolg de zaagsnede door licht op de voorhandgreep te
drukken en de kettingzaag iets terug te trekken. Plaats de
getande kam lager tegen het hout en til de voorhandgreep
weer op.

Als u meerdere zaagsneden maakt, schakelt u de
kettingzaag uit tussen de zaagsneden.

/\ LET oP:

» Als de zaagketting langs de bovenrand van het
zaagblad wordt gebruikt om te zagen, kan de
kettingzaag in uw richting worden bewogen als de
ketting klem komt te zitten. Om deze reden moet u met
de onderrand van het zaagblad zagen zodat de
kettingzaag van uw lichaam af wordt bewogen (zie
afb. 24).

Als hout onder spanning staat, zaagt u eerst de kant met

de duwkracht (A). Maak de eindsnede aan de kant met de
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trekkracht (B). Hiermee voorkomt u dat het zaagblad
bekneld raakt (zie afb. 25).

Takken afzagen

/\ LET oP:

« Takken afzagen mag uitsluitend worden uitgevoerd
door opgeleide personen. Door het risico van terugslag
kan een gevaarlijke situatie ontstaan.

Ondersteun bij het afzagen van takken zo mogelijk de

kettingzaag op de boomstam. Zaag niet met de punt van

het zaagblad omdat hierdoor de kans op terugslag
ontstaat.

Let met name goed op bij takken die onder spanning

staan. Zaag geen takken vanaf de onderkant als deze niet

worden ondersteund.

Ga bij het afzagen van takken niet bovenop de

omgezaagde boomstam staan.

Inzagen en in de richting van de houtnerf
zagen

/\ LET oP:

« Inzagen en in de richting van de houtnerf zagen mag
uitsluitend worden uitgevoerd door personen met
speciale training. Het risico van terugslag vormt een
kans op letsel.

Als u in de richting van de houtnerf zaagt, moet de hoek

zo klein mogelijk zijn. Voer het zagen zo voorzichtig

mogelijk uit, want de getande kam kan niet worden

gebruikt (zie afb. 26).

Omzagen

/\ LET OP:

* Omzagen mag uitsluitend worden uitgevoerd door
opgeleide personen. Het werk is gevaarlijk.

Houd u aan de plaatselijke regelgeving als u een boom

wilt omzagen (zie afb. 27).

— Voordat u met het omzagen begint, controleert u de
volgende punten:

(1) Uitsluitend de personen die betrokken zijn bij het
omzagen mogen zich in de buurt bevinden;

(2) ledere betrokken persoon moet een ongehinderde
vluchtroute hebben door een gebied van ongeveer
45° aan weerskanten van de vallijn. Let op het
risico van struikelen over elektrische snoeren;

(3) De voet van de stam met vrij zijn van vreemde
voorwerpen, wortels en takken;

(4) Binnen een afstand van 2 1/2 keer de lengte van de
boom mogen zich geen personen of voorwerpen
bevinden in de richting waarin de boom zal vallen.

— Let met betrekking tot ieder boom op de volgende
punten:

» De richting waarin de boom overhelt;

» Losse of droge takken;

* Hoogte van de boom;

» Natuurlijke overhang;

+ Of de boom verrot is of niet.

— Let op de windsnelheid en -richting. Zaag geen bomen
om als er sterke rukwinden zijn.

— Afkorten van worteluitwassen: Begin met de grootste
uitwassen. Maak eerst de verticale zaagsnede.

— Zaag een inkeping: De inkeping bepaalt de richting
waarin de boom valt en geleidt de val. De inkeping
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wordt gemaakt aan de kant waarheen de boom moet
vallen. Maak de inkeping zo dicht mogelijk bij de grond.
Maak eerst de horizontale zaagsnede tot een diepte
van 1/5 tot 1/3 van de stamdiameter. Maak de inkeping
niet te groot. Maak vervolgens de diagonale
zaagsnede (zie afb. 28).

— Maak eventuele correcties aan de inkeping over de
gehele breedte ervan.

— Maak de zaagsnede aan de achterkant iets hoger dan
de horizontale zaagsnede van de inkeping. De
zaagsnede aan de achterkant moet precies horizontaal
zijn. Laat ongeveer 1/10 van de stamdiameter over
tussen de zaagsnede aan de achterkant en de
inkeping.

De houtvezels in het niet-doorgezaagde deel van de
stam werken als een scharnier. Zaag niet de volledige
diameter van de stam door omdat dan de boom
ongecontroleerd zal vallen. Plaats bijtijds wiggen in de
zaagsnede aan de achterkant (zie afb. 29).

— Alleen kunststof- of aluminiumwiggen mogen worden
gebruikt om de zaagsnede aan de achterkant open te
houden. IJzeren wiggen mogen niet worden gebruikt.

— Ga aan de zijkant van de vallende boom staan. Houd
aan de achterkant van de vallende boom een gebied
vrij met een hoek van 45° aan weerskanten van de
vallijn (zie de afbeelding bij “Werkgebied bij omzagen”).
Let goed op vallende takken.

— Alvorens met het omzagen te beginnen, moet een
vluchtroute worden voorbereid en vrijgemaakt. De
vluchtroute dient schuin naar achteren van de
verwachtte vallijn te lopen, zoals aangegeven in de
afbeelding (zie afb. 30).

ONDERHOUD

/\ LET oP:

« Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is
getrokken, voordat u een inspectie of onderhoud
uitvoert.

+ Draag altijd handschoenen tijdens het uitvoeren van
inspectie- of onderhoudswerkzaamheden.

« Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol,
enz. Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of
barsten.

Voer de hieronder beschreven

onderhoudswerkzaamheden regelmatig uit.

Garantieclaims worden uitsluitend geaccepteerd mits

deze werkzaamheden regelmatig en goed zijn uitgevoerd.

Alleen de onderhoudswerkzaamheden die in deze

gebruiksaanwijzing worden beschreven, mogen door de

gebruiker worden uitgevoerd. Alle andere
werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door een
erkend MAKITA-servicecentrum.

De kettingzaag schoonmaken

Maak de kettingzaag regelmatig schoon met een
poetsdoek. Met name de handgrepen moeten vrij van olie
worden gehouden.

De kunststofbehuizing controleren
Voer regelmatig een visuele controle uit op alle
onderdelen van de behuizing. In het geval een onderdeel



beschadigd is, laat u dit onmiddellijk op de juiste wijze
repareren door een erkend MAKITA-servicecentrum.

De zaagketting slijpen

/\ LET oP:

« Trek altijd de stekker uit het stopcontact en draag
veiligheidshandschoenen bij het uitvoeren van
werkzaamheden aan de zaagketting.

Slijp de zaagketting als (zie afb. 31):
— Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens het
zagen van vochtig hout;

— De zaagketting moeizaam in het hout binnendringt,
zelfs wanneer hoge druk wordt uitgeoefend;

— De messen duidelijk beschadigd zijn;

— De kettingzaag naar links of rechts trekt in het hout. De
reden hiervan is een ongelijkmatige scherpte van de

zaagketting, of een beschadiging aan slechts een kant.

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar slijp iedere keer
slechts een weinig materiaal weg.

Twee of drie bewegingen met een vijl zijn doorgaans
voldoende voor regelmatig bijslijpen. Als de zaagketting
meerdere malen is bijgeslepen, laat u deze een keer
slijpen door een erkend MAKITA-servicecentrum.

Regels met betrekking tot het slijpen:

— Alle messen moeten dezelfde lengte hebben. Als de
messen een verschillende lengte hebben, draait de
zaagketting niet soepel en kan de zaagketting breken.

— Slijp de zaagketting niet meer als de messen de
minimale lengte van 3 mm bereikt hebben. In dat geval
moet een nieuwe zaagketting worden gemonteerd.

— De dikte van de houtsnippers wordt bepaald door het
hoogteverschil tussen de dieptevoeler (ronde neus) en
de punt van de messen.

— De beste zaagprestaties worden bereikt met de
volgende afstand tussen de dieptevoeler en de punt
van de messen.

Kettingmes 90PX: 0,5 mm
Kettingmes 91PX: 0,65 mm (zie afb. 32)

/\ WAARSCHUWING:

« Een te groot hoogteverschil verhoogt de kans op
terugslag.

— De slijphoek van 30° moet hetzelfde zijn voor alle
messen. Als de slijphoek verschillend is, draait de
zaagketting niet soepel en ongelijkmatig, slijt de
zaagketting sneller, en kan de zaagketting breken.

— De zijplaathoek van de messen wordt bepaald door de
diepte waarmee de ronde vijl doordringt. Als de
opgegeven vijl goed wordt gebruikt, wordt de juiste
zZijplaathoek automatisch verkregen.

— De juiste hoek voor de zijplaat van elke zaagketting is
als volgt:

Kettingmes 90PX: 75°
Kettingmes 91PX: 80° (zie afb. 33)

Vijl en vijlbeweging
— Gebruik een speciale ronde vijl (los verkrijgbaar) voor
het slijpen van een zaagketting. Normale ronde vijlen
zij niet geschikt.
— De diameter van de ronde vijl voor elke zaagketting is
als volgt:
Kettingmes 90PX: 4,5 mm
Kettingmes 91PX: 4,0 mm

— De vijl mag alleen tijdens de voorwaartse beweging
met het mes in aanraking komen. Til de vijl van het mes
af tijdens de achterwaartse beweging.

— Slijp eerst het kortste mes. Daarna is de lengte van het
kortste mes de standaard voor alle overige messen van
de zaagketting.

— Beweeg de vijl zoals aangegeven in de afbeelding (zie
afb. 34).

— De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (los verkrijgbaar) wordt gebruikt. Op de
vijlhouder staan merktekens voor de juiste slijphoek
van 30° (lijn de merktekens parallel uit met de
zaagketting) en beperkt de diepte waartoe de vijl
doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter) (zie afb. 35).

— Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u de
hoogte van de dieptevoeler met behulp van het
kettingmeetgereedschap (los verkrijgbaar) (zie
afb. 36).

— Verwijder eventueel uitstekend materiaal, ongeacht
hoe klein, met een speciale platte vijl (los verkrijgbaar).

— Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

Het zaagblad schoonmaken en het
retourkettingwiel smeren

/\ LET oP:

» Draag tijdens deze werkzaamheden altijd een
veiligheidsbril. Bramen vormen een kans op letsel.
Controleer de loopvlakken van het kettingwiel regelmatig

op beschadigingen. Maak het zaagblad schoon met
behulp van een geschikt gereedschap en verwijder zo
nodig bramen (zie afb. 37).

Als de kettingzaag veel wordt gebruikt, smeert u het
retourkettingwiel minstens eenmaal per week. Voordat u
nieuw vet aanbrengt, maakt u eerst het gat van 2 mm in
de punt van het zaagblad schoon, en perst u vervolgens
een kleine hoeveelheid universeelvet (los verkrijgbaar) in
het gat.

De olietoevoer schoonmaken (zie afb. 38)
— Maak de olietoevoergroef en het olietoevoergat in het
zaagblad schoon.

Nieuwe zaagketting

Gebruik beurtelings twee of drie zaagkettingen, zodat de
zaagketting, het kettingwiel en de loopvlakken van het
zaagblad gelijkmatig slijten.

Draai het kettingwiel om bij het verwisselen van de
zaagketting zodat de gleuf in het zaagblad gelijkmatig slijt.

/\ LET oP:

* Gebruik uitsluitend zaagkettingen en zaagbladen die
zijn goedgekeurd voor gebruik met dit model
kettingzaag (zie “TECHNISCHE GEGEVENS”).

Controleer de conditie van het kettingwiel voordat u een

nieuwe zaagketting monteert (zie afb. 39).

/\ LET oP:

« Een versleten kettingwiel beschadigt een nieuw
zaagketting. Vervang in dat geval eerst het kettingwiel.

Monteer bij het vervangen van het kettingwiel altijd een

nieuwe borgring.
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De kettingrem en uitlooprem

onderhouden

De remmen zijn uiterst belangrijke
veiligheidsvoorzieningen. Net als ieder ander onderdeel
van de kettingzaag zijn de remmen onderhevig aan een
bepaalde mate van slijtage. Ze moeten regelmatig worden
geinspecteerd door een erkend MAKITA-servicecentrum.
Deze maatregel is voor uw eigen veiligheid.

Het gereedschap bewaren

Biologisch afbreekbare zaagkettingolie kan slechts een

beperkte tijdsduur bewaard worden. Twee jaar na de

productiedatum begint biologisch afbreekbare olie
hechteigenschappen te ontwikkelen, waardoor schade
aan de oliepomp en de onderdelen van het
smeersysteem kan worden veroorzaakt.

— Alvorens de kettingzaag gedurende langere tijd buiten
gebruik te stellen, leegt u de olietank en giet u er een
kleine hoeveelheid motorolie (SAE 30) in.

— Laat de kettingzaag een korte tijd draaien om alle
resten van de biologisch afbreekbare olie uit de

olietank, het smeersysteem en het zaagmechanisme te
spoelen.

OPMERKING:

« Nadat de kettingzaag buiten gebruik is gesteld, zal
gedurende enige tijd een kleine hoeveelheid kettingolie
eruit lekken. Dit is normaal en duidt niet op een defect.

Bewaar de kettingzaag op een geschikte ondergrond.

Voordat u de kettingzaag weer in gebruik neemt, vult u de

olietank met nieuwe BIOTOP-zaagkettingolie.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het

gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,

controle en vervanging van de koolborstels, onderhoud en
afstellingen te worden uitgevoerd door een erkend

Makita-servicecentrum, en altijd met gebruikmaking van

originele Makita-vervangingsonderdelen.

PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens om reparatie te verzoeken, voert u eerst zelf een
inspectie uit. Als u een probleem ondervindt dat niet in
deze handleiding wordt beschreven, mag u niet proberen
het gereedschap uit elkaar te halen. Vraag in plaats
daarvan een erkend Makita-servicecentrum.

Toestand tijdens defect

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De kettingzaag start niet.

Geen voeding.

Sluit aan op de voeding.
Controleer de voeding.

Netsnoer defect.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het gereedschap
en vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Storing van gereedschap.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het gereedschap
en vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Zaagketting draait niet.

Kettingrem is vastgezet.

Zet de kettingrem los.

Onvoldoende prestaties.

Koolborstels versleten.

Vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Geen olie op de zaagketting.

Olietank is leeg.

Vul de olietank.

Olietoevoergroef is verstopt.

Reinig de groef.

De stelschroef van de
oliepomp is verkeerd
afgesteld.

Stel de toevoersnelheid van de oliepomp af.

De zaagketting stopt niet, ook
niet wanneer de kettingrem in
werking treedt.

Remband is versleten.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het gereedschap
en vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

Het gereedschap trilt
abnormaal sterk.

Zaagblad of zaagketting zit
los.

Stel het zaagblad en de kettingspanning in.

Storing van gereedschap.

Stop onmiddellijk met het gebruik van het gereedschap
en vraag uw plaatselijke, erkende servicecentrum het
gereedschap te repareren.

014314

VERKRIJGBARE ACCESSOIRES

/\LET oP:

« Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita-gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar voor
persoonlijk letsel opleveren. Gebruik de accessoires of
hulpstukken uitsluitend voor de aangegeven

gebruiksdoeleinden.
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Mocht u meer informatie willen hebben over deze
accessoires, dan kunt u contact opnemen met uw
plaatselijke Makita-servicecentrum.

« Zaagketting

+ Schede

* Zaagblad

« Kettingmeetgereedschap

* Ronde vijl van 4,0 mm

* Ronde vijl van 4,5 mm

+ Platte vijl




« Vijlhouder met vijl van 4,0 mm
* Vijlhouder met vijl van 4,5 mm
* Vijlhandvat

« Zaagkettingolie

* Universeelvet

* Vetspuit

OPMERKING:

+ Sommige items op de lijst kunnen zijn inbegrepen in de
doos van het gereedschap als standaard toebehoren.
Zij kunnen van land tot land verschillen.

Geluid ENG905-1
De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60745:
Geluidsdrukniveau (Lya): 90,3 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Ly,): 101,3 dB (A)
Onzekerheid (K): 2,5 dB (A)
Draag gehoorbescherming.

Trillingen ENG900-1
De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60745:
Gebruikstoepassing: zagen in hout
Trillingsemissie (ay): 4,7 m/s?
Onzekerheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten
volgens de standaardtestmethode en kan worden
gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere
gereedschappen.
» De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de
blootstelling.

/\ WAARSCHUWING:

« De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.

» Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden
getroffen ter bescherming van de operator die zijn
gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder
praktijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en
stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Alleen voor Europese landen ENH021-8
EU-verklaring van conformiteit
Makita verklaart dat de volgende machine(s):
Aanduiding van de machine:
Kettingzaag
Modelnr./Type: UC3041A, UC3541A, UC4041A
Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE
GEGEVENS".
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EG, 2006/42/EG
Deze zijn gefabriceerd in overeenstemming met de
volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN60745
Het technische bestand volgens 2006/42/EG is
verkrijgbaar bij:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door
Richtlijn 2000/14/EG was in Overeenstemming met
annex V.

Gemeten geluidsvermogenniveau: 102,2 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 104 dB (A)

26.4.2013

Yo il

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié
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ESPANOL (Instrucciones originales)
Explicacion de los dibujos

1. Freno de la cadena aplicado 17. Receptor de cadena 30. Correa
2. Freno de la cadena desbloqueado 18. Cubierta de la barra de guia 31. Bloquear
3. Mango trasero 19. Gancho del cable 32. Desbloquear
4. Interruptor disparador 20. Tornillo de ajuste paralabomba  33. Area de tala
5. Tapa de llenado de aceite de aceite (en la parte inferior) 34. Direccion de caida
6. Mango frontal 21. Rueda dentada 35. Zona peligrosa
7. Protector de mano delantero 22. Orificio 36. Ruta de escape
8. Barrade guia 23. Gancho 37. Longitud de la cortadora
9. Cadena de la sierra 24. Pasador 38. Distancia entre el borde de corte y
10. Palanca 25. Aflojar el calibre de profundidad
11. Cubierta de rueda dentada 26. Apretar 39. Ml’nimo, 3 mm
12. Dial de ajuste 27. Cable de la herramienta 40. Angulo de la placa lateral
13. Protector de mano trasero 28. Cable de extension 41. Ranura de guia de aceite
14. Visor de nivel de aceite 29. Clavija y toma de corriente (la 42. Orificio de alimentacién de aceite
15. Puas de tope forma puede diferir de un pais a
16. Boton de desbloqueo otro)
ESPECIFICACIONES
Modelo UC3041A UC3541A | UC4041A
Velocidad max. de la cadena 14,5 m/s (870 m/min)
’ Longitud de la barra 300 mm 350 mm 400 mm
Barra ’de guia Longitud de corte 265 mm 325 mm 360 mm
estandar
Tipo de barra de guia Barra de extremo de rueda dentada
) Tipo 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Cadena (.’e la sierra Paso de los dientes 3/8”
estandar
N° de eslabones 46 | 52 | 56
Longitud recomendada de la barra de guia 300 - 400 mm
Longitud total (sin barra de guia) 455 mm
Peso neto 4,6 kg | 4,7 kg | 4,7 kg
Cable de extension (opcional) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

« Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a
cambios sin previo aviso.

« Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.

* Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003

Simbolos END218-7
Se utilizan los siguientes simbolos para el equipo.
Asegurese de que comprende su significado antes del
uso.

. . o &) Lleve casco y proteccion para los ojos
[:]Il ...... Lea el manual de instrucciones y siga las @ . yp P josy
. . . oidos.
advertencias y las instrucciones de

seguridad. @

Utilice proteccion para los ojos.

... Precaucion: contragolpe.

Proteja de la lluvia y la humedad.

...Péngase guantes de seguridad.

................. Desenchufe la herramienta de la toma de
corriente.
Utilice proteccion para los oidos. [: Primeros auxilios
DOBLE AISLAMIENTO e \ETSUTI Longitud de corte maxima permitida
.................. Precaucion: extreme la precaucion y el - ) Direccion de desplazamiento de la
A cuidado. w cadena P
A .................. Precaucion: desenchufe la herramienta 6 Aceite de la cadena
de la toma de corriente si el cable esta od
dafiado. bl Freno de la cadena desbloqueado
& % .......... q
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=) .
@ .......... Freno de la cadena aplicado
................ Prohibido.

.. Sélo para paises de la Union Europea
iNo deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos!

De conformidad con la Directiva Europea
sobre residuos de aparatos eléctricos y
electronicos y su aplicacion de acuerdo
con la legislacién nacional, las
herramientas eléctricas cuya vida util
haya llegado a su fin se deberan recoger
por separado y trasladar a una planta de
reciclaje que cumpla con las exigencias
ecoldgicas.

Uso previsto ENE085-1
Esta herramienta esta disefiada para cortar madera y
troncos.

Alimentacion ENF002-2
La herramienta debe conectarse solamente a una fuente
de alimentacion de la misma tensién que la indicada en la
placa de caracteristicas, y sélo puede funcionar con
corriente alterna monofasica. La herramienta cuenta con
un doble aislamiento y puede, por lo tanto, usarse
también en tomacorrientes sin conductor de tierra.

En sistemas publicos de distribucion de baja tension,
entre 220 Vy 250 V. ENF100-1
Cambiar de operaciones en los aparatos eléctricos puede
provocar fluctuaciones de tension. El funcionamiento de
esta herramienta en condiciones desfavorables de
alimentacion eléctrica puede afectar negativamente al
funcionamiento de otros equipos. Con una impedancia
eléctrica igual o inferior a 0,29 ohmios, se puede prever
que no habra ningun efecto negativo. La toma de
corriente que se utilice para esta herramienta debe estar
protegida con un fusible o disyuntor de proteccion con
caracteristicas de disyuncion lenta.

Advertencias de seguridad
generales para herramientas
eléctricas

& ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. La no observancia

de las advertencias y las instrucciones puede provocar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

GEA010-1

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras
consultas.

Advertencias de seguridad de la
sierra GEB037-8

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de
la cadena de la sierra cuando esté en
funcionamiento. Antes de poner en marcha la
sierra, asegurese de que no esté en contacto con
ningun objeto. Un momento de falta de atencién

10.

1

ury

12.

13.

mientras se utiliza la sierra puede provocar que su
ropa o su cuerpo se enrede con la cadena de la sierra.
Sujete siempre la sierra con su mano derecha en
el mango trasero y su mano izquierda en el mango
frontal. Sujetar la sierra con las manos en la posicién
contraria aumenta el riesgo de lesiones personales y
nunca debe hacerse.

Sujete la herramienta eléctrica solamente por las
superficies de agarre aisladas, ya que la cadena
de la sierra puede entrar en contacto con cables
ocultos o su propio cable. Las cadenas de sierra
que entren en contacto con un cable con corriente
pueden provocar que las partes metalicas expuestas
de la herramienta eléctrica conduzcan la electricidad y
el operario sufra una descarga eléctrica.

Utilice gafas de seguridad y protectores para los
oidos. Se recomienda utilizar equipo de
proteccion adicional para la cabeza, las manos,
las piernas y los pies. Una ropa protectora
adecuada reducira las lesiones personales
producidas por objetos que salen despedidos o por un
contacto accidental con la cadena de la sierra.

No utilice una sierra en un arbol. El uso de una
sierra mientras esta subido a un arbol puede provocar
lesiones personales.

Mantenga siempre un apoyo estable y utilice la
sierra solamente cuando esté sobre una
superficie firme, segura y nivelada. Las superficies
resbaladizas o inestables como las escaleras pueden
provocar la pérdida del equilibrio o del control de la
sierra.

Cuando corte una rama que esté sometida a
tension, esté preparado para su rebote. Cuando se
libera la tension de las fibras de la madera, la rama
bajo el efecto de torsion puede golpear al operador y/
o hacer perder el control de la sierra.

Tome precauciones extremas cuando corte
arbustos y arboles jovenes. El material delgado
puede quedar atrapado en la cadena de la sierra y
salir despedido hacia usted o bien puede hacerle
perder el equilibrio.

Transporte la sierra por el mango frontal
manteniéndola apagada y alejada de su cuerpo.
Cuando transporte o almacene la sierra, siempre
debe colocar la cubierta de la barra de guia. Un
manejo correcto de la sierra reducira la probabilidad
de contacto accidental con la cadena de la sierra en
movimiento.

Siga las instrucciones para lubricar, tensar la
cadena y cambiar accesorios. Una cadena tensada
o lubricada incorrectamente puede romperse o
aumentar la probabilidad de un contragolpe.

. Mantenga los mangos secos, limpios y libres de

aceite y grasa. Los mangos manchados de grasa o
aceite resbalan y causan la pérdida de control.
Corte madera solamente. No utilice la sierra con
finalidades para las que no se ha disefiado. Por
ejemplo: no utilice la sierra para cortar plastico,
mamposteria o materiales de construccién que no
sean de madera. Si utiliza la sierra para realizar
operaciones distintas de las previstas, puede
presentarse una situacion peligrosa.

Causas de contragolpes y prevencion por parte
del operario:
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El contragolpe se puede producir cuando el extremo o

la punta de la barra de guia toca un objeto o cuando la

madera se cierra y atrapa la cadena de la sierra en el
corte.

En algunos casos, el contacto de la punta puede

provocar una repentina reaccion inversa, empujando

la barra de guia hacia arriba y hacia atras, hacia el
operario.

Si la cadena de la sierra queda atrapada en la parte

superior de la barra de guia, la barra puede verse

empujada rapidamente hacia atras, hacia el operario.

Cualquiera de esas reacciones puede provocar la

pérdida del control de la sierra, lo que puede provocar

graves lesiones personales. No dependa
exclusivamente de los dispositivos de seguridad
integrados en la sierra. Como usuario de la sierra,
debe seguir varios pasos adicionales para evitar
accidentes y lesiones en los trabajos de corte.

El contragolpe es el resultado de un mal uso de la

herramienta o de condiciones o procedimientos de

uso incorrectos y se puede evitar tomando las
precauciones que se indican a continuacion:

— Sujete firmemente la herramienta, con los
dedos alrededor de los mangos de la sierra,
con ambas manos en la sierra, y coloque su
cuerpo y sus brazos de forma que pueda
resistir las fuerzas del contragolpe. El operario
puede controlar las fuerzas del contragolpe si se
toman las precauciones adecuadas. No suelte la
sierra. (Fig. 1)

— Nointente llegar demasiado lejos y no corte por
encima de la altura de los hombros. Esto ayuda
a evitar un contacto no intencionado de la punta y
permite un mejor control de la sierra en situaciones
inesperadas.

— Utilice inicamente barras y cadenas de
repuesto especificadas por el fabricante. Las
barras y las cadenas de reemplazo incorrectas
pueden provocar la rotura de la cadena y/o
contragolpes.

— Siga las instrucciones de afilado y
mantenimiento del fabricante para la cadena de
la sierra. La reduccion de la profundidad del
calibre de la cadena puede provocar un aumento
de los contragolpes.

NORMAS DE SEGURIDAD
ADICIONALES

1.

2.
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Lea el manual de instrucciones para familiarizarse con
el funcionamiento de la sierra.

Antes de utilizar la sierra por primera vez, procure
recibir instrucciones sobre su uso. Si esto no es
posible, al menos practique cortando madera en un
caballete antes de empezar a trabajar.

La sierra no debe ser utilizada por nifios ni jévenes
menores de 18 afos. Los jévenes mayores de

16 afios pueden quedar excluidos de esta restriccion
si reciben formacién bajo la supervisién de un
experto.

Trabajar con la sierra requiere un gran nivel de
concentracion. No trabaje con la sierra si no se
encuentra del todo bien. Realice todo el trabajo con
calma y con cuidado.

5.

No trabaje nunca bajo la influencia de alcohol, drogas
o medicamentos.

Uso adecuado

1.

4,
5,

La sierra se ha disefiado exclusivamente para cortar
madera. No la utilice para cortar otros materiales
como plastico u hormigén poroso.

Utilice inicamente la sierra para las operaciones
descritas en este manual de instrucciones. No la
utilice, por ejemplo, para recortar setos o para tareas
similares.

La sierra no debe utilizarse en trabajos de silvicultura
como, por ejemplo, la tala de ramas en vertical. El
cable de la sierra no proporciona al operador la
movilidad y seguridad necesarias para dichos
trabajos.

La sierra no se ha disefiado para un uso comercial.
No sobrecargue la sierra.

Equipo de proteccion personal

1.

2.

La vestimenta debe estar pegada al cuerpo pero sin

impedir la movilidad.

Pdngase la siguiente vestimenta protectora durante el

trabajo:

* Un casco de seguridad probado, por un posible
riesgo de caida de ramas o similar.

* Una careta o gafas protectoras.

« Proteccion adecuada para los oidos (orejeras, o
tapones para los oidos amoldables o
personalizados). Andlisis de banda de octavas bajo
peticion.

* Guantes de seguridad de piel rigida.

« Pantalones largos de una tela resistente.

* Mono de trabajo protector de una tela resistente a
cortes.

« Zapatos o botas de seguridad con suelas no
resbaladizas, punteras de acero y revestimiento de
un tejido resistente a cortes.

* Mascarilla para realizar trabajos que produzcan
polvo (por ejemplo, serrar madera seca).

Proteccion frente a descargas eléctricas

La sierra no debe utilizarse bajo la lluvia ni en

lugares humedos, pues el motor eléctrico no es

impermeable.
Enchufe la sierra inicamente en tomas de corriente
circuitos eléctricos probados. Compruebe que la
tensién del sistema coincide con la de la placa de
clasificacion. Compruebe que se ha instalado un
fusible de linea de 16 A. Las sierras que se utilizan al
aire libre deben conectarse a un disyuntor de
corriente residual con una corriente de
funcionamiento no superior a los 30 mA.

Si se dana el cable de conexién, desenchufe

inmediatamente la herramienta de la toma de

corriente.

Practicas para un trabajo seguro

1.

Antes de empezar a trabajar, compruebe que la sierra
esta en perfecto estado de funcionamiento y que
cumple las normas de seguridad. En concreto,
compruebe que:

« Elfreno de la cadena funciona correctamente.



« Elfreno de detencion funciona correctamente.

« Labarray la cubierta de la rueda dentada estan
instaladas correctamente.

« La cadena se ha afilado y tensado de acuerdo con
las normas.

« Elcabley el enchufe de la toma de corriente no
estan dafiados.

Consulte la seccion “COMPROBACIONES”.

2. En concreto, compruebe siempre que el cable de
extension utilizado tiene un corte transversal
adecuado (consulte “ESPECIFICACIONES”). Si
utiliza un rollo de cable, desenrolle completamente el
cable. Si utiliza la sierra al aire libre, asegurese de
que el cable utilizado ha sido disefiado para su uso al
aire libre y tiene la clasificacion correcta.

3. Mantenga el cable alejado del area de corte y
coléquelo de forma que no quede atrapado en ramas
y objetos similares durante el corte.

4. No utilice la sierra cerca de polvo o gases inflamables,
ya que el motor genera chispas y podria provocar
una explosién.

5. Trabaje solamente sobre tierra firme y con un buen
apoyo. Preste atencién especialmente a los
obstaculos (por ejemplo, el cable) en el area de
trabajo. Tenga cuidado especialmente en las
superficies cubiertas de humedad, hielo, nieve,
madera recién cortada o corteza, pues podria
resbalar. No se suba a escaleras ni a los arboles
cuando utilice la sierra.

6. Tenga cuidado especialmente cuando trabaje en una
pendiente, pues las ramas y troncos podrian rodar
cuesta abajo y ser peligrosos.

7. No corte nunca por encima de la altura de los
hombros.

8. Sujete la sierra con ambas manos cuando la
encienda y la utilice. Sujete el mango trasero con la
mano derecha y el mango frontal con la izquierda.
Sujete firmemente los mangos con los pulgares. La
barra y la cadena no deben estar en contacto con
ningun objeto cuando encienda la sierra. (Fig. 1)

9. Limpie el area que va a cortar de objetos tales como
arena, piedra, clavos, cables, etc. Los objetos
extrafios dafian la barra y la cadena y pueden
provocar un retroceso peligroso de la herramienta.

10. Tenga cuidado especialmente cuando corte cerca de
vallas de alambre. No corte en la valla, pues la sierra
podria retroceder.

11. No corte en la tierra.

12. Corte los trozos de madera individualmente, no en
grupos ni pilas.

13. Evite utilizar la sierra para cortar ramas y raices, pues
pueden enredarse en la sierra. La pérdida de
equilibrio supone un riesgo.

14. Utilice un soporte seguro (caballete) cuando corte
madera serrada.

15. No utilice la sierra para levantar ni cepillar trozos de
madera y otros objetos.

16. Guie la sierra de forma que ninguna parte del cuerpo
se encuentre en la linea de trabajo de la cadena de la
sierra (consulte la figura). (Fig. 2)

17. Cuando se mueva entre las distintas operaciones de
serrado, aplique el freno de la cadena para evitar que
ésta se accione accidentalmente. Sujete la sierra por

el mango frontal cuando la transporte y no deje el
dedo sobre el interruptor.

18. Desenchufe la herramienta de la toma de corriente
durante las pausas de trabajo o cuando deje la sierra
desatendida. Deje la sierra en un lugar donde no
suponga un riesgo.

Contragolpe

1. Puede producirse un contragolpe peligroso mientras
trabaja con la sierra. El contragolpe se produce
cuando el extremo de la barra (en particular, en el
cuarto superior) entra en contacto con madera o con
otro objeto solido. Esto provoca un desvio de la sierra

en la direccion del operador. (Fig. 3)

2. Para evitar el contragolpe, tenga en cuenta lo
siguiente:

« No empiece nunca el corte con el extremo de la
barra.

« No utilice nunca el extremo de la barra para cortar.
Tenga cuidado especialmente cuando reanude
cortes que ya habia iniciado.

« Inicie el corte con la cadena en funcionamiento.

« Afile siempre la cadena correctamente. En
particular, establezca el calibre de profundidad en
la altura correcta.

* No sierre nunca a través de varias ramas de una
sola vez.

« Cuando tale ramas, procure evitar que la barra
entre en contacto con las demas ramas.

« Cuando corte troncos, aléjese de los troncos
adyacentes. Observe siempre el extremo de la
barra.

« Utilice un caballete.

Caracteristicas de seguridad

1. Antes de empezar a trabajar, compruebe siempre que
las caracteristicas de seguridad estan en perfecto
estado de funcionamiento. No utilice la sierra si las
caracteristicas de seguridad no funcionan
correctamente.

— Freno de la cadena:

La sierra incluye un freno de la cadena que detiene la
cadena de la sierra en una fracciéon de segundo. Se
activa cuando se empuja hacia adelante el protector de
mano. La cadena de la sierra se detiene en menos de
0,15 segundos y se interrumpe la alimentacion de
corriente al motor. (Fig. 4)

— Freno de detencién:

La sierra incluye un freno de detencién que detiene
inmediatamente la cadena de la sierra cuando se
suelta el interruptor ON/OFF. De esta forma, se evita el
riesgo que supone que la cadena de la sierra se ponga
en marcha cuando esta apagada.

— Los protectores de mano delantero y trasero
protegen al usuario de las lesiones que podria
provocar el lanzamiento hacia atras de trozos de
madera o la rotura de la cadena de la sierra.

— El cierre del disparador evita que la sierra se
encienda por accidente.

— El receptor de cadena protege al usuario de posibles
lesiones en caso de que la cadena salte o se rompa.
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Transporte y almacenamiento
Cuando no utilice la sierra o cuando la transporte,
desenchufe la herramienta de la toma de corriente
y proteja la sierra con la cubierta de la barra de
guia suministrada. Nunca transporte la sierra con
la cadena de la sierra en funcionamiento.
1. Transporte la sierra sujetandola Unicamente por el
mango frontal, con la barra apuntando hacia atras.
2. Guarde la sierra en una habitacién segura, seca y
cerrada bajo llave, fuera del alcance de los nifios. No
almacene la sierra en el exterior.

Mantenimiento

1. Desenchufe la herramienta de la toma de corriente
antes de realizar tareas de ajuste o mantenimiento.

2. Compruebe periédicamente el cable de alimentacion

para ver si esta correctamente aislado.

Limpie la sierra con regularidad.

4. Repare de forma inmediata y adecuada cualquier
dafio en el alojamiento de plastico.

5. No utilice la sierra si el interruptor disparador no
funciona correctamente. Procure que sea reparado
correctamente.

6. En ningun caso deben realizarse modificaciones en la
sierra. Su seguridad esta en riesgo.

7. No realice tareas de mantenimiento o reparaciones
que no sean las descritas en este manual de
instrucciones. Cualquier otro trabajo debe ser
realizado por los centros de servicio técnico
autorizados.

8. Utilice solamente repuestos y accesorios originales
disefiados para su modelo de sierra. El uso de otras
piezas puede aumentar el riesgo de accidente.

9. No aceptamos ninguna responsabilidad por los
accidentes o dafios provocados por el uso de barras,
cadenas de sierra u otros repuestos y accesorios no
aprobados.

[

Primeros auxilios

[: No trabaje en solitario. Trabaje siempre en un
radio que permita a una segunda persona
escuchar sus gritos.

1. Tenga siempre a mano un botiquin de primeros
auxilios. Reponga inmediatamente el contenido del
botiquin que haya utilizado.

2. Sinecesita ayuda en caso de accidente, informe de lo
siguiente:

« ¢Donde ha tenido lugar el accidente?

* ¢Qué ha ocurrido?

« ¢Cuantos heridos hay?

* ¢Qué heridas tienen?

« ¢ Quién esta informando del accidente?

NOTA:

Las personas con problemas circulatorios que estan
expuestas a vibraciones excesivas pueden sufrir lesiones
en los vasos sanguineos o en el sistema nervioso.

La vibraciéon puede provocar los siguientes sintomas en
los dedos, manos o mufiecas: “adormecimiento”,
hormigueo, dolor, sensacién punzante, alteracion del
color de la piel o de la piel.

Si sufre alguno de estos sintomas, acuda a un
médico.
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GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

/\ ADVERTENCIA:

NO deje que la comodidad o la familiaridad con el
producto (a base de utilizarlo repetidamente)
sustituya la estricta observancia de las normas de
seguridad del producto en cuestion. El MAL USO o la
no observancia de las normas de seguridad
expuestas en este manual de instrucciones pueden
ocasionar graves dafios corporales.

DENOMINACION DE LAS PIEZAS
(Fig. 5)

MONTAJE

/\ PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo en ella.

Extraccion o instalacion de la cadena de
la sierra

/\ PRECAUCION:

« Protéjase con guantes siempre que instale o extraiga

la cadena de la sierra.

Para extraer la cadena de la sierra, siga estos pasos:

1. Pulse y abra completamente la palanca hasta que se
detenga. (Fig. 6)

2. Gire la palanca en el sentido contrario a las agujas del
reloj para aflojar la cubierta de la rueda dentada hasta
que se desprenda.

3. Gire el dial de ajuste hacia
cadena de la sierra. (Fig. 7)

4. Extraiga la cubierta de la rueda dentada.

5. Extraiga la cadena de la sierra y la barra de guia de la
sierra.

Para instalar la cadena de la sierra, siga estos pasos:

6. Asegurese de la direccion de la cadena. La marca de
flecha de la cadena indica la direccién de giro de la
misma. (Fig. 8)

7. Encaje un extremo de la cadena de la sierra en la
parte superior de la barra de guia y el otro extremo
alrededor de la rueda dentada.

8. Coloque la barra de guia sobre la sierra.

9. Alinee el control deslizante de tensién con el orificio
de la barra de guia. (Fig. 9)

10. Mientras sujeta la barra de guia, gire el dial de ajuste
hacia “+” para ajustar la tension de la cadena de la
sierra.

11. Coloque la cubierta de la rueda dentada de forma que
los ganchos encajen en los orificios y el pasador
encaje en su lugar especifico en la cubierta de la
rueda dentada. (Fig. 10)

12. Gire la palanca en el sentido de las agujas de reloj
para fijar la cubierta de la rueda dentada. (Fig. 11)

13. Pulse y devuelva la palanca a su posicioén original.

para destensar la



Ajuste de la tension de la cadena de la

sierra

La cadena de la sierra puede aflojarse después de

muchas horas de uso. Revise periédicamente la tension

de la cadena de la sierra antes de utilizarla.

1. Pulse y abra completamente la palanca hasta que
oiga un chasquido. Girela un poco en el sentido
contrario a las agujas del reloj para aflojar la cubierta
de la rueda dentada ligeramente. (Fig. 6)

2. Levante la punta de la barra de guia ligeramente.
(Fig. 12)

3. Gire el dial de ajuste para ajustar la tension de la
cadena de la sierra. Apriete la cadena de la sierra
hasta que la parte inferior de la cadena de la sierra
encaje en el carril de la barra de guia (vea el circulo).

4. Siga sujetando la barra de guia ligeramente y apriete
la cubierta de rueda dentada tras ajustar la tension de
la cadena. Asegurese de que la cadena de la sierra
no se afloje en el lado inferior.

5. Presione y devuelva la palanca a su posicion original.
(Fig. 13)

Asegurese de que la cadena de la sierra se ajuste

perfectamente contra el lado inferior de la barra.

/\ PRECAUCION:

* No apriete demasiado la cadena de la sierra. Si la
cadena de la sierra estd demasiado tensada, puede
romperse, desgastar la barra de guia y romper el dial
de ajuste.

* Una cadena demasiado floja puede salirse de la barra,
por lo que supone un riesgo de accidente.

» Realice el procedimiento de instalacion o extraccién de
la cadena de la sierra en un lugar libre de serrin y
elementos similares.

Acoplamiento de un cable de extension

/\ PRECAUCION:

« Asegurese de que el cable de extension esté
desenchufado del enchufe de pared. (Fig. 14)

Cuando conecte el cable de extension, fijelo al cable de la

sierra con el gancho para cables.

Acople el gancho a unos 100 — 200 mm del conector del

cable de extension. Esto evitara la desconexion

accidental.

FUNCIONAMIENTO

Accionamiento del interruptor (Fig. 15)

/\ PRECAUCION:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de comprobar el
funcionamiento del interruptor disparador.

« Antes de enchufar la herramienta, asegurese siempre
de que el interruptor disparador funcione como es
debido y de que vuelva a la posicién “OFF” (apagado)
al soltarlo.

NOTA:

* No encienda y apague la herramienta demasiadas
veces en un periodo de tiempo breve (cinco segundos
0 menos). La temperatura dentro de la herramienta
aumentara y puede dafar la herramienta. El tiempo

varia en funcién de la temperatura atmosférica y otras
condiciones. (Fig. 16)
Para evitar que el interruptor disparador pueda ser
apretado accidentalmente, se ha provisto un botén de
desbloqueo.
Para poner en marcha la herramienta, presione el boton
de desbloqueo y tire del interruptor disparador. Suelte el
interruptor disparador para detener la herramienta.

Lubricacion

/\ PRECAUCION:

» Asegurese siempre de que la herramienta esta
apagada y desenchufada antes de lubricar la cadena
de la sierra.

Lubrique la cadena de la sierra con un aceite para

cadenas de sierra biodegradable con un agente

adherente. El agente adherente del aceite para cadenas
de sierra evita que el aceite se elimine de la sierra con
excesiva rapidez. No se deben utilizar aceites minerales,

pues son dafiinos para el medioambiente. (Fig. 17)

/\ PRECAUCION:

« Evite que el aceite entre en contacto con la piel y los
ojos. El contacto con los ojos provoca irritacion. Si
entra en contacto con los ojos, lavelos inmediatamente
con abundante agua y consulte a un doctor en
seguida.

» No utilice nunca aceite residual. El aceite residual
contiene sustancias cancerigenas. Los contaminantes
del aceite residual pueden provocar un desgaste
acelerado de la bomba de aceite, la barra y la cadena.
El aceite residual es dafiino para el medioambiente.

» Cuando llene la sierra con aceite para cadena por
primera vez, o cuando rellene el depdsito después de
que se haya vaciado por completo, afiada aceite hasta
el borde inferior del cuello de llenado. De lo contrario,
es posible que el aceite no se distribuya
correctamente.

Para rellenar el aceite, siga estos pasos: (Fig. 18)

1. Limpie a fondo el area alrededor de la tapa de llenado
de aceite para evitar que entre suciedad en el
deposito de aceite.

2. Desatornille la tapa de llenado de aceite y afiada
aceite hasta el borde inferior del cuello de llenado.

3. Atornille nuevamente y con firmeza la tapa de llenado
de aceite.

4. Limpie con cuidado el aceite para cadena que haya
podido salpicar.

NOTA:

« Si utiliza la sierra por primera vez, el aceite para
cadenas de sierra puede tardar un par de minutos en
iniciar su efecto lubricante sobre el mecanismo de la
sierra. Accione la sierra sin carga hasta que se
lubrique el mecanismo (consulte
“COMPROBACIONES”).

COMPROBACIONES

Antes de empezar a trabajar, realice las siguientes
comprobaciones:
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Compruebe la tensién de la cadena

/\ ADVERTENCIA:

« Desenchufe siempre la herramienta de la toma de
corriente antes de comprobar la tensién de la cadena y
pongase guantes de seguridad.

Asegurese de que la cadena de la sierra se ajuste

perfectamente contra el lado inferior de la barra (vea el

circulo). (Fig. 12)

Compruebe con frecuencia la tensién de la cadena, ya

que las nuevas cadenas pueden alargarse.

Si la cadena de la sierra estd demasiado tensada, puede

romperse, desgastar la barra de guia y romper el dial de

ajuste.

Una cadena demasiado floja puede salirse de la barra,

por lo que supone un riesgo de accidente.

Si la cadena esta demasiado floja: consulte la seccién

titulada “Ajuste de la tensién de la cadena de la sierra” y

ajuste nuevamente la tensioén de la cadena de la sierra.

Comprobacion de la accion del
interruptor

/N PRECAUCION:

Antes de enchufar la herramienta, asegurese siempre de
que el interruptor disparador funcione como es debido y
de que vuelva a la posicion “OFF” (apagado) al soltarlo.
Para evitar que el interruptor disparador pueda ser
apretado accidentalmente, se ha provisto un botén de
desbloqueo.

Para poner en marcha la herramienta, presione el boton
de desbloqueo y tire del interruptor disparador. Suelte el
interruptor disparador para detener la herramienta.

No tire con fuerza del interruptor disparador sin presionar
el botén de desbloqueo. Podria romper el interruptor.

Comprobacion del freno de la cadena

NOTA:

+ Sila sierra no se pone en marcha, compruebe si el
freno de la cadena estéa suelto. Para soltar el freno de
la cadena, tire del protector de mano hacia atras
firmemente hasta que note como se acciona. (Fig. 19y
20)

Compruebe el freno de la cadena de la siguiente manera:

1. Sujete la sierra con ambas manos cuando la
encienda. Sujete el mango trasero con la mano
derecha y el mango frontal con la izquierda.
Asegurese de que la barra y la cadena no estén en
contacto con ningun objeto.

2. Presione primero el boton de desbloqueo y, a
continuacion, el interruptor disparador. La cadena de
la sierra se pondra en marcha inmediatamente.

3. Presione el protector de mano frontal hacia adelante
con el reverso de la mano. Asegurese de que la
cadena de la sierre se detiene por completo
inmediatamente.

/\ PRECAUCION:

« Sila cadena de la sierra no se detiene
inmediatamente, no utilice la sierra bajo ninguna
circunstancia. Consulte con los centros de servicio
autorizados de Makita.
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Comprobacion del freno de detencion
Encienda la sierra.

Suelte completamente el interruptor disparador.
Asegurese de que la cadena de la sierra se detenga por
completo antes de que transcurra un segundo.

/\ PRECAUCION:

+ Sila cadena de la sierra no se detiene
inmediatamente, no utilice la sierra bajo ninguna
circunstancia. Consulte con los centros de servicio
autorizados de Makita.

Compruebe el engrasador de la cadena
Antes de empezar a trabajar, compruebe el nivel de
aceite del depdsito y la distribucion de aceite.

El nivel de aceite puede verse en el visor del nivel de
aceite que se muestra en la figura. (Fig. 21)
Compruebe la distribucion de aceite de la siguiente
manera:

Ponga en marcha la sierra.

Con la sierra en funcionamiento, sujete la sierra unos
15 cm por encima de un tronco o de la tierra. Si la
lubricaciéon es adecuada, el pulverizador de aceite
producira una ligera huella de aceite.

Observe la direccion del viento y no se exponga
innecesariamente a la pulverizacion de aceite.

/\ PRECAUCION:

« Sino se forma una huella de aceite, no utilice la sierra.
De lo contrario, la vida util de la cadena puede verse
reducida. Compruebe el nivel de aceite. Limpie la
ranura de alimentacién de aceite y el orificio de
alimentacion de aceite en la barra (consulte
“MANTENIMIENTO").

Ajuste de la lubricacién de la cadena
(Fig. 22)

Puede ajustar la velocidad de alimentacién de la bomba
de aceite con el tornillo de ajuste.

/\ PRECAUCION:

« Utilice siempre un mango frontal y un mango trasero y
sujete firmemente la herramienta por el mango frontal
y el mango trasero durante el funcionamiento.

» Fije siempre la madera que desea cortar, de los
contrario los fragmentos cortados pueden provocar
lesiones personales.

TRABAJO CON LA SIERRA
Corte de troncos (Fig. 23)

Cuando corte troncos, apoye las puas de tope que se
muestran en la figura sobre la madera que va a cortar.
Con la cadena de la sierra en funcionamiento, sierre la
madera utilizando el mango trasero para elevar la sierra y
el mango frontal para guiarla. Utilice las puas de tope
como pivote.

Siga cortando aplicando una ligera presién en el mango
frontal y moviendo ligeramente hacia atras la sierra.
Mueva las puas de tope introduciéndolas mas en la
madera y eleve nuevamente el mango frontal.

Si realiza varios cortes, apague la sierra entre corte y
corte.



/\ PRECAUCION:

« Si utiliza el borde superior de la barra para cortar, la
sierra podria desviarse en direccion hacia usted si la
cadena queda atrapada. Por este motivo, corte con el
borde inferior, de forma que la sierra se desvie lejos de
su cuerpo. (Fig. 24)

Si se trata de madera sometida a tensién, corte primero el

lado bajo presiéon (A). Luego realice el corte final en el

lado bajo tensioén (B). De esta forma evitara que la barra

quede atrapada. (Fig. 25)

Tala de ramas

/\ PRECAUCION:

» La tala de ramas solo debe ser realizada por personas
que hayan recibido tal formacion. Existe el peligro de
contragolpe de la herramienta.

Cuando tale ramas, apoye la sierra sobre el tronco si es

posible. No corte con el extremo de la barra, pues podria

provocar el contragolpe de la herramienta.

Preste especial atencién a las ramas sometidas a

tension. No corte desde abajo las ramas que no tengan

apoyo.

No se ponga encima del tronco talado cuando tale las

ramas.

Perforacion y cortes paralelos a la fibra

/\ PRECAUCION:

« La perforacion y los cortes paralelos a la fibra deben
ser realizados Unicamente por personas con una
formacién especial. La posibilidad de contragolpe
puede provocar lesiones.

Realice cortes paralelos a la fibra en un angulo lo mas

plano posible. Realice el corte con el mayor cuidado,

pues no es posible utilizar las puas de tope. (Fig. 26)

Tala de arboles

/\ PRECAUCION:

+ Latala de arboles sélo debe ser realizada por
personas que hayan recibido tal formacion. Es un
trabajo peligroso.

Observe las normas locales si desea talar un arbol.

(Fig. 27)

— Antes de iniciar el trabajo de tala, asegurese de que:
(1) Solo se encuentran en las cercanias las personas

que van a intervenir en la tala.

(2) Todas las personas que intervienen en el trabajo
tienen una via de retirada sin estorbos en un rango
de 45° aproximadamente en cualquier lado del eje
de tala. Tenga en cuenta el riesgo adicional que
supone tropezar con cables eléctricos.

(3) La base del tronco no tiene objetos extrarios,
raices ni ramas.

(4) No hay ninguna persona u objeto en una distancia
igual al doble y medio de la longitud del arbol en la
direccién en que éste va a caer.

— Tenga en cuenta los siguientes aspectos en cada uno
de los arboles:

+ Direccion de inclinacion.

* Ramas secas o sueltas.

* Altura del arbol.

+ Saliente natural.

+ Si el arbol esta podrido o no.

— Tenga en cuenta la direccion y la velocidad del viento.
No realice trabajos de tala si el viento sopla a rachas
fuertes.

— Recorte de raices dilatadas: comience por las
dilataciones mas grandes. Realice primero el corte
vertical y luego el horizontal.

— Realice un corte en la base del arbol: este corte
determina la direccion en la que caera el arbol y lo
guia. Se realiza en el lado hacia el cual debe caer el
arbol. Realice el corte lo mas cerca de la tierra como
sea posible. Primero realice el corte horizontal con una
profundidad de 1/5 a 1/3 del diametro del arbol. No
realice un corte demasiado grande. A continuacion,
realice el corte diagonal. (Fig. 28)

— Corte las correcciones en toda la anchura del corte
realizado en la base.

— Realice el corte trasero un poco mas arriba que el
corte de la base. El corte trasero debe ser
exactamente horizontal. Deje aproximadamente una
décima parte del diametro del tronco entre el corte
trasero y el corte de la base.

Las fibras de madera de la parte del tronco no cortada
actiian como bisagra. No corte directamente a través
de las fibras bajo ningtin concepto, pues de lo contrario
el arbol caera libremente. Inserte cuiias en el corte
trasero a su debido tiempo. (Fig. 29)

— Sodlo debe utilizar cufias de aluminio o plastico para
mantener el corte trasero abierto. El uso de cufias de
hierro esta prohibido.

— Manténgase en pie junto al arbol que va a caer.
Mantenga una area despejada en la parte trasera del
arbol que va a caer con un angulo maximo de 45° a
cualquier lado del eje del arbol (consulte la figura
relativa al “area de tala”). Preste atencién a las ramas
que caen.

— Debe planificarse una ruta de escape y debe
despejarse, si es necesario, antes de iniciar el trabajo
de corte. La ruta de escape deberia extenderse en
diagonal y por detras de la linea de caida esperada, tal
y como se ilustra en la figura. (Fig. 30)

MANTENIMIENTO

/\ PRECAUCION:

« Asegurese siempre de que la herramienta esté
apagada y desenchufada antes de intentar realizar
cualquier trabajo de inspeccién o mantenimiento en
ella.

* Pongase siempre guantes cuando realice cualquier
tarea de inspeccion o mantenimiento.

* Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o
un producto similar. Se puede provocar una
decoloracién, una deformacion o grietas.

Realice a intervalos regulares el trabajo de

mantenimiento descrito a continuacion. Sélo se aceptaran

reclamaciones de garantias si se realizan estas
operaciones correctamente y de forma regular.

El usuario sélo puede realizar el trabajo de

mantenimiento descrito en este manual de instrucciones.

Cualquier otro trabajo debe ser realizado por los centros

de servicio técnico autorizados de MAKITA.
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Limpieza de la sierra
Limpie la sierra regularmente con un trapo limpio. Los
mangos, en concreto, no deben ensuciarse de aceite.

Comprobacion del alojamiento de
plastico

Realice regularmente inspecciones visuales de todas las
piezas del alojamiento. Si cualquier pieza esta dafada,
haga que se repare inmediatamente y de forma correcta
en centros de servicio autorizados de MAKITA.

Afilado de la cadena de la sierra

/\ PRECAUCION:

» Desenchufe siempre la herramienta de la toma de
corriente y pédngase guantes de seguridad cuando
realice trabajos en la cadena de la sierra.

Afile la cadena de la sierra cuando: (Fig. 31)

— Se produzca polvo de sierra harinoso al cortar madera
hdmeda.

— La cadena penetre en la madera con dificultad, incluso
si se aplica una fuerte presion.

— El borde de corte esté visiblemente dafiado.

— La sierra se desplace a la izquierda o la derecha en la
madera. El motivo de este comportamiento es que la
cadena de la sierra no esta afilada de forma uniforme o
que solo esta dafiada de un lado.

Afile la cadena de la sierra con frecuencia pero
extraiga solamente un poco de material cada vez.
Dos o tres golpes de lima suelen ser suficientes para el
afilado rutinario de la sierra. Si ha afilado varias veces la
cadena de la sierra, llévela a un centro de servicio
autorizado de MAKITA para que la afilen.

Criterios de afilado:

— Las longitudes de todas las cortadoras deben ser
idénticas. Las cortadoras de distinta longitud evitan
que la cadena funcione suavemente y pueden hacer
que se rompa.

— No afile la cadena cuando la longitud de la cortadora
tenga menos de 3 mm. En tal caso, debera cambiar la
cadena.

— El grosor de las virutas viene determinado por la
distancia entre el calibre de profundidad y el borde de
corte.

— Para obtener los mejores resultados de corte, debe
haber la siguiente distancia entre el borde de corte y el
calibre de profundidad.

Cuchilla de cadena 90PX: 0,5 mm
Cuchilla de cadena 91PX: 0,65 mm (Fig. 32)

/\ ADVERTENCIA:

« Sila distancia es excesiva, aumenta el riesgo de
retroceso.

— El angulo de 30° de afilado debe ser el mismo en todas
las cortadoras. Las diferencias de angulo provocan
que la cadena se mueva con dificultad y de forma no
uniforme, que se acelere el desgaste y que se rompa la
cadena.

— El angulo de la placa lateral de la cortadora viene
determinado por la profundidad de penetracion de la
lima redonda. Si se utiliza correctamente la lima
especificada, se produce automaticamente el angulo
de la placa lateral correcto.
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— Elangulo de la placa lateral de cada cadena de la
sierra es el siguiente:
Cuchilla de cadena 90PX: 75°
Cuchilla de cadena 91PX: 80° (Fig. 33)

Lima y guiado de lima

— Para afilar la cadena, utilice una lima redonda especial
(accesorio opcional) para cadenas de sierra. Las limas
redondas normales no son adecuadas.

— El diametro de la lima redonda para cada cadena de la
sierra es el siguiente:

Cuchilla de cadena 90PX: 4,5 mm
Cuchilla de cadena 91PX: 4,0 mm

— Lalima sélo debe aplicarse a la cortadora en el golpe
de avance. Retire la lima de la cortadora en el golpe de
retroceso.

— Afile primero la cortadora de menor longitud. A
continuacion, la longitud de esta cortadora mas corta
se convierte en el estandar para todas las otras
cortadoras de la cadena de la sierra.

— Guie la lima como se muestra en la figura. (Fig. 34)

— La lima puede guiarse con mayor facilidad si se utiliza
un portalimas (accesorio opcional). El portalimas tiene
marcas que indican el angulo de afilado correcto de
30° (alinee las marcas en paralelo a la cadena de la
sierra) y limita la profundidad de penetracion (a 4/5 del
diametro de la lima). (Fig. 35)

— Tras afilar la cadena, compruebe la altura del calibre
de profundidad con la herramienta para medir el calibre
de la cadena (accesorio opcional). (Fig. 36)

— Retire cualquier material que pueda salir proyectado,
por pequefio que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

— Remate nuevamente la parte delantera del calibre de
profundidad.

Limpieza de la barra de guia y lubricacion
de la rueda dentada de retorno

/\ PRECAUCION:
« Pongase siempre guantes de seguridad para realizar
esta tarea. Las rebabas pueden provocar lesiones.
Inspeccione regularmente las superficies de
funcionamiento de la barra para ver si estan dafiadas.
Limpielas con una herramienta adecuada y retire las
rebabas si es necesario. (Fig. 37)
Si la sierra se utiliza con frecuencia, lubrique el cojinete
de la rueda dentada de retorno al menos una vez por
semana. Antes de afiadir grasa nueva, limpie
cuidadosamente el orificio de 2 mm en el extremo de la
barra de guia e introduzca una pequefia cantidad de
grasa multiuso (accesorio opcional) en el orificio.

Limpieza de la guia de aceite (Fig. 38)
— Limpie regularmente la ranura de la guia de aceite y el
orificio de alimentacion de aceite en la barra.

Nuevas cadenas de la sierra

Utilice alternativamente dos o tres cadenas de la sierra
para que la cadena de la sierra, la rueda dentada y las
superficies de funcionamiento se desgasten
uniformemente.

Dé la vuelta a la barra cuando cambie la cadena para que
las ranuras de la barra se desgasten uniformemente.



/\ PRECAUCION:

« Utilice solamente cadenas y barras aprobadas para
este modelo de sierra (consulte
“ESPECIFICACIONES”).

Antes de instalar una nueva cadena de la sierra,

compruebe el estado de la rueda dentada. (Fig. 39)

/\ PRECAUCION:

« Silarueda dentada esta desgastada, podria dafiar la
nueva cadena de la sierra. En este caso, sustituya la
rueda dentada.

Coloque siempre un anillo de retencién cuando sustituya

la rueda dentada.

Mantenimiento de la cadena y de los

frenos de detencién

Los sistemas de freno son unas caracteristicas de
seguridad muy importantes. Al igual que cualquier otro
componente de la sierra, pueden sufrir un cierto grado de
desgaste. Deben inspeccionarse periédicamente en
centros de servicio autorizados de MAKITA. Esta medida
es para su propia seguridad.

Almacenamiento de la herramienta

El aceite para cadenas de sierra biodegradable sélo
puede almacenarse durante un periodo limitado. Dos
afios después de su fabricacién, los aceites biolégicos
comienzan a adquirir una calidad adhesiva y provocan
dafios en la bomba de aceite y en los componentes del
sistema de lubricacion.

— Cuando no vaya a utilizar la sierra durante un periodo
superior a este plazo, vacie el depdsito de aceite y
llénelo con una pequefa cantidad de aceite para motor
(SAE 30).

— Ponga en marcha la sierra brevemente para extraer los
residuos del aceite bioldgico del deposito, el sistema
de lubricacion y el mecanismo de la sierra.

NOTA:

« Tras dejar de utilizar la sierra, se produciran pequefias
fugas de aceite de cadena durante algun tiempo. Esto
es normal y no indica ningun fallo.

Almacene la sierra sobre una superficie adecuada.

Antes de volver a utilizar la sierra, llene el depdsito con

aceite para cadenas de sierra BIOTOP nuevo.

Para conservar la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del

producto, los trabajos de reparacion, la inspeccién y la

sustitucion de las escobillas de carbon, asi como otros
trabajos de mantenimiento y ajuste, deberan ser
realizados en centros de servicio autorizados de Makita,
utilizando siempre piezas de repuesto de Makita.

SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, lleve a cabo su propia
inspeccion. Si encuentra un problema que no se explica
en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su
lugar, solicite asistencia a centros de servicio autorizado
de Makita.

Estado de la averia Posible causa

Solucién

No hay alimentacion eléctrica.

Conéctela a una fuente de alimentacion.
Compruebe la fuente de alimentacion.

La sierra no se pone en Cable defectuoso.

marcha.

Deje de utilizar la herramienta inmediatamente y
solicite asistencia a su centro de servicio autorizado
local.

Averia de la herramienta.

Deje de utilizar la herramienta inmediatamente y
solicite asistencia a su centro de servicio autorizado
local.

La cadena no gira. N
9 activado.

El freno de la cadena esta

Suelte el freno de la cadena.

Escobillas de carbon

Rendimiento insuficiente.
gastadas.

Solicite a su centro de servicio autorizado local una
reparacion.

vacio.

El depésito de aceite esta

Rellene el deposito de aceite.

No hay aceite en la cadena.

La ranura de guia del aceite
esta sucia.

Limpie la ranura.

Tornillo de ajuste de la bomba
de aceite ajustado
incorrectamente.

Ajuste la velocidad de alimentacién de la bomba de
aceite.

La cadena no se detiene
aunque se active el freno de la
cadena.

Banda de freno gastada.

Deje de utilizar la herramienta inmediatamente y
solicite asistencia a su centro de servicio autorizado
local.

La herramienta vibra de forma
anémala.

Afloje la barra de guia o la
cadena de la sierra.

Ajuste la barra de guia y la tension de la cadena de la
sierra.

Averia de la herramienta.

Deje de utilizar la herramienta inmediatamente y
solicite asistencia a su centro de servicio autorizado
local.

014314
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ACCESORIOS OPCIONALES

/\ PRECAUCION:

« Se recomienda el uso de estos accesorios o
complementos con la herramienta Makita especificada
en este manual. El uso de otros accesorios o
complementos puede conllevar el riesgo de ocasionar
dafos corporales. Utilice los accesorios o
complementos solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para obtener mas

informacion relativa a estos accesorios, pregunte a su

centro de servicio Makita local.

+ Cadena de la sierra

« Cubierta de la barra de guia

» Barra de guia

« Calibre de cadena

+ Lima redonda de 4,0 mm

« Lima redonda de 4,5 mm

* Lima plana

» Portalimas con lima de 4,0 mm

« Portalimas con lima de 4,5 mm

* Mango de lima

* Aceite para la cadena de la sierra

* Grasa multiuso

» Pistola de engrase

NOTA:

« Algunos elementos de la lista se pueden incluir en el
paquete de la herramienta como accesorios estandar.
Pueden ser diferentes de un pais a otro.

Ruido ENG905-1
Niveles tipicos de ruido ponderado A determinados
conforme a EN60745:
Nivel de presion de sonido (Lpa): 90,3 dB (A)
Nivel de potencia de sonido (Ly,): 101,3 dB (A)
Incertidumbre (K): 2,5 dB (A)
Utilice proteccion para los oidos.

Vibracion ENG900-1
Valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)
determinado segun el estandar EN60745:
Modo de trabajo: corte de madera
Emisién de vibraciones (ay,): 4,7 m/s?
Incertidumbre (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
» El valor de emision de vibraciones se ha medido de
acuerdo con el método de prueba estandar y se puede
utilizar para comparar herramientas.
» El valor de emision de vibraciones declarado también
se puede usar en una evaluacién preliminar de la
exposicién.

/\ ADVERTENCIA:

» La emisién de vibraciones durante el uso de la
herramienta eléctrica puede diferir del valor de
emisiones declarado, dependiendo de las formas en
que se utiliza la herramienta.

« Asegurese de identificar las mediciones correctas para
proteger al operario, que se basan en una estimacién
de la exposicion en condiciones de uso reales
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de
operaciones, como los momentos en los que la
herramienta estd apagada y cuando funciona al ralenti

ademas del tiempo en que esta activado el interruptor).
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Solo para paises europeos ENH021-8
Declaracién de conformidad de la CE
Makita declara que las siguientes maquinas:
Designacion de la maquina:
Sierra
N° de modelo/Tipo: UC3041A, UC3541A, UC4041A
Especificaciones: consulte la tabla
“ESPECIFICACIONES”.
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/CE, 2006/42/CE
Se han fabricado de acuerdo con los siguientes
estandares o documentos estandarizados:
EN60745
El archivo técnico de acuerdo con 2006/42/CE esta
disponible en:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
El procedimiento de evaluacion de conformidad requerido
por la Directiva 2000/14/CE se realizé de acuerdo con el
anexo V.
Nivel de potencia sonora medido: 102,2 dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 104 dB (A)

26.4.2013

Yo il

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica



PORTUGUES (Instrugdes de origem)

Descricéo geral

1. Travao da corrente aplicado 17. Retentor da corrente 31. Bloqueio
2. Travao da corrente libertado 18. Tampa da barra guia 32. Desbloqueio
3. Pega traseira 19. Gancho do cabo 33. Zona do abate
4. Gatilho 20. Parafuso de regulagao para 34. Direcgao de queda
5. Tampao de enchimento do 6leo bomba de 6leo (na parte inferior) 35. Zona de perigo
6. Pega dianteira 21. Roda dentada 36. Percurso de fuga
7. Protecgdo dianteira das maos 22. Orificio 37. Comprimento de corte
8. Barrade guia 23. Gancho 38. Distancia entre a extremidade de
9. Corrente da serra 24. Pino corte e medidor de profundidade
10. Alavanca 25. Desapertar 39. Minimo 3 mm
11. Tampa da roda dentada 26. Apertar 40. Angulo da chapa lateral
12. Manipulo de ajuste 27. Cabo da ferramenta 41. Ranhura do guia de dleo
13. Protecgédo traseira das méos 28. Cabo de extenséo 42. Orificio de fornecimento do 6leo
14. Visor do nivel do ¢éleo 29. Ficha e tomada (a forma pode
15. Acessorio de espigdes variar consoante o pais)
16. Botéo de bloqueio 30. Tira
ESPECIFICACOES
Modelo UC3041A UC3541A | UC4041A
Velocidade max. da corrente 14,5 m/s (870 m/min)
Comprimento da barra 300 mm 350 mm 400 mm
Barra guia padréao Comprimento de corte 265 mm 325 mm 360 mm
Tipo de barra guia Barra de roda dentada
Tipo 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Corrente de serra A — »
~ Angulo de inclinagéo 3/8
padrédo
N.° de elos 46 | 52 | 56
Comprimento recomendado da barra guia 300 - 400 mm
Comprimento total (sem barra de guia) 455 mm
Peso liquido 4,6 kg | 4,7 kg | 47 kg
Cabo de extenséo (opcional) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m max., 3 x 1,5 mm?

» Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificagbes estéo sujeitas a alteracdo sem aviso prévio.
« Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.
* Peso de acordo com procedimento EPTA de 01/2003
Simbolo END218-7 @ ................. Usar um capacete, éculos e protecgao

Descrigao dos simbolos utilizados no equipamento.
Certifique-se de que compreende o seu significado, antes
da utilizagao.

S

Leia o manual de instrugdes e siga os
avisos e instrugdes de seguranga.

Utilize proteccao para os olhos.

Use protecgdo para os ouvidos.

BLINDAGEM DUPLA

Precaugéo: é necessario um cuidado e
atencéo especiais!

Precaucéo: retire imediatamente a ficha
da tomada se o cabo estiver danificado!

Precaugéo: recuo!

Proteger contra chuva e humidade!

para os ouvidos!

Usar luvas de seguranca!

Retirar a ficha da tomada!

Primeiros-socorros

e\ Comprimento maximo de corte
admissivel
j’-’ - ... Direcgao da corrente
é ................... Oleo da corrente
L/ % .......... Travéo da corrente libertado
/ @] .......... Travao da corrente aplicado

Proibido!
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.. Apenas para paises da UE

N&o deite equipamentos eléctricos no
lixo domeéstico!

De acordo com a directiva europeia
sobre ferramentas eléctricas e
electronicas usadas e a sua aplicagao
para as leis nacionais, as ferramentas
eléctricas usadas devem ser recolhidas
em separado e encaminhadas a uma
instalacéo de reciclagem dos materiais
ecologicos.

Utilizacao destinada ENE085-1
A ferramenta destina-se a cortar madeira e troncos.

Fonte de alimentagao ENF002-2
A ferramenta apenas deve ser ligada a uma fonte de
alimentagdo da mesma tensdo que a indicada na chapa
de especificacdes, e apenas pode funcionar com uma
alimentagdo CA monofasica. Estéo blindadas duplamente
e podem, assim, ser igualmente ligadas a tomadas sem
fio terra.

Para sistemas de distribui¢do de baixa tenséo publica
entre 220 V e 250 V. ENF100-1
As operagdes de mudancga dos aparelhos eléctricos
podem provocar variagdes de tensdo. O funcionamento
deste aparelho em condicdes de corrente eléctrica
desfavoraveis pode causar efeitos adversos no
funcionamento de outros equipamentos. Com uma
impedancia da corrente eléctrica de 0,29 Ohms, podera
presumir-se que ndo existam efeitos negativos. A tomada
utilizada para este dispositivo deve estar protegida com
um fusivel ou disjuntor de protecgdo com caracteristicas
de accionamento baixas.

Avisos gerais de seguranga para
ferramentas eléctricas GEA010-1

A AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas
as instrugdes. O ndo cumprimento dos avisos e
instrucdes pode resultar na ocorréncia de choques
eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e
instrugoes para referéncia futura.

Avisos de seguranca da
motosserra

1. Mantenha o corpo afastado da corrente da serra
quando esta se encontra em funcionamento.
Antes de ligar a motosserra, certifique-se de que a
corrente da serra nao esta em contacto com nada.
Um momento de distracgdo enquanto utiliza
motosserras pode causar um emaranhamento do
vestuario ou do corpo com a corrente da serra.

2. Segure sempre a motosserra com a mao direita na
pega traseira e a mao esquerda na pega dianteira.
Segurar a motosserra com uma disposi¢éo de maos
diferente aumenta o risco de ferimentos pessoais e
nunca deve ser efectuado.

3. Apenas segure na ferramenta eléctrica pelas
superficies de pega isoladas, uma vez que a serra
pode tocar em cabos eléctricos escondidos ou
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GEB037-8

10.

1.

12.

13.

com o seu proprio cabo. As correntes de serras que
entrem em contacto com um fio eléctrico ligado a
corrente podem expor as partes metalicas e causar
um choque.

Use 6culos de protecgao e protecgao para os
ouvidos. Recomenda-se também o uso de
equipamento de protecgao para a cabega, maos,
pernas e pés. Um vestuario de proteccao adequado
reduz os ferimentos pessoais devido a detritos
projectados ou contacto acidental com a corrente da
serra.

Nao utilize a motosserra numa arvore. Utilizar uma
motosserra em cima de uma arvore pode resultar em
ferimentos pessoais.

Apoie sempre bem os pés e utilize a motosserra
apenas quando estiver numa superficie fixa,
segura e nivelada. Superficies escorregadias ou
instaveis, tais como escadas, podem causar uma
perda de equilibrio ou de controlo da motosserra.
Quando cortar um ramo sob tensao, tenha
cuidado com o recuo repentino. Quando a tensédo
nas fibras da madeira ¢ libertada no ramo puxado,
pode atingir o operador e/ou fazer com que a
motosserra fique fora de controlo.

Tenha muito cuidado ao cortar mato e arvores
novas. O material fino pode fazer prender na corrente
da serra e atingi-lo, fazendo-o perder o equilibrio.
Transporte a motosserra pela pega dianteira,
desligada e afastada do corpo. Quando
transportar ou guardar a motosserra, coloque
sempre a tampa da barra de guia. O manuseamento
adequado da motosserra ira reduzir a probabilidade
de contacto acidental com a corrente da serra em
funcionamento.

Siga as instrugoes para lubrificar, aplicar tensao
na corrente da serra e mudar acessorios. Uma
corrente com a tensédo errada ou mal lubrificada pode
partir ou aumentar as hipéteses de coice.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo ou
gordura. Pegas gordurosas e oleosas sao
escorregadias e causam perda de controlo.

Corte apenas madeira. Nao utilize a motosserra
em situagdes para as quais nao foi concebida. Por
exemplo: nao utilize a motosserra para cortar
plastico, alvenaria ou materiais de construgao que
nao de madeira. A utilizagdo da motosserra para
operacdes diferentes das previstas pode resultar
numa situacéo perigosa.

Causas e prevengao do coice por parte do
operador:

O coice pode ocorrer quando a ponta da barra de guia
toca num objecto ou quando a madeira aperta e
atraca a corrente da serra no corte.

Em alguns casos, o contacto da ponta pode causar
uma reacgao oposta repentina, recuando a barra de
guia para cima e em direcgao ao operador.

Apertar a corrente da serra ao longo da parte superior
da barra de guia pode causar o recuo rapido da barra
de guia em direcgao ao operador.

Qualquer uma destas reacgdes pode causar a perda
de controlo da serra, provocando ferimentos pessoais
graves. N&o confie exclusivamente nos dispositivos
de seguranca integrados na serra. Como utilizador de
uma motosserra, deve tomar varias precaugdes para



manter os trabalhos de corte livres de ferimentos ou

acidentes.

O coice é o resultado da ma utilizagédo da ferramenta

e/ou procedimentos de funcionamento incorrectos,

podendo ser evitado tomando as devidas precaugoes,
tal como indicado em baixo:

— Mantenha um punho firme, com os polegares e
os dedos a envolver as pegas da motosserra,
com ambas as maos na serra, e coloque o
corpo e o brago de forma a poder resistir as
forgas de coice. As forgas de coice podem ser
controladas pelo operador, se forem tomadas
precaucdes adequadas. N&o largue a motosserra.
(Fig. 1)

— Mantenha as maos em seguranca e ndo corte
acima da altura dos ombros. Isto ajuda a evitar
contacto indesejado com a ponta e permite um
controlo melhor da motosserra em situagdes
inesperadas.

— Utilize apenas barras e correntes de reposigao
especificadas pelo fabricante. Barras e correntes
de reposicao incorrectas podem causar quebra da
corrente e/ou coice.

— Siga as instrugdes de manutengao e de afiagao
para a corrente da serra. Diminuir a altura do
medidor de profundidade pode provocar um
aumento de coices.

REGRAS DE SEGURANCA
ADICIONAIS

1. Leia o manual de instrugdes de forma a familiarizar-se
com o funcionamento da motosserra.

2. Antes de utilizar a motosserra pela primeira vez,
obtenha instrugdes sobre como utiliza-la. Se isto ndo
for possivel, pelo menos pratique cortar uma secgéo
redonda de madeira num cavalete antes de comegar
a trabalhar.

3. A motosserra ndo deve ser utilizada por criangas ou
jovens com menos de 18 anos. Os jovens com mais
de 16 anos podem estar isentos desta restrigéo se
estiverem a receber formagao sob a supervisdo de
um perito.

4. Trabalhar com motosserras requer um elevado nivel
de concentragdo. N&o trabalhe com a serra se néo
estiver em forma ou a sentir-se bem. Efectue todos os
trabalhos com calma e cuidado.

5. Nunca trabalhe sob a influéncia do alcool, drogas ou
medicamentos.

Utilizagdo adequada

1. A motosserra apenas se destina a cortar madeira.
Nao a utilize, por exemplo, para cortar plastico ou
cimento poroso.

2. Apenas utilize a motosserra para as operagdes
descritas neste manual de instru¢des. Nao utilize, por
exemplo, para aparar sebes ou fins semelhantes.

3. A motosserra ndo deve ser utilizada para trabalhos
florestais, por exemplo, deitar abaixo ou cortar
parcialmente madeira vertical. O cabo da motosserra
nao fornece ao operador a mobilidade e seguranca
necessarias para tal trabalho.

4. A motosserra ndo se destina a uma utilizagédo
comercial.

5. Nao sobrecarregue a motosserra.

Equipamento de protecc¢io pessoal
1. O vestuario deve ficar justo, mas ndo impedir a
mobilidade.
2. Use vestuario protector durante o trabalho:
* Um capacete de seguranca testado, se existir o
perigo de queda de ramos ou semelhante;
« Uma mascara para a cara ou 6culos de protecgao;
« Protecgado adequada para os ouvidos (protectores
de ouvidos, protectores personalizados ou
adaptaveis). Analise do nivel sonoro sob pedido.
« Luvas de segurancga robustas de cabedal;
» Calgas compridas em tecido robusto;
« Gangas protectoras de tecido resistente ao corte;
« Sapatos ou botas de seguranga com solas nao
derrapantes, biqueiras em aco e forro de tecido
resistente ao corte;
* Uma mascara de respiragdo, quando efectuar
trabalhos que produzam po6 (por exemplo, serrar
madeira seca).

Protecgao contra choques eléctricos
A motosserra nédo deve ser utilizada em tempo frio
ou ambientes humidos, uma vez que o motor
eléctrico ndo é a prova de agua.

1. Apenas ligue a motosserra a tomadas em circuitos
eléctricos testados. Verifique se a tenséo do sistema
corresponde a da chapa de caracteristicas. Certifique-
se de que esta instalado um fusivel de linha de 16 A.
As serras que sao utilizadas ao ar livre devem estar
ligadas a um disjuntor residual accionado por corrente
com uma corrente de funcionamento néo superior a
30 mA.

Se o cabo de ligagao for danificado, retire
imediatamente a ficha da tomada.

Praticas de trabalho seguras

1. Antes de iniciar o trabalho, verifique se a motosserra
esta a funcionar correctamente e se a respectiva
condigao estd em conformidade com as normas de
seguranga. Verifique especialmente se:

« O travdo da corrente esta a funcionar
correctamente;

« O travao de desaceleragéo esta a funcionar
correctamente;

« Abarra e a tampa da roda dentada estédo
correctamente instaladas;

« A corrente foi afiada e esticada de acordo com as
normas;

« O cabo de alimentagéo e ficha ndo estao
danificados;

Consulte a secgéo “VERIFICACOES’.

2. Certifique-se sempre de que o cabo de extensédo
utilizado possui uma secgao transversal adequada
(consulte “ESPECIFICAGOES”). Quando utilizar uma
bobina de cabo, retire todo o cabo da bobina. Quando
utilizar a serra ao ar livre, certifique-se de que o cabo
utilizado se destina a utilizagéo ao ar livre e possui
uma capacidade nominal adequada.

3. Mantenha o cabo afastado da area de corte e
posicione-o de forma a que nao seja apanhado por
ramos, e semelhantes, durante o corte.
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1.
12.

Nao utilize a motosserra perto de p6 ou gases
inflamaveis, uma vez que o motor gera faiscas e
representa um risco de explosao.

Trabalhe apenas em solo firme e com um bom apoio.
Tome especial atengdo aos obstaculos (por exemplo,
o cabo) na zona de trabalho. Tome especial cuidado
nas situagdes em que a humidade, gelo, neve,
madeira recentemente cortada ou cascas possam
tornar as superficies escorregadias. Nao fique de pé
em escadas ou arvores quando utilizar a serra.

Tome especial cuidado quando trabalhar num solo
inclinado; os troncos e ramos em movimento
constituem um potencial perigo.

Nunca corte acima da altura dos ombros.

Segure na motosserra com ambas as méos
quando a ligar e utilizar. Segure na pega traseira
com a mao direita e a pega dianteira com a esquerda.
Segure bem nas pegas com os polegares. A barra e a
corrente ndo devem estar em contacto com quaisquer
objectos quando a serra estiver ligada. (Fig. 1)

Retire quaisquer objectos estranhos da area a cortar,
tais como areia, pedras, pregos, fios, etc. Os objectos
estranhos danificam a barra e a corrente e podem
provocar recuos perigosos.

. Tome especial cuidado quando cortar na proximidade

de vedagdes. Nao corte a vedagéo, uma vez que a
serra pode recuar abruptamente.

Nao corte para dentro do solo.

Corte pecas de madeira individuais, ndo em conjuntos
ou pilhas.

. Evite usar a serra para cortar ramos e raizes finos,

uma vez que estes podem ficar emaranhados na
motosserra. A perda de equilibrio representa um
perigo.

. Utilize um suporte seguro (cavalete) quando cortar

madeira serrada.

. N&o utilize a motosserra para retirar ou afastar

pedagos de madeira e outros objectos.

. Guie a motosserra de forma a que nenhuma parte do

seu corpo esteja dentro do percurso da corrente da
serra (consulte a figura). (Fig. 2)

. Quando se deslocar entre operagdes de serragem,

aplique o travéo da corrente de forma a evitar que a
corrente seja utilizada inadvertidamente. Segure a
motosserra pela pega dianteira quando a transportar
e ndo mantenha o dedo no interruptor.

. Retire a ficha quando fizer pausas ou deixar a

motosserra sem supervisdo. Deixe a motosserra num
local onde néo represente um perigo.

Recuo

1.

2.
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Podem ocorrer recuos perigosos durante o trabalho
com a motosserra. O recuo deve-se a ponta da barra
(especialmente na secgdo superior) entrar em
contacto com madeira ou outro objecto solido. Isto faz
com que a motosserra seja deflectida na direccédo do
operador. (Fig. 3)

De forma a evitar recuo, observe o seguinte:

* Nunca inicie o corte com a ponta da barra.

* Nunca utilize a ponta da barra para cortar. Tome
especial cuidado quando continuar cortes que ja
tenham sido iniciados.

« Inicie o corte com a corrente a funcionar.

« Afie sempre correctamente a corrente. Em
particular, defina o medidor de profundidade para a
altura correcta.

* Nunca serre varios ramos ao mesmo tempo.

* Quando cortar ramos, tome cuidado para evitar
que a barra entre em contacto com outros ramos.

* Quando cortar troncos, mantenha-se afastado de
troncos adjacentes. Esteja sempre atento a ponta
da barra.

« Utilize um cavalete.

Fung¢oes de seguranga

1.

Verifique sempre se as fungdes de seguranga estdo a
funcionar antes de iniciar o trabalho. Nao utilize a
motosserra se as fungdes de seguranga néo
estiverem a funcionar correctamente.
Travao da corrente:
A motosserra possui um travao de corrente que para a
corrente da serra numa fracgao de segundo. E
activada quando a protecgé@o das méos é empurrada
para a frente. A corrente da serra para dentrode 0,15 s
e a alimentagéo de corrente para o motor é
interrompida. (Fig. 4)
Travao de desaceleragao:
A motosserra esta equipada com um travao de
desaceleragdo que para imediatamente a corrente da
serra quando o botéo Ligar/Desligar € libertado. Isto
evita que a corrente da serra continue a trabalhar
quando é desligada, representando assim um perigo.
As proteccdes dianteiras e traseiras das maos
protegem o utilizador contra ferimentos devido a pecas
de madeira que podem ressaltar ou uma corrente da
serra quebrada.
O bloqueio do gatilho evita que a motosserra seja
acidentalmente ligada.
O dispositivo retentor da corrente protege o
utilizador contra ferimentos se a corrente saltar ou
quebrar.

Transporte e armazenamento

>

Quando a motosserra ndo esta a ser utilizada ou
esta a ser transportada, retire a ficha da tomada e
coloque a tampa da barra guia fornecida com a
serra. Nunca transporte a serra com a corrente da
serra em funcionamento.

Apenas transporte a motosserra pela pega dianteira,
com a barra a apontar para tras.

2. Mantenha a motosserra num local seguro, seco e
trancado, fora do alcance das criangas. Ndo guarde a
motosserra ao ar livre.

Manutengao

1. Retire a ficha da tomada antes de efectuar quaisquer
regulagdes ou manutengao.

2. Verifique regularmente a existéncia de danos na
blindagem do cabo de alimentagéo.

3. Limpe regularmente a motosserra.

4. Mande reparar imediata e correctamente quaisquer
estragos no revestimento plastico.

5. Nao utilize a serra se o gatilho ndo estiver a funcionar
correctamente. Mande-o reparar correctamente.

6. Em nenhuma circunstancia devem ser feitas

quaisquer modificagdes a motosserra. A sua
seguranga estd em causa.



7.

Nao efectue qualquer trabalho de manutencéo ou
reparacédo além do descrito neste manual de
instrugdes. Qualquer outro procedimento deve ser
efectuado pelos centros de assisténcia autorizados.

Para remover a corrente da serra, efectue os passos
seguintes:

1.

Prima e abra por completo a alavanca até parar.
(Fig. 6)

8. Apenas utilize pegas e acessorios genuinos que se 2. Rode a alavanca no sentido contrario aos ponteiros
destinem ao seu modelo de serra. A utilizagdo de do reldgio para desapertar a tampa da roda dentada
outras pegas aumenta o risco de acidente. até sair.

9. Na&o aceitamos qualquer responsabilidade por 3. Rode o manipulo de ajuste na direcgdo “-” para

acidentes ou danos caso sejam utilizadas barras,

libertar a tensdo da corrente da serra. (Fig. 7)
Retire a tampa da roda dentada.

correntes de serras ou outros acessorios ou pegas 4.
5

nao aprovados. Retire a corrente da serra e a barra guia da

motosserra.
Primeiros-socorros Para instalar a corrente da serra, efectue os passos
[: N&o trabalhe sozinho. Trabalhe sempre a uma seguintes:
distancia que permita ser ouvido por outra pessoa. 6. Verifique o sentido da corrente. A marca de seta na
1. Mantenha sempre uma caixa de primeiros-socorros a corrente mostra o sentido da corrente. (Fig. 8)
mao. Substitua imediatamente quaisquer itens que 7. Instale uma extremidade da corrente da serra no topo

da barra guia e a outra extremidade a volta da roda
dentada.

retire do seu interior.
2. Se necessitar de assisténcia em caso de acidente,

indique o seguinte: 8. Coloque a barra guia na motosserra.

« Onde ocorreu o acidente? 9. Alinhe o regulador de tensdo com o orificio da barra

« O que aconteceu? guia. (Fig. 9)

* Quantas pessoas estao feridas? 10. Segurando a barra guia, rode o manipulo de ajuste na

direcgdo “+” para ajustar a tensdo da corrente da
serra.

11. Coloque a tampa da roda dentada de modo a que os
ganchos encaixem ao longo dos orificios e o pino
encaixe na respectiva parte na tampa da roda
dentada. (Fig. 10)

* Quais s&o os ferimentos que apresentam?
* Quem esta a comunicar o acidente?

NOTA:
As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a
vibragdes excessivas podem sofrer ferimentos nos vasos

sanguineos ou no sistema nervoso. ) 12. Rode a alavanca no sentido dos ponteiros do relégio
As vibragbes podem causar os seguintes sintomas nos para fixar a tampa da roda dentada. (Fig. 11)
dedos, maos ou pulsos: “Adormecimento” (falta de 13. Pressione e volte a colocar a alavanca na posigéo

sensacao), formigueiro, dor, sensagéo de picadas,
alteragao da cor da pele ou da prépria pele.
Se ocorrer qualquer um destes sintomas, consulte

inicial.

Ajustar a tensao da corrente da serra

s dicol

um médico! A corrente da serra pode ficar solta apés muitas horas de
= utilizacéo. Verifique periodicamente a tensao da corrente

GUARDE ESTAS |NSTRUQOES da serra, antes de utilizar.

A AVISO: 1. Prima e abra por completo a alavanca até ouvir um

estalido. Rode um pouco no sentido contrario aos
ponteiros do reldgio para desapertar ligeiramente a
tampa da roda dentada. (Fig. 6)

2. Levante ligeiramente a ponta da barra de guia.
(Fig. 12)

3. Rode o manipulo de ajuste para regular a tenséo da
corrente da serra. Aperte a corrente da serra até o
lado inferior da corrente da serra encaixar na calha da

NAO deixe que o conforto ou familiaridade com o
produto (obtida de uma utilizagao regular) substituam
um cumprimento severo das regras de seguranga do
produto em causa. Uma UTILIZAGAO INCORRECTA
ou nao cumprimento das regras de seguranca
indicadas neste manual de instrugées podem
provocar ferimentos pessoais sérios.

= barra de guia (ver circulo).
DESIGNAGAO DAS PECAS 4. Continue a segurar a barra de guia, aperte a tampa da
(Flg 5) roda dentada apds ajustar a tenséo da corrente.
Certifique-se de que a corrente da serra néo esta
MONTAGEM solta no lado inferior.

5. Pressione e volte a colocar a alavanca na posigéo
inicial. (Fig. 13)

Certifique-se de que a corrente da serra encaixa bem no

lado inferior da barra.

/\ PRECAUGAO:

« N&o aperte demasiadamente a corrente da serra. Uma
tensédo demasiado excessiva da corrente pode
provocar a sua quebra, desgaste da barra guia e
quebra do manipulo de ajuste.

* Uma corrente com demasiada folga pode saltar da
barra e representar um risco de acidente.

/\ PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de efectuar
qualquer trabalho na mesma.

Remover ou instalar a corrente da serra

/\ PRECAUGAO:
* Use sempre luvas ao instalar ou remover a corrente da
serra.
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« Efectue o procedimento de instalagdo ou remocéo da
corrente da serra num local limpo sem serrim e
materiais semelhantes.

Engatar o cabo de extensao

/\ PRECAUGAO:

« Certifique-se de que o cabo da extensado esta
desligado da corrente. (Fig. 14)

Ao engatar o cabo de extenséo, prenda-o ao cabo da

motosserra com o gancho do cabo.

Prenda o gancho do cabo a cerca de 100 — 200 mm do

conector do cabo de extensao. Isto ajuda a evitar a

desactivagao nao intencional.

FUNCIONAMENTO

O gatilho/interruptor (Fig. 15)

A PRECAUGAO:
Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com o cabo desligado antes de verificar o
funcionamento do gatilho.

« Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar correctamente e
se volta a posigao “OFF” quando o solta.

NOTA:

* Né&o ligue e desligue com demasiada frequéncia num
curto periodo (cinco segundos ou menos). A
temperatura no interior da ferramenta aumentara e
provocara danos na ferramenta. O tempo varia
consoante a temperatura ambiente e outras condigdes.
(Fig. 16)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é

fornecido botéo de bloqueio.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botéo de blogqueio e

puxe o gatilho. Para parar a ferramenta, solte o gatilho.

Lubrificagao

/\ PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e com a ficha desligada da tomada antes de
lubrificar a corrente.

Lubrifique a corrente e a barra utilizando um lubrificante

para correntes biodegradavel, com um agente adesivo. O

agente adesivo no lubrificante para correntes evita que o

6leo saia demasiadamente rapido da corrente. Nao

devem ser utilizados dleos minerais, uma vez que séo

nocivos ao ambiente. (Fig. 17)

/\ PRECAUGAO:

« Evite que o dleo entre em contacto com a pele e os
olhos. O contacto com os olhos causa irritagdes. Em
caso de contacto com os 6leos, lave imediatamente o
olho afectado com agua limpa e consulte
imediatamente um médico.

* Nunca utilize dleo residual. O déleo residual contém
substancias cancerigenas. Os contaminantes no éleo
residual provocam um desgaste acelerado da bomba
de dleo, da barra e da corrente. O 6leo residual é
nocivo ao ambiente.

* Quando encher a motosserra com 6leo para correntes
pela primeira vez, ou abastecer o depdsito apds este
estar completamente vazio, ateste de 6leo até a

78

extremidade inferior do gargalo de enchimento. O
fornecimento de 6leo pode por vezes estar obstruido.
Para abastecer o 6leo, efectue os passos seguintes:
(Flg 18)
Limpe bem a zona em volta do tampao de enchimento
do 6leo, para evitar que entre sujidade no deposito de
oleo.
2. Desaperte o tampao do enchimento de 6leo e
acrescente oleo até a extremidade inferior do gargalo
de enchimento.
Aperte bem o tamp&o de enchimento do dleo.
4. Limpe cuidadosamente qualquer residuo de 6leo para
correntes entornado.

NOTA:

* Quando a motosserra for utilizada pela primeira vez,
podera demorar até dois minutos até que o dleo da
corrente inicie o seu efeito de lubrificagdo no
mecanismo da serra. Cologue a serra a funcionar sem
carga até que o efeito de lubrificagdo tenha inicio
(consulte “VERIFICAGOES”).

VERIFICAGOES

Antes de iniciar o trabalho, efectue as seguintes
verificagdes:

w

Verificar a tensao da corrente

A\ Aviso:

* Retire sempre a ficha da tomada antes de verificar a
tens@o da corrente e use luvas de seguranca.

Certifique-se de que a corrente da serra encaixa bem no

lado inferior da barra (ver circulo). (Fig. 12)

Verifique frequentemente a tensdo da corrente, uma vez

que as correntes novas estéo sujeitas a alongamento.

Uma tensdo demasiado excessiva da corrente pode

provocar a sua quebra, desgaste da barra guia e quebra

do manipulo de ajuste.

Uma corrente com demasiada folga pode saltar da barra

e representar um risco de acidente.

Se a corrente estiver com demasiada folga: Consulte a

seccdo intitulada “Ajustar a tens&o da corrente da serra” e

ajuste novamente a tensdo da corrente.

Verificar a ac¢ao do interruptor

/\ PRECAUGAO:

Antes de inserir a ficha da ferramenta na tomada,
verifique se o gatilho esta a funcionar correctamente e se
volta a posigdo “OFF” quando o solta.

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente puxado, é
fornecido botéo de bloqueio.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botao de bloqueio e
puxe o gatilho. Para parar a ferramenta, solte o gatilho.
Nao puxe com forga o gatilho sem pressionar o botdo de
bloqueio. Isto podera quebrar o interruptor.

Verificar o travao da corrente

NOTA:

+ Se a motosserra ndo arrancar, verifique se o travdo da
corrente esta solto. Para soltar o travao da corrente,
puxe firmemente a protecgdo da mao para tras até
sentir o encaixe. (Fig. 19 e 20)

Verifique o travao da corrente da seguinte forma:



1. Segure na motosserra com ambas as maos quando a
ligar. Segure na pega traseira com a méo direita e a
pega dianteira com a esquerda. Certifique-se de que
a barra e a corrente ndo entram em contacto com
qualquer objecto.

2. Prima primeiro o botéo de bloqueio e, de seguida, o
gatilho. A corrente da serra comega imediatamente a
funcionar.

3. Pressione a proteccéo dianteira das méaos para a
frente, utilizando a parte posterior da mao. Certifique-
se de que a corrente da serra para imediatamente.

/\ PRECAUGAO:

« Se a corrente da serra ndo parar imediatamente, ndo
utilize, de modo algum, a serra. Consulte os centros de
assisténcia autorizados da Makita.

Verificar o travao de desaceleragao
Ligue a motosserra.

Liberte totalmente o gatilho. Certifique-se de que a
corrente da serra para no espago de um segundo.

/\ PRECAUGAO:

« Se a corrente da serra nao parar imediatamente, ndo
utilize, de modo algum, a serra. Consulte os centros de
assisténcia autorizados da Makita.

Verificar o lubrificador da corrente

Antes de comecar a trabalhar, verifique o nivel de éleo no
depésito e o fornecimento de dleo.

O nivel do éleo pode ser visto no visor do nivel do éleo,
tal como indicado na ilustragdo. (Fig. 21)

Verifique o fornecimento de dleo da seguinte forma:
Ligue a motosserra.

Com a serra a trabalhar, segure a corrente da serra
aproximadamente 15 cm acima do tronco de uma arvore
ou do solo. Se a lubrificagéo for adequada, a pulverizagéo
de 6leo produzira uma leve camada de 6leo.

Observe a direccdo do vento e ndo se exponha
desnecessariamente a pulverizagéo do éleo.

/\ PRECAUGAO:

« Se nao se formar uma pelicula de 6leo, nao utilize a
serra. Caso contrario, a longevidade da corrente sera
reduzida. Verifique o nivel do dleo. Limpe a ranhura de
fornecimento de 6leo e o orificio de fornecimento do
6leo na barra (consulte “MANUTENCAQ”).

Regular a lubrificagdo da corrente

(Fig. 22)

Pode regular a velocidade de alimentagédo da bomba de
6leo com o parafuso de regulagéo.

/\ PRECAUGAO:

« Utilize sempre a pega dianteira e a pega traseira e
segure firmemente a ferramenta através de ambas as
pegas enquanto trabalha.

« Fixe sempre a madeira a cortar, caso contrario, os
fragmentos de corte podem causar ferimentos
pessoais.

TRABALHAR COM A
MOTOSSERRA

Cortar troncos (Fig. 23)

Para cortar troncos, coloque o acessério de espigdes,
mostrado na ilustragdo, na madeira a cortar.

Com a corrente da serra a funcionar, serre a madeira,
utilizando a pega traseira para elevar a serra e a pega
dianteira para a guiar. Utilize um acessorio de espigdes
como suporte.

Continue o corte aplicando uma ligeira presséo a pega
dianteira, empurrando ligeiramente a serra. Mova o
acessorio de espigdes mais para baixo na madeira e
levante novamente a pega dianteira.

Quando efectuar varios cortes, desligue a motosserra
entre cortes.

/\ PRECAUGAO:

« Se a extremidade superior da barra for utilizada para
cortar, a motosserra deve ser deflectida na sua
direcgao se a corrente ficar encravada. Por esta razéo,
corte com a extremidade inferior, de forma a que a
motosserra seja deflectida para longe do seu corpo.
(Fig. 24)

Corte primeiro a madeira sob tens&do no lado de pressao

(A). De seguida, faga o corte final no lado da tenséo (B).

Isto evita que a barra fique encravada. (Fig. 25)

Cortar ramos

/\ PRECAUGAO:

« Cortar ramos apenas deve ser efectuado por pessoas
com formagéo adequada. Existe o perigo de recuo.
Quando cortar ramos, suporte a motosserra no tronco, se
possivel. Nao corte com a ponta da barra, uma vez que

isto apresenta o risco de recuo.

Tome especial atengéo aos ramos sob tensé@o. Nao corte
ramos nao suportados a partir de baixo.

Nao fique em cima de um tronco cortado quando cortar
ramos.

Cortes transversais e paralelos ao grao

/\ PRECAUGAO:

« Os cortes transversais e paralelos ao grédo apenas
deve ser efectuados por pessoas com formagéo
especial. A possibilidade de recuo representa um
perigo de ferimentos.

Efectue os cortes paralelos ao grdo a um angulo mais

baixo possivel. Efectue o corte o mais cuidadosamente

possivel, uma vez que o acessorio de espigdes ndo pode

ser utilizado. (Fig. 26)

Abate de arvores

/\ PRECAUGAO:

» O abate de arvores apenas deve ser efectuado por
pessoas com formagéo adequada. O trabalho é
perigoso.

Obedega as normais locais se pretender abater uma

arvore. (Fig. 27)

— Antes de iniciar o abate, certifique-se de que:

(1) Apenas estéo por perto pessoas directamente
envolvidas na operagao de abate;
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(2) Qualquer pessoa envolvida possui um caminho de
retirada sem obstaculos num angulo de cerca de
45° em relagdo a qualquer eixo do abate.
Considere o risco adicional de tropegar em cabos
eléctricos;

(3) A base do tronco esta livre de objectos estranhos,
raizes e ramos;

(4) Nao existem pessoas ou objectos presentes a uma
distancia de 2 1/2 comprimentos de arvore na
direcgdo em que a arvore ira cair.

— Considere o seguinte em relagéo a cada arvore:

+ Direcgdo da inclinacéo;

* Ramos secos ou soltos;

+ Altura da arvore;

* Inclinagéo natural;

* Se a arvore esta ou nao podre.

— Considere a velocidade e direcgdo do vento. Nao
efectue o trabalho de abate se o vento estiver com
fortes rajadas.

— Corte de raizes inchadas: Comece com os inchagos
maiores. Efectue primeiro o corte vertical e, de
seguida, o corte horizontal.

— Cortar um traco de abate: O traco de abate determina
a direcgdo em que a arvore ira cair, e guia-a. E
efectuado de lado, na direccdo em que a arvore vai
cair. Corte o trago de abate o mais perto do solo
possivel. Faca primeiro o corte horizontal a uma
profundidade de 1/5 -1/3 do didametro do tronco. Nao
faca o trago de abate demasiado largo. De seguida,
faga o corte diagonal. (Fig. 28)

— Corte quaisquer correcgdes no trago de abate ao longo
de todo o respectivo comprimento.

— Efectue o corte tangencial um pouco mais alto do que
o corte base do trago de abate. O corte tangencial
deve ser exactamente na horizontal. Deixe cerca de
1/10 do diametro do tronco entre o corte tangencial e o
trago de abate.

As fibras da madeira na parte ndo cortada do tronco

funcionam como uma dobradiga. N&o corte

directamente através das fibras em nenhuma
circunstancia, caso contrario a arvore caira sem ser
verificada. Introduza atempadamente calcos no corte

posterior. (Fig. 29)

— Apenas devem ser utilizados calgos de plastico ou
aluminio para manter o corte aberto. A utilizagéo de
calgos de ferro é proibida.

— Fique ao lado da arvore a cair. Mantenha uma area
livre na zona traseira da arvore a cair até um angulo de
45° em ambos os lados do eixo da arvore (consulte a
ilustracédo “zona do abate”). Tome atengdo aos ramos
em queda.

— Deve ser planeado e criado um percurso de fuga antes
de iniciar o corte. O percurso de fuga deve dirigir-se
para tras e na diagonal da linha de queda prevista, tal
como ilustrado na figura. (Fig. 30)

MANUTENGAO

/\ PRECAUGAO:

» Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada no interruptor e da tomada antes de
inspeccionar ou fazer a manutengéo da ferramenta.

» Use sempre luvas quando efectuar qualquer inspecgao
ou manutengao.
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* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
semelhante. Podem formar-se descoloragdes,
deformagdes ou fissuras.

Efectue periodicamente os trabalhos de manutengéo

descritos em baixo. As reclamagdes de garantia apenas

serdo aceites se estas operacdes forem efectuadas
regular e adequadamente.

Apenas podem ser efectuados pelo utilizador os trabalhos

de manutengao descritos neste manual de instrugdes.

Qualquer outro procedimento deve ser efectuado pelos

centros de assisténcia autorizados da MAKITA.

Limpar a motosserra

Limpe regularmente a serra com um pano limpo. As
pegas, em especial, devem ser mantidas livres de éleo.

Verificar o corpo de plastico

Efectue inspecgdes visuais regulares em todas as partes
do corpo da motosserra. Se alguma pega estiver
danificada, solicite uma reparagdo imediata e adequada
nos centros de assisténcia autorizados da MAKITA.

Afiar a corrente da serra

/\ PRECAUGAO:
* Retire sempre a ficha da tomada e use luvas de
seguranga quando trabalhar na corrente.

Afie a corrente da serra quando: (Fig. 31)
— E produzido serrim afarinhado quando é cortada
madeira humida;

— A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo quando é aplicada bastante presséao;

— A extremidade de corte esta obviamente danificada;

— A serra puxa para a esquerda ou direita da madeira. A
razao para este comportamento é uma afiagéo
desigual da corrente, ou danos em apenas um lado.

Afie com frequéncia a corrente da serra, mas remova
pouco material de cada vez.

Duas ou trés passagens com uma lima sdo normalmente
suficientes para as afiagdes de rotina. Quando a corrente
da serra tiver sido afiada varias vezes, mande-a afiar num
centro de assisténcia autorizado da MAKITA.

Critérios de afiagao:

— Os comprimentos dos cortadores tém que ser iguais.
Os cortadores com comprimentos diferentes evitam
que a corrente funcione com suavidade e podera fazer
quebrar a corrente.

— Nao afie a corrente quando o comprimento minimo de
3 mm do cortador tiver sido alcangado. Deve ser
instalada uma nova corrente.

— A espessura de corte é determinada pela distancia
entre o medidor de profundidade (ponta redonda) e a
extremidade de corte.

— Os melhores resultados de corte sdo obtidos com a
seguinte distancia entre a extremidade de corte e o
medidor de profundidade.

Lamina da corrente 90PX: 0,5 mm
Lamina da corrente 91PX: 0,65 mm (Fig. 32)

/\ aviso:

» Uma distancia excessiva aumenta o risco de recuo.

— O angulo de afiagéo de 30° deve ser o mesmo em
todos os cortadores. As diferengas em angulo fazem



com que a corrente funcione de forma irregular,
aumenta o desgaste e pode fazer quebrar a corrente.
— O angulo da chapa lateral do cortador é determinado
pela profundidade da penetragéo da lima redonda. Se
a lima especificada for utilizada correctamente, o
angulo da chapa lateral correcto é produzido
automaticamente.
— O angulo da chapa lateral para cada corrente de serra
é o0 seguinte:
Lamina da corrente 90PX: 75°
Lamina da corrente 91PX: 80° (Fig. 33)

Lima e utilizacido da lima
— Utilize uma lima especial redonda (acessorio opcional)
para correntes de serra, para afiar a corrente. As limas
redondas normais ndo sdo adequadas.

— O diametro da lima redonda para cada corrente de
serra € o seguinte:

Lamina da corrente 90PX: 4,5 mm
Lamina da corrente 91PX: 4,0 mm

— Alima apenas deve entrar em contacto com o cortador
na passagem para a frente. Levante a lima do cortador
na passagem de regresso.

— Afie primeiro o cortador mais curto. De seguida, o
comprimento deste cortador mais pequeno passa a ser
a referéncia para todos os cortadores na corrente da
serra.

— Guie a lima tal como indicado na ilustragdo. (Fig. 34)

— Alima pode ser guiada mais facilmente se for utilizada
um suporte para limas (acessorio opcional). O suporte
para limas possui marcas para a afiagéo correcta a um
angulo de 30° (alinhe as marcas em paralelo com a
corrente) e limita a profundidade de penetragéo (até
4/5 do didmetro da lima). (Fig. 35)

— Apbs afiar a corrente, verifique a altura do medidor de
profundidade utilizando o medidor da corrente
(acessoério opcional). (Fig. 36)

— Retire qualquer material de projec¢éo, mesmo que
pequeno, com uma lima especial plana (acessoério
opcional).

— Arredonde novamente a parte dianteira do medidor de
profundidade.

Limpar a barra guia e lubrificar a roda
dentada de retorno

/\ PRECAUGAO:
« Use sempre luvas de seguranga para esta tarefa. As
limalhas representam um risco de ferimento.
Verifique regularmente a existéncia de danos nas
superficies corredicas da barra. Limpe utilizando uma
ferramenta adequada e remova as limalhas, se
necessario. (Fig. 37)
Se a motosserra for utilizada com frequéncia, lubrifique o
rolamento do da roda dentada de retorno pelo menos
uma vez por semana. Antes de adicionar nova massa
lubrificante, limpe cuidadosamente o orificio de 2 mm na
ponta da barra guia e force uma pequena quantidade de
massa lubrificante multifungdes (acessorio opcional) para
dentro do orificio.

Limpar o guia de éleo (Fig. 38)
— Limpe regularmente a ranhura guia de éleo e o orificio
de fornecimento do 6leo na barra.

Novas correntes de serra

Utilize duas ou trés correntes de forma alternada, de
forma a que a corrente, roda dentada e superficies
corredicas da barra sejam desgastadas uniformemente.
Rode a barra quando mudar a corrente, de forma a
ranhura da barra se desgaste uniformemente.

/\ PRECAUGAO:

« Utilize apenas correntes e barras que sdo aprovadas
para este modelo de serra (consulte
“ESPECIFICAGOES”).

Antes de instalar uma nova corrente, verifique o estado

da roda dentada. (Fig. 39)

/\ PRECAUGAO:

* Uma roda dentada desgastada danifica uma corrente
nova. Neste caso, mande substituir a roda dentada.

Instale sempre uma nova anilha de blogueio quando

substituir a roda dentada.

Efectuar a manutenc¢ao da corrente e

travoes de desaceleragido

Os sistemas de travagem representam funcionalidades
de seguranga muito importantes. Tal como qualquer outro
componente da motosserra, estéo sujeitos a um
determinado grau de desgaste. Tém que ser
inspeccionados regularmente pelos centros de
assisténcia autorizados da MAKITA. Esta medida é para
sua seguranga.

Guardar a ferramenta

O ¢leo biodegradavel da corrente da serra apenas pode

ser guardado durante um periodo limitado. Apos dois

anos da data de fabrico, os dleos biodegradaveis

comecgam a adquirir uma qualidade adesiva e danificam a

bomba de dleo e os componentes no sistema de

lubrificacéo.
— Antes retirar a motosserra fora de servigo durante um
periodo mais prolongado, esvazie o depdsito de éleo e
encha-o com uma pequena quantidade de éleo do
motor (SAE 30).

— Coloque a motosserra a funcionar brevemente para
esvaziar todos os residuos de 6leo biolégico do
deposito, sistema de lubrificagdo e mecanismo de
serra.

NOTA:

* Quando a motosserra é retirada de servigo, ocorrem
pequenas fugas de 6leo da corrente durante algum
tempo. Isto € normal e ndo constitui uma avaria.

Guarde a motosserra numa superficie adequada.

Antes voltar a colocar a motosserra em servico, abastega

com o6leo para correntes BIOTOP novo.

Para manter os niveis de SEGURANGCA e FIABILIDADE,

as reparagdes, inspecgéo e substituicdo das escovas de

carvao e outras operagdes de manutengdo ou ajuste
devem ser executadas por centros de assisténcia Makita
autorizados e, no caso de substituicdo de pecas, estas
devem ser igualmente pecas originais Makita.
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RESOLUGAO DE PROBLEMAS

Antes de pedir reparagées, efectue primeiro a sua propria
inspecgdo. Se encontrar um problema que néo é
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta.
Em vez disso, consulte os centros de assisténcia

autorizados da Makita.

Estado da avaria

Causa possivel

Solugao

A motosserra néo liga.

Sem fonte de alimentagao.

Ligue a fonte de alimentacéo.
Verifique a fonte de alimentagao.

Cabo com defeito.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e dirija-se
ao centro de assisténcia autorizado local.

Funcionamento irregular da
ferramenta.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e dirija-se
ao centro de assisténcia autorizado local.

A corrente nado funciona.

O travao da corrente esta
accionado.

Solte o travao da corrente.

Desempenho insuficiente.

Escova de carvao gasta.

Consulte o seu centro de assisténcia autorizado local
para reparagéo.

Sem o6leo na corrente.

O depésito de o6leo esta vazio.

Abasteca o depdsito de dleo.

Ranhura de guia de dleo suja.

Limpe a ranhura.

Parafuso de regulagéo da
bomba de dleo regulado
incorrectamente.

Regule a velocidade de alimentacdo da bomba de
6leo.

A corrente ndo para mesmo
que o travao da corrente esteja
accionado.

Banda do travao gasta.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e dirija-se
ao centro de assisténcia autorizado local.

A ferramenta vibra de forma
andémala.

Barra guia ou corrente da
serra solta.

Ajuste a tenséo da barra guia e da corrente da serra.

Funcionamento irregular da
ferramenta.

Pare imediatamente de utilizar a ferramenta e dirija-se
ao centro de assisténcia autorizado local.

014314

ACESSORIOS OPCIONAIS

/A\PRECAUGAO:

Ruido

ENG905-1

O nivel de ruido ponderado A tipico determinado, de
acordo com EN60745:

» Os seguintes acessorios ou extensdes séo 0s

recomendados para utilizar com a ferramenta Makita
especificada neste manual. A utilizagdo de quaisquer
outros acessorios podera representar um risco de
ferimento para as pessoas. Apenas utilize o acessorio
para o fim indicado.

Se precisar de informacdes adicionais relativas aos

acessorios, contacte o centro local de assisténcia Makita.

Corrente da serra

Tampa da barra guia

Barra de guia

Medidor da corrente

Lima redonda de 4,0 mm

Lima redonda de 4,5 mm

Lima plana

Suporte para limas com lima de 4,0 mm
Suporte para limas com lima de 4,5 mm
Pega da lima

Oleo da corrente da serra

Massa lubrificante multifungées

Pistola de lubrificar

NOTA:
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Alguns itens na lista podem estar incluidos no pacote
de ferramentas como acessorios de série. Podem
diferir de pais para pais.

Vibracao

Nivel de press&o sonora (L,a): 90,3 dB (A)
Nivel de poténcia sonora (Ly,): 101,3 dB (A)
Incerteza (K): 2,5 dB (A)

Use protecgao ocular.

ENG900-1

O valor total de vibragao (soma vector triaxial)
determinado, de acordo com EN60745:

Modo de trabalho: cortar madeira

Emiss&o de vibragdes (ay): 4,7 m/s?

Incerteza (K): 1,5 m/s?

ENG901-1

O valor da emissao de vibracédo declarado foi medido
de acordo com o0 método de teste padrédo e pode ser
utilizado para comparar uma ferramenta com outra.
O valor da emissao de vibracédo declarado pode
também ser utilizado numa avaliagéo preliminar de
exposigao.

A\ aviso:

A emisséo de vibragéo durante a utilizagéo real da
ferramenta eléctrica pode ser diferente do valor de
emissdo declarado, dependendo da forma como a
ferramenta é utilizada.

Certifique-se de que identifica medidas de seguranca,
para proteger o operador, que s&o baseadas numa
estimativa de exposi¢do nas condigdes reais de




utilizagéo (tendo em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, como as vezes que a ferramenta é
desligada e quando esté a trabalhar ao ralenti, além do
tempo de utilizacéo).

Apenas para paises europeus ENH021-8
Declaragao de conformidade CE
A Makita declara que as maquinas:
Designagao da maquina:
Motosserra
N°/Tipo de modelo: UC3041A, UC3541A, UC4041A
Especificagbes: consulte a tabela
“ESPECIFICACOES".
Estdao em conformidade com as directivas europeias
seguintes:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Séo fabricadas de acordo com as normas e documentos
padronizados seguintes:
EN60745
O ficheiro técnico em conformidade com a norma
2006/42/EC esta disponivel a partir de:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
O procedimento de avaliagdo da conformidade
requisitado pela Directiva 2000/14/EC estava em
conformidade com o anexo V.
Nivel de poténcia sonora medida: 102,2 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 104 dB (A)

26.4.2013

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
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DANSK (Originalvejledning)

Forklaring til generel oversigt

1. Keedebremse aktiveret 17. Keedefanger 31. Las
2. Keedebremse lgsnet 18. Sveerdhylster 32. Lasop
3. Bageste handtag 19. Ledningskrog 33. Feeldningsomrade
4. Afbryderkontakt 20. Justeringsskrue til oliepumpen 34. Feeldningsretning
5. Oliedeeksel (pa undersiden) 35. Farezone
6. Forreste handtag 21. Keedehjul 36. Flugtrute
7. Forreste handbeskytter 22. Hul 37. Skeerleengde
8. Sveerd 23. Krog 38. Afstand mellem skaerekant og
9. Savkeede 24. Split dybdemaler
10. Handtag 25. Losn 39. Minimum 3 mm
11. Keedehjulsdeeksel 26. Stram 40. Sidepladevinkel
12. Drejeknap til justering 27. Maskinens ledning 41. Olietransportrille
13. Bagerste handbeskytter 28. Forlaengerledning 42. Oliepafyldningshul
14. Oliestandsmaler 29. Hanstik og hunstik (udformningen
15. Barkstotte kan variere fra land til land)
16. Sikringsknap 30. Samleled
SPECIFIKATIONER
Model UC3041A UC3541A | UC4041A
Maks. keedehastighed 14,5 m/s (870 m/min)
Sveerdleengde 300 mm 350 mm 400 mm
Standardsveerd Skeerelaengde 265 mm 325 mm 360 mm
Sveerdtype Kaedehjulssveerd
Type 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Standardsavkeede Tandafstand 3/8”
Antal drivled 46 | 52 | 56
Anbefalet sveerdlaengde 300 - 400 mm
Leengde i alt (uden sveerd) 455 mm
Nettovaegt 4,6 kg | 4,7 kg | 4,7 kg
Forlzengerledning (tilbehar) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m maks., 3 x 1,5 mm?
» Pa grund af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri zendres uden forudgaende
varsel.

« Specifikationerne kan variere fra land til land.
* Veegti henhold til EPTA-procedure 01/2003
Symbol END218-7 ... Forsigtig: Tilbageslag!

Her vises de symboler, der benyttes til udstyret. Veer
sikker pa, at du forstar deres betydning, fer du bruger
udstyret.

Leaes brugsanvisningen, og felg
advarslerne og
sikkerhedsinstruktionerne.

Baer beskyttelsesbriller.

Beer hgreveern.

DOBBELT ISOLERET

Forsigtig: Veer ekstra forsigtig og
opmaerksom!

Forsigtig: Tag med det samme stikket ud
af stikkontakten, hvis ledningen er
beskadiget!
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Beskyt mod regn og fugt!

Beer hjelm, beskyttelsesbriller og
hgrevaern!

... Baer arbejdshandsker!

Tag stikket ud af stikkontakten!

Farstehjeelp

e N L Maks. tilladte leengde af snit
a - Keedens rotationsretning

L Keedeolie
ad

<)

Kaedebremse Igsnet




=) .
@ .......... Kaedebremse aktiveret

................ Forbudt!

E ............... Kun for EU-lande
Elektrisk udstyr ma ikke bortskaffes som

almindeligt affald!

I henhold til det europaeiske direktiv om
bortskaffelse af elektriske og elektroniske
produkter og dets implementering i
overensstemmelse med gaeldende
national lovgivning skal brugt elektrisk
udstyr, der har udtjent dets levetid,
indsamles separat og returneres til
miljggodkendt genindvinding.

Tilsigtet brug ENE085-1
Denne maskine er beregnet til at skeere i temmer og
treestammer.

Stromforsyning ENF002-2
Veerktgjet bar kun sluttes til en stremforsyning med den
spaending, der er angivet p4 maerkepladen, og det kan
kun benyttes med enkeltfaset vekselstram. Det er dobbelt
isoleret og kan derfor ogsa sluttes til stikkontakter uden
jordforbindelse.

Til offentlige lavspandingssystemer pa mellem 220 V
og 250 V. ENF100-1
Nar der teendes og slukkes for elektriske apparater,
medfgrer det spandingsudsving. Anvendelse af dette
udstyr under darlige stremforsyningsforhold kan have
negativ indflydelse pa anvendelsen af andet udstyr. Ved
en stremforsyningsimpedans pa eller under 0,29 Ohm vil
der sandsynligvis ikke vaere negative effekter. Den
stikkontakt, der benyttes til udstyret, skal veere beskyttet
med en sikring eller beskyttende kortslutningsafbryder
med langsom udlgsning.

Generelle sikkerhedsadvarsler for
maskiner GEA010-1

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsadvarsler og alle
instruktioner. Hvis De ikke fglger alle advarsler og
instruktioner, kan det medfere elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og
instruktioner til senere reference.

Sikkerhedsadvarsler for kaedesav
GEB037-8

1. Hold alle dele af kroppen vak fra savkaden, nar
kadesaven kgrer. Inden du starter kaedesaven,
skal du serge for, at savkaden ikke er i kontakt
med noget. Et gjebliks uopmeerksomhed under brug
af keedesaven kan forarsage, at tgj eller en kropsdel
kommer i kontakt med kaedesaven.

2. Hold altid keedesaven med hgjre hand pa det
bagerste handtag og venstre hand pa det forreste
handtag. Holder du keedesaven med omvendt
handstilling forages risikoen for personskader og ber
derfor aldrig anvendes.

10.

1.

12.

13.

Hold kun maskinen i de isolerede gribeflader, da
savkaden kan komme i kontakt med skjulte
ledninger eller maskinens egen ledning. Hvis
savkaeden kommer i kontakt med en stremferende
ledning, kan udsatte metaldele pa maskinen blive
stremfgrende, hvorved operatgren kan fa elektrisk
stad.

Baer sikkerhedsbriller og hgrevaern. Det anbefales,
at du anvender beskyttelsesudstyr til hoved,
hander, ben og fadder. Passende
beskyttelsesudstyr reducerer personskader opstaet
pa grund af flyvende afskarne dele eller utilsigtet
kontakt med keedesaven.

Brug ikke kadesaven oppe i et trae. Brug af en
keedesav oppe i et tree kan resultere i personskader.
Sorg for altid at have et ordentligt fodfaeste og
brug kun kadesaven, nar du star pa en fast, stabil
og jeevn overflade. Overflader, der er glatte eller
ustabile som fx stiger, kan forarsage tab af balancen
eller kontrollen over keedesaven.

Nar du saver i en gren, der er under spand, skal
du vaere opmarksom pa, at den kan springe
tilbage. Nar spaendingen i treefibrene udlgses, kan
grenen springe tilbage mod operatgren og/eller sla
kaedesaven ud af kontrol.

Var yderst forsigtig nar du saver i buske og unge
traeer. Det tynde materiale kan saette sig fast i
savkaeden og svinge over imod dig, eller traekke dig
ud af balance.

Bar kaedesaven i det forreste handtag med
kaedesaven slukket og svaerdet vendende vak fra
kroppen. Nar du transporterer eller opbevarer
kaedesaven, skal du altid szette svaerdhylstret pa.
Korrekt handtering af kaedesaven reducerer risikoen
for utilsigtet kontakt med den kerende savkaede.
Felg anvisningerne for smering, spaending af
kade og udskiftning af tilbehor. En forkert spaendt
eller darligt smurt kaede kan enten knaekke eller
forage risikoen for tilbageslag.

Hold handtagene torre, rene og fri for olie og
fedtstoffer. Fedtede, olierede handtag er glatte og
giver ringere kontrol over maskinen.

Sav kun i tree. Brug ikke kadesaven til formal den
ikke er beregnet til. Eksempel: Brug ikke
kaedesaven til at save i plastic, murvaerk eller
bygningsmaterialer, der ikke er af trae. Brug af
kaedesaven til formal, den ikke er beregnet til, kan
medfgre farlige situationer.

Arsager til tilbageslag og forebyggelse af dette:
Tilbageslag kan opsta, nar naesen eller spidsen af
svaerdet kommer i kontakt med en genstand, eller nar
traeet lukker sammen og klemmer savkaeden fast i
snittet.

I nogle tilfeelde kan kontakt med spidsen udlgse en
pludselig modsatrettet reaktion, der slar sveerdet op
og bagover mod operatgren.

Hvis savkaeden klemmes langs den gverste del af
svaerdet, kan det skubbe svaerdet kraftigt tilbage mod
operatgren.

Begge disse reaktioner kan forarsage, at du mister
kontrollen over saven og resultere i alvorlige
personskader. Afhaeng ikke kun af de
sikkerhedsforanstaltninger som er indbygget i saven.
Du bgr som bruger af kaedesaven tage flere
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forholdsregler for at holde savearbejdet fri for uheld og

skader.

Tilbageslag skyldes forkert brug af maskinen og/eller

forkerte betjeningsprocedurer eller betingelser og kan

undgas ved at treeffe de nedvendige forholdsregler
som beskrevet nedenfor:

— Hold godt fast, med tommelfingrene og fingrene
sluttet rundt om kaedesavens handtag, med
begge hander pa saven samt krop og arm i en
sadan position, at du kan modsta
tilbageslagskrafterne. Tilbageslagskreefterne kan
kontrolleres af operatgren, hvis der tages de rigtige
forholdsregler. Slip ikke kaedesaven. (Fig. 1)

— Straek dig ikke for langt ud og sav ikke over
skulderhgjde. Dette hjeelper til at forebygge
utilsigtet kontakt med spidsen og giver bedre
kontrol med keedesaven i uventede situationer.

— Udskift kun med de svaerd og kader som er
angivet af producenten. Udskiftning med forkerte
sveerd og keeder kan forarsage brud og/eller
tilbageslag.

— Folg producentens instruktioner for slibning og
vedligeholdelse af savkaeden. Mindskes hgjden
pa dybdemaleren kan det fore til flere tilbageslag.

YDERLIGERE
SIKKERHEDSREGLER

1. Lees brugsanvisningen for at gere dig selv bekendt
med brugen af keedesaven.

2. Fer du bruger keedesaven farste gang, skal du serge
for at veere instrueret i brugen. Hvis dette ikke er
muligt, skal du @ve dig ved at save i rundt temmer pa
en savbuk, fer du pabegynder arbejdet.

3. Kaedesaven ma ikke anvendes af bgrn eller unge pa
under 18 ar. Unge over 16 ar er muligvis undtaget fra
denne regel, hvis de er under oplaering under opsyn af
en ekspert.

4. Arbejde med kaedesaven kraever et haijt
koncentrationsniveau. Du ma ikke arbejde med saven,
hvis du er syg eller utilpas. Udfer alt arbejde roligt og
forsigtigt.

5. Du ma ikke arbejde under pavirkning af alkohol,
narkotika eller medicin.

Korrekt brug

1. Keedesaven er udelukkende beregnet til at save i tree.
Anvend den ikke til f.eks. at save i plastik eller
gasbeton.

2. Anvend kun kaedesaven til formal, der er beskrevet i
denne brugsanvisning. Anvend den ikke til f.eks. at
klippe heek eller til lignende formal.

3. Keedesaven ma ikke anvendes til skovarbejde, dvs. til
at faelde og beskaere stdende treeer. Keedesavens
ledning giver ikke operataren den mobilitet og
sikkerhed, der kreeves til denne type arbejde.

4. Keedesaven er ikke beregnet til kommercielt brug.

5. Undlad at overbelaste kaedesaven.

Personligt sikkerhedsudstyr

1. Der skal beeres tgj, der sidder teet uden at begraense
bevaegeligheden.

2. Beer folgende beskyttelsesudstyr under arbejdet:
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» En afpravet sikkerhedshjelm for det tilfeelde, at der
opstar fare pga. nedfaldende grene eller lignende.

« En ansigtsmaske eller beskyttelsesbriller.

» Passende hgrevaern (ereklapper, tilpassede eller
formbare grepropper). Oktavbandsanalyse efter
anmodning.

« Solide leederarbejdshandsker.

« Lange bukser fremstillet af slidstaerkt stof.

« Beskyttende arbejdsbukser af skaeresikkert stof.

» Sikkerhedssko eller stgvler med skridsikre saler,
stalsnuder og skeeresikkert stof.

» En beskyttelsesmaske, nar der udferes arbejde,
som udvikler stav (f.eks. savning i tort trae).

Beskyttelse mod elektrisk stod
Keedesaven ma ikke anvendes under vade
vejrforhold eller i fugtige miljger, da elmotoren ikke
er vandtaet.

1. Seet kun saven ind i stikkontakter i testede elektriske
kredslgb. Kontroller, at spaendingen svarer til den, der
er angivet pa meerkepladen. Serg for, at der er
monteret en 16 A sikring. Hvis saven benyttes
udendgrs, skal den sluttes til en stremdrevet
afledningskortslutningsafbryder med en driftsstrem pa
hgjst 30 mA.

Tag med det samme stikket ud af stikkontakten,
hvis netledningen bliver beskadiget.

Sikre arbejdsmader

1. Fer du pabegynder arbejdet, skal du sikre dig, at
kaedesaven er i korrekt funktionsstand, og at dens
tilstand overholder sikkerhedsreglerne. Se iseer efter,
at:

« Keedebremsen fungerer korrekt.

« Stopbremsen fungerer korrekt.

« Sveerdet og kaedehjulsdaekslet er monteret korrekt.

* Kaeden er slebet og strammet i overensstemmelse
med reglerne.

* Netledningen og stikket ikke er beskadiget.

Se afsnittet “KONTROL".

2. Serg iseer altid for, at den forleengerledning, der
benyttes, har det rigtige tveersnit (se under
“SPECIFIKATIONER”). Nar der anvendes et
kabelhjul, skal ledningen rulles helt af hjulet. Hvis
saven benyttes udendears, skal du sikre dig, at den
anvendte ledning er beregnet til udendgrs brug, og at
den er normeret korrekt.

3. Serg for at holde ledningen veek fra saveomradet
samt placere den sadan, at den ikke saetter sig fast i
grene og lignede under savningen.

4. Anvend ikke kaedesaven i neerheden af braendbart
stov eller dampe, da motoren udvikler gnister og kan
medfere eksplosionsfare.

5. Arbejd kun pa solidt underlag og med et sikkert
fodfaeste. Veer isaer opmeerksom pa forhindringer
(f.eks. ledningen) i arbejdsomradet. Veer saerligt
forsigtig, nar fugt, is, sne, nyfeeldet tree eller bark kan
gere overflader glatte. Sta ikke pa stiger eller traeer
under anvendelse af saven.

6. Veer iseer forsigtig, nar du arbejder pa heeldende
steder. Rullende stammer og grene kan udggre en
fare.

7. Skeer aldrig over skulderhgjde.
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Hold kaedesaven med begge hander, nar den
tendes og anvendes. Hold det bageste handtag
med hgjre hand og det forreste handtag med venstre
hand. Hold fast omkring handtagene med
tommelfingrene. Sveerdet og kaeden ma ikke bergre
genstande, nar der teendes for saven. (Fig. 1)

Ryd det sted, der skal saves, for fremmedobjekter
som sand, sten, sem, staltrad osv. Fremmedobjekter
kan beskadige sveaerdet og keeden og kan medfere
farligt tilbageslag.

. Veer isaer opmeerksom, hvis du saver i neerheden af

staltradshegn. Sav ikke ind i hegnet, da saven kan sla
tilbage.

. Sav ikke ned i jorden.
12.
13.

Sav treeemner enkeltvis, ikke i bundter eller stabler.
Undlad at bruge saven til at save i tynde grene og
regdder, da du kan blive viklet ind i keedesaven. Du
risikerer at miste balancen.

. Anvend en solid stgtte (savbuk) ved savning i savet

temmer.

. Anvend ikke keedesaven til at fierne eller barste

traestykker og andre genstande vaek.

. Vend keedesaven sadan, at ingen del af dig selv

befinder sig i forleengelse af savkaeden (se figur).
(Fig. 2)

. Nar du bevaeger dig omkring mellem

savningsarbejder, skal du anvende keedebremsen for
at forhindre, at keeden gar i gang utilsigtet. Hold
kaedesaven i det forreste handtag, nar den baeres, og
seet ikke fingeren pa kontakten.

. Tag stikket ud af stikkontakten, nar du holder pauser

eller efterlader kaedesaven uden opsyn. Laeg
keedesaven pa et sted, hvor den ikke udger en risiko.

Tllbageslag

Der kan opsta farligt tilbageslag under arbejdet med
kaedesaven. Tilbageslag opstar, nar spidsen af
svaerdet (isaer den gverste fierdedel) kommer i kontakt
med tree eller andre faste genstande. Derved slas
kaedesaven tilbage i retning mod operatgren. (Fig. 3)
Overhold fglgende retningslinjer for at undga
tilbageslag:

« Start aldrig et snit med spidsen af svaerdet.

« Anvend aldrig spidsen af svaerdet til savning. Veer
iseer opmaerksom ved genoptagelse af snit, der
allerede er pabegyndt.

« Start forst snittet, nar kaeden kerer.

« Slib altid keeden korrekt. Sgrg iszer for at indstille
dybdemaleren til den korrekte hgjde.

* Sav aldrig i flere grene ad gangen.

« Sorg for, at svaerdet ikke kommer i kontakt med
andre grene under afgrening.

« Hold afstand til naerliggende stammer ved savning i
traestammer. Hold altid @je med sveerdspidsen.

* Anvend en savbuk.

Sikkerhedsfunktioner

1.

Kontroller altid, at sikkerhedsfunktionerne fungerer
korrekt, for du pabegynder arbejdet. Anvend ikke
keedesaven, hvis sikkerhedsfunktionerne ikke
fungerer korrekt.

Kaedebremse:

Kaedesaven har en keedebremse, der stopper

savkaedens bevaegelse pa en brgkdel af et sekund.

Bremsen aktiveres, nar handbeskytteren skubbes
fremad. Savkaeden stoppes inden for 0,15 sekund, og
stremmen til motoren afbrydes. (Fig. 4)

Stopbremse:

Kaedesaven er udstyret med en stopbremse, der
stopper savkeeden med det samme, nar der trykkes pa
ON/OFF-kontakten. Dette forhindrer savkaeden i at
udgere en fare ved at fortseette med at kere, nar der er
slukket for saven.

De forreste og bageste handbeskyttere beskytter
brugeren mod personskade pa grund af treestykker, der
slynges bagud, eller pa grund af en knaekket savkaede.
Handtagslasen forhindrer, at keedesaven taendes ved
et uheld.

Kadefangeren beskytter brugeren mod personskade i
tilfeelde af, at kaeden hopper af eller knaekker.

Transport og opbevaring

>
[

Nar keedesaven ikke er i brug, eller nar den
transporteres, skal du tage stikket ud af
stikkontakten og saette det sveerdhylster, der fulgte
med saven, pa. Du ma aldrig beere eller
transportere saven, mens savkaeden karer.

Beer kaedesaven i det forreste handtag, sa sveerdet
peger bagud.

Opbevar kaedesaven i et sikkert, tert og aflast rum og
utilgaengeligt for barn. Undlad at opbevare
kaedesaven udendgrs.

Vedllgeholdelse

[

. Tag stikket ud af stikkontakten, fer du udfgrer nogen
justeringer eller vedligeholdelse.

Kontroller regelmaessigt netledningen for, om
isoleringen er beskadiget.

Renger jeevnligt keedesaven.

Beskadigelse af plastikdaekslet skal repareres med
det samme og korrekt.

Undlad at anvende saven, hvis afbryderkontakten ikke
fungerer korrekt. Fa den repareret korrekt.

Du méa under ingen omsteendigheder foretage
endringer til keedesaven. Det kan udgere en risiko for
din sikkerhed.

Undlad at udfgre anden vedligeholdelse eller
reparation end det, der er beskrevet i denne
brugsanvisning. Alt andet arbejde skal udfares af et
autoriseret servicecenter.

Anvend kun originale reservedele og tilbehar, der er
beregnet til din savmodel. Ved brug af andre
reservedele forgges risikoen for uheld.

Vi patager os ikke ansvar for uheld eller skade, hvis
der er benyttet ikke-godkendte svaerd, savkaeder eller
andre reservedele eller andet tilbehgr.

Forstehjaelp
[: Arbejd aldrig alene. Arbejd altid inden for

1.

2.

kaldeafstand af en anden person.
Hav altid en ferstehjeelpskasse ved handen. Erstat
med det samme genstande, der benyttes fra den.
Hvis du har brug for at tilkalde hjeelp i tilfaelde af et
uheld, skal du oplyse falgende:
* Hvor er uheldet sket?
* Hvad er der sket?
* Hvor mange personer er kommet til skade?
« Huvilke laesioner har de?

87



* Hvem rapporterer uheldet?

BEMAERK:

Personer med darligt blodomlgb, der udsaettes for kraftige
vibrationer, risikerer beskadigelse af blodkar eller
nervesystemet.

Vibrationer kan medfare falgende symptomer i fingre,
haender eller handled: Leddet “sover” (folelseslgshed),
prikken, smerte, stikken, aendring af hudfarven eller af
huden.

Sag laege, hvis nogle af disse symptomer opstar!

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

/\ ADVARSEL:

LAD IKKE tryghed eller kendskab til produktet (fra
gentagen brug) fore til, at du ikke strengt overholder
sikkerhedsreglerne for det gaeldende produkt.
MISBRUG eller manglende overholdelse af
sikkerhedsreglerne i denne brugsanvisning kan
medfere alvorlig personskade.

DELENES BETEGNELSE (Fig. 5)

MONTERING

/\ FORSIGTIG:

» Sprg altid for, at maskinen er slukket, og stikket er taget
ud af stikkontakten, fgr du udfgrer nogen form for
arbejde pa maskinen.

Afmontering eller montering af savkaden

/\ FORSIGTIG:

e Beer altid handsker, nar du monterer eller afmonterer

savkeeden.

Udfer de falgende trin for at afmontere savkaeden:

1. Tryk og abn handtaget fuldsteendigt, indtil det stopper.
(Fig. 6)

2. Drej handtaget mod uret for at lgsne
kaedehjulsdeekslet, indtil det kommer af.

3. Drej drejeknappen i “-"-retningen for at lasne
stramningen af savkaeden. (Fig. 7)

4. Fjern keedehjulsdeekslet.

5. Tag savkaeden og sveerdet af keedesaven.

Udfer de falgende trin for at montere savkaeden:

6. Serg for, at retningen pa kaeden er korrekt.
Pilemaerket pa kaeden viser kaedens retning. (Fig. 8)

7. Anbring den ene ende af savkaeden pa spidsen af
sveerdet, og den anden ende saettes omkring
kaedehjulet.

8. Seet sveerdet pa plads pa kaedesaven.

9. Ret stramningsskyderen ind med hullet i svaerdet.
(Fig. 9)

10. Hold sveerdet og drej drejeknappen i “+"-retningen for
at justere stramningen af savkaden.

11. Placer kaedehjulsdaekslet sa krogene passer langs
hullerne, og splitten passer ind i dens modpart pa
kaedehjulsdaekslet. (Fig. 10)

12. Drej handtaget med uret for at fastgere
kaedehjulsdaekslet. (Fig. 11)

13. Tryk og returner handtaget til dets oprindelige position.
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Justering af savkadens stramning
Savkaeden kan blive lgs, nar den har veeret brugt i mange
timer. Kontroller regelmaessigt savkaedens stramning for
brugen.

1. Tryk og abn handtaget fuldsteendigt, indtil det klikker.
Drej det lidt mod uret for at lesne kaedehjulsdaekslet
en smule. (Fig. 6)

2. Loft sveerdspidsen en smule op. (Fig. 12)

3. Drej pa drejeknappen for at justere savkaedens
stramning. Stram savkaeden indtil den nederste side
af savkaeden passer ind i sveerdets skinne (se cirkel).

4. Bliv ved med at holde let i sveerdet og stram
kaedehjulet, efter du har justeret keedespaendingen.
Serg for at savkeeden ikke lgsner sig pa den nederste
side.

5. Tryk og seet handtaget tilbage i den oprindelige
position. (Fig. 13)

Serg for, at savkaeden sidder teet ind mod den nederste

side af sveerdet.

/\ FORSIGTIG:

« Stram ikke savkeeden for meget. Hvis savkeeden
strammes for meget, kan det medfere, at savkaeden
kneekker, slid pa sveerdet og beskadigelse af
drejeknappen.

« Huvis kaeden sidder for lgst, kan den hoppe af svaerdet
og derved udgere en risiko for uheld.

» Udfar proceduren for montering eller afmontering af
savkeeden pa et rent sted, fri for savsmuld og lignende.

Tilslutning af forlaengerledning

/\ FORSIGTIG:

« Sikr dig, at forleengerledningens stik ikke sidder i
stikkontakten. (Fig. 14)

Nar du tilslutter forleengerledningen, skal du fastgere den

til keedesavens ledning med ledningskrogen.

Fastger ledningskrogen cirka 100 - 200 mm fra

forleengerledningens stik. Dette er med til at forhindre

utilsigtet ledningsfrakobling.

BETJENING

Betjening af afbryderkontakt (Fig. 15)

/\ FORSIGTIG:

« Sprg altid for, at maskinen er slukket, og stikket taget
ud af stikkontakten, fer du kontrollerer funktionen pa
afbryderkontakten.

* Fgr maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten fungerer korrekt og vender tilbage til
“OFF”-stillingen, nar du slipper den.

BEMARK:

« Undlad at teende og slukke for ofte inden for kort tid
(fem sekunder eller mindre). Temperaturen inde i
maskinen vil stige, og det kan eventuelt beskadige
maskinen. Tiden varierer efter lufttemperatur og andre
forhold. (Fig. 16)

En sikringsknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes

ind ved et uheld.

Maskinen startes ved at trykke sikringsknappen ind og

treekke i afbryderkontakten. Slip afbryderkontakten for at

stoppe.



Smering

/\ FORSIGTIG:
« Sorg altid for, at maskinen er slukket, og at stikket er
taget ud af stikkontakten, far du smgrer savkaeden.
Smer savkaeden og sveerdet med biologisk nedbrydelig
savkaedeolie med en klaebetilsaetning. Klaebetilsaetningen
i savkaedeolien forhindrer, at olien slynges for hurtigt af
saven. Der ma ikke benyttes mineralske olier, da de er
skadelige for miljget. (Fig. 17)

/\ FORSIGTIG:

* Undga at fa olien pa huden eller i gjnene. Kontakt med
gjnene medfarer irritation. Hvis du far olie i gjnene, skal
du med det samme skylle gjet med rindende vand og
derefter straks s@ge leege.

» Anvend aldrig spildolie. Spildolie indeholder
kreeftfremkaldende stoffer. Forureningen i spildolie
medferer gget slid pa oliepumpen, svaerdet og keeden.
Spildolie er skadeligt for miljget.

* Nar du kommer kaedeolie pa kaedesaven for forste
gang, eller nar du fylder beholderen igen, efter at den
har veeret helt tamt, skal du pafylde olie til den
nederste kant af pafyldningshalsen. Ellers kan
oliefremfagringen blive forhindret.

Udfer de falgende trin for at pafylde olie: (Fig. 18)

1. Renggr omradet omkring oliedsekslet grundigt for at

forhindre, at der kommer snavs i oliebeholderen.

2. Skru oliedeekslet af, og pafyld olie til den nederste

kant af pafyldningshalsen.

3. Skru oliedaekslet fast pa plads.

4. Ter omhyggeligt spildt keedeolie vaek.

BEMARK:

+ Nar kaedesaven anvendes for farste gang, kan det tage
op til to minutter, for kaedeolien begynder at smare
savmekanismen. Lad saven kare uden belastning indtil
den ger det (se under “KONTROL").

KONTROL

Udfer fglgende kontroller, far du pabegynder arbejdet:

Kontrol af kaedestramningen

/\ ADVARSEL:

+ Tag altid stikket ud af stikkontakten, far du kontrollerer
kaedens stramning, og beer arbejdshandsker.

Sgrg for, at savkaeden sidder teet ind mod den nederste

side af sveerdet (se cirkel). (Fig. 12)

Kontroller keedens stramning regelmaessigt, da nye

keeder streekker sig.

Hvis savkaeden strammes for meget, kan det medfare, at

savkaeden knaekker, slid pa sveerdet og beskadigelse af

drejeknappen.

Hvis keeden sidder for lgst, kan den hoppe af sveerdet og

derved udgare en risiko for uheld.

Hvis keeden sidder for Igst: Se i afsnittet “Justering af

savkaedens stramning”, og juster stramningen af

savkaeden igen.

Kontrol af kontaktens funktion

/\ FORSIGTIG:

Fer maskinen tilsluttes, skal du altid kontrollere, at
afbryderkontakten fungerer korrekt og vender tilbage til
“OFF”-stillingen, nar du slipper den.

En sikringsknap forhindrer, at afbryderkontakten trykkes
ind ved et uheld.

Maskinen startes ved at trykke sikringsknappen ind og
treekke i afbryderkontakten. Slip afbryderkontakten for at
stoppe.

Treek ikke hardt i afbryderkontakten uden at trykke ind pa
sikringsknappen. Dette kan muligvis gdeleegge kontakten.

Kontrol af kaadebremsen

BEMARK:

« Hvis keedesaven ikke starter, skal du kontrollere, om
keedebremsen er sluppet. For at slippe keedebremsen
skal du treekke handbeskytteren tilbage indtil du
meerker, at den gar i indgreb. (Fig. 19 og 20)

Sadan kontrolleres keedebremsen:

1. Hold keedesaven med begge haender, nar den
teendes. Hold det bageste handtag med hgjre hand og
det forreste handtag med venstre hand. Serg for, at
sveerdet og kaeden ikke er i bergring med nogen
genstande.

2. Tryk farst pa sikringsknappen og derefter pa
afbryderkontakten. Savkaeden starter med det
samme.

3. Tryk den forreste handbeskytter fremad med bagsiden
af handen. Kontroller, at kaedesaven straks stopper
fuldstaendig.

/\ FORSIGTIG:

» Huvis keedesaven ikke stopper med det samme, skal du
under ingen omsteendigheder anvende saven. Kontakt
et autoriseret Makita-servicecenter.

Kontrol af stopbremsen

Teend for keedesaven.

Slip afbryderkontakten helt. Kontroller, at kaedesaven
stopper inden for et sekund.

/\ FORSIGTIG:

* Hvis kaedesaven ikke stopper med det samme, skal du
under ingen omsteendigheder anvende saven. Kontakt
et autoriseret Makita-servicecenter.

Kontrol af kaedesmgreren

For du pabegynder arbejdet, skal du kontrollere
oliestanden i beholderen samt oliefremfaringen.
Oliestanden kan kontrolleres i oliestandsmaleren, der
vises pa figuren. (Fig. 21)

Sadan kontrolleres oliefremfgringen:

Start kaedesaven.

Hold savkeeden cirka 15 cm over en treestub eller over
jorden, mens saven kerer. Ved tilstreekkelig smering
frembringer oliesteenket et tyndt oliespor.

Vaer opmaerksom pa vindretningen, og udseet ikke dig
selv for ungdige oliestaenk.

/\ FORSIGTIG:

» Hvis der ikke dannes et oliespor, ma saven ikke
anvendes. | modsat fald forkortes kesedens levetid.
Kontroller oliestanden. Renger oliepafyldningsrillen og
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oliepafyldningshullet i sveerdet (se under
“VEDLIGEHOLDELSE”).

Justering af kaadesmgringen (Fig. 22)
Du kan justere oliepumpens tilfgrselshastighed med
justeringsskruen.

/\ FORSIGTIG:

» Brug altid et forreste handtag og bagerste handtag, og
hold maskinen ordentligt fast i bade det forreste
handtag og bagerste handtag under anvendelsen.

« Fastger altid det tree som skal saves, ellers kan
savefragmenter muligvis forarsage personskader.

ARBEJDE MED KADESAVEN

Savning i traestammer (Fig. 23)

Ved skeering i traeestammer placeres barkstatten pa det
tree, der skal skaeres i, som vist pa figuren.

Lad savkaeden kare, og sav ned i treeet, idet du benytter
det bageste handtag til at lafte saven og det forreste
handtag til at styre den. Brug barkstgtten som
omdrejningspunkt.

Fortseet skeeret ved at trykke let pa det forreste handtag
og traekke saven let tilbage. Flyt barkstatten laengere ned
ad temmeret, og laft det forreste handtag igen.

Sluk for keedesaven mellem snittene, nar du foretager
flere snit.

/\ FORSIGTIG:

« Hovis den gverste kant af svaerdet bruges til at skeere,
kan kaedesaven blive slynget imod dig, hvis kaeden
kommer i klemme. Skeer derfor med den nederste kant,
sa saven i givet fald slynges vaek fra dig selv. (Fig. 24)

Ved savning i tree, der ligger i spaend, skal der forst saves

pa tryksiden (A). Foretag derefter det sidste snit pa

spaendsiden (B). Dette forhindrer, at sveerdet kommer i

klemme. (Fig. 25)

Afgrening

/\ FORSIGTIG:

« Afgrening ma kun udfgres af gvede personer. Risikoen
for tilbageslag udger en fare.

Ved afgrening skal kaedesaven sa vidt muligt understottes

pa stammen. Sav ikke med spidsen af sveerdet, da dette

medferer risiko for tilbageslag.

Veer iseer opmaerksom pa grene, der ligger i spaend. Sav

ikke grene, der ikke er understottet, nedefra.

Sta ikke pa det feeldede tree, mens du afgrener.

Indsnit og savning pa langs af traearerne

/\ FORSIGTIG:

 Indsnit og savning pa langs af arerne méa kun udferes
af personer med specialtraening. Muligheden for
tilbageslag medferer risiko for personskade.

Udfer savning pa langs af arerne i sa lille en vinkel som

muligt. Foretag snittet sa forsigtigt som muligt, da

barkstgtten ikke kan benyttes. (Fig. 26)
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Faeldning

/\ FORSIGTIG:

* Feeldningsarbejde ma kun udfgres af gvede personer.
Dette arbejde er farligt.

Vaer opmaerksom pa den lokale lovgivning, hvis du vil

feelde et tree. (Fig. 27)

— Ferdu pabegynder feeldningsarbejde, skal du sikre dig,
at:

(1) Kun personer, der har med faeldningsarbejdet at
gare, er i naerheden.

(2) Alle involverede personer har en ublokeret flugtvej i
et omrade pa cirka 45° til hver side af
feeldningsaksen. Veer desuden opmaerksom pa
risikoen for at falde over elektriske ledninger.

(3) Basis af treestubben er fri for fremmedlegemer,
rgdder og grene.

(4) Der ikke er nogen personer eller genstande i en
afstand af 2 1/2 gange treeets laengde i den retning,
traeet vil falde i.

— Veer opmaerksom pa felgende for hvert tree:

* Den retning, det haelder i.

* Lase eller tarre grene.

» Treeets hgjde.

« Naturlige fremspring.

* Om treeet er raddent.

— Veer opmeerksom pa vindstyrken og -retningen. Undlad
at udfgre feeldningsarbejde, hvis vinden varierer
meget.

— Beskeering af rodfremspring: Start med de sterste
fremspring. Udfer det lodrette snit forst og derefter det
vandrette snit.

— Skeer et vinkelsnit: Vinkelsnittet bestemmer, hvilken
retning treeet falder i, og ferer det. Snittet foretages pa
den side, som treeet skal falde til. Skeer vinkelsnittet s
teet pa jorden som muligt. Skeer forst det vandrette snit
til en dybde af 1/5 — 1/3 af stammens diameter. Gor
ikke vinkelsnittet for stort. Skeer derefter det skra snit.
(Fig. 28)

— Skeer alle korrektioner til vinkelsnittet i hele dets
bredde.

— Skeer bagsnittet lidt hgjere end grundsnittet i
vinkelsnittet. Bagsnittet skal veere helt vandret. Lad
cirka 1/10 af stammens diameter mellem bagsnittet og
vinkelsnittet vaere.

Treefibrene i den uskarne del af stammen fungerer som

et haengsel. Du ma under ingen omstaendigheder

gennemskeere fibrene, da traeet ellers vil falde

ukontrolleret. Indsaet kiler i bagsnittet i tide. (Fig. 29)

— Der ma kun anvendes plastik- eller aluminiumskiler til
at holde bagsnittet abent. Brug af jernkiler er forbudit.

— Sta til siden af det faldende trae. Hold et omrade bag
det faldende tree ryddet i en vinkel pa op til 45° til hver
side af treeets akse (se figuren “feeldningsomrade”).
Veer opmeerksom pa faldende grene.

— Der bgr planlaegges, og om ngdvendigt ryddes, en
flugtvej, inden savningen starter. Flugtvejen bar
streekke sig bagud og diagonalt i forhold til den
forventede faldlinje som vist pa figuren. (Fig. 30)



VEDLIGEHOLDELSE

/\ FORSIGTIG:

« Sorg altid for, at maskinen er slukket, og at stikket er
taget ud, fer du udfgrer inspektion eller
vedligeholdelse.

+ Beer altid handsker, nar du udferer inspektion eller
vedligeholdelse.

« Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller
lignende. Det kan muligvis medfgre misfarvning,
deformation eller revner.

Udfer de ovenfor beskrevne vedligeholdelsesopgaver

regelmaessigt. Krav i henhold til garantien accepteres kun,

hvis opgaverne er udfgrt regelmaessigt og korrekt.

Brugeren ma kun udfgre de vedligeholdelsesopgaver, der

er beskrevet i denne brugsanvisning. Alt andet arbejde

skal udfgres af et autoriseret MAKITA-servicecenter.

Rengering af kaedesaven
Rengar saven regelmaessigt med en ren klud.
Handtagene skal iszer holdes fri for olie.

Rengering af plastikdakslet

Inspicer regelmaessigt alle dele af daekslet. Hvis der er
nogen beskadigede dele, skal du straks fa dem repareret
ordentligt af autoriseret MAKITA-servicecenter.

Slibning af savkaden

/\ FORSIGTIG:
» Tag altid stikket ud af stikkontakten, og baer handsker,
nar du udfgrer arbejde pa savkseden.

Slib savkaeden, nar: (Fig. 31)

— Der frembringes melet savsmuld, nar der skaeres i
fugtigt tree.

— Keeden har sveert ved at skeere i traeet, ogsa selvom
der trykkes hardt pa saven.

— Skeaerekanten er tydeligt beskadiget.

— Saven traekker til venstre eller hgjre i traeet. Arsagen til
denne virkemade er, at savkaeden er ujeevnt slebet,
eller at den ene side er beskadiget.

Slib jeevnligt savkaeden, men fjern kun en lille smule
materiale ad gangen.

Ved rutineslibning er to eller tre strag med en fil som regel
tilstreekkeligt. Nar savkeeden er slebet adskillige gange,
skal den slibes pa et autoriseret MAKITA-servicecenter.

Slibningskriterier:

— Al skeerleengde skal veere ens. Hvis skaerene har
forskellige leengder, kerer kaeden ikke jeevnt, hvilket
kan medfare, at keeden knaekker.

— Slib ikke keeden, nar en mindste skeerleengde pa 3 mm
er ndet. Der skal monteres en ny kaede.

— Tykkelsen af spanerne bestemmes af afstanden
mellem dybdemaleren (afrundet spids) og den
skaerende kant.

— De bedste saveresultater opnas ved en afstand pa
mellem skeerekanten og dybdemaleren.

Keedesavskeede 90PX: 0,5 mm
Kaedesavskaede 91PX: 0,65 mm (Fig. 32)

/\ ADVARSEL:
» Risikoen for tilbageslag forgges, hvis afstanden er for
stor.

— Slibningsvinklen pa 30° skal veere den samme pa alle
skaer. Forskellige vinkler far keeden til at kere ujaevnt og
ustabilt, forgger sliddet og medfarer, at keeden
knzekker.

— Sidepladevinklen pa skeeret bestemmes af
gennemtreengningsdybden af den runde fil. Hvis den
angivne fil bruges korrekt, fremkommer den korrekte
sidepladevinkel automatisk.

— Sidepladevinkel for hver savkaede er som falger:

Kaedesavskaede 90PX: 75°
Kaedesavskaede 91PX: 80° (Fig. 33)

Fil og filfering

— Brug en seerlig rund fil (fas som tilbehgr) til savkaeder til
at slibe kaeden. Normale runde file kan ikke anvendes.

— Diameteren pa den runde fil for hver savkaede er som
folger:

Keedesavsksede 90PX: 4,5 mm
Keedesavskeede 91PX: 4,0 mm

— Filen ma kun bergre skeeret pa det fremadrettede
strag. Left filen fra skeeret pa tilbagestraget.

— Slib det korteste skeer forst. Derefter bliver laengden af
dette korteste skaer standarden for alle andre skeer pa
savkeeden.

— For filen som vist pa figuren. (Fig. 34)

— Filen kan fgres lettere, hvis der anvendes en filholder
(fas som tilbehgr). Filholderen har meerker for den
korrekte slibningsvinkel pa 30° (juster mzerkerne, sa de
er parallelle med savkeeden) og begraenser
gennemtreengningsdybden (til 4/5 af filens diameter).
(Fig. 35)

— Nar kaeden er slebet, skal du kontrollere
dybdemalerens hgjde ved hjeelp af
keedemalervaerktgijet (fas som tilbeher). (Fig. 36)

— Fjern alt udstikkende materiale, uanset hvor smat det
er, med en seerlig flad fil (fas som tilbeher).

— Afrund forsiden af dybdemaleren igen.

Rengering af svaerdet og smering af
returkadehjulet

/\ FORSIGTIG:
« Beer altid arbejdshandsker ved udferelse af denne
opgave. Grater udger en risiko for personskade.
Kontroller jeevnligt svaerdets kgreoverflader for
beskadigelse. Renger det med et passende veerktgj, og
fiern om ngdvendigt grater. (Fig. 37)
Hvis keedesaven anvendes hyppigt, skal du smare
returkaedehjulets leje mindst en gang om ugen. Fer der
tilferes nyt fedtstof, skal du omhyggeligt rengare 2 mm-
hullet gverst pa sveerdet og derefter presse en lille
maengde flerfunktionsfedtstof (fas som tilbeher) ned i
hullet.

Rengering af oliestyret (Fig. 38)
— Renger oliepafyldningsrillen og oliepafyldningshullet i
sveerdet.

Nye savkaeder

Skift mellem brugen af to eller tre savkaeder, sa
savkaeden, kaedehjulet og kereoverfladerne pa sveerdet
slides jaevnt.

Vend svaerdet, nar du skifter kaeden, sa svaerdrillen slides
jeevnt.
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/\ FORSIGTIG:

» Brug kun keeder og sveerd, der er beregnet til denne
savmodel (se under “SPECIFIKATIONER”).
Far du monterer en ny savkaede, skal du kontrollere

kaedehjulets tilstand. (Fig. 39)

/\ FORSIGTIG:

« Et slidt keedehjul beskadiger en ny savkaede. Udskift i

dette tilfeelde keedehjulet.

Monter altid en ny lasering, nar keedehjulet udskiftes.

Vedligeholdelse af kaedebremsen og

stopbremsen

Bremsesystemerne er yderst vigtige sikkerhedsfunktioner.
Som alle keedesavens andre komponenter er de udsat for
en vis grad af slid. De skal efterses regelmaessigt af et
autoriseret MAKITA-servicecenter. Dette er for din egen

sikkerheds skyld.

Opbevaring af maskinen

Biologisk nedbrydelig savkeedeolie kan kun opbevares i et
begreenset tidsrum. To ar efter fremstillingen begynder
biologiske olier at blive kl&ebende, og de beskadiger
oliepumpen og komponenterne i smgringssystemet.

— For keedesaven gemmes i et leengere tidsrum, skal du
temme oliebeholderen og fylde den med en lille
maengde maskinolie (SAE 30).

— Lad keedesaven kare et kort stykke tid for at rense alle
rester af den biologiske olie ud af beholderen,
smaringssystemet og savmekanismen.

BEMAERK:

» Nar kaedesaven leegges il side, laekker der i et stykke
tid sma maengder kaedeolie fra den. Dette er normalt
og er ikke tegn pa fejl.

Opbevar kaedesaven pa et passende underlag.

For keedesaven tages i brug igen, skal du fylde den op

med frisk BIOTOP-savkaedeolie.

For at holde produktet SIKKERT og PALIDELIGT skal

reparationer, kontrol og udskiftning af kulbgrsterne samt

al anden vedligeholdelse eller justering udferes af
autoriserede Makita-servicecentre, der altid benytter

Makita-reservedele.

FEJLFINDING

Foretag forst selv eftersyn, inden du beder om reparation.
Hvis du finder et problem, der ikke er forklaret i
brugsanvisningen, skal du ikke forsgge at skille maskinen
ad. Henvend dig i stedet et autoriseret Makita-
servicecenter.

Fejlfunktionsstatus

Mulig arsag

Afhjeelpning

Kaedesaven starter ikke.

Ingen stremforsyning.

Tilslut den til stramforsyningen.
Kontroller stremforsyningen.

Defekt kabel.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig til dit
lokale autoriserede servicecenter.

Funktionsfejl pa maskinen.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig til dit
lokale autoriserede servicecenter.

Kaeden karer ikke.

Kaedebremsen er aktiveret.

La@sn keedebremsen.

Manglende ydeevne.

Kulbgrste er slidt ned.

Henvend dig til dit lokale autoriserede servicecenter
angaende reparation.

Ingen olie pa kaeden.

Olietank er tom.

Fyld olietanken.

Olietransportrille er beskidt.

Rens rillen.

Oliepumpens justeringsskrue
er justeret forkert.

Juster oliepumpens tilfarselshastighed.

Kaeden stopper ikke, selvom
kaedebremsen er aktiveret.

Bremseband er slidt ned.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig til dit
lokale autoriserede servicecenter.

Maskinen vibrerer unormailt.

Lgsn sveerdet eller savkaeden.

Juster stramningen af sveerdet og savkaeden.

Funktionsfejl pa maskinen.

Stop straks brugen af maskinen og henvend dig til dit
lokale autoriserede servicecenter.

014314

EKSTRAUDSTYR
/\ FORSIGTIG:

» Dette tilbehar eller ekstraudstyr anbefales til brug med
det Makita-vaerktgj, som er beskrevet i denne
brugsanvisning. Brug af andet tilbehgr eller
ekstraudstyr kan forarsage personskade. Brug kun
tilbeher eller ekstraudstyr til det formal, det er beregnet

til.

Henvend dig til dit lokale Makita-servicecenter, hvis du
har brug for hjzelp eller yderligere oplysninger vedrarende

tilbehgret.
* Savkaede
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« Sveerdhylster

* Sveerd

+ Keedemaler

* Rund fil 4,0 mm

* Rund fil 4,5 mm

» Flad fil

* Filholder med 4,0 mm-fil
« Filholder med 4,5 mm-fil
» Filhandtag

+ Savkeedeolie
 Flerfunktionsfedtstof

* Fedtsmearer




BEMARK:

+ Visse dele pa listen er muligvis indeholdt
maskinindpakningen som standardtilbehgr. De kan
variere fra land til land.

Stoj ENG905-1
Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i
overensstemmelse med EN60745:
Lydtryksniveau (Lpa): 90,3 dB (A)
Lydeffektniveau (Lya): 101,3 dB (A)
Usikkerhed (K): 2,5 dB (A)
Baer horevarn.

Vibration ENG900-1
Den samlede vibrationsveerdi (treaksiel vektorsum)
bestemt i overensstemmelse med EN60745:
Arbejdstilstand: savning i trae
Vibrationsemission (ay): 4,7 m/s?
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
» Den opgivne vibrationsemissionsvaerdi er malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
bruges til at sammenligne et vaerktaj med et andet.
« Den opgivne vibrationsemissionsveerdi kan muligvis
ogsa bruges til en indledende eksponeringsvurdering.

/\ ADVARSEL:

« Vibrationsemissionen under den faktiske brug af
maskinen kan afvige fra den opgivne emissionsvaerdi
afhaengigt af den made, maskinen anvendes pa.

» Sporg for at bestemme sikkerhedsforanstaltninger for
beskyttelse af operataren, som er baseret pa en
eksponeringsvurdering for brug under faktiske forhold
(hvor alle anvendelsescyklussens dele inddrages, som
f.eks. antal gange maskinen slukkes, og nar den kerer i
tomgang ud over triggertiden).

Kun for europaiske lande ENH021-8
EF-overensstemmelseserklaering
Makita erklaerer at falgende Makita-maskine(r):
Maskinens betegnelse:
Keedesav
Modelnummer/type: UC3041A, UC3541A, UC4041A
Specifikationer: se tabellen “SPECIFIKATIONER”.
Overholder falgende europaiske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF
De er produceret i overensstemmelse med den fglgende
standard eller standardiserede dokumenter:
EN60745
Den tekniske fil er i overensstemmelse med 2006/42/EF
til radighed fra:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
Den konformitetsvurderingsprocedure, der kreeves af
Direktiv 2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
Malt lydeffektniveau: 102,2 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 104 dB (A)

26.4.2013

Yo il

Yasushi Fukaya
Direktar
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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EAAHNIKA (Mpwrtoyeveig odnyisg)

Meprypaen yevikig dyng

1.  ®pévo ahuaidag evepyd 17. ZuykpatnTipag alucidag 31. KAeidwpévo
2.  ®pévo aluaidag avevepyd 18. Kd&Auppa odnynTikAG Adpag Tng 32. ZekAeidwTo
3. Niow AaBn ahuoidag 33. Mepioxn piwng dévipou
4. ZkavddAn SIaKOTITNG 19. Tavidog kaAwdiou 34. AiglBuvon TIToNg
5. Tama mARpwong Aadiol 20. PuBuioTikn Bida yia Tnv avTAia 35. Zwvn kivduvou
6. MmpooTivi AaBn Aadiou (0T0 KATW PEPOG) 36. O806¢ dlapuyng
7. MmpoaTivé TrpooTaTeuTiKd Xepiol  21. OdovIwTOG TPOXOG 37. Mnkog K6¢Tn
8. 0dnynTikA Adua aAuaidag 22. Omn\ 38. AmoéoTaon petagl Tou AKPou KOTTAG
9. MpiovoaAucida 23. AykioTpo Kal Tou pubuioTr BaBoug
10. MoxAdg 24. MNeipog 39. EAdxioto 3 mm

11. KdAuppa odoviwTol Tpoxou 25. Zeogigte 40. Twvia TAdivou xeiloug

12. Emoyéag pubuiong 26. Zoitte 41. EykotrA odnyou Aadiol

13. NMiow TpocTaTEUTIKO XEPIOU 27. KaAwdio gpyaAeiou 42. Ot Tpogodoaiag Aadiou
14. Alagavég TTapabupdki yia Tov 28. KaAwdio TTpoékTaong

€Aeyxo TNG 0TAOUNG Aadiol 29. Buopa kai pida (To oXApa UTTOPEi

15. OdoVTWTOG TTPOPUACKTHPAG va dla@épel atrd XWPa OE XWPa)

16. KoupTri aogpdhiong 30. Aoupida

MPOAIATPA®EX

MovTéAo UC3041A UC3541A | UC4041A
MéyioTtn Tax0TnTa aAucidag 14,5 m/s (870 m/min)
. . Mnkog Adpag 300 mm 350 mm 400 mm
Kuvovn()\r]dﬁgnvnﬂm Mrkog KoTTAG 265 mm 325 mm 360 mm
TOmog 0dnynTIKAG Aduag Adua pe 0dovIwTd TPOXO GTN PUTN
Tumog 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Kavovikn " . »
Tpiovoahuoida BApa aiucidag 3/8
ApIB6S Kpikwv Kivnong 46 | 52 | 56
SUVIOTWHEVO UAKOG 0dNYNTIKAG AGpag 300 - 400 mm
OAIKG PAKOG (Xwpig 0dNyNnTIKr AGua) 455 mm
KaBapd Bapoc 4,6 kg | 4,7 kg | 47 kg
KaAwdio etrékTaong (UTTaAavTéda) (TTPOAIPETIKS) DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m pey., 3 x 1,5 mm?

* AGYyw TOU OUVEXOUEVOU TTPOYPAUHATOG TTOU EQAPUOJOUNE YIa EPEUVA KAl QVATITUEN, T TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKG OTO

TTapOV EVTUTIO UTTOKEIVTAI O aAAayR Xwpig TTpoeIdoTroinan.

* Ta TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKG EVOEXETAI VA DIAPEPOUV avAAoya PE TN XWPOA.

* Bdpog olpewva pe Tn diadikacia EPTA 01/2003

ZUpBoAo

Ta TTapakdTw TTapouaidlouv Ta gUuBoAa TTou
xpnaoipotroloUvTal yia Tov e€0TTAIoNGS. BeBaiwbeite 6T
KOTAVOEITE TN onUaacia Toug IV atrd Tn XPAon.

S

END218-7

AlaBAoTe TO £yXEIPIOIO 0BNYIWV KAl
aKoAoUuBNOTE TIG TTPOEISOTTOINTEIG KA TIG
odnyieg aoPAAEIng.

Na @opdTe TTPOOTATEUTIKA HATIWV.

Na @opdte wToaoTTiOEG.

AINAH MONQZH

Mpoooyxn: amaiTeital IBIQiTEPN PPOVTIOA
Kal TTpocoxn!

Mpoooxn: av 1o NAEKTPIKS KAAWDIO €ival
PBappévo, BYGATE apéowg TO @IG TOU

nNAekTPIKOU KaAwdiou amé Tnv Tpila TNG
KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXNG!
Mpoooxn: kAéTonual

Na mpooTaTeleTe aTmd BPOXA Kal
uypaaoia!

Na @opdre Kpavog aopaAeiag,
TIPOCTATEUTIKG YUOAIG Kal WTOAOTTIOEG!

Na @opdte TTpooTaTEUTIKG YavTial

................. BydATe TO @Ig TOU NAEKTPIKOU KaAWBiou
atrd TNV TPICA TNG KEVTPIKNAG NAEKTPIKAG
Tapoxnig!

[: .................. Mpwrteg BorBeleg

MéyioTo EMITPETTTO PAKOG KOTTAG

KaretBuvaon Tng diadpopung aAuaidag




o &SI ahuoiBac

By
=) z . <
. % .......... Dpévo aluaidag avevepyd
=/ . . .
@ .......... Dpévo aluaidag evepyd
................ AtayopeueTail
E ............... Mévo yia Tig Xwpeg NG EE
Mnv aTroppITITETE NAEKTPIKEG OUOKEUEG

aTOV KABO OIKIOKWY ATTOPPIUHAETWY!
ZUpowva pe TNV Eupwraikr Odnyia mepi
TWV ATTOPPIPMHPATWY NAEKTPIKWY KAl
NAEKTPOVIKWY CUCKEUWYV KaI TNV
evowpdTwaon Tng aTo €Bvikd dikaio, ol
NAEKTPIKEG CUOKEUEG, TWV OTTOIWV £XEI
TapéABel 0 Xpdvog WPEAINNG WG TOUG,
Ba TTpETTel va UAAEyovTal EEXWPIOTA Kal
Va ETTIOTPEPOVTAI OE EYKATAOTATEIG
TEPIBAANNOVTIKAG aVAKUKAWONG.

Mpoopiddpevn xpron ENE085-1
To epyaAeio TTpoopileTal yia KOTTH UAEIAG Kal KOPHWV.

HAexTpIkA TTapoxn ENF002-2
To epyoaAeio TTPETTEI VO CUVOEETAI HOVO OE NAEKTPIKA
TTapoxn TNG idlag TAoNG YE QUTAV TTOU avaypa@eTal aTnv
TNIVOKIOO OVOUACTIKWY TIMWV Kal UTTOPET va AEITOUPYROEl
uévo pe evaAAaagoduevo povo@aoikd pedpa. Ta epyaAsia
auTd diaBéTouv dITTAM HOVWON KAl CUVETTWG UTTOPOUV va
ouvdeBoUV pe TTPICeS XwpIg yeiwan.

MNa dnuoéoia cucTApara diavopng XaunAng Taong
peTagd 220 V kai 250 V. ENF100-1
H evaAAayn TG AeIToupyiag Twv NAEKTPIKWY GUOKEUWY
TIPOKaAEi dlakupdavoelg NAEKTPIKAG Tdong. H Aeimtoupyia
QUTAG TNG GUOKEUNG KATW aTTé dUCHEVEIG CUVORKESG
KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXAG MTTOPEI va eTTIOPACE!
apvnTikd oTn Agiroupyia dAAou egotrAiopou. OTtav n
avTioTOO™ TOU KEVTPIKOU NAEKTPIKOU pedpaTog gival ion A
pIkpOTEPN TwV 0,29 Q, pTTopei va BewpnOei 611 dev Ba
uTTapgouV apvnTikéG emMOPAaaelg. H Trpida TNG KEVTPIKAG
NAEKTPIKAG TTAPOXNG TTOU Ba XPNCIPOTIOINGE yia auTAv TN
OuOoKeUn Ba TTPETTEl va TTpooTaTeUETAl PE TN XPHAON
ao@AAEIOG A TTPOOTATEUTIKOU BIOKOTIT KUKAWMOTOG ME
XAPOKTNPICTIKA apYAG EVEPYOTTOINONG.

Fevikég MposidomoiNoeig
Ao@aAegiag Tou HAekTpIKOU
EpyaAsgiou

/\ NPOEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIC
TPOEISOTTOINOEIG aTPAAEiag Kal OAEG TIG 0dnyigg. Av
Oev akOAOUBNTETE OAEG TIG TIPOEIDOTTOINTEIG KAl TIG
odnyieg, uTTdpxel Kivduvog NAEKTPOTTANEiag, TTupkayIag A/
Kol coBapoU TPAUPATIOHOU.

GEA010-1

DuUAGETE OAEG TIG TTPOEIDOTTOINOEIG
Kal TIG 0dnyigg yia HEAAOVTIKA
avaopd.

MposidomroiNoeig ac@aAgiag

aAuooTtrpiovou
1.

GEB037-8

KpatioTe 6Aa Ta MEPN TOU CWHATOG HAKPIA ATrd
TNV pIovoaAuoida 6Tav auTr BpiokeTal o€
AeiToupyia. Mpiv BéoeTe o€ AsiToupyia TO
aAucotrpiovo, BeBaiwdeite 611 N TTPIOVOaAUCi&a
dev BpiokeTal O€ ETTOPN PE OTTOIOSATIOTE
avTikeipevo. H oTiypiaia EAAeIYn TTPOCOXNAG KATA THV
XPON TOU GAUCOTTPIOVOU PTTOPEI VA TTPOKOAETEI TNV
EUTTAOKN TwWV poUXwV 0ag f} TOU CWUATOG 00G OTO
aAuooTrpiovo.

Mavrote va KpaTdTe To aAugotrpiovo pe To dedi
oag xépl oTNV Tiow Aafn Kail To apIoTEPO oag XEPI
oTtnv pmpooTivi) AaBn. To kpdTnua Tou
aAugoTrpiovou o€ pia didTagn Pe To avTiBeTo XEpI
au&davel Tov Kiviuvo Tou TIPOCWTTIKOU TPAUMATIONOU
Kal autd dev Ba TTPETTEN va yiveTal TTOTE.

KpaToTe To NAEKTPIKO EPYaAEio pOVO aTrd TIg
HOVWHEVEG ETIPAVEIEG, ETTEISH N TTPIOVOAAUCiSa
HTTOPEi Va £€pBEl OE ETTAQPN PE KPUUPEVN
KaAwdiwon i pe 1o 31k6 Tou KaAwdio. Ta
aAucoTrpiova TTou dIaBETOUV NAEKTPOPOPO KAAWDIO
UTTOPEI VO KATAOTAOOUV Ta EKTEDEINEVA HETAAAIKA
TUAMATA TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU KaI QUTA
NAEKTPOPOPA Kal Va TTPOKAAEoOUV NAEKTPOTTANEia OTO
XEIPIOTA.

No @opdTe TTPOCTATEUTIKA YUAAIG Kl
WTOOOTI®EG. ZuvioTaTal EMITTPOTOETOG
TTPOCTATEUTIKOG ESOTTAICHOG VIO TO KEPAAI, Ta
Xépia, Ta TodIa Kal Ta TéAPaTa. O KatdAAnAog
TIPOOTATEUTIKOG POUXIOUOGS Ba EAATTWOEI TOV KivOUVO
TOU TTIPOCWTTIKOU Tpauuatiopou atmé Ta
EKTIVOOOONEVA BpalopaTa ) atrd TNV TUXaia ETTAPN PE
TO aAucoTTpiovo.

Mn xpnoiyotrolgite To aAucoTrpiovo oTav
BpiokeoTe TaAvw o€ éva dévrpo. H xprion Tou
aAuooTrpiovou Kabwg BpiokeaTe TTAvw o€ SEVTPO
UTTOPE] VO TTPOKAAETEI TTPOOWTTIKG TPAUNATIONO.
Mdvrote va £xeTe TO KATAAANAO TTATHUA KAl VO
XPNOIYOTTOIEITE TO AAUCOTTPiovVo pOVo OTaV
BpiokeoTe TAVW O€ pia oTABEPR, ao@aAAn Kal
emiTedn em@dvela. O1 oAioBaivouoeg 1y ol acTabeig
EMPAVEIEG OTTWG Ol TKAAEG UTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV
TNV aTTWAEI TNG ICOPPOTTIAG ) TOU EAEYXOU TOU
aAugoTrpiovou.

KaTtd Tnv ko1rR evog kAadiou Tou Bpiokeral urd
Tieon va TPooéxeTe To KA6TONUa. OTavV
eAeuBepwBei n Triean amd TIg iveg Tou UAou To KAAdI
TTOU BPIOKETAI UTTO TTiEGN WTTOPEI VO XTUTTAOEI TO
XEIPIOTH KaI/M) va TIPOKAAETEI TNV ATTWAEIQ TOU EAEYXOU
TOU aAUGOTTPioVOU.

AwoTe peydAn Tpoooxn Kard Tnv Ko 8duvwyv
Kol 3evBpUAAiwv. To AeTrTé UANIKG pTTOpEi Va
HAYKWOEI N TTPIOVOOAUGTda Kal VO 00G KTUTTAOEI 1 va
ogag BydAel atré Tnv 1IG0PPOTTIa GAG.

MeTa@pépeTe TO OAUCOTTPIOVO KPATWVTAG TO OTTO
TNV uITpooTiviy Aaff KaBwg auTté ival ofnoTo Kai
BpiokeTal pakpid awd 1o cwpa cag. Kard tnv
HETAPOPA N TNV ATTOBAKEVON TOU OAUCOTTPiOVOU
TTAVTOTE VO TOTTOBETEITE TO KAAUMHA TNG
odnynTIkAg Adpag Tng aAuagidag. O katdAAnAog
XEIPIOPAG Tou aAucoTTpiovou Ba EAATTWOEI TNV
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mMOavoTNTA TNG TUXAIAG ETTAPAG ME TNV KIVOUUEVN
aAucida Tou TrpIovioU.

. Na akoAouBeite TIg 0dnyieg yia Tn Aitravon, To

o@i§ipo TNG aAuoidag kai TNV aAAayn Twv
agegoudp. To akatdAANAo o@igiuo A N akaTdAANAN
NiTravon Tng aAucidag PTTOPE va TTPOKAAEDEI ETE TO
OTIaoIPo TNG aAuadidag ) TNV augnuévn moavéTnTa
KAOTOAMATOG.

. Na iatnpeite 1iIg AaBég oTeYVEG, KABAPEG, XWPIG

Aadi1 ka1 ypdoo. O1 AaBég TTou €xouv ypdao i Aadia
gival oAigBnpég kal TTPOKAAOUV TNV aTTWAEIa TOU
eAEyxou.

. Kot} §UAou pévo. Na pun XpnoiJoTroIEiTE TO

aAUCOTTPiOVO yla OKOTTOUG YIO TOUG OTToioug Sev
mwpoopideTal. Mo Tapddeiypa: va pnv
XPNOIYOTTOINCETE TO AAUCOTTPIOVO YIO TNV KOTTH
TAOOTIKOU, TOIXOTTOliaG ] UAIKWYV OIKOSOUIKWV
UAIKWYV TToU d¢v gival griaypéva atréd §uAo. Av
XPNOIYOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO Yia AEITOUPYiEG
BIOPOPETIKEG ATTO AUTEG YIA TIG OTTOIEG TTPOOPICETAI,
uTTopEi va TTpokANnBei kaTTola emikivduvn katdaTtaon.

. AITigg Kal aTTO@PUYN TOU KAOTOHATOG:

To kA6TONMa pTTopEi va oupBei dtav n putn ) 10 dkpo
NG 0dnyNnTIKAG Aduag Tng aAuaidag ayyigel éva
QVTIKEIMEVO A OTaV TO EUAO KAEIOEI KaI HAYKWOEI TNV
TIplIovoaAugida Péoa oTnVv KOTTA.

H eTTa@r) ye T0 GKPO O€ OPIOPEVEG TTEPITITWOEIG UTTOPET

va TTPOKAAETEl TO a@VIKO avaTrodo TTETayua,

KAOTOWVTAG TV 08NYNTIKA Adpa TNG aAucidag TTpog Ta

TTavw Kal Tow TTPOG TNV PEPIG TOU XEIPIOTH.

To ydykwpa NG TTpIovoaAudidag Katd HAKOG TNG

KOPU®PNG TNG 0dnynTIKAG Aduag TnG aAuaidag pTropei

va oTpwéel ypriyopa Tnv odnynTikA Adua Tng

aAuaidag TTPOG Ta TTIOW Kal TTPOG TNV JEPIA TOU

XEIPIOTA.

H otroiaadrjroTe a1ré aUTEG TIG AVTIOPACEIG UTTOPET va

TIPOKAAECEI TNV ATTWAEIQ TOU EAEYXOU TOU TTPIOVIOU N

oTToia UTTopEi va 0dnynoel aTo coBapd TTPOCWTTIKG

TpaupaTiopd. Moté va unv BaacifeaTe aTTOKAEIOTIKA

OTIG OUOKEUEG OOPAAEIAg TTOU UTTAPXOUV TTAVW GTO

TPI6VI 0ag. Qg XPoTNG Tou aAucoTrpiovou, Ba TTpéTTel

va AauBAvETE OpICPEVA PETPA YIa VO DIATNPACETE TIG

£PYQOTieg KOTTAG QOQAAEIG aTTO ATUXAMATA KAl

TPAUMATIOHO.

To KAGTONMA TTPOKAAEITAI OTAV TO EPYOAEIO

xpnoigotroleital AavBaopéva fi/kai 6Tav ol diadikaaieg

1 o1 oUVONKeg AciToupyiag gival AavBaouéveg Kai

uTTopei va atrogpeuxBei av AngBouv ol KatdAANAeg

TIPOPUAGEEIG TTOU ava@EPOVTAI TTAPOKATW:

— Na diatnpeite éva oTa0gp6 KPATNHA, UE TOUG
avTiXEIPEG Kal Ta SAKTUAA va BpiokovTal yOpw
a1oé Tig AaBég Tou aAucoTrpiovou Kai va
TOTTOBETEITE TO CWHA Kal To Bpaxiovd oag pE
TPOTTO WOTE VO AVTIOTEKOVTAI OTN dUVOUN TOU
kAoTtoRparog. O XeIPIOTAG PTTOPET va EAEYXE TIG
duvdapelg KAoToApaTog av AGREl TIG KATAAANAEG
TPOPUAGEEIG. Mnv TIG agrioeTe va ekdnAwBouv atd
10 0AucoTrpiovo. (Eik. 1)

— Mnv TTPOEKTEIVETTE KaI NV KOBETE TTAVW ATTO
T0 UYOoG Tou WHoU oag. AuTo Bonbd aTnv
ATTOPUYRA TNG TUXAIOG ETTAPAG TOU AKPOU Kal
KOBI0TA TOV KOAUTEPO €AEYXO TOU OAUCOTTPIOVOU O€
ATTPOCHEVEG KATAOTAOEIG.

— Na xpnoipotrolgite povo avTaAAOKTIKEG AGpES
ka1 aAucideg TTou kabopifovTal ard ToV
KkaTaokeuaoTh. O A\avBaopéveg aviaAAOKTIKEG
AdpEG kal o1 aAUgideG PTTOPET Va TTIPOKAAETOUV TO
oTaaoipo TG aAuaidag kai/f To KAGTonua.

— Noa akoAouBeiTe TIG 03nYieg TOU KATAOKEVUAOTH
Yid TO 0KOVIOHA KOl TNV GUVTAPNON TOU
aAuootrpiovou. H eAdTTwon Tou UYoug Tou
puBuIoTH BaBoug pTTopEi va 0dnynoel oTa
augnuéva kAotonuara.

NMPOZOETOI KANONEZ
AZQAAEIAZ

1.

2.
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1.
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AlaBAoTE TO £yXEIPidIO 0BNYIWV YIa VO ECOIKEIWOEITE PE
Tn AsImoupyia Tou aAucoTrpiovou.

MpIv XpNOIMOTIOINCETE TO AAUCOTTPIOVO VIO TTPWTN
POpPY, PPOVTIOTE WATE Va EKTTAISEUTEITE OE O,TI AQPOPA
Tn AsiToupyia Tou. Av kAT T€T0I0 OgV gival duvaTdy,
TouAdxIoTov €§aoknOeiTe KOBOVTAG OTPOYYUAR SUAEia
ETTAVW O€ TPITTOSO TTPIV EEKIVAOETE TNV £PyaTia.

To aAucoTTpiovo dev TTPETTEI VO XPNOIMOTIOIEITAI ATTO
TTaudId Kal vEoug KATw Twv 18 £TWv. EEaipouvtal amd
QUTAV TNV aTTayépeucn ol vEol Avw Twv 16 ETWV TTou
ekTTaidevovTal UTTé TNV eTTiRAEWn €181KOU.

H epyaoia pe 1o aAucotrpiovo atraitei yeyaAo Babud
ouykévrpwong. Mnv epydleaTe pe To aAUCOTTPiOVO O€
TTEPITITWON TToU a1oBdveaTe aduvapia ) dev
ai00aveaTe KaAd. Na diegdyeTe KGBe epyaaia pe
nPEPia kal TTpocoxH.

Mnv epydadeoTe TTOTE UTTO TNV ETTAPEIC AAKOOA,
VAPKWTIKWY OUCIWYV i QaPUEKWY.

woTh XpRon
To aAucoTTpiovo TTPOOPICETAI OTTOKAEIOTIKG KAl HOVO
yia kot §UAou. Mn xpnaoigoTToigiTe TO aAuGOTTPiovO,
TTOPAdEIYPATOG XAPIV, Yia va KOBETE TTAACTIKG UAIKO )
TTOPWOEG TOIUEVTO.
Na xpnoIPoTIoIEiTE TO AAUGOTTPIOVO POVO VIO EPYACIEG
TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO 0dnyIWV. MNa
TTapadelyUa, HNV To XPNOIPOTIOIEITE YIa va KAADEUETE
Bduvoug f yia TTapOuoIoUg OKOTTOUG.
Agv Ba TTPETTEl VO XPNOIPOTIOIEITE TO AAUGOTTPIOVO YIa
OOO0OKOMIKEG Epyaaieg, dnAadn yia piwn kal KAGdepa
OévTpwv. To KaAWDIO TOU AAUCOTTPIOVOU BEV TTAPEXEI
OTO XEIPIOTA TNV EUKIVNOIA KAI TNV AOPAAEIQ TTOU
aTraIToUvTal yia TETOIO €iDOUG EPYOTIEG.
To aAucoTrpiovo dev TTPOOPIdETal YIa EUTTOPIKA XPrion.
Mnv UTTEPQPOPTWVETE TO AAUCOTTPIOVO.

MPpOoCWITIKOG TTPOCTATEUTIKOG
e§ommAIoONOG

1.

2.

O pouxIopodg TTPETTEN Va gival EQapPUOTTOG, GAAG va

unv eptodider TNV Kivnon.

Na @opdTe TOV TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKO POUXIOHS

KaTd Tn SIGPKEIN TWV EPYOCIWV:

e AOKIJAOPEVO KPAVOG AOPOAEIag, OE TTEPITITWON
TTOU UTTAPXE! KivOuvog atrd KAapId TTou TrE@Touy, i
TTapoyolo,

* [NpoowTida ) TTPOCTATEUTIKA YUOAIQ,

¢ KatdAAnAeg wToaoTrideG (TUTTOU OKOUCTIKWY,
OUPBATIKEG ) TIPOCAPUOCIPEG WTOOOTTIOES).
AvaAuaon qwvng okTaRAg, KATOTTIV QITAOEWG.



o AVOEKTIKA, BEPUATIVA TTPOCTATEUTIKA YAVTIA,

* MakpU TTavTEAGVI KATOOKEUAOUEVO ATTO OVOEKTIKO
vpaopa,

« [pooTaTeuTikh Pépua epyaciag amd Ueacua
avOeKTIKO OTO OXioIpo,

« [armodTola ) PTToTEG PE avTIOAIoONTIKOUG TTETOUG,
atoGAIvVEG PUTEG KOI ECWTEPIKNA €TTEVOUON ATTO
Upaoua avBekTIKG OTO OXiOIdO,

« AvaTIveuOTIKr) pAoKa, OTav EKTEAEITE Epyaaieg KaTd
TIG OTTOiEG TTAPAyeTal OKOVN (TT.X. TTpIoViopaTa
aTeyvou guAou).

MpooTacia ard Tnv TPpOKAnon
nAekTpotrAngiag

Mn xpnoipoTrolgite To aAucoTIpiovo 6TAV O KAIPOG

eival Bpoxepog 1 o€ uypd trepIBEAAovTa ETTEIDNA TO

NAEKTPIKSG pOTEP dev gival adiGBPoxo.
Na ouvdEeTe TO TIPIOVI HOVO O€ TTPICES PE DOKIMATHEVD
NAEKTPIKG KUKAWPOTa. EAEyETE OTI N TGON TOU
OUCTANATOG QVTIOTOIXE OE QUTAV TTOU avaypa@ETal
TNV TTIVOKI®a OVOUAOTIKWY TIHWV. BeBaiwBeite 611 TO
epyaAeio TrpoaTaTeleTal ATTO AoPAAEIa ypappng 16 A.
Ta TTpI6VIa TTOU XPNCIMOTIOIOUVTOI O€ EGWTEPIKO XWPO
TIPETTEl va gival ouvdedepéva e aoPAAEia
KUKAWWATOG TTOU AEITOUPYET PE TTAPAPEVOV NAEKTPIKO
peUpa, PE AITOUpyIKO NAEKTPIKG peUPa TToU dev
utrepBaivel Ta 30 mA.

Av 10 KOAWBIO oUVOEDNG UTTOOTEI BAGRN, BydATE

TO @IG TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou atrd Tnv Trpida TnG

KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTAPOXNG.

MpakTiKéG yia ao@aA Epyacia

1.

Mpiv apxioete TNV epyacia, eAEyETe 6T TO
AAUCOTTPIOVO AEITOUPYEI CWOTA Kal OTI N KATACTACN
TNV oTToia BPICKETAI CUMPOPPWVETAI JE TOUG
KAvOVIOPOUG OOPAAEING. ZUYKEKPIPEVD EAEYETE OTI:

* To aueoo @pévo aAuaidag AsIToupyei owaoTd,

* H didtagn diakoTg epyaAeiou AgiToupyei cwoTd,

* O 00dnyodg kail To kKAAUppa 0dovTwToU TPoxXoU Eival
TOTTOBETNPEVA CWOTA,

* H aAuaida £xel ouvtnpnBei oUPPWVA PE TOUG
KAVOVIOPOUG TToU a@opoUv TO akdVIoPa Kal To
TavUOud NG,

* To KevTpIKO KOAWDIO Kal TO PIG eV £XOUV UTTOOTEN
BAaBN,

AvaTtpégTe oTnv evétnTa “EAEIMXOI”.
2.

ZUYKEKPIYEVA, VO BERAILIVETTE TTAVTOTE OTI TO KAAWDIO
€TTEKTAONG (UTTOAQVTEC) TTOU XPNOIUOTIOIEITE £XEI
KatdAAnAn diatopn (BA. “NMPOAIAIPADEL”). Otav
XPNOIPOTIOIEITE KAPOUAI NAEKTPIKOU KaAwdiou, va
EETUAIYETE TO NAEKTPIKG KAAWDIO EVTEAWG OTTO TO
KapoUAI. OTav XpNnOIPOTIOIEITE TO TIPIGVI OE AVOIXTO
XWPO, VO BERAIWVETTE OTI TO NAEKTPIKO KAAWDIO TTOU
XPNOIYOTIOIEITE TTPOOPICETAI VIO XPHON OE AVOIXTO
XWPO Kal £XEI TNV KATAAANAN OVOUOOTIKY TEON.
KpatioTe 10 KAAWSIO paKPI& aTTd TNV TTEPIOXA KOTTAG
KOl TOTTOBETAOTE TO £TCI WATE VA PNV TTACTE OTA
KAadIG Kal o€ TTAPOUOIN AVTIKEIUEVA KATA Tn DIGPKEI
NG KOTM.

Mnv BéTeTe TO AAUGOTTPiOVO O€ AgIToupyia KOVTa o€
€UQAEKTN OKOVN 1 agpla eTTEIBN TO PJOTEP TTOPAYEI
OTTiBeG Kal UTTaPXEl KivBuvog éKpning.

Na epydadeoTe pévo oe oTaBepd £5aPog Kail va
oTékeaTe KaAd. Na TTpogéxeTe 1Idiaitepa Ta eUTTOdI
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1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

(TT.X. TO NAEKTPIKO KOAWDIO) OTNV TTEPIOXT £PYATiag.
Na TTpooéxeTe 101aiTEPA OTIG TTEPIOKEG OTTOU EVOEXETAI
va dnpioupynBolv oAioBnpég ETIPAVEIEG EEITIOG
uypaaoiag, TTayou, xiovioU, GPECKOKOUPEVOU EUAOU 1
@Aoiwv a1rd dévTpa. Mn XpPNOIUOTIOIEITE TO
aAuooTrpiovo étav BPioKeDTE ETTAVW O€ OKAAEG i
£TTAVW o€ dévTpa.

Na TpooéyeTe 101aiTEPa 6TV EPYALETTE OE EAPN PE
kAion. O1 koppoi kal Ta KAapId atroteAouv TBavo
Kivduvo av KUAAoouv.

Moté pnv k6BeTe £TAVW aTTO TO VYOG TOU WHOU OOG.
Otav avdaBere Kal XPNOIUOTTOIEITE TO
aAucoTTpiovo, va TO KPATATE KAl JE Ta dUO Xépia.
Na kpatare TNV Tiow AP pe 1o de&i XxépI 0ag Kal TNV
utTpooTivr) AaBr) ye apioTepd xépl oag. Na KpaTaTe Tig
AaBég oTaBepd pe Toug avTixelpég oag. OTav
EVEPYOTTOIEITE TO AAUCOTTPIOVO, N 0dNYNTIKA Adua Kal n
aAuaida dev TTPETTEI va €PXOVTAI OE ETTAPN UE
otrolodATIoTE avTikKeipevo. (EIk. 1)

KaBapioTe Tnv TTepIOXr TTou Ba KOWETE aTTd Séva
QVTIKEIMEVA OTTWG GUMO, TTETPEG, KAPPIA, oUpUa KTA.
Ta &éva avTikeigeva TTpokaAolv BAGBN aTnv odnynTIKA
Adpa kal oTNV aAucida Kal UTTOPEi va TTPOKAAEoOUV
€TMIKIVOUVO KAGTONUO.

. Na mpooéxeTe 1d1aiTEpa 6TaV KOBETE KOVTA OE

ouppaTévioug PPAakTeg. Mnv k6BeTe péoa oTO PPAKTN
£TTEION TO AAUCOTTPIOVO PTTOPET VO KAOTOTTEL.

Mnv kéBeTe péoa aTo £5aPOG.

Na k6BeTe T0 EUAO EEXWPIOTA, Kal OX1 O€ DECUEG 1
oTOifEG.

Na atro@eUyeTe va XpNOIUOTIOIEITE TO AAUCOTTPIOVO Yia
va KOWETE AeTTTA KAQPIG ) pideg eTTEIDA QUTE PTTOPET Va
UTTAEXTOUV HéGa 0TO aAUCOTTpiovo. H aTTwAeia Tng
100PPOTTIAG OTTOTEAET Kivouvo.

XpnoiyotroinaTe ag@aAég oThpIyUa (TPiTTodo) 6Tav
KOBETE AdN Koppévn EUAeia.

Mn xPNOIPOTTOIEITE TO AAUGOTTIPIOVO YIa VO ATTOOTIATE
) va TTapapepideTe KOPPATIA EUAOU 1) GAAG aVTIKEIPEVO.
Na kaBodnyeite TO AAUCOTIPIOVO HE TETOIO TPOTIO WOTE
Kavéva péAog Tou OWPaTdG 0ag va Un BpiokeTal Eviog
NG EKTETAPEVNG DIABPOPNG TNG TTPIOVOaAUCidaG (BeiTe
Tnv eikéva). (Eik. 2)

‘Otav PETAKIVEIOTE KATA TA JIACTAPATA TTOU
puecoAaBoulv avaueoa aTod TIG EPYOTIEG TTPIOVIOUATOG,
va eQapuBLETE TO PPEVO TNG OAUCIdAG WOTE Va
aTroTPETTETAI N TUXaia AciToupyia TNG aAuaidag. OTav
UETAPEPETE TO AAUCOTTPIOVO, KPATAOTE TO ATTO THV
uTTPOCTIVA) AaBr| Kal KpATAATE TO dAKTUAO oag HakpId
atrd 1o SIOKOTITN.

. Na atroouvdéeTe To epyaleio atrd TNV KEVTPIKN

NAEKTPIKN TTAPOXT OTAV KAVETE BlaAEippaTa Kal éTav
Oev 10 emTNEEiTE. Na a@AveTE TO AAUCOTTPIOVO O€
UEPOG 0TO OTTOI0 OEV B ATTOTEAEDEI KiVOUVO.

KAétonpa

1.

Karé tnv epyacia pe 1o aAucoTrpiovo evOExeTal va
TTapouciacTei KAGTonua. To KAGTONUO TTPOKUTTTEI
étav n puTtn TNG 0dNyNTIKAG Aduag (CUyKeEKPIPéva TO
UTTPOOTIVO TETAPTO) £pBel oE eTTa@r ME To UAO 1) GAAO
OUPTTAYEG QVTIKEIMEVO. AUTO TTPOKAAEI TNV GUEDT
€KTPOTTH) TOU AAUCOTTPIOVOU TTPOG TNV KaTeuBuvan Tou
xeipion. (Eik. 3)

MNa va atmo@elyeTe T0 KAGTONUA, VA TNPEITE TIG
TTapakdaTw odnyieg:
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¢ Mnv &ekivaTte ToTE va KOBETE pe TN pOTN TNG
odnynTIKAG AGuag.

* Mn xpnoiyoTrolgite TTOTE TN PUTN TG 0BNYNTIKAG
Adpag yia kotrA. Na gicaoTe 181aiTEPa TTPOTEXTIKOT

ATaV OUVEXICETE KOTTEG TTOU EiXOTE OPAOEI OTN WEDT.

* ZEKIVAOTE TNV KOTIT| PE TNV aAugida va
TTEPIOTPEPETA.

* Na akovigete TTavToTE CWOTA TNV aAUTIdA.
ZUYKEKPIYEVA, TTPOCAPUOOTE TO PUBNIOTH BdBoug
0T0 Kat@AAnAo Uyog.

* Mnv TrpiovigeTe TTOTE TTEPIOTOTEPA ATTO £va KAAPI
TauTdxpova.

* Ortav KAaBEUETE, va €i0TE 1IDIAITEPA TTIPOTEXTIKOI
WOoTE N 0dNyNTIKA Adua va pnv €pXETal o€ ETTAQH PE
GAAa kKAapid.

« Ortav Tepayiete, va unv TANCIAETE YEITOVIKOUG
KOpHoUG. MAvVTOTE va £XETE TO VOU 0QG TN PUTN TNG
0dnynTIKAG Adpag TnG aAucidag.

* Na xpnoipotolgite TpiTrodo.

Alarageig aoc@daAeiag

1. Mpiv apxicete TNV epyacia, va eAEYXETE TTAVTOTE OTI OI
d10TdgEIG ao@AaAelag AsiToupyolv owaTd. Mnv
XPNOIUOTTOIEITE TO aAUCOTTPIOVO av o1 BIATAgEI
ac@daAeiag dev Aeitoupyolv OwWoTa.

— ®pévo aAucidag:

To aAucotrpiovo diaBETel Gueco Ppévo aluaidag To
OTT0i0 aKIVNTOTTOIEl TNV TTpIovoaAuaida péoa o€
KAGopata deuTePOAETTTOU. EvepyoTroigital tav TIECETE
TO TIPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG Ta UTTPOCTd. H
TplovoaAucida Ba akivnrotroinbei eviég 0,15
OeUTEPOAETITOU KaI Ba BIOKOTTEN N NAEKTPIKA TTapoxn
ato potép. (Eik. 4)

— Aidragn diakoTng epyaleiou:

To aAucotrpiovo diaBéTel didTagn diakoTrAg epyaAgiou
n OTTOi0 AKIVNTOTIOIEI ApEowWS TNV TTpIovoaAuaida oTav
agrvete 1o diakdTITN Aeitoupyiag ON/OFF. ‘Etol,
EUTTOBICETAI N TTEPIOTPOPN TNG TTPIOVOaAUTidag dTav To
£PYAAEiO €ival aTTEVEPYOTTOINPEVO, YEYOVOG TTOU
atroTeAei Kivduvo.

— To pPOOTIVO KaI TO TTiICW TTPOCTATEUTIKG XEPIOU
TIPOOTATEUOUV TO XEIPIOTH OTTO TPAUUATIONS AdYw TwV
KOMMOTIWV UAOU TTOU PTTOPET VO EKTOEEUTOUV TTPOG TO
Tiow A Adyw Tou GTTACIPATOG TNG TTPIOVOaAUCidag.

— To kA€idwpa TNg okavddaAng eutodidel TNV TUXaia
£VEPYOTTOINON TOU AAUCOTIPiOVOU.

— O ouykpaTtipag aAugidag TTpooTaTteUel TO XEIPIOTH
aTTO TPAUPOTIONO O€ TTEPITITWAON TTOU N aAucida
avaTTndnoel ] OTTACEl.

MeTagopd Kal atrofikeuon
‘Otav 10 aAucoTTpiovo dev XpnoIYoTIoIEiTaI 1) dTaV
autd UETAPEPETAI, ATTOCUVOEDTE TO OTTO TNV
KEVTPIKA NAEKTPIKN TTAPOXI KAl TIPOCAPHOOTE TO
K&GAuppa TG 0dnynTikAG Aduag TnG aAuaidag TTou
TTAPEXETAI JE TO TTPIOVI. TOTE PN HETOPEPETE TO
TIPIOVI JE TNV TTPIOVOaAUCiDa VO TTEPICTPEPETA.
1. Na petagépeTe T0 ahucoTTpiovo pévo atrod Tnv
uTTPOOTIVA AaBr|, Ye TOV 0dnNyd GTPAPMEVO TTPOG Ta
Tiow.
2. Na @uAdooeTe TO GAUCOTTPIOVO O€ AOPOAEG, OTEYVO
Kal KAEIBWHEVO XWPOo, HakpId atrd TTaidid. Mnv
aTTOBNKEUETE TO AAUCOTTPIOVO OE EEWTEPIKO XWPO.
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ZuvtApnon

1. BydATe 10 @Ig TOU NAEKTPIKOU KOAwSiou atréd Tnv Trpila
TIpIV eKTEAETETE OTTOIONDATTOTE £pyaaia pUBuiong
ouvTrpNONG.

2. Na eAéyxeTe TOKTIKG TO NAEKTPIKG KAAWDIO yIa pOOPEG
oTtn yévwon.

3. Na kaBapifeTe TAKTIKG TO AAUCOTTPIOVO.

4. Na @povTieTe WOTE va ETTIOKEUALOVTAl CWOTA Kal
Gueoa Tuxov BAGREG aTo TTAAOTIKS TTEPiBANUa.

5. Mn xpnoiyoTToIEiTE TO TIPIOVI EGV N OKAVOAAN-
OI0KOTITNG Bev AeiToupyei owaTd. Na @povTieTe WaTe
va gival ETTIOKEVATPEVN OWOTA.

6. Xe Kapia TIEPITTTWON PNV EKTEAETETE OTTOIABNTTOTE
TPOTIOTIOINCN OTO AAUCOTIPIOVO. @ETETE OE KivOUVO
TNV aoQaAeid oag.

7. Mnv ekTeAeiTe Epyacieg ouvTAPNONG A ETTIOKEUAG
OIOPOPETIKEG ATTO AUTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO
TTapov eyxelpidio odnylwv. OTroIEodATIOTE GAAEG
epyaaieg TTPETTEI va ekTEAOUVTAI aTTd £§0UTIOBOTNHEVT
KévTpa o€pPIG.

8. Na xpnoipotrolgite uévo yvioia avtaAAakTIKG Kal
ageooudp TTou TTPoopPidovTal yia TO GUYKEKPIUEVO
povTéAo ahugoTTpiovou. Av XpnoIUOTIOINOETE GAAT
eCaptApara, augavetal o Kivduvog aTuxuaTog.

9. Aev avoAapBdavoupe kapia uBuvn yia atuxiuaTta Kai
BAGBeg TTOU TTPOEKUYAV AdYw TNG XPAONG KN
EYKEKPIPEVWYV 0ONYNTIKWV AQPWV TNG aAucidag,
TTPIOVOAAUGIOWY A GAAWY aVTOANOKTIKWY Kal
ageoouap.

Mpwreg Bondeieg
Na pnv epyddeote povol. Na epyageaTe TTAVTOTE O€
HEPOG OTT’ OTTOU Ba UTTOPECETE VA KOAETETE YIa
Bonbeia éva delTePO ATONO.

1. Na €xeTe TTAVTOTE KOVTA OAG KOUTI TIPWTWYV BoNnBeIwV.
Na avTikaBIoTaTe apéowg 0,TIBATTOTE XPNOIUOTIOIEITE
até auTo.

2. Av xpelaoTeite Boibeia o€ TEPITITWON ATUXANATOG, VA
ONAWOETE T TTAPOKATW:

« Tlou ouvéRn To atuxnua;

* Tiouvépn;

« [éoa dropa TpauuaTioTNKAY;
« Ti TpaupaTIOYOUG PEPOUYV;

* [lolog ava@épel To aTUXNUQ;

ZHMEIQZH:

Ta GTopa pe Kakd KUKAOQOPIKG GUCTNA TA OTTOIx
ekTiBevTal o€ uTTEPBOAIKOUG KpadaouoUg PTTopEi va
TTapoucIGoouv BAGBN oTa aIHOPOPa ayyeia ;i OTO VEUPIKS
oluoTnua.

O1 kpadaopoi evOEXETAI VO TTPOKAAECOUV Ta aKOAouBa
OUPTITWHOTA OTa dAXTUAQ, Ta XEPIa A TOUG KAPTTOUG:
“Koipiopa” (poudiaoua), HuppAyKIaopa, TTovo, couBAI£G,
aAAayr) XpwuaTog Tou dEPUATOG.

Edv éxeTe oTOINSATTOTE ATTO AUTA TA CUUTITWHATA,
Seite éva yiaTpo!

OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHrIEZ.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

MHN emiTpéyete oTn BOoAIKOTNTA | OTNV £SOIKEIWON
00G PE TO TTPOIOV (TTOU ATTOKTABNKE aTrd
emaveIANUUEVN XPAON) VA AVTIKATOOTAOEI TNV
auoTnpn TTPOOHAWON OTOUG KAVOVEG AOPAAEIAg TOU



ev Aoyw mpoiévrog. H AANOGAZIMENH XPHZH A n pn
TAPNON TWV KAVOVWY AOPAAEIAg TTOU SIATUTTWVOVTAI
OTO TTAPOV EYXEIPiIBIO OBNYIWV PTTOPEI VA TTPOKAAECE]
ooBapod TPAUHATIOMO.

NEPIrPA®H MEPQN (Eik. 5)
2YNAPMOAOIHZH

/\ NPOZOXH:

* Na BeBaiwveaTe TTavToTe OTI TO €pyaAeio ival ofnoTd
Kl aTTOOUVOEDEPEVO OTTO TO NAEKTPIKG PEUMA TTPIV
eKTEAEOETE OTTOIODATIOTE £pyaaia g€ auTo.

A@aipeon n ToroBéTnon Tng
mwplovoaAucidag

/\ NPOZOXH:

* Na @opdre TTAvTOTE YAVTIQ OTAV TOTTOBETEITE I} APAIPEITE
TNV TTpIovoaAuacida.

MNa va a@aipéoeTe TNV TTPIOVOAAUCTOQ EKTEAEDTE TA

TTapaKATW BAMATA:

1. MiéoTe kal avoigte TTAAPWG TO HOXAS €wg GTOoU
otapatioel. (Eik. 6)

2. TupioTe T0 HOXAG apIoTEPOTTPOPA YIa VO XAAAPWOEI

TO KOTTGKI TOU 0O0VTWTOU TPOX0U, PEXPI VO EEKOANADEL.

3. MepioTpéywTe TTPOG TNV KaTeUBuvon “-” Tov eTmAoyéa
pPUBUIONG yIa va XaAaPWOETE TNV TAvuan TnG
TrpiovoaAuadidag. (Eik. 7)

4. Agaipeon Tou KaAUPPaTog 0dovTwToU TpoxoU.

5. ByG@Ate Tnv TTpiovoaAuagida Kai TNV odnynTiKr Adua Tng
aAuaidag amré 1o aAucoTrpiovo.

Mo va ToTToBETATETE TNV TIPIOVOAAUTIDA EKTEAEDTE TO

TTapakAaTW BApaTa:

6. BeBaiwbeite yia Tnv dietBuvon Tng aAucidag. To

5.

AvuypwaoTe eAappa TV 0dnynTIKA Adua TNG aAucidag.
(Eik. 12)

MepioTpéwTe TOV €TAOYEQ PUBUIONG YIa va pubBuioeTe
Tnv Tédvuon Tng TrpiovoaAuaidag. Z@igte TNV
TIPIOVOaAUCida £wG OTOU N KATW TTAEUPA TNG
TIpIovoaAuadidag va Taipiddel otn pdyia TnG 0dnynTIKAG
Aduag TnG aAuacidag (deiTe Tov KUKAO).

2uvexioTe va KPaTATe EAa@Pda TNV 0dnyNnTIKA Adua TNG
aluaidag, o@igTe To KGAUPPa Tou 0dovVTWTOU TPOXOU
JETE TN pUBUION TG TAoNG TG aAuaidag. BeBaiwBeite
671 n TTplovoaAucida Bev gival xahapr) oTnV KATW
TTAEUPA.

MéoTe Kal EMOTPEWTE TO HOXAS OTNV APXIKA Tou B€on.
(Eik. 13)

BeBaiwBeite 6T N TTpIovoaAucida eappolel AveTa oTnV
KATW TTAEUPd TNG AGUag.

/\ NPOZOXH:

Mnv oigeTe Tépa TOAU TNV TTpIovoaAucida. H
uTTEPPBOAIKN) TAVUGN TNG TTPIOVOaAUCidag evOEXETAI val
TrpokaAéoel To oTTdaiud TnG, TN POoPd TNG 0dNYNTIKAG
Adpag TnG aAuadidag Kal To OTTECINO Tou ETTIAOYEQ
puBuIoNG.

Edv n aAucida gival TToAU xaAapr|, 4TTopEi va
avatrndnaoel atrd TNV 0dnynTIKA Adua TG aAuaidag kai
OUVETTWG ATTOTEAET KivOUVO aTUXAHATOG.

EkteAéoTe n diadikagia yia TNV eykardoTaon f Tnv
agaipgon NG TpIovoaAuaidag og kabapd Xwpo,
atraAAaypévo atrd TTpiovidl Kail TTapouoIa UAIKA.

20vdeon KaAwdiou TTPpoEKTAONG
/\ NPOZOXH:

Na BeBaiwveaTe 6T TO KAAWDIO TTPOEKTATNG Eival
aTTOoUVOEDEPEVO aTTd TNV NAEKTPIKN TTapoxn. (Eik. 14)

Kard tnv o0vdean Tou KaAwdiou TTpoEKTAONG, OTEPEWOTE

anuadi Tou BEAoug TTavw aTnv aAucida deixvel Tn
d1euBuvon TnG ahuoidag. (Eik. 8)

MpoocapudoTe T0 éva AKPO TNG TTPIOVOAAUCIdAG OTO
€Mavw PEPOG TNG 0dnynTIKAG Aduag TN aAuaidag kai

TO OTO KAAWSIO TOU GAUCOTTPIOVOU ME TOV YAVT(O TOU
koAwdiou.

2TEPEWOTE TOV YAVT{O Tou KaAwdiou Trepitrou ota 100-
200 mm a1 T0 GUVOECHO TOU KAAWDIOU TTPOEKTAONG.

TO GAAO AKPO YUpw aTTd TOV 0O0VTWTO TPOXO.

8. AxoupTtrAaTE TNV 08NYNTIKA Adua TnG aAuagidag oTn
B¢on Tou ETTAVW OTO AAUCOTTPIOVO.

9. EuBuypappioTe 10 KAEIOTPO TAVUONG PE TNV OTIA TNG
odnynTikAG Adpag TnG aAucidag. (Eik. 9)

10. KpatwvTag Tnv 0dnynTikA Adpa tng aAuacidag Kai
yupidovTag Tov £mAoyéa pUBuIoNg aTnv KateuBbuvaon
“+”, puBpioeTe TNV TAvuan TNG TTplovoaAuaidag.

11. TotroBeTAOTE TO KAAUPPA TOU OBOVTWTOU TPOXOU, £TCI
WOoTE Ta AYKIGTPA va TalpIadouv TTapaAAnAa pe Tig
OTTEG KOl O TTEIPOG va TaIPIACEl PE TO AVTIOTOIXO TOU OTO
K&GAuppa Tou odoviwTou Tpoxou. (Eik. 10)

12. NepIOTPEWPETE TO HOXAS APICTEPOOTPOPA YIa ACPAAIOT
TOU KOAUPPATog Tou odovTwTou Tpoxou. (Eik. 11)

13. MiéoTe Kal eMOTPEWTE TO JOXAO OTNV apXIKA Tou Ban.

PUOuIoN Tdvuong TnG TrpiovoaAucidag

H trpiovoaAucida utropei va XaAapwoel HETE ATTO APKETEG

wpeg xprong. Na eAéyxete katd diacTApaTta TNV TAGvUon

TNG TTPIOVOAAUCIdAG TTPIV ATTO TN XPAON.

1. MiéoTe kal avoigte TTARPWG TO PHOXAS £wg GTOU KAVEI
KAIK. MNePIOTPEWTE TOV APIOTEPOCTPOPA YIa Aiyo LHOTE
va xaAapwoel eEAa@pd To KAAUpua Tou 0doVTWTOU
Tpoxou. (Eik. 6)

AUTO OTTOTPETTEI TNV TUXAIO OTTOCUVOEDH.

AEITOYPIIA

Apdon diakotrTn (Eik. 15)
/\ NPOZOXH:

Na BeBaiwveoTe TTAvTOTE OTI TO £pyaAeio gival oBnoTd
Kal aTroouvOEdEUEVO aTTO TO NAEKTPIKG PEUA TTPIV
eAéyEeTe TN Aeitoupyia TNG okavOAANG-dIOKATITNG.
Mpiv ouvdéoeTe TO epyaleio oTo peUpa, TTAVTOTE va
€AEYXETE OTI N oKAVOAAN-OIAKOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOVOVIKG Kal €MoTpéPel oTn Béon “OFF” étav Tnv
QAPAVETE.

ZHMEIQZH:

Mnv 1o avoryokAgiveTe TTOAD ouxvda péoa o€ éva
GUVTOHO XPOVIKO BIGOTNMA (TTEVTE DEUTEPOAETITA i
AiyoTepo). H Beppokpaaia péoa ato epyaAeio Ba
augnbei kal uTopei va TTpokAnBei BAGRN oTo epyaleio.
O xpb6vog dla@Epel avAAOYa PE TNV ATHOCPAIPIKA
Beppokpaaia kal ard dAeg ouverkeg. (Eik. 16)

MNa va pnv TpaBiétal n okavddAn-d1akdTTTNG Katéd AdBog,
TIAPEXETAI £VO KOUUTTT 00QAAIoNG.

MNa va ekivioeTe TN AeIToupyia Tou epyaleiou, TTIETTE TO
KOUTTi ao@aNiong kal TpafigTe Tn okavOAAn-d1akoTITNG.
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Mo va oTapatAoETE TO EPYOAEio, aPraTe TN OKAVOAAN-
SIaKOTITNG.

Aitravon

/\ NPOZOXH:

* Na BeBaiveaTe TTavToTe OTI TO EpyaAEio ival afnoTd
Kal aTroouvVOESEPEVO ATTO TO NAEKTPIKG PEUUA TTPIV OTTO
N AiTTavon Tng TPIOVOaAuCidag.

Na ArrraiveTe Tnv TTpiovoaAuadida kail Tnv odnynTikr Adua

NG aAucidag pe BloaTrolkodopaIuo AGdI yia

TIPIOVOOaAUCidEG e OUYKOAANTIKG TTapdyovTta. O

OUYKOAANTIKOG TTapdyovTag euTTodiel Tn ypriyopn

atrooAr Tou Aadiou TG TTpIovoaAuadidag atré To TTPIOVI.

Mn xpnoipoTroieite opukTéAaia TTeIdN eival BAaBepd yia

10 TrEpIBAAAov. (Eik. 17)

/\ NPOXOXH:

* Na ammo@elyeTe TNV £TTAPN TOU NITTAVTIKOU pE TO Oépua
Kal Ta pamia. H ema@n e Ta paTia TTpoKaAei epeBIouo.
Z€ TTEPITITWAON ETTOPAG PE T PATIA, EETTAUVETE AUETWG
10 TTPOOREBANUEVO PATI pE KaBAPO VEPS Kal KATOTTIV
OUPBOoUAEUTEITE APETWG YIOTPO.

* Mn xpnoiyotroigite TToTé améBAnTa Addia. Ta aréBAnTa
AGdIa TTEPIEXOUV KAPKIVOYOVEG OUTIEG. Ta HOAUOHEVT
amméfAnTa Trpokaiolv ypriyopn @Bopd atnv avTtAia
Aadiou, Tov 0dnyo kai TNV aAuacida. Ta amréBAnTa Addia
eival BAaBepd yia 1o TrEPIBAAAOV.

« Kard Tnv mpwTn TARPWaOn Tou aAucoTTpiovou pe AGdI
aAugidag fy og erakodAoudn TTARpwaon Tou doxeiou oTaV
auTd €xel adEIGoEl EVTEAWG, TTPOaBEDTE AAdI PEXPI TO
KATW PEPOG TOU OTOHIOU TIANPWONG. AIQQOPETIKA, N
Siavopn Aadiou evOEXETaI va Un Yivel owOTd.

Ma va yepioeTe T0 AGdI ekTEAEDTE TO TTAPOKATW BAPATA:

(Eik. 18)

1. KaBapioTe kaAa Tnv Tepioxn yUpw amé tnv Tama
TTAApwong Aadiol yia va atmro@UyETe TNV €i0050
akaBapoiwyv oTo doxeio Aadiou.

2. =ZeR1dwarte TV TaTTA TTARPWANG Aadiou Kal TTpooBEoTe
A1 €wG TO KATWTEPO GKPO TOU OTOHIOU TTARPWONG.

3. BidwoTte kaAd Tnv 1aTTa TARpWwong Aadiou avd otn
Béon TnG.

4. XKOUTTIOTE TTIPOCEXTIKA TUXOV XUMEVO AddI aAuaidag.

ZHMEIQZH:

* O1av XPNOIPOTIOINOETE TO AAUCOTIPIOVO VIO TTPWTN
Popda, PTTopEi va xpelaoTolv £wg dU0 AETITd yia va
emdpdoel To AGdI aAucidag oTo pnxaviopd Tou
TpIovioU. AQACTE TO TTPIGVI VO AEITOUPYHTE XWPIG
@opTio £€wg 6Tou apxioel n emidpacn Aitravang (BA.
“EAEIXOr).

EAEIXOI

Mpiv gekiviioeTe TNV €pyaaia, EKTEAEOTE TOUG TTAPAKATW
eAEyxOUG:

‘EAgyx0g TOU TEVTWHATOG TNG aAucidag

/\ NPOEIAOMNOIHEH:

* Na ammoouvdéeTe TTAVTOTE TO EPYAAEIO ATTO TNV KEVTPIK
NAEKTPIK TTOPOXH TIPIV EAEYEETE TO TEVTWUA TG
aAugidag Kal va QopdTe TTPOCTATEUTIKA YAvTIaL.

BeBaiwBeite 611 n TTpiovoaAugida epapudlel Aveta oTnV

KATW TTAEUPd TNG Aduag (Seite Tov KUKAO). (EIk. 12)
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Na eAéyxeTe TOKTIKG TNV TAvuon TNG aAuaidag eTTeIdn ol
KaIVoUpYIEG OAUTIBEG €XOUV TNV TAON Va ETTIUNKUVOVTAL.
H utrepBoAikr Tévuon Tng TTpIovoaAucidag evOEXETAI va
TIPOKAAEOEI TO OTTACING TNG, TN POOPEG TNG 0BNYNTIKAG
Adpag TN aAuaidag Kal To OTTACIPO TOU ETTIAOYEQ
pUBuIONG.

Edv n aAugida gival oAU xahapr, uTropei va avatndnaoel
atrd TNV 0dNyNTIKA AGua TNG aAuaidag Kol GUVETTWG
atroTeAei KivOuvo aTuxfuaTog.

Av n aAucida gival TTOAU xaAapr: AvaTpéETe oTnv evoTnTa
ye TiTAo “PUBuion Tédvuong Tng TTpiovoaAucidag” kai
pubpioTe §ava Tnv T@vuon TngG TTpIovoaAuaidag.

‘EAgyxog TnG dpdong S1akOTITN

/N NPOZOXH:

Mpiv ouvdéeTe TO epyaleio, TTAVTOTE va EAEYXETE OTI N
OKavOAAN-OI0KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI KAVOVIKA Kal
emoTpEQPEl 0Tn Béon “OFF” étav Tnv a@rveTe.

Ma va pnv TpaBiétal n okaveaAn-d1akoTITNG KaTéd AdBog,
TIAPEXETAI VA KOUMTTi ao@AAiong.

MNa va gekivijoeTe TN Aeitoupyia Tou epyaleiou, TETTE TO
KOUNTTi ag@daAiong kail TpaprgTe TN okavOAAN-dIaKOTITNG.
Ma va oTapatAoeTe TO EpYaAEio, agraTe TN okavOAaAn-
SIOKOTITNG.

Mnv TpaBrgeTte duvard Tn okavOAAn SIOKOTITNG XWPIg va
TNECETE TO KOUPTTi a0pAAIoONG. AUTO UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
TO OTTACIYO TOU SIAKATITN.

‘EAeyxog dpeoou @pévou aAucoidag

ZHMEIQZH:

* Av 10 aAucotTpiovo dev &ekivd, eAEYETE av €xel
eAeuBepwBei To Ppévo TG aAuaidag. MNa va
eAeuBepWOETE TO PPEVO TNG aAuaidag, TPARASTE TTPog
Ta oW KaAd TO TTIPOCTATEUTIKO XEPIOU £wg GTOU Va
aioBavbeite 61 £xel deopeuTei. (Eik. 19 & 20)

EAéyETe Tn TO @pévo TG aAuacidag wg eEAG:

1. Orav avapere To AAUCOTTPIOVO VA TO KPATATE KAl PE TO
dU0 xépia. Na kpatare Tnv Tiow AaPn pe 10 deki XépI
00G Kal TNV PTTPOaTIVA AP PE apioTepOd XEPI 0aG.
BeBaiwBeite 611 n 0dnynTIKr Adua TNG aAuacidag kai n
aAuaida dev BpiokovTal g€ ETTAPN PE Kavéva
QVTIKEIMEVO.

2. MéoTe TTPWTA TO KOUPTTI ao@AAIoNG Kal KATOTTIV TN
oKavdAaAn-810kOTITN. To ahucoTtrpiovo Ba ekivioel
AUEOWG.

3. TNi€OTE TO PTTPOCTIVO TIPOCTATEUTIKO XEPIOU TTPOG TA
UTTPOOTA PE TO TTHOW PEPOG TOU XEPIOU OaG.
BeBaiwBeite 0TI N aAucoTTpiovo oTaPaTd AUECWG.

/\ NPOZOXH:

* Av 10 aAucoTTpiovo dev OTAPATA AUECTWS PNV TO
XPNOIPOTIOINOETE O€ Kapia TePITTwon. ETikoivwvAoTe
JE éva €OUCI0B0TNUEVO KEVTPO ECUTTNPETNONG TNG
Makita.

‘EAgyxog TnG Sidartagng S10KOTTAG
epyaAegiou

AvayTte 10 aAugoTTpiovo.

ApnoTe evieAWG TN okavdAaAN-d1akdTITn. BeBaiwBeite 6T
TO AAUCOTTPIOVO OTOPATA EVTOG DEUTEPOAETTTOU.



/\ NPOXOXH:

* Av T0 cAucoTTpiOVO JEV OTAPATA AUECWS PNV TO
XPNOIYOTIOINCETE O€ Kapia TTEPITITWOonN. EmKoIvwvAoTE
ue éva e¢ouciodoTnuévo KEVTPO eEUTTNPETNONG TNG
Makita.

"EAgyxog Tou AIravTi Tng aAugidag

Mpiv &ekivroeTe oTroladATIOTE £pyaaia, eAEyETE TN OTABUN
Aadiou oTo doxeio kail T diavour) Aadiou.

Mmropeite va d¢ite Tn 0TAON Aadiol yéoa amé To
diaavég TTapadupdki AadioU TTou aTTelkovieTal oTnv
eikova. (Eik. 21)

EAéyére Tn diavopr) Aadiol wg §AG:

=€EKIVAOTE TO AAUCOTTPIOVO.

Me 10 TTpI6VI O€ AgIToupyia, KPATAGTE TNV TTPIOVOaAUTida
TEPITTOU 15 cm TTavw atrd To KOPHO £vOG BEVTPOU N TO
£da¢og. Edv n Aitravon gival eTTapkng, 0 WeKaopog Aadiol
Ba apnoel éva eAa@pu ixvog Aadiou.

MpooégTte TNV KaTEUBUVON TOU A£PA KAl PNV EKTIOEOTE
dokotra oTov Wekaoud Aadiou.

/\ NPOZOXH:

* Edv dev oxnuarioTei ixvog Aadlou, un XpnoIPOTIOINOETE
TO TIPIGVI. Ala@OpPETIKA, Ba pelwBEei n didpkela (WG TNG
ahugidag. EAéyETe TN 0T1dOUN Aadiol. KaBapioTe Tnv
£YKOTIH) TPOP0od0Ciag Aadiou Kal TNV OTTr) TpoPodoaiag
Aadiou oTnv 0dnynTikA Adpa Tng aAucidag (avaTpégTe
otnv evotnTa “LYNTHPHZH”).

PUBuion Tng Aitravong Tng aAucidag
(Eik. 22)

MTopeite va puBuioete Tov puBud Tpopodoaiag TG
avTAiag AadioU pe Tn pubpIoTIKA Bida.

/N NPOZOXH:

* Na xpnoiyotroigite TTavTa TNV PTTPOOTIVH AaBh Kai TRV
Tiow AaBA kal, kaTé TN AeIToupyia, va KpaTaTe To
epyaAgio KaAd kai atré TNV PTTPOCTIVA AaBr Kal atrd Tnv
Tiow AaBA.

+ TlavToTE VO OTEPEWVETE TNV EUAEia TTOU TTPOKEITAI VO
KOTTEl, BIAPOPETIKG Ta BpalopaTa aTrd TNV KOTIA YTTOPE]
Va TTPOKAAECOUV TTPOWOTIKA TPAUUOTIONO.

EPIrAZIA ME TO AAYZOIMPIONO
Tepaxiopog (Eik. 23)

MNa va eKTEAETETE TEPAXIOUO, AKOUMTIAOTE TOV 0O0VTWTO
TIPOQUACKTAPA OTO §UAO TTOU Ba KOWETE, OTTWG
aTreIkoViCeTal GTNV EIKOVA.

Me TnVv TTpIovOaAUCida va TTEPIOTPEPETAI, TTPIOVIOTE TO
&UAO XpNOIMOTIOILVTAG TNV TTIoW AABA yIa va ONKWOETE TO
TIPIOVI Kal TNV UTTPOCTIVA ABh yIa va To KaBodnynoeTe.
XpnoiyoTToINaTe Tov 080VTWTS TTPOPUACKTAPO WG dfova
TTEPIOTPOPNAG.

2uveXioTE TNV KOTTA AOKWVTAG EAAPPIG TTiEON OTNV
JTTPOOTIVA AaBH KOl KPATWVTAG TO TTPIGVI Aiyo TTPOG Ta
Tiow. MeTakiviioTe TOV 080VTWTO TTPOPUAAKTAPO
Babutepa aTo {UAO Kal GNKWOTE §avA TNV UTTPOOTIVH
Aapn.

‘Otav ekTeAEiTAI APKETEG KOTTEG, VO OBAVETE TO
aAUCOTTPIOVO PETAEU TWV KOTTWV.

/\ NPOXOXH:

* Av XpnOIPOTIOIEITE TN PUTN TNG 0BNYNTIKAG AGUag TNG
aAugidag yia KOTTH, TO aAUCOTTPIOVO eVOEXETAI VOl

EKTOTTIOTEI TTPOG TNV KaTeUBUVOR oag edv TTAYIDEUTEN N
ahugida. MNa 1o Adyo auTd, va KOBETE PE TO KATWTEPO
AKPO WOTE TO TIPIOVI VA EKTOTTIOTEI avTiBeTa aTTd TO
uépog oag. (Eik. 24)
Na k6BeTe EUAO UTTO TTiEoN TTPWTA OTNV TTAEUPE UTTS TTiEDN
(A). KatéTiv, kdyete Tnv TAeupd Tévuong (B). Me Tov
TPOTIO aTroPeUyETal N TTaYideuon TNG 0dnynTIKAG Aduag
NG aAucidag. (Eik. 25)

KAadepa

/\ NPOZOXH:

* To kAGdepa TTPETTEl VO EKTEAEITAI HOVO ATTO
ekmmaideupéva aropa. H mBavéTnTa KAOTOHHATOG
arroteAei Kivduvo.

Kard 1o KAGdepa, va oTnpiCeTe TO AAUCOTTPIOVO OE KOPUO

BévTpou, av auTo ival duvatdv. Mnv KOBETE pe TNV akpn

TOU 0dnyou €TTEIdN UTTAPXEI KivOUVOG KAOTOAUATOG.

Na TTpooéxeTe 101aiTEPa Ta KAGPIG TToU BpiokovTal uTTd

Tavuon. Mnv kéBeTe atmd T0 KATW PEPOG KAAPIA TTOU eV

oTtnpifovTal.

Mn oTékeaTe £TAVW OTO KOPPEVO BEVTPO KATA TO KAGDENA.

Kot o€ avoiypata kai Kot TrapdAAnAa
ME TIG iVEG

/\ NPOZOXH:

* H kot o€ avoiypaTta Kai n Kot TTapdAAnAa Pe Tig iveg
Ba Tpétrel va ekTeAoUvTal Hévo atTd €IBIKA
ekTraIdeupéva aropa. H mlavéTnTa KAoTorpaTog
atroTeAEi Kivduvo TpaupaTiopou.

EkteAéaTe TNV KOTTA TTapdAANAa pe TIG iveg pe 600 TO

duvaTo TTI0 PIKPA Ywyvia. EKTEAéTTE TNV KOTTA 600 TO

BdUVATOV TTIO TTPOCEXTIKA ETTEION DEV UTTOPEITE Va

XPNOIPOTTIOINCETE TOV 030VTWTO TTPoPUAaKTAPA. (EIK. 26)

Piyn

/\ NPOZOXH:

* Ol gpyaoieg piyng Ba TTpéTrel va ekTeAOUVTAI OVO aTrd
exkTraIdeupéva aropa. H epyacia auth gival emmikivouvn.

TnproTE TOUg TOTTIKOUG KAVOVIOPOUG YIa va KAVETE piyn

evog dévtpou. (Eik. 27)

— Tpiv &ekivioeTe epyaaieg piyng, BeRaiwBeite OTI:

(1) BpiokovTal kovTa povo Ta GTOUa TTOU EUTTAEKOVTAI
oTnV eMmxeipnon piyng,

(2) OAa Ta eptAekduEVa dTopa £Xouv eAeUBepO TTEDIO
SIa@uUyNG o€ akTiva TepiTTou 45° atd Tnv KAOe
TTAEUpd Tou Ggova piwng. Na AdBeTe uTTdWn Kai Tov
KivOUVO va OKOVTAWEI KATTOI0G OTA NAEKTPIKG
KaAwdia,

(3) H Bdon Tou koppoU eival eAeUBepn amod &éva
QVTIKEIYEVA, PICES Kal KAapIE,

(4) Aev BpiokeTal kaveig o€ AmOOTACN iON ME TO AKOG
2 1/2 dévipwyv TTPOG TNV KaTeUBUvVON TTou Ba TTEOE
10 O€VTpO.

— Ad&Bete uTTOWN Ta £EAG VIO TO KABE dEVTPO:

* TNV KatelBuvaon TTPOG TNV OTToIa YEPVEI,

* 1O €AeUBEPQ A OTEYVA KAOPIG,

* 710 0YOg TOU BEVTPOU,

* TN QUOIKN UTTEPEKTAAT,

« €dv 10 BEVTPO €xEl OaTTIOEL.

— Ad&BeTe UTTOWN TNV TAXUTNTA KAl TNV KATEUBUVON TOU
avépou. Mnv exTeAeiTe epyaaoieg piyng eav €xel duvard

Avepo.
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— Kot Twv pIdWV avTEPEIOPATOG: ZEKIVAOTE PE TA
ueyaAUTepa avtepeiopata. MpayuaToTroinoTe TPWTa
Hia KAOETN KOTTA Kal PETA pia opIdOVTIa KOTTH.

— Avolypa gykoTrig: H eykoTrr| kaBopidel Tnv kateuBuvan
KaTé TNV oTroia Ba Téael To dEVTPO Kal To KaBodnyei.
AvoigTte TNV €YKOTTA 0TNV TTAEUPd KOTA TNV OTToia Bl
éoel To OEvTpOo. AvoigTe TNV €yKOTTH 6G0 TO SUVATO TTIO
KOVTE 070 £800g. KAvTe TTpWTa TNV OPICOVTIO KOTTT JE
BdaBog 1/5 éwg 1/3 Tng dlapéTpou Tou BévTpou. Mnv
avoigeTe TTOAU peYGAN eykoTA. Katotmiv KavTe Tn
Siaywvia koTrh. (Eik. 28)

— Kavte TUXOV 810pBWOEIG TNV EYKOTI 0 OAOKANPO TO
TTAGTOG TNG.

— NMpérer va k@vete TNV KoTTA a11d TTiIoWw, Aiyo 1Mo YnAd o€
axéon Pe TNV KOTIA oTn BAon TnNG eyKoTTAG. H Kot atmd
Triow TIPETTEl va gival evieAWG opifovTia. AProTe
armréoTaon Tepitou ion pe 10 1/10 TG dlapéTpou Tou
KOPHOU avAaueca aTTd TNV THoOw KOTTA Kal TNV EYKOTTA.
Ol iveg Tou UAOU OTO AKOTTO TUAUA TOU KOPUOU
AeiIToupyoUv oav PEVTECEG. Z€ Kapia TTEPITITWON 8V
TIPETTEl va KOWETE DIAUETOU TWV IVWV ETTEIBN TO BEVTPO
Ba méoel xwpig éAeyxo. EiodyeTe éykaipa o@riveg oTnv
miow kotrA. (Eik. 29)

— MropeiTe va XpNOIMOTIOINCETE HOVO TTAAOTIKEG OPHVEG
| 0@rVEG aAoupIviou yia va BIOTNPACETE TNV TTIoW
KOTT avoIxTr. ATTayopeUeTal n Xprion o18epEviwy
opnVWV.

— Meivere TTAeUpIKA Tou BévTpou TTou TTEPTEL. Na
SiaTnpeite eEAeUBePO TO TTEdiO TTiIoW AT TO dEVTPO TTOU
Ba TTéoel o€ akTiva £éwg 45° aTrd TNV KABE TTAEUPE TOU
agova Tou dévTpou (avaTpégTe TNV EIKOVA TNG
“mepIoXAS piwng dévipou”). MpoaéxeTe yia KAapIG TTOU
TEQTOUV.

— Mpiv 10 &ekivnua Twv KOTIWV Ba TTPETTEl VO OXEDINOTET
Ui 0866 dlaguyAG Kal va KaBapioTei OTTWG aTraiTeiTal.
H 086¢ diaguyng Ba TTPETTeEl va EKTEIVETAI TIPOG TA TTIOW
Kail dlaywvia atrd To Tiow PEPOG TNG EKTINWHEVNG
YPOUMAG TITWOoNG OTTwG deixvetal atnv eikova. (Eik. 30)

2YNTHPHZH

/\ NPOZOXH:

* Na BeBaiwveaTe TTavToTe OTI TO €pyaleio ival ofnoTd
KO ATTOOUVOEDEPEVO OTTO TO NAEKTPIKS peUa TTPIV
EKTEAEOETE OTTOIABNTIOTE EPyaCia EAEyXOU 1
ouvTAPNONG O€ AUTO.

* Na @opdre TavToTe YAVTIA OTAV EKTEAEITE OTTOIABNTIOTE
epyaoia mOewpnong A oUVTAPNONG.

* Mnv xpnoiyotroioete Bevdivn, Bev{OAn, SIGAUTIKO,
aAKoOAN 1 KATI TTapopolo. MTopei va TTpokAnBei
ATTOXPWHATIONAG, TTAPAPOPPWON 1] PWYHEG.

Na eKTEAEITE TIG EPyATieG CUVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPOVTAI

TIOPAKATW O€ TAKTA Xpovikd diacTtApata. H eyyunon Ba

10X00¢€1 HOVO Qv EXETE EKTEAETEI CWOTA TIG EPYOTIEG QUTEG

g€ TOKTE XPOVIKE dlaoTrpaTa.

O xpAOTNG UTTOPEI VO TTPAYUATOTTOINCEI HOVO TIG EPYATIES

OuVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO TTAPAV EYXEIPIDIO

odnyiwv. OTroieadroTe AAAEG epyaaieg TTPETTEN va

ekTeAOUVTal aTTé £§ouaiodoTnuéva KEVTpa o€pPIG TNG

MAKITA.

KaBapiopog Tou aAucotrpiovou
Na kaBapileTe To TTPIGVI TAKTIKA e éva KaBapd Travi.
I1d1aitepa oTIG AaBég Sev TTPETTEN va UTTAPXEI AGDI.
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‘EAgyxog ToU TTAOOTIKOU TTEPIBARMATOG
Na ekTeAEITE TAKTIKEG OTITIKEG ETTIOEWPNTEIG OAWV TWV
eCapTnudTwy Tou TEPIBAAaTOG. Edv €xouv kataoTpa@ei
OTTOIOBATIOTE PEPN, VA TA ETTIOKEUACETE GUECA KAl CWOTA
oTo ggouaiodotnuéva kévipa a€pRIg TN MAKITA.

Akoévioua Tng TrpiovoaAuaidag

/\ NPOZOXH:

* Na Byddete TTAVTOTE TO PIG TOU NAEKTPIKOU KOAWDiou
atré TNV TPICa TNG KEVTPIKAG NAEKTPIKAG TTApOXNG Kal
Va QOPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIO OTAV EKTEAEITE
£pyaaieg oTn TPIovoaAuaida.

AxovioTe TV TplovoaAucida otav: (Eik. 31)

— MapdyovTal Tpiovidia KaTd TNV KOTTH vwTrou {UAou,

— H aAucida diatrepva 1o EUAO pe duokoAia, akdua Ki
éTav aoKEiTe EYAAN TTiEoN,

— H pUTn koTg TTapouciadel eppavr) onuadia Bopag,

— To mpi6vi TpaBIéTal TTPOG Ta APIOTEPG 1 TTPOG Ta JEgIG
péoa aTo §UAO. H aitia yia Tn GupTTEPIPOPG QUTH Eival
TO QKAVOVIOTO aKOVIOUa TNG TTpIovoaAuaidag i BAGRN
uoévo oTn pia TTAEUpd.

Na akovilete TNV TplovoaAucida ouxvd, aAAd va
agaipeite povo Aiyo UAIkS kKGO popd.

MNa akéviopa pouTtivag ouvABwg eTrapkoUv dU0 A TPEIG
Siadpopég pe T Aipa. Otav €xeTe eTTavaAdBel To akdvioua
TNG TTPIOVOAAUCIDAG OPKETEG POPEG, QUTH Ba TTPETTEl va
akovioTei o€ e€oualodotnuévo kévipo a€pPig TNg MAKITA.

Kpi1TApia akovioparog:

— OMol o1 KOQTEG TTPETTEI Va £XOUV TO id10 urKkog. O1
KOPTEG ME DIAPOPETIKG PAKOG UTTOdICOUV TNV OPAAR
AeiToupyia TNG aAuaidag Kal EVOEXETAI VO TTPOKAAETOUV
TO OTTAoIYO TNG aAUGiIdaG.

— Mnv akovieTe TNV aAucida dTav To EAAXIOTO PIKOG TOU
KOPTN @TACEl OTa 3 mm. Oa TTPETTEl VO TOTTIOBETATETE
Kaivoupyia aAuaida.

— To maxog BpauapdTwy kabopideTal atrd Tnv améoTacn
UETAEU Tou puBuIoTH BABOUG (OTPOYYUAR pUTN) Kal TNG
pOTNG KOTTAG.

— Oa €xeTe Ta KAAUTEPA ATTOTEAETUATA KOTTAG ME TNV
TTaPaKATW aTrdéoTacn PeTagy Tou AKPOU KOTTAG Kal TOU
pubuioTh Baboug.

Ahuootrpiovo 90PX: 0,5 mm
Ahuootrpiovo 91PX: 0,65 mm (Eik. 32)

A MPOEIAOMOIHZH:

* H umepBoAikn améoTacn augdvel Tov Kivduvo
KAOTGAMATOG.

— OMoi o1 k6@TEG Ba TTPETTEN Va £XOUV TNV idia ywvia
akoviopaTog Twv 30°. EGv utrdpyouv Siagopég aTtn
ywvia, n aAugida kiveitar 8UokoAa kal avopoidpopea,
emmITaXUVETAI N POOPE KAl TIPOKAAEITAI GTTACIPO TNG
aAuagidag.

— H ywvia Tou TAdivou xeiloug Tou k6@TN KaBopileTal
a1é 10 BaBog digioduong TN oTPoyyUAng Aipag. Eav
XPNOIPOTIOINOETE CWOTA Tn CUYKEKPIPEVN Aipa,
OnMIoUPYEITAI QUTOPATA N CWOTH Ywvia Tou TTAaivou
X€eihoug.

— H ywvia Adivou xeidoug yia kGBe TrpiovoaAuaida eival
n TTOPAKATW:

Ahucotrpiovo 90PX: 75°
Alucotpiovo 91PX: 80° (Eik. 33)



Aipa ka1 katedBuvon Aipag
— Ta va akovioeTe TNV aAucida, XPNOINOTIOINCTE HIa
€101Kr) OTPOYYUAR Aipa (TrpoaipeTikd ageooudp) yia
aAucoTtpiova. O1 cuvnBiopéveg oTPoyYUAEG Aipeg Sev
€ival KAaTAAANAEG.

— H didpeTpog TG oTpoyYUAAG Aipag yia kdBe
TTpIovoaAuadida gival n TTapakaTw:

Ahucotrpiovo 90PX: 4,5 mm
AAucoTpiovo 91PX: 4,0 mm

— H Aipa Ba TTpéTTel va €pXETOI OE ETTAPT PE TOV KOPTN
poVO KaTd TNV EPTTPOCBIa Kivnon. AvaonkwoTe Tn Aipa
atré Tov KOQPTN KaTtd TN dladpopr| ETMOTPOPNG.

— AKOVIOTE TTPWTA TOV TTIO KOVTO KO@TN. ZTNn GUVEXEIQ TO
HIKOG auTOU TOU KOVTOTEPOU KOPTN YiVETaI TO TTPOTUTIO
yia 6Aoug Toug dAAOUG KOPTEG TNG TTPIoVOaAUTidaG.

— KaBodnynate tn Aipa 6Trwg aTreikovidetal oTnyv eikéva.
(Eik. 34)

— Ta va kaBodnyeite TN Aipa M0 €UKOAQ, XPNOIMOTIOINGTE
@opéa Aipag (TTpoaipeTikd ageaoudp). O opéag Aipag
£Xel EVOEILEIG yIa TO OwWOoTO akévioua Twv 30°
(euBuypappioTe TIG evOEigEIG TTAPGAANAQ PE TNV
TpiovoaAuagida) kai Trepiopidel To BGBog dicioduang
(oTa 4/5 Tng diapéTpou TNG Aipag). (Eik. 35)

— A@ouU akovioeTe TNV aAuacida, eAEyETe TO UYOG TOU
puBpIoTH BABoug Pe To peTpnTA BABOUG aAuaidag
(TrpoaipeTIk6 ageooudp). (Eik. 36)

— Mg pia eid1kn eTritredn Aiga (TTpoaIpeTIKO ageooudp),
APAIPEDTE TUXOV UAIKG TTOU TTPOEEEXOUV, GO0 PIKPA KAl
av givai.

— ZTPOYYUAEWTE Eavda TO UTTPOOTIVO PEPOG TOU PUBUIOTH
BdaBoug.

KaBapiopég odnyou aAucidag kai
AiTravon Tou odovTwToU Tpoxou
EMOCTPOPAG

/N NPOZOXH:

« Ta TNV epyacia auth va QopaTe TTAVTOTE
TIPOOTATEUTIKA YUaAid. O1 TTpoegox£ég atroTeAoUv
KivOUVO TPAUNATIONOU.

Na eAéyxeTe TakTIKG yia BAARN TIG emQAveIEG AeIToupyiag

NG 0dnyNTIKAG Aduag Tng aAuacidag. KabapioTte pe

KaTdAANAO epyaAeio Kal aaip€aTe TIG TIPOECOXEG, AV

atraireital. (Eik. 37)

Edv xpnoiyoTtroieite cuxva 10 aAucoTrpiovo, va AITTaiveTe

ToV TPIB£a TOU 0BOVTWTOU TPOXOU ETTIGTPOPNG

TOUAGXIOTOV Wia opd Tnv eBdoudda. MNpiv TpocBéoeTe

@PECKO YPACO, KOBAPIOTE TTPOCEKTIKG TNV OTT 2 mm aTn

pOTN TNG 0dNYNTIKAG Adpag TNG aAucidag Kal KAaToTTIv

€€avayKAoTE PIa HIKPA TTOGOTNTA YPAGOU TTOAATTAWY

XPNOEWV (TTPOTIPETIKO aEETOUEP) HETT OTNV OTTH.

KaBapiopog Tou odnyou AadioU (Eik. 38)

— Na kaBapidete TNV €ykoTTr) TOU 0dNyoU Aadiou kai TNV
oTT) TPoPodoaiag Aadiou aTov 0dnyo o€ TAKTA
dlaoTANATa.

Kaivoupyieg rpiovoaAuoideg

Na xpnoipotroigite evaAAag dUo A TpeIg TTpIovoaAuaideg
WOTE N TTPIOVOaAuCida, 0 000VTWTAG TPOXAG Kal Ol
ETMIPAVEIEG AEITOUPYiag Tou 0dnyou va eBeipovTal
opoiéuopea.

['upioTe avamoda TNV 0dnynTIKA Adpa TG aAuaidag étav
OaAAGCeTE TNV OAUCIDO WOTE N EYKOTTH TNG OBNYNTIKAG
AGpag va @BeipeTe OpOIGHOPPA.

/\ NPOXOXH:

* Na xpnoipotroigite pévo aAuaideg kal 0dnynTIKEG AAUES
NG aAucidag TTou eival EYKEKPIYEVOI yIa AuT TO
povTédo TrpiovioU (avarpégre oTig “TIPOAIAIPADEL”).

Mpiv ToTToBeTAOETE KAlVOUPYIa TTPIovoaAucida, EAEYETE

TNV Kat@doTtaon Tou odoviwTou Tpoxou. (Eik. 39)

/\ NPOZOXH:

* ‘Evag @Bapuévog 0dovTwTdg TpoxdG Ba TTpokaAéoel
BAGBN o€ pia kaivoUpyia TTplIovoaAuadida. XTnv
TTEPITITWON AUTH AAAGETE TOV 0BOVTWTS TPOXO.

Na TotroBeTeite TavTOTE éva Kalvoupylo dAKTUAIO

ag@aAiong 6tav aAAGZeTe TOV 030VTWTS TPOXO.

ZuvTApnon TnG aAucidag Kal Twv
dlardsewv S10KOTTAG epyaAeiou

Ta ocuoTApaTa TTEdNONG aTToTEAOUV TTOAU GNUAVTIKG
XAPOKTNPIOTIKE ac@dAeiag. OTrwg KaBe GAAo e¢dpTnua
TOU 0AUCOTTPIOVOU, UTTOKEIVTQI O€ OPIOHEVO BaBuo
PBopAag. Oa TTPETTEl va TTIBEWPOUVTAI TAKTIKG OTTO
etouaiodotnuéva kévrpa oépPig Tng MAKITA. Autd
ATTOTEAEI HETPO YIO TNV TTIPOCWTTIKF 0AG QOPAAEIa.

Atrofnkeuon epyaAeiou

MTopeite va @UAGGOETE TO BI0ATTOIKOBOUACIUO AGDI

TTpIovoaAuaida POVO yia TTEPIOPITUEVO didoTnua. AUo

XPOvia JETG aTTO TNV TTAPACKEUN TOUG, Ta BIOAOYIKG AddIa

aTToKTOUV OUYKOAANTIKEG 1ID16TNTEG KAl TTPOKAAOUV BAGRN

oTnv avtAia Aadiou Kal Ta €§aPTANATA TOU CUGTANATOG

Nitravong.

— Mpiv BéoeTe TO aAucOTTPiOVO EKTOG AEITOUPYIOG VIO
HEYAAO xpovikd didoTnua, adeidaTe To doxeio Aadiou
KOl YEUIOTE TO PE pIa pikpr TToadTnta Aadiol KivnThpa
(SAE 30).

— O¢oTe 10 aAucoTTpiovo o€ AgiToupyia yia oUVTOUO
XPOVIKO dIAoTNUA yIa va EKTTAUVETE OAQ TAL KATAAOITTO
Tou BloAoyikoU Aadiol aTrd To doxegio, TO GUOTNHA
NiTTavong Kail To unxaviopd TploviouaTog.

ZHMEIQZH:

« Ortav B¢o€eTe TO AAUCOTIPIOVO EKTOG AgIToupyia, pia
Hikpr) TToootnTa Aadiol aAuaidag Ba diappéel yia
KaTtol0 d1doTnua. Autd gival QUOIOAOYIKO Kal dev
atroTeAei évdeign BAGBNG.

Na @uAdooeTe To aAUGOTIPiOVO O€ KATAAANAN ETTIPAVEIQ.

Mpiv BéoeTe Eavd 10 aAucoTTpiovo o€ AeiToupyia, YEUIoTE

10 pE AGdI Trpiovoaucidag BIOTOP.

lMa va diatnpeitar n AZOAAEIA kai n A=ZIOMNIZTIA Tou

TIPOIOVTOG, Ol EPYATIES ETTIOKEUNG, O EAEYXOG Kal N aAAayn

TWV KapBouvakiwy, kKaBwg kai otroiadnTrote AAAN epyaaia

OuUVTAPNONG Kal pUBUIoNG, Ba TTpETTel va ekTeAOUVTaI O€

egoualodotnuéva kévrpa oépPig Tng Makita kal TravTtoTe pe

TN Xprion avtaAAakTIKwy NG Makita.
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EMIAYZH NPOBAHMATQN

Mpiv {nTROETE ETTIOKEVEG, TTPOREITE TTPWTA GTOV JIKO TOG
€Aeyxo. Edv Bpeite katrolo TTpoRANpa TTou dev £TTEGNYEITal
OTO €YXEIPIDIO, YNV TTPOCTIOBACETE va
QATTOOUVOPHOAOYACETE T CUCKEUN. AVTi yia QUTO pwTHOTE
Ta e§ouaiodotnuéva kKEvipa eguttnpéTnong Tng Makita.

KaraoTaon ducAeimoupyiag

MBavn aitia

ATTOKaTAOTOON

To aAucotrpiovo dev ekiva.

Agv uttdipyel Tpopodoaia
pevPaTog.

2uvd£aTe OTN TTAPOXT PEUUATOG.
EAéyETe TNV TTapoxr pelpaTog.

EAaTTWHATIKO KAAWDIO.

ZTaPOTACTE APECWG TN XPAON TOU EPYOAEiou Kal
ETTIKOIVWVAOTE PE TO TOTTIKG £§0UTIOBOTNHEVO KEVTPO

aépPIg.

AuoAgitoupyia epyaleiou.

ZTAUOTACTE APEOWG TN XPARON TOU EPYaAEioU Kal
ETTIKOIVWVIOTE PE TO TOTTIKO ££0UCI0DOTNHEVO KEVTPO

oépPIg.

H aAucida dev repIoTPEPETAI.

To @pévo Tng aAuaidag eival
EVEPYOTTOINUEVO.

ATTEVEPYOTTOINOTE TO PPEVO TNG AAUCIDAG.

AVETTaPKNG aTTddoon.

Ta kapBouvakia £xouv @OapEi.

ATreuBuvBeiTe 0TO TOTTIKG 0AG EEOUCIOBOTNUEVO KEVTPO
o€pPIG yIa TNV ETTIOKEUN.

Agv uttdpyel Aad1 otnv aAuaida.

To peCepPBoudp Aadiou eival
adelo.

[epioTe 1O peCepBoudp Aadiol.

H eykotrAi 0dnyou Aadiou eival
BpWwpIKN.

KaBapioTe Tnv eykoTh.

NavBaaopévn pubuion Tng
pUBUIOTIKAG Bidag TNG avTAiag
Aadiou.

PuBuioTe Tov pubué Tpoodoaiag Tng avtAiag Aadiou.

H aAucida 6ev oTapatd akéun
Kal éTav £vePyoTToIndei To
@pEvo TNG aAuaidag.

O 1pGvTaG TOU PPEVOU EXEL
®Bapei.

ZTaPOTACTE AuEoWG TN XPAON TOU EPYaAEiou Kal
ETTIKOIVWVAOTE PE TO TOTTIKG ££0UTIOBOTNHEVO KEVTPO
aépPIg.

To epyaAeio doveital apUaIKa.

Xahapr odnynTikA Adpa A
TIpIovoaAuaida.

PuBpioTe Tnv T@vuon Tng 0dnynTiKAG Aduag Kai NG
TTpIovoaAuagidag.

AucAeitoupyia epyaAeiou.

2TAPOTAOTE APEOWG TN XPAON TOU EPYOAEioU Kal
ETTIKOIVWVAOTE PE TO TOTTIKG £§0UTIOBOTNHEVO KEVTPO

oépPIg.

014314

MPOAIPETIKA AZEZOYAP

/A\NPOZOXH:

* ZuvIOTATal N XPrON QUTWV TwV ageooudp N
eCapTnudTwy pe To epyaAeio Tng Makita, 61Twg

TTEPIYPAQPETAI OTO TTAPOV £yXEIPidI0. Av

AGdI yia TNV TTpIovoaAuacida
'pdoo TTOANWY XpAoEWY
pacadbépog

ZHMEIQZH:

Opiopéva atd Ta oToixeia TNG AioTa uTTopei va
TTEPIEXOVTAI OTNV CUOKEUACTIO TOU EPYOAEIOU WG

xpnoipotroifoeTe GAAa ageooudp i e€apTrhpaTa PTTopEi
Va TTOPOUCIAOTET KivOUvog yia TTpdKANON TpAUPATIGHOU
TpoowTiwv. Na XpnoIUOoTIoIEITE Ta a§EoOUdp Kal Ta
e¢aptApara Yévo yia To GKOTTO YIA TOV OTT0i0
TTpoopidovTal.

Av xpeldeoTe kaTTOI0 BoNBEIa ) TTEPIOOOTEPES

TIANPOPOPIEG OXETIKA PE Ta agegoudp auTd, atreuBbuvBeite

aTo TTANCIE0TEPO KEVTPO €GUTTNPETNONG TNG Makita.

« [lpiovoaAucida

* KdéAuppa odnynTikAg Aduag Tng aAuaidag

«  0dnynTIKA Adua aAuaidag

* MeTpnTig BaBoug aAuaidag

e ZTpoyyuAn Aipa 4,0 mm

*  Z1poyyuAr Aipa 4,5 mm

« ETriTredn Aipa

* ®opéag Aipag pe Aipa 4,0 mm

* ®opéag Aipag pe Aiya 4,5 mm

* AaBn Aigag

Kavovika ageooudp. Autd evdéxeTtal va SlIapEPouV aTmd
XWpa o€ Xwpa.

O6puBog ENG905-1
To olvnBeg oTabuiouévo eTiTredo BopUBou TTou EXEl
kaBopioTei oUppwva pe TNV EN60745:
Emriredo nxnmikng Trieong (Lya): 90,3 dB (A)
EmriTredo nxnTikAG 10006 (Lwa): 101,3 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 2,5 dB (A)
No @opdTe WTOAOTTIdES.

Aoévnon ENG900-1
H ouvoAikn TipR dévnong (diavuopaTikd dBpoioua TPIV
agévwv) TTou €xel kaBopiaTei oUp@wva pe TNV EN60745:

Tpdtog Aeitoupyiag: kot UAoU

ExmrouTAy 86vnong (ap): 4,7 m/s?

ABeBatdtnTa (K): 1,5 m/s?
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ENG901-1

* H dnAwBeioa Tiun Twv TTapayouévwy Kpadaopwy £XEl
KOTAPETPNOEI CUPQWVA PE TNV TUTTOTTOINWEVN PEBODO
dokiyaagiag Kal UTTopEi va xpnoigoTroinBei yia Tnv
oUyKpIon £VOG epYaAEiou pE Eva GANo.

* H dnAwBeioa TIun Twv TTAPAYOUEVWY KPABAOHWY
UTTOpEI €TTIONG VO XPNOIKOTIOINGEI yia pIa
TTPOKATAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeong oToug
Kpadaopoug.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* H extmouTr) Kpadaouwyv Katd Tn didpkeia TNG
TTPAYMATIKAG XPAONG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou UTropei
va dlagépel atrd Tn dNAwBEIoa TIPA TWV EKTTOUTIWY,
avaAoya Pe Tov TPOTTO JE TOV OTTOI0 XPNOIYOTIOIEITAl TO
epyaAeio.

* ®povrtioTe va AABeTe Ta pETPa aoPaAeiag TTou
aTaIToUVTal yia TNV TTpocTaagia Tou XpraTn TTou
BaaifovTal o€ pia ekTipnon Tng €kBeong o€
TTPayMaTIkéG ouvOnkeg xpriong (AapBdvovrag utréwn
OAa Ta pépn Tou KUKAOU AgiToupyiag, OTTwg gival ol
TIEPITITWOEIG KATA TIG OTTOIEG TO EPYAAEIO €ivail
aTevepyoTToinuévo Kal 6Tav Aeitoupyei oto peAavTi
ETTITTPOCOETWG TOU XPOVOU KATA TOV OTT0i0 TO £pyaAEio
Bpioketal o€ xprion).

Mo TIg EUpWTTAiIKEG XWPEG HOVO ENH021-8

EK - AjAwon cuppépewong

H Makita dnAwvel 6T1 TO TTOPAKATW PNXAVNHO(TO):

Ovopagia UnXavAPaTog:

AAucoTrpiovo

Ap. Movtélou/Tutrog: UC3041A, UC3541A,

UC4041A

Mpodiaypagég: deite Tov Tivaka “MPOAIAIPADEY”.
ZuppopPwvovTal UE TIG ak6Aoubeg Eupwraikég
Odnyieg:

2000/14/EK, 2006/42/EK
Kartaokeuddovtal cUPQWVa JE TO TTAPOKATW TTPATUTIO A
TUTTOTTOINUEVA EYYPOPA:

EN60745

To Texvikd apyeio oUppwva pe Tnv 2006/42/EK eivai

di0Béoiyo atmo:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

H diadikaoia eKTiPNONG CUPPOPPWONG TTOU ATTAITEITAI

até Tnv Odnyia 2000/14/EK ekTeAé0TNKE OCUUPWVA E TO

Mapdptnua V.

MeTpnuévo Emitmedo HXnTIKAG loyuog: 102,2 dB (A)

Eyyunpévo Emimedo HxntikAg loxvog: 104 dB (A)

26.4.2013

Yo Pl

Yasushi Fukaya
AiguBuvTig
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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TURKGE (Orijinal talimatlar)

Genel goriiniim

1. Zincir freni uygulanir 16. Kilitteme digmesi 30. Kayis

2. Zincir freni serbest birakilir 17. Zincir yakalayici 31. Kilitlenir

3. Arkasap 18. Pala kapagi 32. Aglilir

4. Agmalkapama diigmesi 19. Kablo askisi 33. Kesme alani

5. Yag haznesi kapagi 20. Yad pompasi ayar vidasi (altta) 34. Devrilme yonu

6. Onsap 21. Zincir diglisi 35. Tehlike bolgesi

7. On el siperi 22. Delik 36. Kagis yolu

8. Pala 23. Aski 37. Bigak uzunlugu

9. Testere zinciri 24. Pim 38. Kesici kenar ile derinlik mesnedi
10. Mandal 25. Gevser arasindaki mesafe
11. Zincir diglisi kapagi 26. Sikihr 39. Minimum 3 mm

12. Ayar dugmesi 27. Makine kablosu 40. Yan plaka agisi

13. Arka el siperi 28. Uzatma kablosu 41. Yag besleme olugu
14. Yag seviyesi penceresi 29. Fis ve priz (sekilleri tilkeden 42. Yag besleme deligi

15. Kivilelm muhafazasi

Ulkeye farklilik gosterebilir)

TEKNIK OZELLIKLER
Model UC3041A UC3541A | UC4041A
Maks. zincir hizi 14,5 m/san (870 m/dak)
Pala uzunlugu 300 mm 350 mm 400 mm
Standart pala Kesme uzunlugu 265 mm 325 mm 360 mm
Pala tipi Zincir diglisi koruyucu gubugu
Tipi 90PX 91PX | 90PX 91PX | 90PX 91PX
Standart testere Testere disi 3/8°
zinciri
Tahrik baglantisi sayisi 46 | 52 | 56
Onerilen pala uzunlugu 300 - 400 mm
Toplam uzunluk (palasiz) 455 mm
Net agirlik 4,6 kg | 4,7 kg | 47 kg

Uzatma kablosu (opsiyonel)

DIN 57282/HO 7RN -F L = 30 m maks., 3 x 1,5 mm?

« Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildirilmeksizin degistirilebilir.

+ Ozellikler tlkeden (lkeye farkliliklar gésterebilir.
« EPTA Prosedirl 01/2003 uyarinca agirlik

Simge

anlama geldigini 6grenin.

@E]El ...... Kullanim kilavuzunu okuyun ve uyarilari

ve glvenlik talimatlarini dikkate alin.

Koruyucu goézluk kullanin.

Koruyucu kulaklik kullanin.

GIFT YALITIMLI

A .................. Dikkat: kablo hasarliysa, derhal elektrik

fisini prizden gekin!

Dikkat: geri tepme!

Yagmurdan ve nemden koruyun!

END218-7
Makine icin kullanilan simgeler asagida gdsterilmistir.
Makineyi kullanmaya baslamadan 6nce bu simgelerin ne

@ ................. Koruyucu kask, gozlik ve kulaklik
kullanin!
@ ................. Koruyucu is eldiveni kullanin!

................. Elektrik fisini gekin!

[: .................. ik yardim

» izin verilen maks. kesme uzunlugu

=P Zincirin hareket yonu

Dikkat: 6zellikle tedbirli ve dikkatli olun!

[ R Zincir yagi
Bd yag
<~ . . .
.......... Zincir freni serbest birakilir
(©) %
/ @ .......... Zincir freni uygulanir
................. Yasak!




ﬁ ............... Sadece AB llkeleri igin

Elektrikli cihazlari evdeki ¢op kutusuna
atmayin!
Kullanilmig elektrikli cihazlari, Elektrikli
ve Elektronik Cihaz Atiklari Hakkindaki
Avrupa Yoénergesine goére ve bu
yonergeler ulusal hukuk kurallarina gére
uyarlanarak, ayri olarak toplanmali ve
cevre sartlarina uygun bir sekilde tekrar
degerlendirmeye génderilmelidir.

Amaglanan kullanim ENE085-1
Bu makine agag kitukleri ve kereste kesim igleri igin
ongorilmugtar.

Giig kaynagi ENF002-2
Makine yalnizca Gizerindeki etikette belirtilen voltaj
degerlerine sahip, tek fazli AC gli¢ kaynaklarina
baglanmalidir. Cift yalitimhdir ve bu nedenle topraksiz
prizlerle de kullanilabilir.

220 Vila 250 V arasi algak gerilimli elektrik dagitim
sebekesi i¢in 6ngoriulmustir. ENF100-1
Elektrikli makinenin acilip kapatiimasi, gerilimde
dalgalanmaya yol acgar. Elektrik tesisati kogullarinin
yetersiz oldugu durumlarda makinenin ¢alistiriimasi, diger
cihazlarin galismasini olumsuz yoénde etkileyebilir. Elektrik
direncinin 0,29 ohm’a esit veya bu degerin altinda oldugu
durumlarda olumsuz bir etkinin yaganmayacagi
varsayllabilir. Makinenin takilacagi elektrik prizinin ylksek
tolerans 6zelliklerine sahip bir sigortayla korunmasi veya
bir koruyucu devre kesiciyle donatiimig olmasi gerekir.

Genel Elektrikli Aletler Glivenlik
Uyarllarl GEA010-1

AUYARI Tum giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlarn
okuyun. Verilen uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik garpmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara
yol agabilir.

Tam uyarilan ve talimatlari ileride
bagvurmak uzere saklayin.

Agac kesim motoruyla ilgili
gluvenlik uyarilan

1. Agag kesim motoru ¢aligirken viicudunuzun
uzuvlarini testere zincirinden uzak tutun. Agag
kesim motorunu galistirmaya baslamadan 6nce
testere zincirinin herhangi bir seyle temas
etmediginden emin olun. Agag kesim motorlarini
calistirirken, bir anlik dikkatsizlik giysilerinizin veya
viicudunuzun testere zincirine kaptiriimasina neden
olabilir.

2. Agacg kesim motorunu daima sag elinizle arka
sapindan ve sol elinizle 6n sapindan tutun. Agag
kesim motorunu tutarken ters elin kullaniimasi
yaralanma riskini artiracagindan asla bu sekilde
tutulmamahdir.

3. Testere zincirini gomiilii kablolara veya kendi
kablosuna temas edebileceginden, makineyi
yalnizca yalitiml kavrama yiizeylerinden tutun.
Testere zincirlerinin “akim” tagiyan bir kabloya temas

GEBO037-8

10.

1.

12.

13.

etmesi halinde makinenin metal pargalarina “akim”
iletilebilir ve neticesinde kullaniciyi elektrik carpabilir.
Koruyucu gozliik ve koruyucu kulaklik kullanin.
Bas, eller, bacaklar ve ayaklar igin de ilave
koruyucu ekipmanlarin kullaniimasini tavsiye
ederiz. Uygun koruyucu giysiler sigrayan yabanci
maddelere veya testere zincirine kazara temas
edilmesi sonucu olusacak yaralanma risklerini azaltir.
Agacg kesim motorunu agag lizerinde
calistirmayin. Agac kesim motorunun agag tzerinde
calistinlmasi yaralanmalara yol agabilir.

Daima uygun ayak lizerinde durun ve agac kesim
motorunu yalnizca sabit, saglam ve diiz bir yiizey
tizerinde ¢alistirin. Merdiven gibi kaygan ve sabit
olmayan ylizeyler dengenizin ve dolayisiyla agac
kesim motorunun kontroliiniin kaybedilmesine neden
olabilir.

Gerilim altindaki bir pargayi keserken geri
tepmeye karsi hazirlikli olun. Agag elyaflarindaki
gerilim serbest kalinca, iyice gerilmis parca sigrayarak
operatdre carpabilir ve/veya agag kesim motorunu
kontrolden ¢ikarabilir.

Cali ve fidanlari keserken son derece dikkatli olun.
Narin malzeme testere zincirini tutabilir ve size dogru
kirbag hareketi yapmasina veya dengenizin
bozulmasina neden olabilir.

Agac kesim motorunu tagirken 6n sapindan tutun,
kapali olmasina dikkat edin ve viicudunuzdan
uzak tuttugunuzdan emin olun. Agag kesim
motorunu tasirken veya saklarken pala kapagini
mutlaka takin. Agag kesim motorunun diizglin
tutulmasi, hareket halindeki testere zinciriyle kazara
temas etme riskinizi azaltir.

Yaglama, zincir gergisi ve aksesuar degistirmeye
iliskin talimatlara uygun hareket edin. Diizgiin
sekilde gerilmemis veya yaglanmamis zincir ya kirilir
ya da geri tepme olasiligini artirir.

Makinenin saplarini mutlaka kuru ve temiz tutun
ve saplara yag veya gres bulagmasina izin
vermeyin. Gresli ve yagli saplar kayganlagir ve
kontrollin kaybedilmesine neden olur.

Yalnizca ahsap malzeme kesin. Aga¢ kesim
motorunu amaci diginda kullanmayin. Ornegin:
agag kesim motorunu plastik, tas lriinleri veya
ahsap olmayan malzemeleri kesmek igin
kullanmayin. Aga¢ kesim motorunun kullanim amaci
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
Geri tepme nedenleri ve operator tarafindan
onlenmesi:

Palanin burnu veya ucu bir nesneye dokunursa veya
ahsap malzeme, testere zincirini kesik iginde tutarsa
geri tepme meydana gelebilir.

Bazi durumlarda ucun dokundugu anda ani bir ters
tepki meydana gelerek palayi yukari ve operatore
dogru geriye iter.

Testere zinciri, pala ucu boyunca sikiginca, pala hizla
operatore dogru geri hareket eder.

Bu tepkilerin herhangi biri aga¢ kesim motorunun
kontrollinii kaybetmenize ve ciddi sekilde
yaralanmaniza neden olabilir. Sadece agag kesim
motorundaki giivenlik aygitlarina glivenmekle
kalmayin. Agag kesim motorunun kullanicisi olarak,
kesme islemlerinde kazalara veya yaralanmalara yol
acmayacak cgesitli 6nlemleri almaniz da sarttir.
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Geri tepme, makinenin yanhs kullaniminin ve/veya

makinenin yanlis islemlerle veya yanlis kosullar

altinda ¢alistirilmasinin bir sonucudur ve bundan

kaginmak icin asagidaki 6nlemlerin alinmasi gerekir.
— Agag kesim motorunun saplarini bagparmak ve
parmaklarinizla sikica kavrayin, iki eliniz aga¢
kesim motorunun iizerinde ve viicudunuz ve
kollariniz geri tepme kuvvetine karsi koyacak
sekilde pozisyon alin. Dogru 6nlemler alinirsa,
geri tepme kuvvetleri operatér tarafindan kontrol
edilebilir. Aga¢ kesim motorunu elinizden
birakmayin. (Sekil 1)

— Uzanarak veya omuz yiiksekliginden yukari
kesme yapmayin. Bu, istenmeyen ug temasini
engellemeye ve aga¢ kesim motorunun
beklenmeyen durumlarda daha iyi kontrol
edilebilmesine yardimci olur.

— Yalnizca iireticinin belirttigi yedek ¢ubuklar ve
zincirleri kullanin. Yanlis yedek gubuklar ve
zincirler, zincir kinlmasina ve/veya geri tepmeye
neden olur.

— Testere zinciri igin iireticinin bileme ve bakim
talimatlarini uygulayin. Derinlik mesnedinin
azaltilmasi geri tepmenin artmasina neden olabilir.

EK GUVENLIK KURALLARI

1.

2.

5.

Agdag kesim motorunun galisma bigimi hakkinda fikir
edinmek igin kullanim kilavuzunu okuyun.

Agag kesim motoruyla ilk kez galismaya baslamadan
6nce, makinenin nasil kullanildigina iligkin pratik
egitim almaya galigin. Bu mimkdin degilse, calismaya
baslamadan 6nce en azindan bir destek lzerinde
yuvarlak odun keserek alistirma yapin.

Agag kesim motoru cocuklar veya 18 yasindan kiguk
gengler tarafindan kullaniimamalidir. 16 yasin
Gzerindeki gencler, bir uzman gézetimi altinda egitim
almasi sartiyla bu kisittamanin disinda tutulabilir.
Agdag kesim motoruyla ¢aligmak ylksek diizeyde
konsantrasyon gerektirir. Kendinizi iyi ve zinde
hissetmediginiz durumlarda agag kesim motorunu
kullanmayin. Tum islerinizi sakin ve dikkatli bir sekilde
yuratin.

Asla alkol, uyusturucu ve ilag etkisi altinda ¢alismayin.

Dogru kullanim

1.

Agdag kesim motoru sadece agag kesme islerinde
kullanilabilir. Makineyi plastik veya gazbeton gibi
malzemeler kesmek icin kullanmayin.

Agag kesim motorunu sadece bu kullanim
kilavuzunda belirtilen islemler igin kullanin. Makineyi,
ornegin galilari budama veya buna benzer isler icin
kesinlikle kullanmayin.

Agac kesim motoru ormancilik islerinde, érnegin canli
agaclari kesme veya budama iglerinde
kullaniimamalidir. Agag kesim motorunun kablosu
kullaniciya bu tur iglerin gerektirdigi hareket
kabiliyetini ve guvenligi veremez.

Agag kesim motoru ticari amagli kullanim igin
ongorilmemistir.

Agdag kesim motorunu asiri zorlamayin.
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Kisisel koruyucu ekipmanlar

1.

2.

Giysiler viicudu sarmali ancak hareket kabiliyetini

engellememelidir.

Calisma sirasinda asagidaki koruyucu araglari

kullanin:

« Dal veya benzeri parcalarin diisme tehlikesine
karsi, test edilmis bir koruyucu kask;

« Koruyucu maske veya gozliik;

« Uygun kulak koruyuculari (kulaklik, cesitli kulak
tikaclar). Talep edilmesi tGzerine, markalara gore
ses dlizeyi analizi verilebilir.

« Dayanikli deri is eldiveni;

« Saglam kumastan uretilmis uzun is pantolonu;

» Kesilmez kumastan uretilmis koruyucu is elbisesi;

« Kaymaz tabanli, gelik burunlu ve kesilmez kumasla
astarlanmig koruyucu ayakkabi veya botlar;

« Toz olusumuna yol agan iglerde (6rn. kuru agac
keserken), toz maskesi.

Elektrik carpmasina karsi onlemler

Elektrikli motor su gecirmez olmadigindan, agag
kesim motoru yagmurlu havada veya nemli
ortamlarda kullaniimamaldir.

. Adag kesim motorunu yalnizca elektrik devreleri test

edilmis prizlere takin. Sistem geriliminin cihaz
Uzerindeki etikette belirtilen dederlere uygun olup
olmadigini kontrol edin. 16 A sigortanin takili
oldugundan emin olun. Acik havada kullanilan agag
kesim motorlarinin, ¢alistirma akimi 30 mA'i
asmayacak, artik akimla caligsan bir devre kesiciye
baglanmasi sarttir.

Baglanti kablosunda hasar tespit ettiginizde,

derhal elektrik fisini gekin.

Giivenli gcalisma

1.

Calismaya baslamadan 6nce agag kesim motorunun

uygun c¢alisma ortaminda bulundugundan ve

makinenin glvenlik talimatlarina uygun kosullarda

oldugundan emin olun. Ozellikle asagidaki kosullarin

saglanip saglanmadigini kontrol edin:

 Zincir freni kusursuz galisiyor;

« Motor freni kusursuz galigiyor;

» Pala ve zincir diglisi kapagi dogru bigimde takili;

« Zincir talimatlara uygun sekilde bilenmis ve gerilmis
durumda;

« Elektrik kablosu ve elektrik prizinde herhangi bir
hasar bulunmuyor;

Bkz. “KONTROLLER” bélimdi.

2.

Kullandi§iniz uzatma kablosunun makineyle uyumlu
olup olmadigini mutlaka kontrol edin (bkz. “TEKNIK
OZELLIKLER"). Kablo bobini kullandiginizda, bobinin
Uzerindeki kabloyu sonuna kadar ¢6ziin. Agag kesim
motorunu agik havada kullanirken, taktiginiz kablonun
acik havada kullanim igin éngérildiginden ve uygun
degerlere sahip oldugundan emin olun.

Kordonu kesme alanindan uzak tutun ve kordonu,
kesme sirasinda kollara ya da benzeri yerlere
takilmayacak sekilde yerlestirin.

Agag kesim motorunu yanici toz veya gazlarin
yakininda calistirmayin. Motor kivilcim urettiginden bu
tur ortamlarda patlama riski olusabilir.

Daima saglam bir zeminde, saglam ve dengeli
basarak ¢aligin. Calisma ortaminda bulunabilecek
engellere (6rn. kablo) 6zellikle dikkat edin. Nem, buz,
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kar, yas tahta veya agac¢ kabuklarinin zemini
kayganlastirdigi durumlarda 6zellikle tedbirli olun.
Merdivende veya agag¢ Uzerindeyken agag kesim
motorunu kullanmayin.

Egimli bir zeminde ¢aligirken 6zellikle dikkatli olun;
yuvarlanan kutukler ve dallar tehlike yaratabilir.
Kestiginiz yer asla omuz hizasini agmamalidir.
Agag kesim motorunu calistirirken ve kullanirken
iki elinizle kavrayin. Arka sapi sag elinizle, 6n sapi
sol elinizle tutun. Saplari bas parmaklarinizla sikica
kavrayin. Agag kesim motorunu galistirirken pala ve
zincir higbir nesneyle temas etmemelidir. (Sekil 1)
Kesilecek bdlgeyi kum, tas, ¢ivi, tel vs. gibi yabanci
maddelerden arindirin. Bu tir nesneler palaya ve
zincire hasar verebilir ve makinenin tehlikeli bicimde
geri tepmesine yol agabilir.

. Tel érgulerin yakininda caligirken 6zellikle dikkat edin.

Tel 6rgiye temas ettiginde agac kesim motoru geri
tepebilir.

. Kesme sirasinda aga¢ kesim motorunu topragin igine

dogru sokmayin.

. Agac parcalarini demet veya yigin halinde degil, tek

tek kesin.

. Agag kesim motoruyla ince dal ve kokleri kesmemeye

6zen gosterin. Bunlar agag kesim motorunun zincirine
takilabilir ve dengenizi bozarak tehlikeye yol agabilir.

. Bigilmis odun keserken emniyetli bir destek (ayaklik)

kullanin.

. Agac¢ kesim motorunu agag pargalarini ve bagka

nesneleri zorlayarak agmak veya kenara itmek igin
kullanmayin.

. Agac kesim motorunu ydnlendirirken, higbir vicut

parganizin testere zincirinin hareket yolunda
bulunmamasina dikkat edin (bkz. sekil). (Sekil 2)

. Kesme iglemleri arasinda hareket ederken, zincirin

isteginiz disinda ¢alismasini engellemek igin zincir
frenini kullanin. Agag¢ kesim motorunu tagirken 6n
sapindan tutun ve parmaginizi agma/kapama
digmesinde birakmayin.

. Calismaya ara verdiginizde veya agac kesim motoru

gozetiminizden uzak oldugunda, elektrik fisini gekin.
Agag kesim motorunu, tehlike yaratmayacag bir
yerde birakin.

Geri tepme

1.

Agdag kesim motoruyla galigirken tehlikeli geri tepme
hareketleri olugabilir. Palanin ucu (6zellikle tst
ceyregi) ajagla veya bagka sert bir cisimle temas
ettiginde geri tepme meydana gelir. Bu hareket, agag
kesim motorunun kullanici yéniinde sekmesine yol
acar. (Sekil 3)

Geri tepmeyi 6nlemek igin sunlara dikkat edin:

« Kesme islemine asla palanin ucuyla baslamayin.
« Kesme sirasinda asla palanin ucunu kullanmayin.
Ozellikle daha énceden basladiginiz bir kesme

islemine devam ederken dikkatli olun.

« Kesme islemine zincir hareket halindeyken
baslayin.

«  Zinciri daima dogru sekilde bileyin. Ozellikle,
derinlik mesnedini dogru yikseklige ayarlayin.

+ Asla birden fazla dali ayni anda kesmeyin.

« Dal keserken palanin ayni anda bagka dallara
temas etmemesine dikkat edin.

« Agag govdelerini keserken bitisik govdelere dikkat
edin. Daima pala ucunu izleyin.
« Emniyetli destek (ayaklik) kullanin.

Gilivenlik tertibatlan

1.

Calismaya baslamadan 6nce giivenlik tertibatlarinin
¢alisir durumda olup olmadigini daima kontrol edin.
Givenlik tertibatlari gerektigi sekilde galismiyorsa,
agac¢ kesim motorunu kullanmayin.
Zincir freni:
Agdag kesim motoru, bir saniyeden kisa bir siire iginde
testere zincirini durduran bir zincir freniyle
donatiimistir. Zincir freni, el siperi 6ne dogru itildiginde
devreye girer. Bu durumda zincir 0,15 saniye iginde
durur ve motorun elektrik beslemesi kesilir. (Sekil 4)
Motor freni:
Agag kesim motoru, ACMA/KAPAMA dugmesi
birakildigi anda testere zincirini aniden durduran bir
motor freniyle donatiimistir. Bu tertibat, motor
kapandiktan sonra zincirin dénmeye devam ederek
tehlike yaratmasini énler.
Onde ve arka el siperleri, tahta pargalarinin geriye
dogru sigramasi veya zincirin kopmasi durumunda
kullaniciyi yaralanmalara karsi korur.
Ac¢malkapama diigmesi kilidi, agac kesim motorunun
yanhslikla calistiriimasini énler.
Zincir yakalayici, zincirin atmasi veya kopmasi
durumunda kullaniciyi yaralanmalara karsi korur.

Tasima ve saklama

Agag kesim motorunu kullanmadiginiz zaman

veya tasirken elektrik figini gekin ve agag kesim
motoruyla birlikte verilen pala kapagini takin. Agac
kesim motorunu asla zinciri hareket halindeyken
tagimayin.

. Adag kesim motorunu sadece 6n sapindan tutarak ve

pala arkaya dénuUk sekilde tagiyin.

Agag kesim motorunu guvenli, kuru ve gocuklarin
erisemeyecedi kilitli bir odada tutun. Agag kesim
motorunu agik havada birakmayin.

Bakim

1.

Herhangi bir ayarlama veya bakim isleminden énce
elektrik figini prizden cekin.

Elektrik kablosunun yalitiminda bir hasar olup
olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

Agag kesim motorunu diizenli olarak temizleyin.
Agag kesim motorunun plastik gévdesinde olusan
herhangi bir hasarin derhal dogru bir sekilde
onarilmasini saglayin.

Agma’kapama digmesi dogru sekilde calismiyorsa,
agac kesim motorunu kullanmayin. Agma/kapama
digmesinin uygun sekilde onariimasini saglayin.
Higbir durumda adag kesim motoru tizerinde degisiklik
yapiimamalidir. Aksi takdirde, giivenliginiz tehlikeye
girer.

Bu kullanim kilavuzunda belirtilenlerin diginda
herhangi bir bakim veya onarim igleminde
bulunmayin. Diger her tiir islem yalnizca yetkili servis
merkezleri tarafindan yuratiimelidir.

Sadece testerenizin modeline uygun, orijinal yedek
parcalari ve aksesuarlari kullanin. Baska pargalarin
kullaniimasi kaza riskini artirir.
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9. Onaylanmamis pala, testere zinciri veya diger yedek
parca veya aksesuarlarin kullaniimasindan
kaynaklanan kazalar veya hasarlar icin higbir
sorumluluk kabul edilmez.

llk yardim

[: Yalniz ¢galigmayin. Daima ikinci bir kisiye

seslenebileceginiz bir uzaklikta calisin.

1. Yaninizda daima bir ilk yardim kutusunu hazir
bulundurun. iginden kullanilan malzemelerin yerine
mutlaka yenilerini ekleyin.

2. Bir kaza durumunda yardim ¢agirmak istediginizde
asagidaki bilgileri verin:

+ Kaza nerede oldu?

* Ne oldu?

» Kag kisi yaralandi?

* Ne tlr yaralar var?

« Kazayi bildiren kim?

NOT:

Kan dolagimi zayif olan kisilerin asiri titresime maruz
kalmasi, damarlarin veya sinir sisteminin zarar gérmesine
yol agabilir.

Titresim parmaklarda, ellerde ve bileklerde su
semptomlara neden olabilir: “Uyusma” (hissizlik),
karincalanma, agri, batma hissi, cilt renginin veya cildin
degismesi.

Bu semptomlardan herhangi biri ortaya ¢ikarsa,
doktora bagvurun!

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

/\ uvARI:

Uriinii kullanirken defalarca kullanmanin getirdigi
rahatlik ve tanidikhik duygusunun, giivenlik
kurallarina siki sikiya bagh kalmanizi 6nlemesine iZIN
VERMEYIN. YANLIS KULLANIM veya bu kullanim
kilavuzunda belirtilen glivenlik kurallarina
uyulmamasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

PARGALARIN GOSTERIMI
(Sekil 5)

KURULUM

/\ DIKKAT:

« Makine lizerinde herhangi bir islem yapmadan 6nce
mutlaka makinenin kapali ve figinin ¢ekili oldugundan
emin olun.

Testere zincirinin sokiilmesi ve takilmasi

/\ DIKKAT:

« Testere zincirini takip sékerken daima eldiven kullanin.

Testere zincirini ¢ikarmak igin, su adimlari takip edin:

1. Mandal bastirin ve durana kadar tamamen agin.
(Sekil 6)

2. Zincir diglisi kapagini ¢ikana kadar gevsetmek igin
mandali saat yénUnin tersine gevirin.

3. Testere zincirini gerilimini bosaltmak igin ayar
digmesini “-” yénuine cevirin. (Sekil 7)

4. Zincir diglisi kapagini ¢ikarin.

5. Testere zincirini ve palay! aga¢ kesim motorundan
cikarin.
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Testere zincirini takmak igin, su adimlari takip edin:

6. Zincir ydninin dogru oldugundan emin olun. Zincir
Gzerindeki ok igareti, zincirin dénlis yonunu gosterir.
(Sekil 8)

7. Testere zincirinin bir ucunu palanin ucuna, diger
ucunu ise zincir dislisinin etrafina gegirin.

8. Palayi agag kesim motorunun tizerindeki yerine
yerlestirin.

. Gerilim slrgusini pala deligiyle hizalayin. (Sekil 9)

10. Testere zincirinin gerilimini bosaltmak i¢in, palayi sabit
tutarken ayar diigmesini “+” yoniine gevirin.

11. Zincir dislisi kapagini askilar, delikler boyunca tam
olarak oturacak ve pim zincir dislisi kapagi tzerindeki
kars! pargaya gegecek sekilde yerlestirin. (Sekil 10)

12. Zincir diglisi kapagini sabitlemek i¢cin mandali saat
yoninde cevirin. (Sekil 11)

13. Mandali bastirin ve baslangigtaki konumuna geri
getirin.

Testere zinciri gerginliginin ayarlanmasi
Birkag saatlik uzun ¢alismalardan sonra testere zinciri
gevseyebilir. Kullanmaya baglamadan 6nce, testere
zincirinin gerginligini zaman zaman kontrol edin.

1. Mandal bastirin ve takilana kadar tamamen agin.

Zincir diglisi kapagini hafifce gevsetmek igin saat

yonunin tersine bir miktar gevirin. (Sekil 6)

Pala ucunu hafifge kaldirin. (Sekil 12)

Testere zincirinin gerginligini ayarlamak igin ayar

digmesini gevirin. Testere zincirini, testere zincirinin

alt tarafi pala rayina (daireye bakin) tam olarak
oturacak sekilde sikin.

4. Palayi hafifge tutmaya devam ederken, zincir
gerginligini ayarladiktan sonra zincir diglisi kapagini
sikin. Testere zincirinin alt taraftan gevsemediginden
emin olun.

5. Mandali bastirin ve baglangictaki konumuna getirin.
(Sekil 13)

Testere zincirinin palanin alt tarafina rahat sekilde

oturdugundan emin olun.

/\ DIKKAT:

» Testere zincirini gok fazla sikmayin. Testere zincirinin
asirl gergin olmasi zincirin kopmasina, palanin
asinmasina ve ayar diigmesinin kirilmasina yol
acabilir.

« Asiri gevsek bir zincir ise paladan gikabilir ve kaza riski
yaratabilir.

« Testere zinciri takma ve s6kiim prosediriini daima
testere talag| veya benzeri yabanci maddeler
icermeyen temiz yerlerde tutun.

@ N

Uzatma kablosunun takilmasi

/\ DIKKAT:

» Uzatma kablosunun elektrik prizine takili olmadigindan
emin olun. (Sekil 14)

Uzatma kablosunu takarken, agag kesim motorunun

kablosunu kablo askisiyla sabitleyin.

Kablo askisini uzatma kablosu baglanti noktasinin 100 -

200 mm uzagina takin. Boéylece baglantinin kazara

kesilmesi 6nlenmis olur.



CALISTIRMA

Acgmal/kapatma (Sekil 15)

/\ DIKKAT:

« Acgma’kapama dugmesinin calistigini kontrol etmeye
baslamadan énce, makinenin kapali ve fisinin gekili
oldugundan emin olun.

« Makineyi fise takmadan 6nce, agma/kapama
digmesinin dogru sekilde galigip ¢alismadigini ve
serbest birakildiginda “KAPALI” konumuna dénip
dénmedigini mutlaka kontrol edin.

NOT:

« Makineyi art arda (bes saniye ve daha kisa surelerde)
acip, kapatmayin. Makine igerisindeki sicaklik
yukselerek, makinenin zarar gérmesine neden olabilir.
Bu siire atmosfer sicakligina ve diger kosullara baglh
olarak degisir. (Sekil 16)

Agma/kapama digmesine yanhslikla basiimasini

onlemek igin makinede bir kilitteme diigmesi bulunur.

Makineyi calistirmak igin kilittleme digmesini basarak agin

ve agma/kapama digmesine basin. Makineyi durdurmak

icin parmaginizi agma/kapama digmesinden gekin.

Yaglama

/\ DIKKAT:

« Testere zincirini yaglama islemine baslamadan 6nce,
makinenin kapali ve figinin gekili oldugundan daima
emin olun.

Testere zinciri ve pala igin yapigkan madde igeren,

biyolojik olarak ayristirilabilir bir testere zinciri yagi

kullanin. Testere zinciri yaginin igindeki yapiskan madde
yagdin cok kisa bir slirede testereden atilmasini énler.

Cevreye verdikleri zarar nedeniyle mineral yaglar

kullaniimamalidir. (Sekil 17)

/\ DIKKAT:

* Yagin cilt ve gozlerle temas etmemesine dikkat edin.
Gozlerle temas tahrise neden olur. Béyle bir durumda,
etkilenen goz temiz suyla yikanmali ve hemen doktora
basvurulmahdir.

« Kesinlikle atik yag kullanmayin. Atik yag kanserojen
maddeler igerir. Atik yagin icerdigi yabanci maddeler,
yag pompasinin, palanin ve zincirin hizla aginmasina
yol agar. Atik yag gevreye zararhdir.

* Agag kesim motoruna ilk kez zincir yagi doldururken
veya tamamen bosaldiktan sonra hazneyi yeniden
doldururken, hazne agzinin alt kenarina kadar yag
ekleyin. Aksi takdirde yag beslemesi zayif kalabilir.

Yag doldurmak igin, su adimlari takip edin: (Sekil 18)

1. Yag haznesine toz, kir gibi yabanci maddelerin
girmesini 6nlemek icin yag haznesi kapaginin
etrafindaki bolgeyi temizleyin.

2. Yag haznesi kapagini agin ve hazne agzinin alt
kenarina kadar yag ekleyin.

3. Yag haznesi kapagini tekrar sikica kapatin.

4. Kenarlara dokilen yagi dikkatlice temizleyin.

NOT:

* Agag kesim motoru ilk kez kullaniliyorsa, zincir yaginin
testere mekanizmasinda etkili olmaya baglamasi
yaklasik iki dakika sirebilir. Bu slre igerisinde agac
kesim motorunu yUksuz g¢alistirin (bkz.
“KONTROLLER”).

KONTROLLER

Calismaya baslamadan 6nce su kontrolleri yapin:

Zincir gerginliginin kontrolii

/\ uYARI:

« Zincir gerginligini kontrol etmeye baslamadan énce
daima elektrik fisini gekin ve koruyucu eldiven kullanin.

Testere zincirinin palanin alt tarafina (daireye bakin) rahat

sekilde oturdugundan emin olun. (Sekil 12)

Yeni zincirlerin genlesme olasiligi yuksek oldugundan,

zincir gerginligini sik sik kontrol edin.

Testere zincirinin asiri gergin olmasi zincirin kopmasina,

palanin asinmasina ve ayar diigmesinin kiriimasina yol

acabilir.

Asiri gevsek bir zincir ise paladan cikabilir ve kaza riski

yaratabilir.

Zincir asiri gevsek ise: “Testere zinciri gerginliginin

ayarlanmasi” bélimune bakin ve zincirin gerginligini

tekrar ayarlayin.

Acmal/kapama igleminin kontrolii

/\ DIKKAT:

Makineyi fise takmadan énce, agma/kapama diigmesinin
dogru sekilde calisip ¢galismadigini ve serbest
birakildiginda “KAPALI” konumuna dénip dénmedigini
mutlaka kontrol edin.

Agma’kapama dugmesine yanhslikla basiimasini
onlemek igin makinede bir kilitteme diigmesi bulunur.
Makineyi calistirmak igin kilittleme digmesini basarak agin
ve agma/kapama digmesine basin. Makineyi durdurmak
icin parmaginizi agma/kapama digmesinden gekin.
Calisma kilitteme digmesine basmadan agma/kapama
diigmesine basmaya galismayin. Aksi takdirde, agma/
kapama diigmesi kirilabilir.

Zincir freninin kontrolii

NOT:

» Agag kesim motoru calistirilamiyorsa, zincir freni
devrededir ve bosa alinmasi gerekir. Zincir frenini bosa
almak igin, el siperini takildigini hissedene kadar siki
bir sekilde geriye dogru cekin. (Sekil 19 ve 20)

Zincir frenini su sekilde kontrol edin:

1. Agag kesim motorunu galigtirirken iki elinizle kavrayin.
Arka sapi sag elinizle, 6n sapi sol elinizle tutun.
Palanin ve zincirin herhangi bir nesneye
dokunmadigindan emin olun.

2. Once kilitleme diigmesine basarak kilidi agin ve
ardindan agma’kapama dugmesine basin. Testere
zinciri hemen galismaya baslar.

3. Elinizin Gstlyle 6n el siperini 6ne dogru itin. Testere
zincirinin derhal rélanti konumuna geldiginden emin
olun.

/\ DIKKAT:

» Testere zinciri hemen durmuyorsa, aga¢ kesim
motorunu kesinlikle kullanmaya galismayin. Yetkili
Makita servis merkezlerine danisin.

Motor freni kontrolii
Agag kesim motorunu calistirin.
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Agma’kapama dugmesini tamamen birakin. Testere
zincirinin bir saniye igerisinde rélanti konumuna
geldiginden emin olun.

/\ DIKKAT:

« Testere zinciri hemen durmuyorsa, agag kesim
motorunu kesinlikle kullanmaya galigmayin. Yetkili
Makita servis merkezlerine danisin.

Zincir yaglama mekanizmasi kontrolii
Calismaya baslamadan 6nce, haznedeki yag seviyesini
ve yag beslemesini kontrol edin.

Yag seviyesi, sekilde gosterilen yag seviyesi
penceresinden gorulebilir. (Sekil 21)

Yag beslemesini su sekilde kontrol edebilirsiniz:

Agdag kesim motorunu calistirin.

Agdag kesim motoru calisirken testere zincirini bir agag
gbvdesine veya topraga yaklasik 15 cm uzaklikta tutun.
Yaglama gerektigi sekilde gerceklesiyorsa, yag
puskirtmesi hafif bir yag izi birakir.

Bunu yaparken yagin Gizerinize gelmemesi igin riizgar
yonini de dikkate alin.

/\ DIKKAT:

« Eger yag izi olusmuyorsa, aga¢ kesim motorunu
kullanmayin. Aksi takdirde agag kesim motorunun
omri énemli dlglide azalir. Yag seviyesini kontrol edin.
Yag besleme olugunu ve palanin tzerindeki yag
besleme deligini temizleyin (bkz. “BAKIM”).

Zincir yaginin ayarlanmasi (Sekil 22)
Yagd pompasi besleme hizini ayar vidasiyla
ayarlayabilirsiniz.

/\ DIKKAT:

« Makineyi calistirirken mutlaka 6n sapi ve arka sapi
kullanin ve makineyi hem 6n saptan hem de arka
saptan tutarak siki bir sekilde kavrayin.

« Kesilecek pargay! daima sabitleyin, aksi takdirde,
pargalar sigrayarak yaralanmalara yol acabilir.

AGAGC KESIM MOTORUYLA
Agac govdesi kesme (Sekil 23)

Agag govdelerini kesmek igin, kivilcim muhafazasini
sekilde gosterildigi gibi kesilecek gévdenin lizerine
dayayin.

Testere zinciri hareket halindeyken, gévdeyi kesmeye
baslayin. Bu sirada arka sapi agag kesim motorunu
kaldirmak, 6n sap1 ise aga¢ kesim motorunu
yonlendirmek igin kullanin. Kivilcim muhafazasini destek
noktasi olarak kullanin.

On sapa hafif baski uygularken agag kesim motorunun
arka kismini hafifce kaldirarak kesme islemine devam
edin. Kivilcim muhafazasini daha asagdi indirin ve tekrar
on sapi kaldirin.

Birden gok kesme islemi yaparken, aralarda aga¢ kesim
motorunu kapatin.

/\ DIKKAT:

* Kesme isleminde palanin Ust kenari kullaniliyorsa,
zincir sikistiginda agag kesim motoru aniden size
dogru hareket edebilir. Bu nedenle palanin alt kenariyla
kesmeye dikkat edin. Bdylece, sikisma durumunda
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agac kesim motoru size dogru degil, ileriye hareket
eder. (Sekil 24)
Gerilim altindaki malzemeyi 6nce baskinin uygulandigi
taraftan (A) kesin. Ardindan son kesme hamlesini
gerilimin oldugu taraftan (B) yapin. Bu sekilde palanin
sikismasini énlemis olursunuz. ($ekil 25)

Dallari kesme

/\ DIKKAT:

« Dallari kesme iglemi sadece bu konuda egitimli kisiler
tarafindan yapilmalidir. Geri tepme riski tehlike yaratir.

Dallari keserken aga¢ kesim motorunu mimkiinse agacin

go6vdesine dayayin. Kesme isleminde palanin ucunu

kullanmayin. Bu geri tepmelere yol agabilir.

Ozellikle gerilim altindaki dallara dikkat edin. Alttan

desteklenmeyen dallari kesmeyin.

Dallar keserken agacin gévdesi Uzerinde durmayin.

Bigcme ve boyuna kesme

/\ DIKKAT:

« Bigme ve boyuna kesme sadece bu konuda egitimli
kisiler tarafindan yapilmalidir. Geri tepme olasiligi
yaralanma riski yaratir.

Boyuna kesme islemlerinde agiyi olabildigince dar

tutmaya calisin. Bu durumda kivilcim muhafazasi

kullanilamadigindan, kesme islemini olabildigince dikkatli

yapmaya calisin. (Sekil 26)

Agacg kesme

/\ DIKKAT:

» Agac kesme islemi sadece bu konuda egitimli kisiler
tarafindan yapilmalidir. Bu islem tehlikelidir.

Agdag kesmeden once ilgili yerel dizenlemeleri dikkate

alin. (Sekil 27)

— Agaci kesmeye baslamadan 6nce sunlari kontrol edin:
(1) Etrafta sadece agag kesme galismasina katilan

kisiler bulunuyor;

(2) Calismaya katilan kisilerin geri gekilebilmeleri igin,
devrilme ekseninin her iki ydnlinde yaklasik 45°’lik
aclyl kapsayan alanda, engelsiz bir geri gekilme
yolu var. Elektrik kablolarina takilma riskini de
dikkate alin.

(3) Adag gdvdesinin dibinde yabanci nesneler, kdk ve
dallar bulunmuyor;

(4) Adacin disecegi yonde, 2 1/2 agag boyu kadar bir
mesafede hicbir kisi veya nesne bulunmuyor.

— Her bir agag igin ayrica sunlari dikkate alin:

« Agacin dogal egimi;

* Kirilmis veya kurumus dallar;

« Agacin yuksekligi;

« Dogal uzantilar;

« Agacin gurik olup olmadigi.

— Ruzgar hizini ve yoninu dikkate alin. Agir rizgarh
havada adag kesme islemini yiriitmeyin.

— Disaridaki kokleri kesme: En biylk koklerle baslayin.
Once dikey yénde, ardindan yatay yénde kesin.

— Kertik agma: Kertik, agacin disme yoninu belirler ve
yonlendirir. Kertik agacin disecegi tarafa acilir. Kertigi
miimkiin oldugu kadar asagidan agcmaya galisin. Once,
agag govdesinin yaklasik 1/5 - 1/3 derinligi kadar yatay
kesimi gergeklestirin. Kertigi asirn biyik agmayin.
Ardindan diyagonal kesimi gergeklestirin. (Sekil 28)



— Kertik Uzerinde yaptiginiz herhangi bir diizeltmeyi
kertigin tim genisligi boyunca uygulayin.

— Kargi kesimi, kertigin taban kesiminden biraz daha
yuksekte yapin. Karsi kesim tam olarak yatay olmali.
Kertik ile karg! kesimin arasinda, aga¢ gévdesinin
yaklasik 1/10’luk bir bélimu kesmeden birakin.
Govdenin kesilmeyen bélimuindeki agag lifleri mentese
islevini gorur. Kesinlikle tim lifleri kesmeyin. Aksi
takdirde agag kontrolsiiz devrilir. Kamalari karsi kesige
zamaninda yerlestirin. (Sekil 29)

— Karsi kesigi acgik tutmak icin sadece plastik veya
aliminyum kamalar kullanilabilir. Demir kamalar
kullaniimamalidir.

— Agag diserken yana dogru cekilin. Disen agacin
gerisinde, devrilme ekseninin her iki yonunde yaklagsik
45°lik aglyl kapsayan bir alani bos birakin (bkz.
“Kesme alani”). Dusen dallara dikkat edin.

— Kesme iglemine baglamadan énce bir kagis yolu
planlanmali ve gerekirse bu yoldaki engeller
kaldiriimalidir. Bu kagis yolu geriye ve resimde
go6sterildigi gibi disme hattinin arkasina dogru, gapraz
bir sekilde uzanmalidir. (Sekil 30)

BAKIM

/\ DIKKAT:

* Makine uzerinde kontrol veya bakim iglemlerine
baslamadan 6nce mutlaka makinenin kapali ve fisinin
cekili oldugundan emin olun.

« Herhangi bir kontrol veya bakim iglemi sirasinda daima
koruyucu eldiven kullanin.

» Kesinlikle gazolin, benzin, tiner, alkol veya benzeri bir
madde kullanmayin. Aksi takdirde renk bozulmasi,
deformasyon veya gatlaklar meydana gelebilir.

Asagida gosterilen bakim iglemlerini duzenli araliklarla

uygulayin. Bu islemlerin dizenli ve dogru sekilde

uygulanmadigi durumlarda, garanti sartlari gegerli
degildir.

Sadece burada belirtilen bakim iglemleri kullanici

tarafindan yapilmalidir. Diger her tur islem yalnizca

MAKITA yetkili servis merkezleri tarafindan yurittimelidir.

Agacg kesim motorunun temizlenmesi
Agdag kesim motorunu temiz bir bezle diizenli olarak
temizleyin. Ozellikle saplarin yagdan tamamen
arindirimig olmasi gerekir.

Plastik govdeyi kontrol etme

Agdag kesim motoru gévdesinin batiin pargalarini duzenli
olarak gbézden gegirerek kontrol edin. Herhangi bir parca
arizaliysa, yetkili MAKITA servis merkezleri tarafindan
derhal ve dogru sekilde onariimasini saglayin.

Testere zincirinin bilenmesi

/\ DIKKAT:

+ Testere zinciri lizerinde herhangi bir isleme
baslamadan 6nce daima elektrik fisini gekin ve
koruyucu eldiven kullanin.

Su durumlarda testere zincirini bileyin: (Sekil 31)

— Yas agac kesilirken un gibi talas olusuyorsa;

— Kuvvetli baski uygulanmasina ragmen, zincir agaca
girmekte zorlaniyorsa;

Kesme kenari net bir sekilde bozulmus ve hasar
goérmis ise;

Testere agacin iginde sola veya saga ¢ekiyorsa. Bunun
nedeni, testere zincirinin dengesiz bilenmis veya
sadece bir tarafin hasar gérmus olmasidir.

Testere zincirini diizenli olarak bileyin ancak her
bilemede sadece ¢ok ince bir tabaka alin.

Rutin bileme isi igin egeyle iki U¢ darbe genellikle
yeterlidir. Testere zinciri birgok kez bilenmis ise, zincirin bir
yetkili MAKITA servis merkezi tarafindan bilenmesini
saglayin.

Bileme kriterleri:

Tdm bigak uzunlugu mutlaka esit olmalidir. Farkh
uzunluklardaki bigaklar, zincirin diizglin hareket
etmesini 6nler ve zincirin kopmasina yol agabilir.
Minimum bigak uzunlugu olan 3 mm’ye ulasildiginda
zinciri bilemeyin. Bu durumda artik yeni bir zincirin
takilmasi gerekir.
Talas kalinhidi, derinlik mesnedi (yuvarlak burun) ile
kesme kenar arasindaki mesafe tarafindan belirlenir.
En iyi kesme sonuglari, kesme kenari ile derinlik
mesnedi arasinda asagidaki belirtilen mesafe elde
edildiginde alinmistir.

90PX zincir bicagi: 0,5 mm

91PX zincir bigcagdi: 0,65 mm (Sekil 32)

/\ UYARE:

Mesafenin asir buyik olmasi, geri tepme riskini artirir.
30°’lik bileme agisi tim bigaklarda ayni olmalidir.
Agilarin farkli olmasi, zincirin plrizli ve dizensiz
galismasina, gabuk asinmasina ve kopmasina yol
acar.
Bigagdin yan plaka agisi, yuvarlak egenin nifuz ettigi
derinlik ile belirlenir. Belirtilen ege kullanildiginda,
dogru yan plaka agisi otomatik olarak olugur.
Her bir testere zinciri igin uygun yan plaka agilari su
sekildedir:

90PX zincir bigagi: 75°

91PX zincir bigagdi: 80° (Sekil 33)

Ege ve ege kullanimi

Zinciri bilemek amaciyla, testere zincirleri icin 6zel
yuvarlak egeler kullanin (opsiyonel aksesuar). Normal
yuvarlak egeler bu is i¢in uygun degildir.
Her bir testere zinciri igin yuvarlak ege caplari su
sekildedir:

90PX zincir bicagdi: 4,5 mm

91PX zincir bigagdi: 4,0 mm
Ege sadece ileri dogru hareketinde bigakla temas
etmelidir. Egeyi geriye dogru gekerken bigagin
Gzerinden kaldirin.
Bilemeye en kisa bigaktan baslayin. Ardindan, bu en
kisa bigagin uzunlugu testere zincirindeki diger tim
bicaklar igin standart olarak alinmalidir.
Egeyi sekilde gosterildigi gibi yonlendirin. (Sekil 34)
Egenin daha kolay yoénlendirilebilmesi igin bir ege
tutucu kullanilabilir (opsiyonel aksesuar). Ege tutucu
Uzerinde, 30°’lik dogru bileme agisi isaretienmis
(isaretleri testere zincirine paralel olarak hizalayin),
ayni zamanda isleme derinligi de sinirlanmistir (ege
gapinin 4/5’i kadar). (Sekil 35)
Zinciri biledikten sonra, derinlik mesnedinin
yliksekligini, zincir mesnedi (opsiyonel aksesuar) ile
kontrol edin. (Sekil 36)
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— Ne kadar kuigiik olursa olsun, ¢ikinti olugturan her tir
malzemeyi 6zel bir yassi egeyle (opsiyonel aksesuar)
yok edin.

— Derinlik mesnedinin 6n kismini tekrar yuvarlatin.

Palayi temizleme ve zincir disglisini
yaglama

/\ DIKKAT:

* Buiglemi yaparken daima koruyucu eldiven kullanin.
Capaklar yaralanmalara yol agabilir.

Palanin ylizeylerinde hasar olup olmadigini diizenli olarak

kontrol edin. Palayi uygun bir aragla temizleyin ve

gerekirse capaklari yok edin. (Sekil 37)

Agdag kesim motoru sik kullaniliyorsa, zincir diglisi yatagini

en az haftada bir kez yaglayin. Yeni gres eklemeden

once, palanin ucundaki 2 mm’lik deligi dikkatlice

temizleyin ve ardindan kii¢ik bir miktar cok amach gresi

(opsiyonel aksesuar) delige uygulayin.

Yag beslemenin temizlenmesi (Sekil 38)
— Yag besleme olugunu ve palanin tzerindeki yag
besleme deligini diizenli araliklarla temizleyin.

Yeni testere zincirleri

iki veya (g testere zincirini déniisiimlii olarak kullanin.
Boylece testere zinciri, zincir dislisi ve palanin ylzeyleri
esit sekilde asinir.

Zinciri degistirirken, pala olugunun esit sekilde asinmasi
icin palay! gevirin.

/\ DIKKAT:

« Sadece bu model igin 6ngérilen zincirleri ve palalari
kullanin (bkz. “TEKNIK OZELLIKLER").

Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir diglisinin

durumunu kontrol edin. (Sekil 39)

/\ DIKKAT:

« Asinmis bir zincir dislisi yeni testere zincirine hasar
verir. Bu durumda zincir diglisini yenileyin.

Zincir diglisini degistirdiginizde daima yeni bir sabitleme

halkasi kullanin.

Zincir ve motor frenlerinin bakimi
Frenleme sistemleri cok dnemli glvenlik 6zellikleridir.
Agdag kesim motorunun tiim diger bilesenleri gibi, bu
tertibatlarda da belirli bir oranda aginma gergeklesir.
Mutlaka yetkili MAKITA servis merkezleri tarafindan
diizenli olarak kontrol edilmelidir. Bu énlem kendi
glvenliginiz icin 6nemlidir.

Makinenin muhafaza edilmesi

Biyolojik olarak ayristirilabilir zincir yagi sadece belirli bir

siire muhafaza edilebilir. Uretim tarihinden iki yil sonra

biyolojik yaglar yapiskanlagsmaya baslar ve yad
pompasina ve yaglama sistemindeki diger bilesenlere
hasar verir.

— Agdag kesim motorunu uzun bir siire kullanmayacaginiz
zaman, yag haznesini bosaltin ve yerine kiguk bir
miktar makine yagi (SAE 30) doldurun.

— Biyolojik yagin kalintilarini hazneden, yaglama
sisteminden ve testere mekanizmasindan atmak igin
agac kesim motorunu kisa bir surre galigtirin.
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NOT:

* Agag kesim motoru kullanim digi kaldiginda, bir siire
sonra makineden az miktarda zincir yagi sizabilir. Bu
durum normaldir ve bir ariza belirtisi olarak
algilanmamalidir.

Agdag kesim motorunu uygun bir ylizeyde muhafaza edin.

Agag kesim motorunu tekrar kullanmaya baglamadan

once, haznesine yeni BIOTOP testere zinciri yagi

doldurun.

Uriiniin EMNIYETLI ve GUVENILIR durumda tutulmasi

icin tim onarimlar, karbon firca kontroll, parga

degistirme, bakim veya ayarlamalar mutlaka Makita
yedek pargalari kullanilarak, Makita yetkili servisleri veya
fabrika servis merkezleri tarafindan yapilmalidir.



SORUN GIiDERME

Onarim talebinde bulunmadan 6nce, kendiniz kontrol
edin. Kilavuzda aciklanmamis herhangi bir sorunla
karsilasirsaniz, makineyi sékmeye galismayin. Bunun
yerine, Yetkili Makita Servis Merkezlerine danigin.

Ariza durumu Olasli nedeni

Cozimi

Glg beslemesi yoktur.

Gl beslemesine baglayin.
Glc beslemesini kontrol edin.

Agag kesim motoru calismiyor. |Kablo hasarlidir.

Makineyi kullanmayi derhal birakin ve size en yakin
yetkili servis merkezine danisin.

Makine arizalidir.

Makineyi kullanmay1 derhal birakin ve size en yakin
yetkili servis merkezine danisin.

Zincir caligmiyor. Zincir freni takilmigtir.

Zincir frenini serbest birakin.

Yetersiz performans. Karbon firga aginmistir.

Onarim igin size en yakin yetkili servis merkezine
danisin.

Yag deposu bostur.

Yag deposunu doldurun.

Zincirde yag yoktur. Yag besleme olugu kirlidir.

Olugu temizleyin.

Yag pompasi ayar vidasi
yanhs ayarlanmistir.

Yagd pompasi besleme hizini ayarlayin.

Zincir freni devreye alinsa dahi

Zincir durmuyor. Fren bandi aginmistir.

Makineyi kullanmay1 derhal birakin ve size en yakin
yetkili servis merkezine danisin.

Palayi veya testere zincirini

Palanin ve testere zincirinin gerilimini ayarlayin.

Makineyi kullanmayi derhal birakin ve size en yakin
yetkili servis merkezine danisin.

Makine anormal titresimli gevsetin.
galigiyor. Makine arizalidir.
OPSIYONEL AKSESUARLAR
/\ DIKKAT:

* Bu kullanim kilavuzunda tanitilan Makita marka
makineyle asagidaki aksesuarlarin ve parcalarin
kullaniimasi 6nerilir. Bunlarin diginda bagka
aksesuarlarin veya pargalarin kullaniimasi
yaralanmalara yol acabilir. Aksesuarlar ve parcalar
dogru sekilde ve dngoruldikleri islevler igin
kullaniimahdir.

Aksesuarlara iliskin daha ayrintili bilgi almak igin size en

yakin yetkili Makita servisine bagvurabilirsiniz.

» Testere zinciri

+ Pala kapagi

« Pala

* Zincir mesnedi

* Yuvarlak ege, 4,0 mm

* Yuvarlak ege, 4.5 mm

+ Dizege

« Ege tutucu ve 4,0 mm’lik ege

« Ege tutucu ve 4,5 mm’lik ege

* Ege sapi

« Testere zinciri yagi

* Cok amach gres

« Gres tabancasi

NOT:

 Listedeki bazi pargalar makineyle birlikte standart
aksesuar olarak verilebilir. Uriinle verilen aksesuarlar
Ulkeden Ulkeye farklliklar gosterebilir.

Guriilti ENG905-1
EN60745 uyarinca belirlenen tipik A agirlikh gurdlti
seviyesi:
Ses basinci seviyesi (Lya): 90,3 dB (A)
Ses gucu seviyesi (Lya): 101,3 dB (A)
Belirsizlik (K): 2,5 dB (A)
Koruyucu kulaklik takin.

Titresim ENG900-1
EN60745’e gore belirlenen toplam titresim degeri (li¢
eksenli vektorel toplam):
Calisma modu: ahsap kesme
Titregim emisyonu (ag,): 4,7 m/san?
Belirsizlik (K): 1,5 m/san?
ENG901-1
 Belirtilen titresim emisyonu degeri, standart test
yéntemine gore Olglilmistir ve makinenin diger
makinelerle karsilastiriimasi icin kullanilabilir.
« Belirtilen titresim emisyonu degeri ayrica maruziyetin
on degerlendiriimesinde de kullanilabilir.

/\ UYARI:

« Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasinda ortaya
cikacak titresim emisyonu, aletin kullaniima sekline
bagli olarak belirtiien emisyon degerinden farkli olabilir.

« Gergek kullanim kosullarindaki maruziyeti tahmin
ederek (6rnegin, aletin agilma suresine ek olarak kapali
konuma getirildigi ve rélantide calistigi streler gibi
calisma dongusinin tim bilesenlerini dikkate alin),
kullaniciyr korumak igin gerekli glivenlik énlemlerinin
alindigindan emin olun.
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Yalnizca Avrupa llkeleri igin ENH021-8
AT Uygunluk Beyani

Makita agagidaki Makine(ler) ile ilgili su hususlar
beyan eder:

Makinenin Adi:

Agag Kesim Motoru

Model Numarasi/Tipi: UC3041A, UC3541A,

UC4041A

Teknik Ozellikler: bkz. “TEKNIK OZELLIKLER”

tablosu.

Su Avrupa Yonergelerine uygundur:

2000/14/EC, 2006/42/EC
Su Standartlara veya standartlagtiriimis belgelere uygun
olarak uretilmistir:

EN60745
2006/42/EC’ye uygun Teknik dosyaya su adresten
ulaglilabilir:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgika
2000/14/EC sayili Direktif tarafindan istenen uygunluk
degerlendirme proseduru, Ek V'e uygundur.

Olgiilen Ses Giicii Diizeyi: 102,2 dB (A)
Garanti Edilen Ses Glicu Duzeyi: 104 dB (A)
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